
ایران با بستن تنگه هرمز به روی متجاوزان و کشورهای 
حامی آنان، کاری با »به اصطلاح ابرقدرت اقتصادی 
و نظامی دنیا« کرد که رئیس دولت متجاوز آمریکا، 
اختیار عقل و عنان زبان خود را از دست داد. متنی که 
ترامپ یکشنبه گذشته درباره تنگه هرمز منتشر کرد، 
سه بخش داشت: التماس از ایرانیان برای بازکردن 
این آبراه، تهدید حمله نظامی به زیرساخت های حیاتی 
مردم و دست آخر، توهین و فحاشی نسبت به ایرانیان. 
مجری شبکه آمریکایی CNN هنگام پخش این خبر، 
به بینندگان آمریکایی  خود گفت: »اگر بچه های شما 
در حال تماشای این برنامه هستند، بدانید که رئیس 
 جمهور از ادبیات مناسبی استفاده نکرده است.« 
گفته مجری پربیننده ترین شبکه  خبری آمریکا، نشان 
می دهد ادبیات این رئیس جمهور آمریکا به اندازه ای 
موهن و سخیف بود که حتی کودکان آمریکایی هم 

نباید آن را بشوند تا مبادا بی ادب شوند! 
بی اخلاقی ترامپ و عاری بودنش از آداب نزاکت سیاسی 
و بین المللی، تنها نکته  مورد انتقاد مجری CNN نبود. 
او اصل پیام رئیس جمهور آمریکا علیه ایران را هم زیر 
سؤال برد و با اشاره به تهدید ترامپ برای هدف قراردادن 
زیرساخت های حیاتی مردم ایران، گفت: »باید توجه 
کنیم که تخریب زیرساخت های برق غیرنظامی، به 
طورکلی به عنوان یک عمل غیرقانونی تلقی می شود 
و طبق قوانین بین المللی، جنایت جنگی محسوب 
می شود.« ساعاتی بعد، شبکه CNN  در یک میزگرد 
تحلیلی با حضور کارشناسان آمریکایی، تلاش کرد این 
اظهارنظر ترامپ درباره تنگه هرمز و پیامدهایش را 
بررسی کند. مجری میزگرد، برنامه را با این جمله آغاز 
کرد: »درحالی که ترامپ در سخنرانی چهارشنبه گذشته 
گفته بود ایالات متحده نیازی به تنگه هرمز ندارد، امروز 
با فحاشی در پیام خود، خواستار بازگشایی تنگه شده 
است!« اشاره این مجری به این بود که راهبرد، استراتژی 
یا سیاست نظامی رئیس جمهور آمریکا در تجاوز به ایران، 
فقط در فاصله 4 روز به کلی عوض شده است. چهارشنبه 
گذشته در نطق سراسری خود گفت ما )یعنی آمریکا( اصلاً 
به تنگه هرمز نیازی نداریم، یعنی باز یا بسته بودن هرمز 
ربطی به ما ندارد. یکشنبه گذشته که چهار روز پس از آن 
نطق بود، یک حرف کاملاً جدید زد و به ما ایرانیان گفت 
»این تنگه لعنتی را باز کنید!« ایرانیان بدون کوچک ترین 
توجهی به خواست یا برنامه سیاسی، نظامی و اقتصادی 
دشمن، برنامه خود را پیش می برند. اما بالاخره مردم 
آمریکا با حرف های رئیس جمهورشان بلاتکلیف مانده 

اند که تنگه باز است یا بسته، تنگه برای آمریکا مهم 
است یا نیست و اگر تنگه مهم نیست، که خود ترامپ 
گفت مهم نیست، پس چرا باید برای حل این بحران که 
خودش با تجاوز نظامی به ایران ساخته  است، مردم ایران 
را به نابودی و تخریب زیرساخت های حیاتی شان تهدید 
کند؟ چرا اعلام کرده است که می خواهد ظرفیت های 
مدرن زندگی 90 میلیون جمعیت ایران، شامل تأسیسات 
تأمین آب و برق و گاز را هدف قرار دهد؟ در ایران که هیچ 
کس به این تهدید ترامپ اهمیتی نداد، اما جهان از این 
توحش و جنون ابراز انزجار کرد. ساعتی بعد از این تهدید 
ترامپ علیه ایرانیان، »چاک شومر« رهبر اقلیت سنای 
آمریکا با اشاره به تهدیدات ترامپ علیه ایران،  خطاب 
به مردم آمریکا گفت: »در حالی که مردم برای رفتن به 
کلیسا درعید پاک آماده می شوند و در کنار خانواده و 
دوستان جشن می گیرند، رئیس جمهور ایالات متحده 
در شبکه های اجتماعی مانند فردی خارج از کنترل در 
حال هذیان گویی است. او در حال تهدید به ارتکاب 
احتمالی جنایات جنگی است.« »پت ویشارت« رهبر 
حزب ملی اسکاتلند و نماینده مجلس عوام انگلیس هم 
نوشت: »این کار کاملاً جنون آمیز است. بریتانیا اکنون 
باید به متحدان اروپایی خود بپیوندد و هیچ ارتباطی با 
دیوانگی ترامپ نداشته باشد.« »تاکر کارلسون« چهره  
رسانه ای مشهور و نزدیک به جمهوری خواهان آمریکا هم 
گفت: »نمی توانی بی گناهان را به قتل برسانی، نمی توانی 
کودکان و زنان را بکشی، این یک جنایت جنگی است... 
اما مهم تر از آن، یک جرم اخلاقی است. آنان در کاخ 
سفید دعا نمی کنند که خود را مهار کنند، بلکه برای تأیید 
قتل غیرنظامیان دعا می کنند. چطور این کار را انجام 
می دهی؟« این بخش از واکنش تاکر کارلسون نیازمند 
تأمل است: »قتل بی گناهان و غیرنظامیان ... چطور 
این کار را انجام می دهید؟« اعضای دولت فعلی آمریکا در 
جنگ طلبی و تجاوز به ملت ها یک سور به دولت های 
گذشته آمریکا زده اند. این آدم ها حتی ظاهرسازی های 
مرسوم دولت های گذشته آمریکا در توجیه یا کتمان 
جنایت های خود را هم رعایت نمی کنند. برخی از 
اعضای دولت فعلی آمریکا، به ویژه »مارکو روبیو« وزیر 
خارجه و »پیت هگست« وزیر جنگ آمریکا ما ایرانیان را 
تندروی مذهبی خطاب می کنند و گاهی هم ما ایرانیان 
را »فناتیک« می نامند. »فناتیک« Fanatic به معنی 
تعصب دینی و تندروی در باورهای مذهبی است. دلیل 
این که این جنگ طلبان و آتش افروزان آمریکایی ما را 
فناتیک خطاب می کنند،  این است که نظام سیاسی 
آمریکا و رویکردهای خودشان را غیرمذهبی، سکولار و 
عقلانی می دانند. بنابراین وقتی می  گویند که ایرانیان 
قع  ا و ر ، د هبی هستند ی تعصب مذ ا ر ا فناتیک یا د
می خواهند بگویند ما آمریکایی ها مدرن،  سکولار و دارای 
 rationality عقلانیت غیرمذهبی هستیم. عقلانیت
یا عقلانیت مدرن Modern rationality نوعی شیوه 

فکر و نوعی جهان بینی است که غرب مدعی است در 
دوره جدید یا مدرن Modern پیشه خود کرده و از 
رویکردها، جهان بینی و تفکر و عقلانیت مسیحی گذشته 
خود فاصله گرفته است. بر همین پایه بود که »ماکس 
وبر« جامعه شناس شهیر آلمانی چهارنوع عقلانیت را 
معرفی کرد: عقلانیت ابزاری که برپایه واقعیت های عینی 
زندگی و سود و زیان تصمیم می گیرد، عقلانیت ارزشی 
که تصمیمات برپایه ارزش ها اتخاذ می شود، عقلانیت 
عاطفی که براساس هیجان و عاطفه و عقلانیت سنتی که 
تصمیم ها و حساب وکتاب ها برپایه سنت های قدیمی آن 
جامعه گرفته می شود. وقتی یکی مثل مارکو روبیو یا پیت 
هگست ادعا می کنند که ایرانیان »فناتیک« هستند، 
براساس تعصبات و  یعنی به زعم آنها ایرانی ها صرفاً
باورهای مذهبی خود تصمیم می گیریم و عمل می کنیم، 
اما هگست و بقیه آمریکایی ها براساس واقعیت های 
عینی، حساب و کتاب و سود و زیان و داده و ستانده 
تصمیم می گیرند که می شود همان عقلانیت ابزاری مورد 
نظر وبر. خلاصه اینکه به زعم آنان، آمریکایی ها جدید 
هستند و ما عقب مانده.   اما همین وزیر خارجه آمریکا، 
بهمن سال گذشته در کنفرانس امنیتی مونیخ گفت 
»آمریکا و اروپا بخشی از یک بلوک تمدنی واحد هستند 
که با تاریخ، زبان و ایمان مسیحی مشترک به یکدیگر 
پیوند خورده اند.« تأکید همین آقایی که ما ایرانیان را 
فناتیک خطاب می کند بر »ایمان مسیحی« به دفعات 
تکرار شد. اسفند 1403 هم همین آقا، درحالی با شبکه 
آمریکایی فاکس نیوز مصاحبه کرد که روی پیشانی اش با 
دوده و زغال، علامت صلیب کشیده بود. گویا این علامت 
صلیب مربوط به رسم مسیحی »چهارشنبه خاکستر« 
بود، روزی که برای مسیحیان کاتولیک آغازگر دوره روزه 
و ریاضت لنِت است. چند سال قبل هم در سفر مارکو 
روبیو، وزیر خارجه آمریکا به سرزمین های اشغالی، وی 
به همراه نخست وزیر رژیم صهیونیستی راهی موسوم 
به »مسیر زائران« را در بیت المقدس افتتاح کردند. 8 
فروردین امسال »جی دی ونس« معاون ترامپ در پیامی 
به سربازان آمریکایی نوشت: »سربازان ما در مقطعی 
در حال نبرد هستند که ما مسیحیان در آستانه ورود به 
مهم ترین هفته تقویم مذهبی خود قرار داریم؛ هفته 
مقدسی که یادآور بازگشت پیروزمندانه عیسی مسیح به 
اورشلیم است.« چیزی که بیشتر از رفتار و گفتار معاون 
رئیس جمهور و وزیر خارجه آمریکا می تواند نشان دهنده 
ی  پس ماندگی فکر ا هبی و و وی مذ ر تعصب و تند
دولتمردان فعلی آمریکا باشد، این است که از مردم این 
کشور خواست برای »پیروزی نظامی در خاورمیانه؛ به 
نام عیسی مسیح« هر روز دعا کنند. هگست در جلسه 
تأیید صلاحیت، در سنای آمریکا، نه تنها گفت، »من 
مسیحی ام و به طور قوی از اسرائیل حمایت می کنم«، 
خطاب به اعضای سنای آمریکا گفت، خالکوبی »صلیب 
اورشلیم« بر سینه او و عبارت »دئوس ولت« )اراده خدا( 

بر بازوی او، به این دلیل است که آنها »نماد تاریخی 
مسیحی« هستند و این نمادها برای هگست »بیانیه ای 
از جنگ صلیبی نوین در برابر تهدید های مدرن« 
هستند. البته این باورهای روبیو، ونس یا هگست ربطی 
به مسیحیت ندارد. کما این که بعد از دعوت وزیر جنگ 
آمریکا مبنی بر این که »مردم برای پیروزی در خاورمیانه، به 
نام عیسی مسیح« دعا کنند، »پاپ لئون چهاردهم« رهبر 
کاتولیک های جهان با این رویکرد مخالفت و اعلام کرد 
»مأموریت مسیحیت نباید به سلطه جویی و خشونت 
تحریف شود.«  »احمد داوود اوغلو« نخست وزیر پیشین 
ترکیه اخیراً در مقاله ای در رسانه قطری »میدل ایست  
آی« نوشت: »پایان دادن به جنگ مستلزم آن است که 
واشنگتن خود را از نفوذ اسرائیل و ایدئولوژی مسیحی-

صهیونیستی که سیاست آن را هدایت می کند، دور کند 
وعقلانیت ژئوپلتیکی را احیا کند.«

ما ایرانیان به اسلام و تشیع افتخار می کنیم و همه دنیا هم 
می دانند که نظام سیاسی ما »جمهوری اسلامی« است. 
اما گفتار و رفتار دولتمردان فعلی آمریکا نشان می دهد 
آنان که از »مذهبی« بودن به عنوان یک برچسب منفی 
علیه ما استفاده می کنند، خودشان به شدت »فناتیک« 
هستند؛ آنقدر فناتیک که صدای پاپ را هم در آورد. مسأله 
این است که دولت آمریکا تا پیش از این مذهبی های 
فناتیک تندرو ، دارای عقلانیت و ابزارهای مدرن بوده؛ 
دارای موشک ها، ناو ها،  بمب های اتم، دارای موشک 
تاماهاوک که کودکان میناب را به خون می کشد و دارای 
زیردریایی های مدرن که به ناو غیرمسلح ایرانی »دنا« 
حمله می کند.  وحشی گری های امروز دولت متجاوز 
آمریکا دقیقاً ناشی از یک ترکیب عجیب و غریب است؛ 
ترکیب عقلانیت مدرن و ابزارهای نوین با رویکردهای 
فناتیک و تعصبات کور مذهبی و  واپس ماندگی ذهنی.  
این که رئیس جمهور فعلی آمریکا ایرانیان را به نابودی 
همه زیرساخت های حیاتی تهدید می کند، اینکه روبیو 
و پیت هگست با خصومت و خشونت علیه ایرانیان 
صحبت می کنند، ناشی از همین ترکیب ناموزون است؛ 

ترکیب عقلانیت مدرن و فناتیک جاهلانه.
یک رمان تاریخی ایرانی وجود  دارد به نام »دیو! دیو!« 
نویسنده در این رمان تاریخی هجوم اقوام بیگانه و 
نامتمدن به ایران را به تصویر می کشد که وقتی آن قوم 
به سرزمین متمدنی به نام ایران هجوم می آورد، در نظر 
ایرانیان دارای تاریخ و فرهنگ چیزی جز هجوم دیوها 
نبود. فردوسی هم در شاهنامه چنین تصویری از دیوها به 
دست می  دهد. دیو های امروز جهان، همان ها هستند که 
می خواهند از ابزارهای مدرن نظامی و تسلیحات پیشرفته 
براساس رویکرد فناتیک و تعصبات جاهلانه و کور خود 
استفاده کنند. تهدید به نابودی زیرساخت های یک 
سرزمین تاریخی و دارای تمدن کهن، از چنین دیوهایی 
ناشی می شود. امروز هم دیوها به ما حمله کرده اند و ما 
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 لالایی خوانی 
در سوگ کودکان میناب

 رویداد»برای ایران، سرچشمه هنر« 
با حضور برخی اعضای هیأت دولت برگزار شد

وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: تراژدی مدرسه میناب 
داغی بر دل همه ایرانی ها و همه آزادگان جهان است
شد زخمی  میناب  با  ایران  فرهنگی:  میراث  وزیر 
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ارزش انسان به چیست؟ چگونه می توانیم 
ارزش و اعتبار انسان را بسنجیم؟ پاسخی 
که به این پرسش می دهیم، هدف و جهت 
و سبک زندگی ما را تعیین و تعریف می کند. 
امام علی)ع( درباره ارزش انسان گفته اند: 
»و قیمة کل امرء ما یحسنه.« یعنی »ارزش 
و بهای انسان به آن چیزی است که نیکو 

می داند.«
بسیاری زندگی معمول و گذران روزمرهّ را نیکو 
می دانند؛ شغلی و خانه ای و زن و فرزندی و 
وسایل زندگی مرفهی. برای اینان، داشتن 
و دارایی نیکوست. در این سبک زندگی، 
رگ تر و ماشین  بدیهی است که خانه بز
مدرن تر و وسایل زندگی برند جایگاه خود را 
پیدا می کند. چنین آدمی برای خود زندگی 
می کند و این زندگی را به چشم دیگران 
می کشاند و لذت می برد. اما به تعبیر شمس 
تبریزی » تعیش بنفسه«؛ »زندگی دیگری 

هم هست.«
در آن زندگی دیگر، انسان هایی که با آرمان 
زندگی می کنند، به جای اینکه صرفاً در بند 
خود و خانواده خود باشند، به ملت و کشور 
می اندیشند. اینان دارایی خود را صرف بهبود 
زندگی یا اعتلای ملت و کشور خود می کنند. 
به عنوان نمونه شهید حسن تهرانی مقدم، 
پدر صنایع موشکی ایران که دفاع از وحدت 
سرزمینی و وحدت ملی و نظام و انقلاب 
امروز ایران، مدیون تلاش و ابتکار او و همه 
کسانی است که توانسته اند صنایع موشکی 
ایران را به عنوان رکن دفاع از ایران سامان 
دهند. شهید تهرانی مقدم کسی بود که با 
آرمان زندگی کرد و جان خود را بر سر آرمانش 
نهاد. آرمان او از سوی شهید حاجی زاده 
ارتقا یافت. امروز دستاورد این شهیدان 
موجب حیرت و بغض دشمنان و شگفتی 
و تحسین دوستان شده است. آنان آرمان 
را انتخاب کرده بودند. آرمان آنان به تعبیر 
امام حسین)ع( »انَّ الله یحِبُّ مَعالی الامور«، 
یعنی خداوند همت های والا را دوست دارد. 
البته آرمان با تحقق و به اتکای همتی عالی 
به ثمر می رسد. در این صورت آرمان با آرزو و 
خیال پردازی متفاوت است. فرد آرمانگرا با 
ایمان به آرمان خود و با امید به تحقق آرمان 
خویش زندگی می کند. آرمان مانند افقی 
روشن در برابر اوست. ایمان و امید، به او 
توانایی و تحرک می بخشد. او سبک زندگی 
خود را متناسب با همان آرمان و ایمان و امید 

تعریف می کند.

در تاریخ معاصر ایران دو نفر توفیق یافتند 
هد  ا محقق کنند و ما شا د ر ن خو رما آ
شکفتگی آرمان آنان بوده ایم. دیگرانی 
هم بودند و آرمانی درخشان داشتند، اما 
آرمانشان مجال تحقق نیافت. آرمان دکتر 
محمد مصدق، استقلال ایران و ملی شدن 
صنعت نفت بود. اما آرمان او با کودتای 
مرداد ماه سال 1332 ویران شد. رضا شاه 
که طرفدارانش او را بنیانگذار »ایران نوین« 
خوانده اند، تمام توجهش به ساخت ارتشی 
مدرن و نیرومند بود. آن ارتش حتی یک 
ساعت هم در برابر قوای اشغالگر شوروی 
و انگلستان و آمریکا مقاومت نکرد. ایران 
اشغال شد و رضا شاه را دستگیر کردند و او را 
با خواری تمام از ایران اخراج کردند. پسر او 
محمد رضا شاه آرمان تمدن بزرگ را مطرح 
کرد. گفت ما به دروازه های تمدن بزرگ 

رسیده ایم. نرسید!
اما دو چهره شاخصی که شاهد تحقق آرمان 
خویش بودند؛ امام خمینی)ره( و شهید 

آیت الله خامنه ای بودند.
یکم: امام خمینی)ره(

آرمان امام خمینی)ره( آزادی ملت ایران 
از نظام وابسته و استبدادی سلطنتی بود. 
نظامی که با تکیه بر استکبار انگلستان و 
آمریکا بر ایران حاکم بود و پس از کودتای 
1332 با مشت آهنین بر کشور حکومت 
می کرد. وقتی در پانزدهم خرداد ماه سال 
1342 امام خمینی)ره( به شاه گفت: »مردم 
تو را از این کشور بیرون می کنند«، بسیاری 
سخن امام)ره( را آرزویی محال اندیشانه 
تلقی کردند. برخی هم به ناروا، این سخن 
را به استهزا گرفتند. اما این سخن آرزو نبود، 
آرمان بود. این آرمان با ایمان ناب و امید 
درخشنده امام خمینی)ره( به سرانجام 
رسید. انقلاب در بهمن ماه 1357 به پیروزی 
رسید و امام)ره(، نظام جمهوری اسلامی را 

در دهه اول انقلاب تأسیس کرد.
دوم: آیت الله شهید خامنه ای

، تثبیت  ی یت الله شهید خامنه ا ن آ رما آ
ر نظام جمهوری اسلامی بود.  و استقرا
جنگ تحمیلی هشت ساله که در واقع برای 
اولین بار پیمان »ورشو« به رهبری شوروی 
و پیمان »ناتو« به رهبری آمریکا، علیه ایران 
و ملت ایران همراه و همصدا شده بودند. 
می خواستند مانع تثبیت انقلاب و استقرار 
نظام شوند، در صدد تجزیه ایران به عنوان 
سرزمین ایران و تجزیه ملت ایران بودند. 

وقتی در آبان ماه سال 1359 خرمشهر پس 
از 35 روز مقاومت مردم شهر سقوط کرد، 
ارتش بعث عراق بر دیوارهای خرمشهر شعار 
»حزب بعث« را نوشته بودند: » جئنا لنبقی« 
یعنی »آمدیم تا بمانیم«؛ نماندند. آرزویشان 

تحقق نیافت.
، چند  ل و ع مجلس ا فا ن د ر کمیسیو د
روزی پس از سقوط خرمشهر، جلسه بود. 
نمایندگان خرمشهر و آبادان به کمیسیون 
آمده بودند. مرحوم آقایان رشیدیان و 
کیاوش و یونس محمدی، نمی توانستند 
از گریه باز ایستند. شرایط دشواری بود. 
آیت الله خامنه ای با آرامش و طمأنینه گفت 
» دشمنان ما با چند لشکر به خرمشهر حمله 
کردند. ما آماده نبودیم. همین مقاومت 35 
روزه جوانان که حتی کلاشینکف به اندازه 
کافی نداشتند، معجزه مقاومت جوانان 
بود. خرمشهر آزاد می شود. ما به نقطه ای 
خواهیم رسید که دشمن دیگر خیال حمله 
به ایران را نکند. اگر هم حمله کرد پشیمان 

خواهد شد.«
این آرمان تحقق یافت. مقاومت و استقامت 
ملت ایران و توانایی و ابتکار نیروهای مسلح 
پاسخ داد. جنگ 12 روزه تابلوی همان آرمان 
بود. برای توقف جنگی که آمریکا و اسرائیل 
آغاز کرده بودند، برای توقف جنگی که 
خودشان آغاز کرده بودند، به دست و پا 

افتادند. پیشنهاد آتش بس دادند.
 جنگ رمضان، جنگی که هم اکنون کشور 
و ملت و نیروهای مسلح و نظام در گیرودار 
آنند. دشمنان ایران گمان نمی کردند با 
شهادت آیت الله امام خامنه ای و فرماندهان 
ارشد نظامی کشور و نظام، بتواند بر پای خود 
بایستد. چنانکه وقتی فرماندهان نظامی 
آمریکا به ترامپ گفته بودند »ممکن است 
ایران تنگه هرمز را ببندد«، ترامپ گفته بود 
»کار به آنجا نمی رسد، ایران تسلیم خواهد 
شد«؛ نشد. آنان نمی دانستند وقتی در 
کشوری و ملتی آرمان تحقق پیدا می کند، 
استقرار و بقا و ماندگاری نظام و کشور و ملت 
به اشخاص متکی نیست. آن اشخاص با 
شهادت خود در بدنه ملت و نظام، انگیزه 

بیشتر و توانایی افزون تری می آفرینند.
ما شاهد تحقق آرمان شهید امام خامنه ای 
در دفاع از ایران و ملت ایران و نظام جمهوری 
اسلامی هستیم، آرمان مبتنی بر ایمان و امید 

و استقامت جواب داده است.
 )ادامه دارد(

سید عطاءالله  مهاجرانی

وعده صادقِ شهید امام خامنه ای )3(

 آرمان، ایمان و امید

ارسال طرح پیشنهادی ایران در مورد خاتمه جنگ
خبرگزاری »ایرنا« روز گذشته گزارش داد که جمهوری اسلامی ایران 
بسته پیشنهادی و شروط خود درباره پایان جنگ و تجاوز نظامی 
آمریکایی-صهیونی را پس از موفقیت های روزهای اخیر در میدان 
نبرد، به پاکستان منتقل کرده است. بنابر این گزارش، »در این 
پاسخ که مشتمل بر 10بند است، ایران با توجه به تجارب پیشین، 
با رد آتش بس، بر ضرورت خاتمه دائم جنگ با رعایت ملاحظات 
ایران تأکید کرده است. این پاسخ شامل مجموعه ای از خواسته های 

ایران از جمله پایان درگیری ها در منطقه، پروتکل  عبور و مرور امن از 
تنگه هرمز، بازسازی و رفع تحریم ها می شود.« بنا به گزارش »ایرنا«، 
»ارائه این متن پس از آن صورت گرفت که متعاقب تحولات شنبه 
و یکشنبه در مناطق غربی و مرکزی ایران و شکست فاجعه بار 
عملیات هلی برن آمریکا، ایران دست برتر خود در جنگ را یک بار 
دیگر نشان داد و دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا نیز با تمدید 
مجدد ضرب الاجل تکراری، از تهدیدهای قبلی خود فاصله گرفت.«

رهبر انقلاب: ترور و جنایت نمی تواند در آرمان های مجاهدان راه حق خللی ایجاد کند

پیام رهبر انقلاب به مناسبت شهادت سردار سرلشکر سید مجید خادمی

 ترور و جنایت نمی تواند در آرمان های 
مجاهدان راه حق خللی ایجاد کند

  پزشکیان: سردار خادمی از فرزندان فداکار ایران بود
  اژه ای: شهید خادمی منشأ خیرات و برکات در جامعه اطلاعاتی کشور بود

  قالیباف: شهادت رئیس سازمان اطلاعات سپاه نمایش زبونی دشمن مستکبر است

رهبر انقلاب اسلامی در پیامی خاطرنشان کردند: سردار سرلشکر پاسدار 
سیدمجید خادمی که چند دهه در عرصه های امنیتی، اطلاعاتی، و دفاعی 
کشور مجاهدت های فراوان و خاموش داشت به فیض شهادت نائل شد، اما 
صف استوار رزمندگان و مجاهدان راه حق و حقیقت در ایران اسلامی و نیروهای 
مسلح جان فدا، چنان صفی بلند و بنیانی مَرصوص شده است که ترور و جنایت 
نمی تواند در آرمان جهادی آنها خللی ایجاد کند. به گزارش ایرنا؛ حضرت آیت الله 
سیدمجتبی حسینی خامنه ای رهبر معظّم انقلاب اسلامی در پی شهادت سردار 

سیدمجید خادمی پیامی صادر کردند. متن پیام ایشان به شرح زیر است:

بسم الله الرحّمن الرحّیم
مِنَ الْمُؤْمِنیِنَ رجَِالٌ صَدَقُوا مَا عَاهَدُوا الله عَلَیهِ فَمِنْهُمْ مَنْ قَضَی نحَْبَهُ وَمِنْهُمْ 

لُوا تبَْدِیلًا مَنْ ینْتَظِرُ وَمَا بدََّ
بار دیگر دشمن آمریکایی ـ صهیونیستی که در جنگ تحمیلی علیه ملت 
و رزمندگان غیور ایران اسلامی و در نقشه های شوم خود با شکست های 
پی درپی مواجه شده است، به حربه همیشگی تروریسم صهیونی و ترور یکی 
از سرداران جامعه اطلاعاتی و امنیتی کشور چنگ زد. سردار سرلشکر پاسدار 
سیدمجید خادمی که چند دهه در عرصه های امنیتی، اطلاعاتی، و دفاعی 

کشور مجاهدت های فراوان و خاموش داشت به فیض شهادت نائل شد، 
اما صف استوار رزمندگان و مجاهدان راه حق و حقیقت در ایران اسلامی و 
نیروهای مسلح جان فدا، چنان صفی بلند و بنیانی مَرصوص شده است که ترور 
و جنایت نمی تواند در آرمان جهادی آنها خللی ایجاد کند. شهادت این سردار 
گمنام و رشید را به خانواده محترم، همرزمان و فرماندهان سازمان اطلاعات 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی تبریک و تعزیت عرض می کنم و علوّ مقام او را 

از خداوند منّان خواستارم.
سیدمجتبی حسینی خامنه ای / 1۷ فروردین 1۴۰۵
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سیدمحمد خاتمی: 

 ملت ایران حماسه ایستادگی 
در برابر جنگ بی رحمانه را می سراید

 با یادداشت هایی از علی مطهری، عباس سلیمی نمین، 
محمدکاظم انبارلویی وعزت الله یوسفیان ملا

پل B1 نماد مهندسی ایرانی دوباره زنده می شود

آوار یک مسیر، آغاز مسیرهای نو

 نیویورک تایمز تحلیل کرد؛ چرا جنگ آمریکا
ایران را به یک قدرت بزرگ جهانی تبدیل می کند؟

 چهارمین قطب قدرت 
در حال ظهور است

سرعت رشد اجاره بها در شرایط جنگی کاهش یافت

حرکت معکوس تورم در بازار اجاره

نگین فیروزه ای ایران با بارش های زمستان و بهار جان گرفت

 دریاچه ارومیه 
پرآب تر از 60 سال قبل

یادداشت اختصاصی معاون وزیر امور خا رجه برای »ایران«

تنگه هرمز در آستانه تغییر پارادایم

فعالان سیاسی از اهمیت انسجام در هنگامه دفاع به »ایران« گفتند

مسلح به سلاح وحدت
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بی تردید حمله و تجاوز به مراکز دانشگاهی، 
دانشمندان و ساحت علم و مراکز علمی، در تاریخ 
معاصرـ دست کم در یک قرن اخیرـ سابقه  نداشته 
است. چنین رفتاری بیش از آنکه به جهان امروز 
شباهت داشته باشد، یادآور دوره های تاریک 
بربریت و عصر حجر است؛ زمانه ای که انسان هنوز 

بویی از علم، اخلاق و انصاف نبرده بود.
البته در تاریخ، نمونه هایی از تعرض به مراکز علمی 
و کتابخانه ها را می توان در دوران هجوم چنگیز 
مغول و دیگر یورش های ویرانگر مشاهده کرد. اما 
در یک قرن گذشته، با وجود جنگ ها و منازعات 
بزرگ، روند حرکت جوامع انسانی به گونه ای بوده 
که مراکز علمی، دانشگاه ها و نهادهای دانش محور، 

کمتر هدف تعرض مستقیم قرار گرفته اند. از 
همین رو، چنین اقدامی نشانه ای از سقوطی 

تأسف بار به ورطه جهل و بی خردی است.
در چنین شرایطی، بر نیک اندیشان، اندیشمندان 
و انسان های منصف در جهان امروز است که در 
برابر این رخدادها سکوت نکنند. سازمان های 
بین المللی و جامعه جهانی دانشگاهی باید موضعی 
روشن و جدی اتخاذ کنند؛ چراکه حتی در دو جنگ 
جهانی ـ که اوج خشونت و بی رحمی در تاریخ 
معاصر به شمار می روند ـ نیز شاهد چنین سطحی 
از تعرض به مراکز علمی و آموزشی نبودیم. با این 
حال، در پیوند نامبارکی که امروز میان قدرت های 
سیاسی شکل گرفته، متأسفانه شاهد فجایعی 
هستیم؛ از کشتار کودکان و دانش آموزان گرفته تا 
حمله به مراکز فرهنگی و به ویژه دانشگاه ها. حال 
آنکه دانشگاه، کانون تولید دانش، پرورش اندیشه 
و پیشرفت فناوری است و باید از دایره درگیری ها و 

خشونت ها دور بماند.
از منظر حقوقی نیز، اسناد بین المللی، از جمله 
اسناد حقوق بشر و حقوق بین الملل بشردوستانه، 

بر مصونیت مراکز علمی و غیرنظامی تأکید دارند 
و تعرض به چنین مراکزی را در زمره مصادیق 
جنایات جنگی قرار می دهند. با این حال، هنگامی 
که قدرت های بزرگ با پیشرفته ترین فناوری ها 
و ابزارهای نظامی عمل می کنند، گاه نتایجی 

فاجعه بار از دل این قدرت بیرون می آید.
واقعیت آن است که پس از فروپاشی اتحاد شوروی 
و فروریختن دیوار برلین، ایالات متحده خود را 
قدرتی بی رقیب در عرصه جهانی می پنداشت. این 
تصور به تدریج نوعی توهم برتری تمدنی را در میان 
برخی سیاست گذاران آن کشور تقویت کرد؛ این 
گمان که تمدن مبتنی بر فناوری و قدرت نظامی، 
تمدنی برتر است و دیگر تمدن ها باید در برابر آن 
کنار بروند. نظریه هایی مانند »برخورد تمدن ها« 
نیز در همین فضا شکل گرفتند و بر تقابل و حذف 

دیگر فرهنگ ها و تمدن ها تأکید داشتند.
با این حال، تاریخ نشان می دهد که سرزمین 
ایران از دیرباز یکی از کانون های مهم علم و 
تمدن در جهان بوده و دستاوردهای بزرگی به 
بشریت عرضه کرده است. در دوره هایی که 

بخش هایی از جهان غرب هنوز در مراحل 
ابتدایی تمدن قرار داشتند، اندیشه و دانش 
در این سرزمین بالندگی چشمگیری داشت و 
به تعبیر برخی متفکران غربی، از جمله هگل، 
تمدن ایرانی نقشی مهم در روشنایی بخشی به 

جهان ایفا کرده است.
شاید همین پیشینه تاریخی و ظرفیت علمی، 
سبب شده باشد که برخی قدرت ها از رشد علمی 
و فناوری ایران احساس نگرانی کنند؛ زیرا کشوری 
که در مسیر پیشرفت علمی قرار گیرد، می تواند در 
برابر زیاده خواهی ها نیز ایستادگی کند. از این رو، 
گاه این تصور نادرست شکل می گیرد که با هدف 
قرار دادن مراکز علمی و دانشگاهی می توان روند 

پیشرفت یک ملت را متوقف کرد.
اما حقیقت این است که علم و تمدن صرفاً در 
ساختمان ها و دیوارها متولد نمی شوند؛ ریشه 
آنها در اندیشه و خلاقیت انسان هاست. حتی 
اگر مراکز فیزیکی آسیب ببینند، اندیشه و توان 
علمی یک ملت از میان نخواهد رفت. تاریخ بارها 
نشان داده است که دانش و خلاقیت انسانی از دل 

سخت ترین شرایط نیز سر برمی آورد.
از همین رو، تصور اینکه با تخریب دانشگاه ها 
می توان مسیر پیشرفت یک ملت را متوقف کرد، 

تصوری نادرست و خیالی باطل است.
سرزمین ایران در گستره تاریخ، همواره مأمن علم 
و اندیشه و منبع زایش و رشد دانش در حوزه های 
گوناگون بوده است؛ از فلسفه و پزشکی گرفته تا 
شیمی و دیگر شاخه های دانش. تمدن ایرانی از 
آغاز، بر پایه خرد، دانایی و اندیشه نیک بنا شده 
و همواره در مسیر ارتقای دانش بشر گام برداشته 

است.
اما تأسف برانگیز آن که دانش و فناوری نوین، در 
روزگار کنونی در دستان قدرت هایی قرار گرفته 
که از اخلاق، انسانیت و عدالت بی بهره اند. 
این وضعیت، همانند آن مثل مشهور است که 
می گوید: »تیغ تیز را به دست مستی سپرده اند.« 
هنگامی که علم و قدرت از اخلاق جدا می شود، 

نتیجه اش چیزی جز ویرانی و فاجعه نیست.
حملاتی که امروزه به دانشگاه ها و مراکز علمی 

صورت می گیرد، گواه همین حقیقت تلخ است.
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اخبار

سردار خادمی 
نیم قرن 
 گذشته را

در سنگرهای 
امنیتی 

و نظامی 
مشغول 

پاسداری از 
ایران و انقلاب 

اسلامی بود

محمد باقر قالیباف رئیس مجلس 
شورای اسلامی در پیامی اذعان داشت: 
شهادت رئیس سازمان اطلاعات سپاه 
نمایش زبونی رژیم صهیونیستی و 
آمریکای مستکبر است که سعی 
دارند ضعف میدان نبرد را با ترورهای 
ناجوانمردانه و حذف مجاهدین فی 
سبیل الله جبران کنند. این توطئه کور 
استکبار همواره ابتر و بی نتیجه است 
و ضربات سخت تری در انتظار آنان 

خواهد بود.
همچنین محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس جمهور به مناسبت شهادت 
سرلشکر پاسدار سیدمجیدخادمی، 
رئیس سازمان اطلاعات سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی، تأکید کرد: » سرلشکر 
پاسدار سیدمجیدخادمی نزدیک به 
نیم قرن از عمر پربرکت خود را وقف 
صیانت از امنیت ملی، مبارزه با نفوذ 
و پاسداری از ارکان نظام اسلامی 
کرده بود، در نهایت به آرزوی دیرینه 
خود رسید و به خیل یاران شهیدش 

پیوست.«
وزارت اطلاعات نیز در پیامی، نوشت: 
سردار سرلشکر پاسدار شهید سید 
مجید خادمی که عمر عزیز خویش 
را در راه حفاظت و پاسداری از کیان 
ایران اسلامی سربلند و مقتدر گذراند، 
مزد مجاهدت های مخلصانه ی خویش 
را با وصالی شادمانه به حضرت حق 
دریافت نمود. آن مرد فداکار که نزدیک 
به نیم قرن در عرصه های مختلف 
گمنامی جامعه  اطلاعاتی از جمله 
ریاست سازمان حفاظت اطلاعات 
سازمان  ریاست  دفاع،  وزارت 
حفاظت اطلاعات سپاه پاسداران 
و ریاست سازمان اطلاعات سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی، نقشی 
بی بدیل داشت و بارها دشمنان 
آمریکایی و صهیونیستی را خوار و 
ذلیل و تحقیر نمود، عاقبت به دست 

شقی ترین اشقیا به شهادت رسید.
امیر سرلشکر امیر حاتمی،فرمانده کل 
ارتش جمهوری اسلامی ایران نیز در 
پیامی  به مناسبت شهادت سرلشکر 
پاسدار مجید خادمی رئیس سازمان 
اطلاعات سپاه، اذعان داشت: » 
دشمنان این مرز و بوم گمان می کنند 
با چنین اقدامات کوردلانه و رذیلانه ای، 

می توانند خللی در اراده ملت ایران 
ایجاد کنند، حال آنکه تاریخ نشان 
داده هر قطره از خون شهیدان، 
نهال مقاومت را در دل ها ریشه دارتر 
می سازد. این ضایعه تلخ نیز نه تنها 
موجب تضعیف روحیه ملت بزرگ ایران 
نخواهد شد، بلکه عزم و همبستگی 
ملی را در مسیر صیانت از استقلال و 

عزت کشور دوچندان خواهد کرد.«
وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای 
مسلح نیز با صدور پیامی تصریح کرد: 
دشمنان جنایتکار آمریکایی و صهیونی 
با ترور ناجوانمردانه سردار مجید 
خادمی، از فرماندهان برجسته وموفق 
عرصه های اطلاعاتی و امنیتی، بار دیگر 
عجز خود را در رویاریی مستقیم با 
رزمندگان اسلام در میدان نبرد رمضان 
به نمایش گذاشتند. بی تردید، این 
اقدام جنایتکارانه نیز همچون دیگر 
تلاش های مذبوحانه دشمنان، خللی 
در مسیر اقتدار و امنیت کشور ایجاد 
نخواهد کرد، بلکه موجب عزم راسخ تر 
فرزندان ملت ایران در ادامه راه این 

شهید والامقام خواهد شد. 
علی  خلبان  پاسدار  سرلشکر 
عبداللهی، فرمانده قرارگاه مرکزی 
حضرت خاتم الانبیا)ص( نیز در پی به 
شهادت رسیدن سردار مجید خادمی 
رئیس سازمان اطلاعات سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی با صدور پیامی تصریح 
کرد: دشمنان آمریکایی- صهیونیستی 
باید بدانند ملت و نیروهای مسلح ما با 
شهادت فرزندان مجاهد خود، مقاوم 
تر و مصمم تر شده و با اراده و انگیزه 
مضاعف تا پیروزی نهایی، راه شهیدان 
را تداوم خواهند بخشید و دشمنان 
ملت و ایران سربلند را سر جایشان 

خواهند نشاند.
درهمین راستا، علی سعیدی، رئیس 
دفتر عقیدتی سیاسی فرماندهی معظم 
کل قوا نیز نوشت: سردار سرلشکر 
در  مجیدخادمی،  شهید  پاسدار 
سنگرهای مختلف،مسئولیت های 
مرتبط را به نحو احسن انجام داده و 
درخششی کم نظیر داشت. تلاش های 
جهادی و مخلصانه او شایسته دریافت 
پاداشی مانند شهادت فی سبیل الله  
بود که سرانجام  پس از حدود پنج دهه 

مجاهدت های پیوسته به آن نائل آمد.

نیم قرن پاسداری از ایران
پیام  تسلیت رئیس جمهور و شخصیت ها درپی شهادت سردار خادمی رئیس سازمان اطلاعات سپاه 

سحرگاه روزگذشته درجنگ تجاوزکارانه 
آمریکا و رژیم اسرائیل علیه ایران ، 
سردار سرلشکر پاسدار سید مجید 
خادمی رئیس سازمان اطلاعات سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی به شهادت 
رسید. روابط عمومی سپاه با تأیید 
این خبر و با صدور بیانیه و اطلاعیه ای 
از شهادت سردار سرلشکر پاسدار 
سیدمجید خادمی رئیس سازمان 

اطلاعات سپاه خبر داد. 
سردار سرلشکر سید مجید خادمی 
پس از شهادت سردار کاظمی در جریان 
جنگ 12 روزه، ریاست سازمان اطلاعات 
سپاه را بر عهده داشت. وی پیش از این 
نیز رئیس سازمان حفاظت اطلاعات 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و 
سازمان حفاظت اطلاعات وزارت دفاع 
بود. او بیش از40 سال سابقه عضویت 
در سپاه پاسداران انقلاب اسلامی را 
داشته و در حوزه های امنیتی و نظامی 
متعددی حضور داشت. وی همچنین 
دارای دکترای امنیت ملی و همچنین 

دکترای علوم دفاعی راهبردی بود.
در بخشی از این اطلاعیه آمده است: 
»آن سردار عالیقدر طی حدود نیم قرن 
پاسداری صادقانه و شجاعانه از انقلاب، 
نظام و میهن اسلامی در حوزه های 
اطلاعاتی و امنیتی نقش آفرینی های 
سترگ، ماندگار و درس آموزی را ثبت کرده 
است که برای سال های متمادی می تواند 
راهگشای جامعه اطلاعاتی کشور به ویژه 
در مواجهه با دشمنان خارجی در سطوح 
راهبردی و نقشه های شوم و شیطانی 
آنان برای نفوذ و ایجاد تزلزل در امنیت و 

آرامش ایران سربلند قرار گیرد.«

با  خبر شهادت سردار خادمی 
واکنش های گسترده مقامات عالی رتبه 
نظامی و کشوری همراه بوده که بر 
نقش آفرینی سترگ این شهید در حوزه 
امنیت ملی و نیز عزم نیروهای مسلح 

برای تلافی سخت تر تأکید داشت.

 پزشکیان: 
از فرزندان فداکار ایران بود

رئیس جمهوری  راستا  درهمین 
مسعود پزشکیان در پیام تسلیت 
شهادت سردار سرلشکر سید مجید 
خادمی رئیس سازمان اطلاعات سپاه 
با اشاره به اینکه این پاسدار دلاور از 
جمله فرزندان فداکار ایران بود که 
سالیان طولانی از عمر خویش را در 
جبهه های جنگ هشت ساله و سپس 
در میدان های دشوار صیانت از امنیت 

ملی، مقابله با تهدیدها و پاسداری 
از آرامش مردم این سرزمین سپری 
کرد، افزود: شهادت او گویای این 
حقیقت است که امنیت و استقلال 
ایران اسلامی مرهون فداکاری و از خود 
گذشتگی فرزندان برومندی است 
که در سخت ترین شرایط، بی وقفه 
برای عزت و آرامش این سرزمین تلاش 

می کنند.

 پیام تسلیت 
روسای قوه قضائیه و مجلس

حجت الاسلام والمسلمین محسنی 
اژه ای رئیس قوه قضائیه نیز طی 
پیامی شهادت سردار سرلشکر پاسدار 
سید مجید خادمی، رئیس سازمان 
اطلاعات سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی را تبریک و تسلیت گفت و در 

بخشی از پیام خود به واکاوی علت 
به شهادت رساندن شهید خادمی 
پرداخت و نوشت: »سردار شهید 
خادمی در طول دوران خدمتش، 
منشأ خیرات و برکات در جامعه 
اطلاعاتی کشور بود و دستاوردهای 
ماندگاری را در این عرصه بر جای 
شکست های  تحمیل  گذاشت. 
پی درپی اطلاعاتی و عملیاتی در 
سطوح راهبردی به دشمن زبون و 
متجاوز توسط جامعه اطلاعاتی کشور 
و در صدر آنان، وزارت اطلاعات و 
سازمان اطلاعات سپاه به ریاست 
و هدایت شهیدان حجت الاسلام 
والمسلمین خطیب و سرداران محمد 
کاظمی و سید مجید خادمی سبب شد 
تا ایادی شیطان، چاره کار را در ترور این 

نیروهای خدوم و نخبه ببینند.«

 برنامه های چهلمین روز 
شهادت رهبر معظم انقلاب

شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی در 
اطلاعیه ای، برنامه مراسم چهلمین روز عروج 
ملکوتی قائد شهید امت را اعلام و از تمامی 
آحاد ملت شریف و اقشار ملت بزرگ دعوت 
کرد با حضوری حداکثری و کوبنده، صحنه ای 

دیگر از حماسه های ماندگار را رقم زنند.
چهارشنبه، مصادف با چهلمین شب 
شهادت، مراسم سوگواری، سینه زنی 
دسته جات عزاداری، محافل مداحی، ذکر 
مصیبت و تلاوت قرآن، در تمامی میادین 
اصلی، مساجد و بقاع متبرکه سراسر کشور 
از ساعت 20 برگزار خواهد شد تا عزاداران 
در این شب پرفیض، با حضور قلبی و معنوی 
خویش، روح والای آن شهید بزرگوار را شاد 
و از سرچشمه پایان ناپذیر ولایت سیراب 

گرداند.
روز پنجشنبه، همزمان با عروج ملکوتی قائد 
شهید امت و از ساعت 9 با حرکت دسته جات 
عزاداری و هیئات مذهبی از میدان جمهوری 
اسلامی به سمت مکان مقابل محل شهادت 
امام شهید، خیابان کشوردوست واقع 
در خیابان جمهوری تهران به سوگواری و 

عزاداری خواهند پرداخت.
همچنین همخوانی دعای سلامتی امام 
زمان)عج( با صدای رهبر شهید انقلاب در 
ساعت 21 در میادین و اماکن متبرکه برگزار 

خواهد شد.
روز جمعه پیش از اقامه نماز پرشکوه 
جمعه، از ساعت 10 صبح همزمان در 
مصلاهای سراسر کشور، مراسم گرامیداشت 
اربعین رهبر شهید انقلاب با مجموعه ای 
از برنامه های معنوی و حماسی از جمله 
محفل انس با قرآن و ختم قرآن کریم، 
تلاوت جمعی سوره فتح، قرائت دعای 
چهاردهم صحیفه سجادیه، مرثیه سرایی 
مداحان اهل بیت)ع( و اجرای گروه های 
سرود، قرائت عهدنامه با امام شهید و 
سخنرانی در سوگ سیدالشهدای انقلاب 
با همراهی و حضور آحاد مردم و فعالان 
مساجد و هیئات مذهبی سراسر کشور 
برگزار می شود و همچنین مراسم روضه های 
خانگی در روزهای 19 تا 21 فروردین ماه 
توسط عموم ملت شریف در منازل و ختم 
میلیونی سوره فتح به نیت پیروزی ملت 
قهرمان ایران و جبهه مقاومت برپا خواهد 

شد.
 

جزئیات افزایش ۳۰ تا ۴۳ 
درصدی حقوق کارمندان دولت

معاون سازمان اداری و استخدامی جزئیات 
افزایش ۳0 تا 4۳ درصدی حقوق کارمندان 

دولت را تشریح کرد.
ذبیح الله سلمانی در مورد افزایش حقوق و 
تمدید قراردادهای کارمندان دولت، گفت: بر 
اساس روال سال های قبل بعد از ابلاغ قانون 
بودجه نحوه افزایش ضریب حقوق کارمندان 
دولت را در قالب بخشنامه تهیه و به تصویب 
هیأت وزیران می رسانیم که امسال هم این 
مصوبه در روز 12 فروردین از هیأت وزیران 
دریافت و ابلاغ شد. به گفته سلمانی، ضریب 
افزایش حقوق کارمندان دولت در سال جاری 
20 درصد رشد می کند که در حکم کارگزینی و 

قرارداد آنها 20 درصد رشد اعمال می شود.
معاون سازمان اداری و استخدامی کشور که 
در یک گفت وگوی رادیویی سخن می گفت، 
اظهار کرد: حداقل حقوق کارمندان دولت 
که سال گذشته 1۳ میلیون تومان بود امسال 
با 4۳ درصد افزایش به رقم 1۸ میلیون و ۷00 

هزار تومان می رسد.
سلمانی همچنین گفت با توجه به اینکه 
حقوق بازنشستگان به اندازه 90 درصد 
شاغلان نظیر است حداقل حقوق آنها از 
11.۷ میلیون تومان با افزایش 4۳ درصدی 

به رقم 1۶.۸ میلیون تومان می رسد.
وی این را هم گفت امسال دولت با هدف 
نگهداشت نیروی انسانی و افزایش بهره وری 
برای اولین بار بخش فوق العاده خاص بر 
اساس برنامه هفتم پیشرفت را به میزان 4400 
امتیاز معادل حدود سه میلیون تومان در نظر 
گرفت که این رقم به عنوان فوق العاده خاص 
کارکنان طبق برنامه هفتم پیشرفت، در حکم 

کارگزینی افراد اعمال می شود.
سلمانی گفت: حقوق کارمندان دولت بر 
اساس حکم جدید و میزان افزایش که 
بر اساس میزان امتیاز افراد خواهد بود 
و حداقل بین ۳0 تا 4۳ درصد افزایش به 
صورت پلکانی خواهد بود، به این معنا که 
افرادی که دارای حقوق کمتری هستند 
افزایش بیشتری می گیرند و آنهایی که 
حقوق بالاتری دارند با افزایش کمتری مواجه 
می شوند. وی تأکید کرد: حقوق فروردین ماه 
بر اساس معیار جدید و اعمال افزایش ها 

پرداخت خواهد شد.

گزارش

گروه سیاسی

جنگ تجاوزکارانه ایالات متحده و رژیم صهیونیستی 
علیه ایران، اکنون وارد ششمین هفته خود شده 
است. جنگی که طراحان آن در محاسبات اولیه 
خود، پایان آن را در بازه ای کوتاه مدت، بین 4۸ تا 
۷2 ساعت پیش بینی کرده بودند و بر اساس این 
سناریوی خوش  بینانه، قرار بود با مجموعه ای از 
حملات و ترورهای هدفمند، ساختار حکمرانی 
در ایران دچار فروپاشی شود و کشور به سمت 
بی ثباتی و در نهایت تجزیه سوق پیدا کند. اما 
اکنون با گذشت ۳۸ روز از آغاز این جنگ، نه  تنها 
هیچ  یک از اهداف اولیه دشمن محقق نشده، 
بلکه روند تحولات میدانی به  گونه ای پیش رفته که 
عملاً دشمن آمریکایی-صهیونیستی را در وضعیت 

بن بست راهبردی قرار داده است.
در این مدت، ساختارهای حاکمیتی در ایران بدون 
اختلال جدی به فعالیت خود ادامه داده اند و 
نیروهای مسلح کشور نیز به رغم ترور و شهادت 
تعدادی از فرماندهان، با حفظ انسجام عملیاتی، 
توانسته اند ابتکار عمل را به دست بگیرند. به 
همین دلیل نیز ماهیت جنگ از یک سناریوی کوتاه 

 مدت و برق آسا به یک نبرد فرسایشی با ابتکار عمل 
ایران تغییر یافته است. موضوعی که باعث شده تا 
آمریکا و صهیونیست ها برای خروج از بن بست، به 
تهدید و هدف قرار دادن زیرساخت های غیرنظامی 

روی آورند.
در چهارچوب عملیات وعده صادق4، موج حملات 
نیروهای مسلح کشورمان علیه سرزمین های 
اشغالی و پایگاه ها و منافع ایالات متحده در 
کشورهای حاشیه خلیج فارس، از موج 9۸ نیز 
فراتر رفته است. در موج نود و هفتم از حملات 
ایران، نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
با اجرای یک عملیات گسترده و ترکیبی موشکی 
و پهپادی، مجموعه ای از اهداف مهم متعلق به 
دشمن آمریکایی-صهیونیستی را در خلیج فارس و 
کشورهای حاشیه آن با موفقیت مورد هدف قرار داد.
یکی از مهم ترین نتایج این موج از حملات، انهدام 
محل تجمع فرماندهان و افسران ارتش ایالات 
متحده در یک مکان پوششی در حوالی پایگاه 
دریایی »محمد الاحمد« در کویت بود. این حمله با 
استفاده از چندین فروند موشک بالستیک و انبوهی 
از پهپادهای انهدامی انجام شد و اهداف مورد نظر 
با دقت بالا مورد اصابت قرار گرفتند. گزارش های 
میدانی از حضور گسترده آمبولانس ها و تیم های 
امدادی در محل، حکایت از تلفات قابل توجه در 
میان نیروهای آمریکایی دارد. موضوعی که نشان  
دهنده موفقیت بالای این عملیات در تحقق اهداف 

تعیین  شده است.

در ادامه همین موج، یک شناور متعلق به رژیم 
صهیونیستی با نام تجاری »کینگ دائو استار« در 
کانال بندر »جبل علی« امارات هدف حمله قرار 
گرفت. این کشتی با استفاده از موشک کروز دریایی 
»قدیر« به  صورت دقیق مورد اصابت قرار گرفت 
و بر اساس گزارش ها، دچار آتش سوزی گسترده 

شده است.
همچنین در ادامه این موج از حملات، منطقه 
صنعتی وابسته به ارتش رژیم صهیونیستی در 
بئرالسبع اشغالی نیز به عنوان بخشی از 
زیرساخت های پشتیبانی صنعتی-نظامی اسرائیل، 
توسط نیروی هوافضای سپاه مورد هدف قرار 

گرفت.
در همین راستا، سپاه پاسداران انقلاب اسلامی در 
اطلاعیه ای اعلام کرد که در پی تهاجم روز شنبه 
نیروی دریایی سپاه به محل تجمع مربیان و افسران 
ارتش آمریکا در امارات، تاکنون دست کم 2۵ نفر 
به طور قطعی کشته یا زخمی شده اند. این آمار، 
اگرچه ممکن است در ادامه افزایش یابد، اما به  
خوبی نشان  دهنده دقت و اثربخشی عملیات های 

انجام  شده نیروهای مسلح کشورمان است.
با این حال موج حملات نیروهای مسلح کشورمان 
به مواضع دشمن آمریکایی-صهیونیستی محدود به 
موج 9۷ نماند و روز گذشته موج 9۸ عملیات های 
نیروهای مسلح ایران نیز در قالب وعده صادق4 
به اجرا درآمد. در این مرحله، نیروهای دریایی و 
هوافضای سپاه پاسداران، در ادامه هشدارهای 

پیشین قرارگاه مرکزی حضرت خاتم الانبیاء)ص(، 
عملیات های ترکیبی و تأثیرمحور خود را علیه طیفی 
از اهداف راهبردی شامل مقرهای فرماندهی، مراکز 
عملیاتی، زیرساخت های لجستیکی و تأسیسات 
صنعتی-نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی انجام 

دادند.
در بخش نخست این عملیات، نیروی دریایی سپاه 
یک کشتی کانتینری متعلق به رژیم صهیونیستی با 
شناسه SDN7 را با استفاده از موشک کروز هدف 
قرار داد. این شناور پس از اصابت موشک، دچار 
آتش سوزی گسترده شد و عملاً از چرخه عملیاتی 

خارج گردید.
در ادامه این موج، مناطق مختلفی در سرزمین های 
اشغالی از جمله شمال و جنوب تل آویو، مراکز 
راهبردی در حیفا، شرکت ها و کارخانه های 
شیمیایی در بئرالسبع و همچنین محل استقرار 
نیروهای ارتش رژیم صهیونیستی در »بتاح تکفا« 
هدف حملات موشک های بالستیک ایرانی 
قرار گرفتند. نکته قابل توجه در این حملات، 
ناتوانی سامانه های پدافند هوایی پیشرفته رژیم 
صهیونیستی در رهگیری بخش قابل توجهی از این 
موشک ها بود. مسأله ای که برخی گزارش ها مبنی 
بر کاهش شدید موشک های رهگیر پدافندهای 
چندلایه آمریکا و به ویژه رژیم صهیونیستی را تأیید 

می کند.
در یکی دیگر از محورهای مهم موج 9۸ عملیات 
وعده صادق4، یک ناو بالگردبر و آبی-خاکی ارتش 

ایالات متحده با شناسه LHA7 که بیش از ۵000 
ملوان و تفنگدار را در خود جای داده بود، هدف 
قرار گرفت. بر اساس گزارش ها، این شناور پس از 
مواجهه با این موج تهاجمی، ناچار به عقب نشینی 

به اعماق جنوب اقیانوس هند شده است.
همچنین در بخش دیگری از این عملیات، مرکز 
تولید مشترک پهپادهای امارات و رژیم صهیونیستی 
به همراه تعدادی از هواگردهای مستقر در پایگاه 
»علی السالم« مورد اصابت دقیق پهپادی و موشکی 
قرار گرفتند. این اقدام، در راستای مختل کردن 
همکاری های نظامی و فناورانه میان بازیگران 

منطقه ای و رژیم صهیونیستی ارزیابی می شود.
در ادامه موج ترکیبی و فراگیر 9۸ عملیات وعده 
صادق 4، پایگاه »العدیری« در کویت نیز به عنوان 
یکی از کانون های شکل گیری تهدید علیه ایران، 
هدف حملات موشکی و پهپادی نیروی هوافضای 
سپاه پاسداران قرار گرفت. در پی این حملات، 
محل نگهداری بالگردها و همچنین مراکز اسکان 
نیروهای ارتش آمریکا در این پایگاه دچار خسارات 

جدی و گسترده شد.
همزمان با این تحولات، مراکز تجمع و کنترل 
فرماندهی پایگاه »ویکتوریا« آمریکا در بغداد نیز 
توسط نیروهای مقاومت اسلامی عراق هدف 

عملیات های مؤثر و قدرتمندانه قرار گرفت.
تا لحظه تنظیم این گزارش، موج 9۸ با هماهنگی 
گروه های مقاومت در یمن و لبنان همچنان ادامه 

دارد.

مقرهای فرماندهی، عملیاتی، لجستیکی و زیرساخت های صنعتی-نظامی دشمن هدف موج ۹۸ عملیات وعده صادق۴ قرار گرفتند

تداوم پرقدرت آتش
گزارش

گروه سیاسی

یادداشت

باقر شاملو
استادیار حقوق دانشگاه شهید بهشتی

دانشگاه در آتش، تاریخ در سوگ
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فعالان سیاسی در گفت وگو با »ایران« از اهمیت انسجام در هنگامه دفاع گفتند

مسلح به سلاح وحدت
گزارش

گروه سیاسی
سیاست ورزان 

فهیم 
حالا  بیش 

از هر 
زمان دیگری 

می دانند 
که در برابر 

دشمنی که 
منتظر کوچک 

ترین شکاف 
است تا از 

خلال آن کارد 
را به استخوان 

برساند، 
بهترین سلاح 
وحدت درونی 
و انسجام ملی 

است

 
 تلاطم دریایی  مگر می شود کشتی به سلامت از
 نکند، آن زمان که تمامی  طوفان زده عبور
سرنشینان به جای نشستن به جدال با تمام 
 آب می زنند؟ حالا ایران گلاویز با  نیرو پارو در
 همان کشتی است  جنگی تحمیلی نمادی از
که دارد با عینیت بخشیدن به کلمه وحدت نه 
 طوفانی ترین روزهای تاریخش   یکی از فقط از
 می کند که حماسه ای بی بدیل را بر جای  عبور
می گذارد. ملت ایران این وحدت را درست 
 بزنگاهی به نمایش گذاشتند که دشمن از  در
همان ابتدا سعی کرد حملات تجاوزکارانه خود را 
با ادعای تفاوت گذاشتن میان مردم و حاکمیت 
 ایران توجیه کند و بعد هنگامی که تجمعات  در
خیابانی مردم، شکست آن نیرنگ را هویدا کرد 
به سمت نیرنگی دیگر رفت و با ادعای مذاکره 
 سیاستمداران این بار  کردن با طیف خاصی از
وحدت میان سکانداران جامعه را نشانه گرفت. 
 به ثمر  هرچند با هوشیاری نخبگان سیاسی در

رساندن این هدف نیز ناکام ماند.
ضرورت وحدت و انسجام در درون که سابقه ای 
به درازای عمر 47 ساله انقلاب اسلامی دارد در 
بزنگاه تحولات خطیر داخلی و خارجی از سوی 
 با تأکید بیشتری یادآوری شده  زعمای کشور
است. وحدتی که هیچ گاه الزاماً به معنای نفی 
 میان صاحبان  اختلاف نظر و تفاوت دیدگاه در
 نقطه مقابل شکاف  اندیشه نبوده اما همواره در
 جریان جنگ   تعریف شده است. در و نقار
 حائز اولویت ترین  تحمیلی اخیر هم یکی از
نکاتی که از سوی مقام معظم رهبری مورد تأکید 
 گرفت همین نکته بود. چنانکه حضرت  قرار
 نخستین  آیت الله سید مجتبی خامنه ای در
 ادامه راه امامان   جایگاه رهبری در پیامشان از
انقلاب و رهبر شهید انقلاب به آن اشاره داشتند 
 مردم در همه   بیان شروط ضروری حضور و در
عرصه ها فرمودند:»باید بر وحدت بین آحاد و 
 مواقع مضیقه نمود  اقشار ملت که معمولاً در

 با تهدیدات و   شرایطی که کشور  در
فشارهای خارجی روبه روست، بیش 
 هر زمان دیگری ضرورت وحدت و  از
همدلی میان مردم و بین مسئولان 
 یک واقعیت  احساس می شود. امروز
 دارد و آن اینکه  روشن پیش روی ما قرار
 این مرحله  ایران تنها زمانی می تواند از
 کند که با صدایی واحد و  حساس عبور
 برابر دشمنان خود  اراده ای مشترک در
بایستد. هرگونه شکاف و چنددستگی 
 داخل، نه تنها کمکی به حل مسائل  در
 ضعف و تزلزل  نمی کند، بلکه پیامی از
به بیرون مخابره کرده و دشمن را به 

افزایش فشارها و اقدامات خصمانه تر ترغیب می کند.
تجربه های تاریخی ملت ها نشان داده است که انسجام 
 بحران هاست. در   موفق از داخلی، مهم ترین عامل عبور
مقابل، اختلاف و تفرقه، توان ملی را تحلیل می برد و مسیر 
پیشروی دشمن را هموار می سازد. این حقیقت، در آموزه های 
دینی ما نیز به روشنی مورد تأکید قرار گرفته است. قرآن کریم 
 تفرقه تأکید کرده و  با صراحت بر ضرورت وحدت و پرهیز از
 دست رفتن   داده است که پراکندگی، سستی و از هشدار
 همیشه   بیش از قدرت را به دنبال دارد. این هشدار، امروز

برای ما معنا پیدا می کند.
البته باید توجه داشت که وحدت به معنای یکدست سازی 
 و حذف اختلاف نظرها نیست. جامعه  زنده  اجباری افکار
 طبیعی شاهد طرح دیدگاه ها، نقدها و  و پویا، به طور
پیشنهادهای مختلف است. آنچه اهمیت دارد، نحوه مواجهه 
با این اختلاف هاست. اگر بیان دیدگاه ها در فضایی منطقی، 

محترمانه و مبتنی بر استدلال صورت گیرد، نه تنها تهدید 
محسوب نمی شود، بلکه می تواند به تقویت تصمیم گیری ها 
و افزایش کارآمدی کمک کند. اما هنگامی که اختلاف نظرها 
به عرصه توهین، تخریب و تهدید کشیده شود، نتیجه ای جز 
تضعیف انسجام ملی و انحراف افکار عمومی از مسائل اصلی 

نخواهد داشت.
 این مقطع حساس، همه جریان ها و سلایق باید به  در
این درک مشترک برسند که اولویت نخست، حفظ منافع 
ملی و تقویت جبهه داخلی است. پرداختن به حاشیه ها، 
بزرگ نمایی اختلاف ها و ایجاد فضای تنش آلود، دقیقاً همان 
چیزی است که دشمنان این سرزمین به دنبال آن هستند. 
در مقابل، حفظ آرامش، تقویت روحیه همبستگی و تمرکز بر 
 این مرحله با سربلندی   را از اهداف مشترک، می تواند کشور

عبور دهد.
اگر این وحدت و همدلی تا پایان حفظ شود، می توان امیدوار 
 کند، بلکه با دستی   این بحران عبور بود که ایران نه تنها از
پرتر و موقعیتی قدرتمندتر در عرصه منطقه ای و جهانی ظاهر 
شود. ایستادگی هوشمندانه و مقاومت همراه با انسجام، 
 خواسته های خود را بر  این امکان را فراهم می کند که کشور
دشمن تحمیل کرده و هزینه هرگونه تعرض را برای او به شدت 

افزایش دهد.
 پی این مقاومت شکل می گیرد،  بی تردید، آینده ای که در
 تاریخ معاصر ایران باشد. آینده ای  می تواند نقطه عطفی در
 با قدرتی بیشتر، محدودیت های کمتر و   آن، کشور که در
اعتمادبه نفسی بالاتر، مسیر پیشرفت، توسعه و رفاه را با 
سرعتی مضاعف طی خواهد کرد. تحقق چنین چشم اندازی، 
 گرو یک اصل کلیدی است: حفظ وحدت ملی و پرهیز از  در

هر آنچه این سرمایه ارزشمند را خدشه دار می کند.
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در شرایطی که ملت ایران با دشمنی بیرونی 
مواجه است؛ دشمنی که هم جنایات 
فراوانی مرتکب می شود و هم آشکارا حذف 
و تضعیف امکانات ملت ایران را هدف گرفته 
 »تفکیک میان دولت  است، سخن گفتن از
 هر زمان دیگری  و ملت ایران« بیش از
فریبکارانه به نظر می رسد. آمریکایی ها 
می گویند »ما با ملت ایران کاری نداریم و 
فقط با حکومت مشکل داریم«، اما واقعیت 
تحرکات نظامی و تهدیدات آنان چیز دیگری 

را نشان می دهد.
 عمده اقدامات و تهدیدات نظامی  امروز
آمریکا، مستقیماً زندگی مردم را نشانه گرفته 
 عمل، آثار  است. حتی اگر بگویند هدف، دولت ایران است، در
این اقدامات بر دوش ملت سنگینی می کند؛ چرا که دولت، 
 چنین   ایران است و تقویت دولت در متولی رسمی دفاع از

شرایطی، در حقیقت تقویت ملت ایران است.
 مصادیق روشن این رویکرد، تهدید به حمله به  یکی از
زیرساخت های انرژی است. وقتی می گویند مراکز تولید انرژی 
را هدف قرار می دهیم، معنایش این است که می خواهند زندگی 
روزمره مردم را مختل کنند. این یک شمشیر تهدید دائمی بر فراز 
سر ملت ایران است؛ پیامی صریح که: »اگر تابع خواسته های ما 
 رنج و فشار  نباشید، با ضربه زدن به زیرساخت ها، شما را دچار
خواهیم کرد.« بنابراین، ادعای »ما با ملت ایران کاری نداریم«، 

در عمل، کاملاً پوچ و بی اساس است.
در عین حال، عده ای در داخل می کوشند همه مشکلات را صرفاً 
ناشی از عملکرد دولت معرفی کنند و نقش فشارها و خصومت 
مستقیم آمریکا را نادیده بگیرند. این رویکرد، تصویری ناقص و 

نادرست از واقعیت ارائه می دهد و باعث می شود بخشی از جنگ 
روانی دشمن، ناخواسته در داخل بازتولید شود.

 به وحدت ملی  در چنین مقطعی، همه درک می کنند که نیاز
 از وحدت، یکسان شدن   هر زمان دیگری است. منظور بیش از
سلیقه ها و دیدگاه ها نیست. هر کس می تواند نگاه متفاوت و 
حتی نقد جدی داشته باشد؛ اما نه به شکلی که موجب تنش 
 جبهه ملت و تضعیف توان ملی شود. نیروها و جریان هایی  در
که واقعاً به منافع ملی پایبند هستند، مراقب اند که نگاه مردم 
از دشمن بیرونی به دعواهای داخلی منحرف نشود؛ چرا که این 

انحراف، خواست اصلی دشمن است.
 فضای سیاسی، گاهی سخنان تند هم گفته  طبیعی است که در
می شود. پاسخ به این سخنان، اگر لازم باشد، باید محترمانه، 
 دامن زدن به شکاف های داخلی باشد.   از مستدل و به دور
می توان گفت فلان موضع گیری سست است، دقیق نیست، 
یا هوشمندانه بیان نشده؛ اما بدون آن که به تشدید تنش در 

داخل و ایجاد خوراک تبلیغاتی برای دشمن منجر شود.
انتظار از همه کسانی که دغدغه منافع ملی و آینده کشور را دارند 
 و خوراک جنگ روانی دشمن  این است که مراقب باشند ابزار
نشوند. آمریکا امروز تلاش می کند ضعف ها و ناکامی های خود 
 به ملت ایران را پنهان کند و با برجسته کردن برخی   تجاوز در
 ناتوانی اش  مسائل داخلی ایران، افکار عمومی را از جنایات و از

در رسیدن به اهداف تجاوزکارانه منحرف سازد.
 مقابل، ما باید تصویر واقعی ملت ایران را به درستی نشان  در
 برابر مهاجم ایستاده  دهیم: ملتی مقتدر، باعزت و استوار که در
 حقوق و عزت خود  است و با همکاری و همراهی همه اقشار، از
دفاع می کند. این همبستگی و وحدت ملی، مهم ترین سرمایه 
 مقابله با فشارها و تهدیدهای خارجی است و می تواند  ایران در

 با سربلندی عبور دهد.  این مقطع دشوار  را از کشور

 عباس 
سلیمی 

نمین
تحلیلگر سیاسی

وحدت؛ سپر ملت در برابر تهدیدات دشمن وحدت ملی؛ شرط پیروزی در روزهای سرنوشت ساز

 یک ماه است که ملت ایران  بیش از
 وحشیانه  آمریکا و رژیم   برابر تجاوز در
صهیونیستی ایستاده است و ایران 
با مقاومت جانانه و با هدف گرفتن 
 منطقه، شگفتی  پایگاه های آمریکا در
برانگیخته  را  جهانیان  حیرت  و 
 ابتدای حادثه به  است. ملت ایران از
خیابان ها آمدند و برای تضمین پیروزی 
خود، پشتیبان نیروهای مسلح بودند.
امروز یک سؤال کلیدی در جهان مطرح 
است و آن اینکه این پدیده  نادر، یعنی 
برداشته شدن فاصله  دولت و ملت، از 
کجا پدید آمده است. این وضع را امامِ 
شهیدمان، حضرت آیت الله سیدعلی خامنه ای پیش بینی 
کرده بودند؛ این که اگر چنین اتفاقی بیفتد، هم جنگ جنبه  
منطقه ای پیدا می کند و هم مردم به نوعی مبعوث می شوند 
برای دفاع از کشور. اکنون شاهد یک بعثت مردمی در کف 

خیابان ها هستیم.
 این مدت بیش از یک ماه، هیچ گاه مشاهده نکرده ایم  در
که مردم میدان را ترک کنند. در عین حال، شدتِ »بارش« 
 پهپاد،   موشک و چه از و شلیک نیروهای مسلح، چه از
نه تنها کاهش پیدا نکرده، بلکه افزایش هم یافته است. این 

وضعیت باعث شده که دشمن به دنبال یک »پنجره  فرار« 
باشد؛ به دنبال راهی برای خروج از این بن بست است و یکی 
از این راه ها را طرحِ بحث گفت وگو و مذاکره قرار داده است.
 این شرایط، کسی به این درخواست  طبیعی است که در
دشمن پاسخ مثبت نخواهد داد. دشمن تا زمان تنبیه 
به عنوان متجاوز، باید زیر ضربات )ملت و نیروهای 

مقاومت( باقی بماند.
 تنگه  هرمز به عنوان   این جنگ، مسأله  استفاده  ایران از در
یک اهرم قدرت و اثرگذاری بر بازارهای جهانی و قیمت 
 این ظرفیت به این   این، از نفت نیز مطرح است. ما پیش از
شکل استفاده نکرده بودیم. تمام استراتژیست های جهان 
 این مزیت جغرافیایی   این جنگ، ایران از معتقدند که در
 است و می تواند تأثیر دقیق و جدی بر روند نبرد  برخوردار

و بر شرایط منطقه بگذارد.
 میدان حاضر  همه  اقوام و لایه های اجتماعی کشور، در
هستند و این اتحاد مثال زدنی ملت ما، موجب شگفتی 
 دلایل مشخص پیروزی ماست.  جهانیان شده و یکی از
به هر صورت، مردم تا رسیدن به نتیجه  نهایی این نبرد، در 

صحنه خواهند ماند.
 خیابان ها و تجمعات   گسترده و مستمر مردم در حضور
 اتحاد و انسجام ملی و  مختلف در سراسر کشور جلوه ای از

تاکید بر ضرورت حفظ و تقویت آن است.

محمدکاظم 
انبارلویی

عضو شورای 
مرکزی مؤتلفه 

اسلامی 

 بعثت مردمی در خیابان ، تجلی وحدت است
 میدان   هر نوع مواجهه و رویارویی، چه در در
نبرد نظامی و چه در عرصه های سیاسی، یک 
اصل بنیادین همواره تعیین کننده بوده است: 
وحدت کلمه. تجربه های گوناگون نشان 
 آنکه صرفاً به ابزار  می دهد که پیروزی، بیش از
و امکانات وابسته باشد، به میزان انسجام و 
هم صدایی یک ملت بستگی دارد. هرجا این 
وحدت حفظ شده، مسیر پیروزی هموارتر 
شده و هرجا خدشه دار شده، آسیب های جدی 

به همراه داشته است.
در شرایطی که کشور درگیر نوعی از نبرد و 
مقابله است و نیروهای مختلف به صورت 
شبانه روزی در حال تلاش و ایستادگی هستند، 
ضروری است که فضای عمومی جامعه نیز در راستای تقویت 
این مقاومت شکل بگیرد. بیان دیدگاه ها و نظرات، امری طبیعی 
و حتی لازم است، اما این بیان نباید به گونه ای باشد که اراده و 
 تزلزل کند. سخن و  تمرکز نیروهای درگیر در خط مقدم را دچار
موضع گیری در چنین شرایطی، باید در چهارچوب سیاست های 

کلی و با در نظر گرفتن مصالح کلان کشور تنظیم شود.
از سوی دیگر، نحوه مواجهه با اختلاف نظرها نیز اهمیت زیادی 
دارد. ممکن است فردی دیدگاهی متفاوت مطرح کند، اما پاسخ به 
آن نباید با توهین، تخریب یا برخوردهای تند همراه شود. این گونه 

رفتارها نه تنها کمکی به حل مسأله نمی کند، بلکه به تشدید 
شکاف ها و ایجاد فضای بی اعتمادی منجر می شود. آنچه مورد نیاز 
است، گفت وگویی منطقی، سنجیده و مسئولانه است که در نهایت 

به تقویت همگرایی کمک کند، نه تضعیف آن.
چندصداییِ کنترل نشده و پراکندگی در مواضع، یکی از مهم ترین 
آسیب هایی است که می تواند در چنین شرایطی به کشور وارد شود. 
وقتی پیام های متناقض به بیرون مخابره شود، این تصور شکل 
می گیرد که انسجام لازم در داخل وجود ندارد. این مسأله، هم 
می تواند موجب دلسردی نیروهایی شود که در خط مقدم در حال 
دفاع هستند و هم باعث سردرگمی و فاصله گرفتن بخش هایی از 

جامعه از یکدیگر شود.
در مقابل، یک صدایی و هم راستایی در بیان مواضع، به عنوان یک 
 پیشبرد اهداف  راهبرد اساسی، می تواند نقش تعیین کننده ای در
کشور ایفا کند. این یک صدایی به معنای حذف نظرات نیست، بلکه 
به معنای هماهنگی در چهارچوبی مشترک و حرکت در مسیری 
 افرادی که دیدگاه های مختلفی  واحد است. بی تردید، بسیاری از
مطرح می کنند، از سر دلسوزی و دغدغه مندی سخن می گویند، اما 
آنچه اهمیت دارد، بیان حساب شده و مسئولانه این دیدگاه هاست.
 را از این مرحله حساس عبور دهد،  در نهایت، آنچه می تواند کشور
نه صرفاً قدرت سخت، بلکه انسجام درونی و وحدت ملی است. این 
وحدت، مهم ترین پشتوانه ای است که می تواند معادلات را به نفع 

کشور تغییر دهد و مسیر پیروزی را هموار سازد.

 عزت الله 
یوسفیان ملا
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رمز پیروزی در میدان های نبرد

سیدمحمد خاتمی:

ملت ایران حماسه 
ایستادگی در برابر جنگ 

بی رحمانه را می سراید

 پیامی  رئیس جمهوری اسبق کشورمان در
تأکید کرد: »ملت بزرگ ایران با همه رنج ها 
و درد ها و محرومیت هایی که داشته و دارد، 
 برابر  با حفظ یکپارچگی و وحدت ملی در
 و جنگ، با تحمل و رواداری نسبت به  تجاوز
 درون و درک و پاسداشت تکثر  یکدیگر در
و همه تفاوت های دینی، قومی، جنسیتی و 
 خود نشان داده و  نسلی، توانایی شگرفی از

خواهد داد.«
به گزارش »ایرنا«، حجت الاسلام والمسلمین 
 این پیام که می توان  سید محمد خاتمی در
آن را تجلیل ایستادگی و حماسه سازی مردم 
و رزمندگان و درعین حال پاسخی به تهدیدها 
 آمریکا  و لفاظی های رئیس دولت متجاوز
 کرد: »اندیشیدن  به وطن و  دانست، اظهار
 این  تمنّای سربلندی و عظمت آن و تلاش در
راه نقطه اشتراک هر ایرانی است و هر آن کس 

که ایران را دوست دارد.«
وی افزود: »ایران، یعنی سرزمین ملتی بزرگ، 
تمدن و فرهنگی پویا که انبوهی از زنان و مردان 
 درازای تاریخ گرد هم  و اقوام و مذاهب را در
آورده و راه عزتمندی را به آنان نموده است.«

رئیس دولت اصلاحات با بیان اینکه »امروز 
آتش جنگی تجاوزکارانه که علیه ایران و ایرانیان 
برپا شده است، برافروخته تر شده و نیت پلید 
بانیان آن لحظه به لحظه آشکارتر می شود«، 
اضافه کرد: »اکنون دشمن بی پروا می گوید که 
می خواهد ایران را به عصر حجر برگرداند و برای 
آنچه در سر دارد سرمایه های حیاتی، منابع 
 و پیشرفت  انسانی و ابزارهای توسعه، اقتدار
 از جمله زیربناهای صنعتی و اقتصادی،  کشور
نیروگاه ها، پالایشگاه ها، پل ها و کارخانه ها، 
مدرسه و دانشگاه و دیگر مراکز علمی و پژوهشی 

 داده است.« را بیش از پیش هدف قرار
خاتمی تأکید کرد: »این اقدامات جلوه هایی 
 جنایت علیه بشریت است که دولت آمریکا  از
و رژیم آدمکش اسرائیل با بازگشت به توحش 
  و نقض میزان های  نفرت انگیز و بی مهار
اخلاقی و قانونی و تعهدات بین المللی به 

انجام آن پرداخته اند.«
وی ادامه داد: »دریغ و درد که آنها هر روز 
 پیش بر طبل جنگ و تهدید و تخریب  بیش از
می کوبند، در حالی که نهادهای بین المللی 
همچنان ساکت و بی تفاوت و احیاناً همنوا 
با تجاوز، شریک بر افروخته تر شدن این آتش 

شده اند.«
 این میان  رئیس دولت اصلاحات افزود: »در
ملت بزرگ ایران حماسه تاب آوری و  ایستادگی 
را در برابر تجاوز و جنگ بی رحمانه، می سراید.«
 این   نگاهی به ضرورت های داخلی در وی در
 این لحظه  جنگ دفاعی و ملی، گفت: »باید در
تلخ تاریخی با هر گرایش و سلیقه ای به وطن 
 سرزمین و یکپارچگی آن اندیشید و  و دفاع از
پروای دفع و رفع خطری را داشت که جان و 

جهان ایرانی را هدف گرفته است.«
خاتمی افزود: »ملت بزرگ ایران با همه رنج ها 
و درد ها و محرومیت هایی که داشته و دارد، 
چنان که در طول تاریخ نشان داده است، 
 برابر  با حفظ یکپارچگی و وحدت ملی  در
 و جنگ، با تحمل و رواداری نسبت به  تجاوز
 درون و درک و پاسداشت تکثر  یکدیگر در
و همه تفاوت های دینی، قومی، جنسیتی و 
 خود نشان داده و  نسلی، توانایی شگرفی از

خواهد داد.«
 امیدواری کرد که بخش های  وی ابراز
 نیز »این تکثر و همبستگی   کشور تصمیم ساز
 راه را   و کردار  گفتار را به خوبی دریابند و در
 و بوم  برای نقش آفرینی همه دلسوزان این مرز
 جنگ و پس از جنگ   داخل و خارج و در در
بگشاید و آن را پاس دارند و بدانند که نظام 
 خواست  حکمرانی توانمند، نظامی برآمده از
همه مردم و ملتزم و متکی به رضایت اکثریت 

آنان است.«
رئیس دولت اصلاحات با اشاره به اینکه »در 
این موقعیت خطیر بر دست و بازوی رزمندگان 
و مدافعان عزت و استقلال و تمامیت ارضی 
 و احترام آزادگان جهان   کشور که مایه افتخار
 آنان را  شده اند، بوسه می زنم و حمایت از
وظیفه دینی و ملی خود و هم میهنان عزیز 
 عزّتمندانه از  می دانم«، گفت که »امید به عبور
جنگ ویرانگر کنونی که بر سرزمین آباد ایران 
و ملت صلح طلب ما تحمیل کرده اند را دارم 
و به آینده ای روشن می اندیشم که با لطف و 
عنایت خداوند، اراده تمامی مردم و درایت و 

دوراندیشی مسئولان نصیب ما شود.«
 همه مصلحان و  وی این پیام را با دعوتی از
 دارم  اندیشمندان به پایان برد و گفت: »انتظار
مصلحان و رهبران و نهادهای نیک اندیش 
دینی و سیاسی و مدنی و بین المللی در صف 
مظلومیت و حق و صلح بایستند و سایه شوم 
 را از سر ایرانیان و ملت های  جنگی خانمان سوز

درگیر جنگ کوتاه کنند.«

خبر

خاصی پیدا می کند خدشه ای وارد نشود، این امر 
 نقاط مورد اختلاف تحصیل  با صرف نظر کردن از

خواهد شد.«
 نقاط مورد  آنچه تحت عنوان »صرف نظر کردن از
 آن بیانیه مورد تاکید قرار گرفته  اختلاف« در
 گرفت.   بوته آزمون قرار بود البته خیلی زود در
انتشار مقاله محمدجواد ظریف وزیر پیشین امور 
 نشریه »فارن افرز« نقطه کانونی یک  خارجه در
اختلاف نظر جدی و عمیق بود. آزمون وحدتی 
 آن  که اگر چه معدودی با واکنش های تند در

موفق نبودند اما با قبولی طیف متنوعی از فعالان 
سیاسی همراه شد. جایی که عبدالله گنجی 
فعال سیاسی- رسانه ای اصولگرا با همه سابقه 
طولانی اختلاف نظرهای جدی اش با ظریف به 
اظهارات تند علیه او واکنش نشان داد و نوشت: 
»آدم مدعی انقلاب و حزب اللهی گری اگر بدون 
غلیان احساسات، عصبانیت و برجسته شدن 
رگ گردن، نقد اندیشه و عملکرد و محتوا کند 
 را  واجد بوسیدن دست است. اگر توان این کار
ندارد، سکوت اولی است« و سلیمانی سردبیر 

مشرق نوشت: »توهین ها و تهدید رفتن مقابل 
خانه ظریف و هر مدل اعتراض داخلی دیگر 
به این سبک، شروع همان حرکتی است که 

دشمنان با اشتیاق انتظارش را می کشند.«
این قبیل واکنش ها نشان داد، در بزنگاه تاریخی 
که اقشار مختلف مردم ایران از هر طیف سیاسی 
 میدان   مستمرشان در و اجتماعی با حضور
 نیروهای مسلح نشان داده اند  و حمایت از
با آگاهی و هوشمندی، بیان اختلاف نظرها و 
انتقاداتشان نسبت به نهادهای مختلف را به 

پای حفظ تمامیت ایران برای وقتی دیگر گذاشته 
اند؛ سیاستمداران نیز می توانند تکرارکننده 
 آن همیشه  همین وحدت باشند. رویه ای که در
جای نقد هست اما جایی برای توهین، تهدید 
و تخریب وجود ندارد. سیاست ورزان فهیم 
 هر زمان دیگری می دانند که در  حالا  بیش از
برابر دشمنی که منتظر کوچک ترین شکاف 
است تا از خلال آن کارد را به استخوان برساند، 
بهترین سلاح وحدت درونی و انسجام ملی 

است.   

رنا
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دریایی، برگزاری رزمایش ها و حتی 
انتشار پیام ها و سیگنال های سیاسی 
و رسانه ای، همگی عواملی هستند که 
می توانند سطح »ریسک ادراک شده« 
را در ذهن فعالان بازار افزایش یا 
کاهش دهند. این ریسک ادراکی گاه 
مستقل از واقعیت های میدانی، خود 
به عنوان محرکی برای واکنش های 

زنجیره ای در بازار عمل می کند.
در نتیجه، تنگه هرمز نه  تنها به عنوان 
یک گذرگاه فیزیکی برای انتقال انرژی، 
بلکه به  مثابه یک »متغیر روانی« در 
معادلات اقتصاد جهانی نیز ایفای 
نقش می کند. متغیری که انتظارات 
تورمی، تصمیم گیری سرمایه گذاران، 
سیاست گذاری دولت ها و حتی رفتار 
مصرف کنندگان را تحت تأثیر قرار 
داده و می تواند به تنهایی موجی از 
بی ثباتی یا برعکس، آرامش نسبی 

در بازارهای جهانی ایجاد کند.
 

 ملاحظات زیست محیطی 
و معیشتی

یکی از ابعاد مهم اما کمتر مورد توجه 
در تحلیل های مرتبط با تنگه هرمز، 
مسأله محیط  زیست دریایی و تأثیرات 
چندوجهی آن بر اقتصادهای محلی 
و معیشت جوامع ساحلی است. در 
حالی که اغلب تمرکز تحلیل ها بر 
نقش این گذرگاه در انتقال انرژی 
است،  تجارت جهانی معطوف  و 
واقعیت آن است که تردد فشرده 

و کشتی های  و مستمر نفتکش ها 
تجاری—به ویژه در شرایط پرتنش 
و ناپایدار امنیتی—می تواند به طور 
قابل توجهی احتمال بروز حوادث 

دریایی را افزایش دهد. 
برخورد  شامل  که  حوادث  این 
کشتی ها، نشت محموله های نفتی 
یا بروز نقص های فنی در شرایط 
اضطراری است، اغلب پیامدهایی 
فراتر از یک رخداد مقطعی داشته 
و اثرات بلندمدتی بر محیط زیست 

دریایی برجای می گذارند.
و  نفت  نشت   ، ن میا ین  ا ر  د
آلودگی های شیمیایی از مهم ترین 
تهدیداتی هستند که می توانند تعادل 
را برهم بزنند.  اکولوژیک منطقه 
این آلودگی ها نه تنها به تخریب 
ز  ا آبزیان،  حساس  زیستگاه های 
جمله مرجان ها و گونه های ماهی، 
منجر می شوند، بلکه زنجیره غذایی 
دریایی را نیز دچار اختال می کنند. 
پیامد چنین روندی، کاهش ذخایر 
آبزی، افت کیفیت منابع غذایی و در 
نهایت کاهش بهره وری فعالیت های 
صیادی است. این مسأله به طور 
مستقیم معیشت جوامع ساحلی را 
که وابستگی بالایی به منابع دریایی 
دارند، تحت تأثیر قرار می دهد و 
می تواند به بروز مشکات اقتصادی 
و اجتماعی در این مناطق منجر شود.
از این منظر، اهمیت تنگه هرمز 
صرفاً به سطح کان اقتصاد جهانی و 

معادلات ژئوپلتیکی محدود نمی شود، 
بلکه در سطوح خرد و محلی نیز 
پیامدهای عینی و ملموسی دارد. 
تأثیرات زیست محیطی ناشی از تردد 
دریایی، به ویژه در شرایط بحران، 
نشان می دهد که هرگونه تحلیل 
جامع از این گذرگاه باید به طور 
همزمان ابعاد اقتصادی، امنیتی و 
زیست محیطی را در نظر بگیرد؛ چرا 
که پایداری اکوسیستم دریایی و 
ثبات معیشتی جوامع محلی، بخشی 
جدایی ناپذیر از معادله کان امنیت و 
توسعه در این منطقه به شمار می آید.
تنگه هرمز را نمی توان صرفاً یک 
گذرگاه جغرافیایی دانست؛ این آبراه، 
به طور فزاینده ای به یکی از گره های 
اصلی درهم تنیدگی اقتصاد، امنیت 
و سیاست در سطح جهانی تبدیل 
شده است. افزایش سطح تنش ها 
در محیط پیرامونی این تنگه، آن را در 
آستانه نوعی »تغییر پارادایم« قرار داده 
است؛ تغییری که می تواند نحوه نگاه 
به گذرگاه های راهبردی در اقتصاد 

جهانی را دگرگون کند.
در چنین چهارچوبی، هرگونه تحول 
در وضعیت این گذرگاه، می تواند 
پیامدهایی فراتر از منطقه داشته باشد 
و بر کلیت نظام اقتصادی بین الملل 
اثر بگذارد. از این رو، رصد دقیق و 
تحلیل چندبعدی تحولات تنگه هرمز، 
برای درک روندهای آینده اقتصاد 
جهانی، ضرورتی اجتناب ناپذیر است.

تنگه هرمز را 
نمی توان صرفاً 

یک گذرگاه 
جغرافیایی 

دانست؛ این 
آبراه، به طور 

فزاینده ای 
به یکی از 

گره های اصلی 
درهم تنیدگی 

اقتصاد، امنیت 
و سیاست در 

سطح جهانی 
تبدیل شده 

است. افزایش 
سطح تنش ها 

در محیط 
پیرامونی این 

تنگه، آن را 
در آستانه 

نوعی »تغییر 
پارادایم« قرار 

داده است

تنگه هرمز در پی تحولات اخیر 
منطقه ای به یکی از کانون های اصلی 
اقتصادی  و  ژئوپلتیکی  تنش های 
شده  تبدیل  بین الملل  نظام  در 
است؛ آبراهی راهبردی که نقش آن 
در معادلات انرژی و تجارت جهانی 
بیش از پیش برجسته شده و به یکی 
از مؤلفه های اثرگذار در موازنه های 
منطقه ای و جهانی بدل شده است. 
در شرایطی که رقابت های قدرت در 
سطح منطقه و جهان تشدید شده، 
اهمیت این گذرگاه نه تنها کاهش 
نیافته بلکه وارد مرحله ای جدید از 
حساسیت و اثرگذاری شده است.

تنگه هرمز یک گذرگاه حیاتی برای 
انتقال کالا و حامل های انرژی است. 
بخش  می دهد  نشان  برآوردها 
قابل توجهی از نفت خام صادراتی 
جهان و سهم مهمی از گاز طبیعی 
این مسیر عبور  از   )LNG( مایع
می کند. عاوه بر نفت خام، حجم 
قابل  توجهی از فرآورده های نفتی 
نیز از این مسیر عبور می کند که 
اهمیت آن را دوچندان می سازد. 
کارکرد این تنگه صرفاً محدود به 
کشورهای تولیدکننده یا مصرف کننده 
انرژی نیست، بلکه بر زنجیره های 
تأمین جهانی، بازارهای مالی و حتی 
اقتصادهایی که وابستگی مستقیم به 
واردات انرژی ندارند نیز اثرگذار است.
در این چهارچوب، ادعای بی تأثیر 
بودن تحولات این گذرگاه بر برخی 
اقتصادهای بزرگ، با واقعیت های 
درهم  تنیده اقتصاد جهانی همخوانی 
ندارد. تغییرات در وضعیت تنگه هرمز 
می تواند از طریق افزایش قیمت 
انرژی، رشد هزینه های حمل  و نقل 
و بیمه، اختال در زمان بندی تحویل 
کالا و همچنین شکل گیری انتظارات 
تورمی، پیامدهای گسترده ای در سطح 
بین المللی ایجاد کند. به بیان دیگر، 

این تنگه نه فقط یک مسیر فیزیکی، 
در  تعیین کننده  متغیر  یک  بلکه 
معادلات اقتصاد کان جهانی است.

 
 ریشه های اقتصادی 

یک مفهوم کلیدی
بررسی تاریخی تحولات مرتبط با 
تجارت دریایی نشان می دهد که 
بسیاری از مفاهیم پذیرفته شده در این 
حوزه، در بستر رقابت های اقتصادی و 
تجاری شکل گرفته اند. مسیرهای 
دریایی همواره شریان های حیاتی 
اقتصاد جهانی بوده اند و کنترل یا 
دسترسی به آنها، نقشی تعیین کننده 
در قدرت اقتصادی کشورها ایفا کرده 
است. از این منظر، تحولات مرتبط 
با تردد دریایی را نمی توان جدا 
از زمینه های اقتصادی آن تحلیل 
کرد. پیوند میان جریان تجارت 
جهانی و کارکرد گذرگاه های دریایی، 
همواره یکی از عوامل شکل دهنده 
به رفتار بازیگران بین المللی بوده 
است. هرگونه تغییر در شرایط این 
گذرگاه ها، مستقیماً بر توازن منافع 
اقتصادی میان کشورها اثر می گذارد.

 
 تناقض های عملی 

در اقتصاد جهانی
در شرایطی که برخی کشورها با 
محدودیت های گسترده در حوزه 
بازارهای  به  دسترسی  و  تجارت 
بین المللی مواجه هستند—از جمله 
در فروش انرژی، نقل وانتقال مالی 
و خدمات مرتبط با حمل ونقل—
همزمان بر تداوم وضعیت عادی در 
گذرگاه های راهبردی تأکید می شود. 
این وضعیت، از منظر اقتصادی، نوعی 
عدم توازن در بهره مندی از مزایای 
نظام تجارت جهانی را نشان می دهد.
به  ند  ا می تو ن  ز ا م  تو عد ین  ا
شکل های مختلفی بروز پیدا کند؛ 

از افزایش هزینه مبادلات برای برخی 
بازیگران تا تغییر مسیرهای تجاری 
ی  ئتاف ها ا ی  شکل گیر حتی  و 
جدید اقتصادی. در چنین شرایطی، 
گذرگاه هایی مانند تنگه هرمز به جای 
آنکه صرفاً مسیر عبور باشند، به 
بازتعریف  در  تعیین کننده  نقاطی 
روابط اقتصادی تبدیل می شوند.

به بیان دیگر، نمی توان نقش این 
گذرگاه را صرفاً در قالب یک مسیر 
فیزیکی برای عبور کالا در نظر گرفت، 
بلکه باید آن را در چهارچوب کلی تری 
از مناسبات اقتصادی و تجاری تحلیل 
کرد؛ چهارچوبی که در آن، دسترسی 
به بازار، هزینه های مبادله و سطح 
ریسک، از متغیرهای کلیدی هستند.

 
ملاحظات امنیتی و اقتصادی

تحولات اخیر به روشنی نشان داده 
گذرگاه های  در  امنیت  که  است 
حیاتی دریایی، به  ویژه در نقاطی 
که شریان های اصلی انتقال انرژی 
و تجارت جهانی از آن عبور می کنند، 
دارای پیوندی مستقیم و چندلایه با 
ثبات و پیش بینی پذیری بازارهای 
جهانی است. این رابطه صرفاً محدود 
به بعُـــد فیزیکی انتقال کالا نیست، 
بلکه به طور عمیق در سازوکارهای 
روانی و ادراکی بازار نیز ریشه دارد. 
اختال های  حتی  که  به گونه ای 
محدود، مقطعی و کوتاه مدت در تردد 
کشتی ها—خواه ناشی از تنش های 
یا  امنیتی  تهدیدات  ژئوپلتیکی، 
ند  ا می تو — طی حتیا ا ت  ما ا قد ا
به سرعت و با ضریبی فزاینده در 
قالب افزایش قیمت نفت، رشد 
هزینه های بیمه دریایی، بالا رفتن 
نرخ کرایه حمل ونقل و در نهایت 
تشدید نوسانات در بازارهای مالی 
بین المللی بروز و بازتاب پیدا کند.
در این چهارچوب، رفتار و کنش 
بازیگران مختلف اعم از کشورهای 
ی  منطقه ا ی  ت ها ر قد  ، حلی سا
نقش   ، ی منطقه ا فرا ن  یگرا باز و 
به  شکل دهی  در  تعیین کننده ای 
وضعیت امنیتی و ادراکی این گذرگاه ها 
ایفا می کند. افزایش یا کاهش حضور 
نظامی، تغییر در الگوهای اسکورت 

سخنگوی وزارت امور خارجه:
 پاسخ  ایران به میانجیگران 

تدوین شده  است
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه روز 
گذشته در نشست خبری با رسانه های داخلی 
و خارجی درباره طرح اخباری غیررسمی که از 
شکل گیری طرحی برای خاتمه جنگ حکایت دارد، 
گفت: »چند روز قبل طرح ۱۵ ماده ای آمریکا از 
طریق پاکستان و برخی دیگر از کشورهای دوست به 
غ از آن پیشنهاد، که به هیچ  ما منعکس شد، ما فار
عنوان برای ما قابل قبول نبود، بر اساس منافع و 
ماحظات ملی، مجموعه مطالباتی را که داشتیم و 

داریم مدون و متنی آماده کردیم.«
بقائی ادامه داد: »اینکه واسطه ها نقطه نظرات طرفین 
را منتقل کنند، چیز عجیبی نیست. ملت ما منطق 
دارد. ملتی که می داند چه می خواهد و چه مواردی 
را نمی تواند بپذیرد، نیازی ندارد برای بیان مواضعش 
خجالت بکشد. این مواضع از طریق واسطه ها همان 
ابتدا مطرح شد، منتقل شد و کماکان هم این انتقال 
پیام ها طبیعی است که ادامه پیدا کند. اما مذاکره 
به هیچ عنوان با اولتیماتوم، با جنایت و با تهدید به 

ارتکاب جنایت جنگی سازگاری ندارد.«

احتمال عملیات فریب برای دزدیدن اورانیوم
سخنگوی دستگاه دیپلماسی در پاسخ به پرسشی 
در خصوص عملیات اخیر ایالات متحده در استان 
اصفهان و اینکه گفته می شود این عملیات برای 
ربودن اورانیوم غنی شده ایران صورت گرفته است، 
گفت: »اینکه احتمال دارد این یک عملیات فریب 
برای دزدیدن اورانیوم غنی شده بوده باشد، به هیچ 
عنوان نباید نادیده گرفت؛ اما آنچه مشخص است 
این که نتیجه این عملیات چیزی جز شکست برای 

طرف مقابل نبود. 
ما واقعاً اعتقاد داریم که این از عنایات خداوندی 
بود که ملت ایران را پس از مقاومت، با این امداد 
یاری کرد و نشان داد که مقاومت، استقامت و دفاع، 
نتیجه خود را خواهد داشت. این عملیات یک 
افتضاح و فاجعه برای آمریکا بود و امیدواریم درس 

خود را گرفته باشند.«
بقائی در پاسخ به این پرسش که واکنش ایران به 
تحرکات اخیر و اظهارات مدیرکل آژانس بین المللی 
انرژی اتمی چیست، گفت: »آژانس به جای آنکه 
وظایف خود را انجام دهد و این اقدامات را محکوم 
کند، عماً در جهت عادی سازی حمله به تأسیسات 

هسته ای صلح آمیز کشورها گام برداشته است.«

خبر

یادداشت

حمید قنبری
 معاون وزیر امور خارجه
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 راه حل دفاع 
از »زیرساخت های ملی«

کاتص وزیر جنگ اسرائیل در کلیپی 
ضبط شده که بلافاصله پس از حملات 
جنگنده های امریکایی-اسرائیلی به 
تأسیسات پتروشیمی و پالایشگاهی در 
نقاط مختلف از جمله پارس جنوبی و 
شیراز منتشر شد، تأکید کرد: »نیروهای 
اسرائیل به طور قاطعانه به بزرگ ترین 
کارخانه پتروشیمی ایران حمله کردند. 
این تأسیسات کلیدی حدود 50 درصد 
از تولید پتروشیمی ایران را تشکیل 
می دهد. این حمله پس از حمله به 
دومین تأسیسات بزرگ ایران در هفته 
گذشته صورت گرفت. این ضربه ای 
چند میلیارد دلاری به اقتصاد ایران 
است. نتانیاهو و من به نیروهای ارتش 
اسرائیل دستور داده ایم که حملات 
شدید خود را به زیرساخت های ملی 

ایران ادامه دهند.«
اکنون صهیونیست ها و ترامپ خیلی 
شفاف تر و عیان تر هدفشان از جنگ 
را نه تغییر رژیم بلکه یک ایران ضعیف 
و بلعیده شده بیان می کنند. دیروز 
ترامپ در سخنانی در پاسخ به سؤال 
خبرنگاری که از او پرسیده بود آیا نگران 
است مردم ایران، کشوری با جمعیت 
۹۳ میلیون نفر، در صورت هدف قرار 
گرفتن زیرساخت های غیرنظامی 
آسیب ببینند، گفت: »نه، آنها 
می خواهند ما این کار را انجام دهیم!« 
پاسخی که البته نشان دهنده وقاحت 
ترامپ است، اما نتیجه سوء استفاده 
دشمن از شکسته شدن قبح دخالت 
خارجی به واسطه کنشگری برخی در 
داخل و خارج ایران است که بزرگ ترین 

خیانت به وطن بود.
اما اکنون سؤال اصلی این است که در 
مقابل چنین اتفاقات و حملاتی چه 
بازدارندگی ای باید ساخت؟ بخشی 
از پاسخ و کنش ما تاکنون ساخت 
بازداندگی در پازل چشم در مقابل 
چشم بوده است. حملات مختلف 
ایران به تأسیسات آمریکایی اسرائیلی 
در منطقه، پایگاه های آمریکا، مراکز 
راهبردی اسرئیل و... مثال هایی از 
این اقدامات شجاعانه و مشروع ایران 

در ۳7 روز گذشته است.
اما دشمن با تصعید تنش به صورت 
پله پله، حالا جنگ را به سطح 
زیرساخت ها رسانده است. ضمن 
آنکه در این مرحله در برخی حوزه ها 
اجرای سیاست چشم در مقابل چشم 
گاهی چندان تأثیرگذار نیست. به 
طور مقال حمله به زیرساخت های 
پتروشیمی و نفتی که از مهم ترین و 
بنیان اقتصاد ملی ایران است، مقابله 
به مثل عینی ندارد. اقتصاد اسرائیل 
بیش از 70 درصد آن غیرصنعتی و به 
اصطلاح خدماتی است. لذا حمله به 
پالایشگاه حیفا که چه در این جنگ و 
چه جنگ 12 روزه بارها مورد حمله و 
آسیب هم قرار گرفته است، نمی تواند 
بازداندگی در مقابل حمله به پارس 

جنوبی باشد.
جان میرشایمر، نظریه پرداز مشهور 
آمریکایی در روابط بین الملل پیشنهاد 
متفاوتی برای کنترل ترامپ دارد. او 
می گوید: »خب، من فکر می کنم تنها 
شرایطی که تحت آن واشنگتن یا 
ترامپ عقب نشینی خواهند کرد، این 
است که به نظر برسد اقتصاد جهانی 
در حال سقوط از لبه پرتگاه است. 
یعنی فشار و درد اقتصادی آنقدر عظیم 
شود که عقب نشینی برای ترامپ به 
یک ضرورت تبدیل گردد. من معتقدم 
در چنین شرایطی، دیگر فرقی نمی کند 
که نتانیاهو چه می گوید. اما اگر از منظر 
اقتصاد جهانی در لبه پرتگاه نباشیم، 
آن وقت فکر می کنم عقب نشینی برای 
پرزیدنت ترامپ بسیار دشوار خواهد 
بود؛ چرا که اسرائیلی ها با این حرکت 
مخالفت خواهند کرد. با این حال، به 
محض اینکه روشن شود ما بر لبه پرتگاه 
ایستاده ایم، فکر می کنم پرزیدنت 
ترامپ صرفاً آنچه را که لازم است انجام 
خواهد داد و تصور نمی کنم بی بی 

)نتانیاهو( سد راه او شود.«
مرشایمر صحه بزرگی بر کنش کنونی 
ایران در کشاندن نبرد به جنگ منطقه 
و کنترل تنگه هرمز برای فشار به اقتصاد 
جهانی است. معادلات تنگه هرمز باید 
به عنوان تضمین عدم جسارت و حمله 
دوباره به ایران با معادلات نوینی در 

واقعیت ساخته و تداوم یابد.
ایران اکنون در وضعیت پیچیده و 
سرنوشت سازی قرار گرفته است. باید 
درک کرد که شرایط برای تصمیم سازان 
بسیار پیچیده و حساس است و نباید 
در دام دو قطبی سازی های آتش بس 
یا جنگ افتاد و در شرایط و وضعیت 
ویژه باید به تصمیم سازانی که تاکنون 
عاشورایی و با عزت جنگیده اند و 
ایستاده اند برای هر تصمیم ادامه نبرد 

یا پایان جنگ اعتماد کرد.

ایران مطمئناً 
در یک توافق 

جدید با ایالات 
متحده، هزینه 

سنگینی 
را مطالبه 

خواهد کرد؛ 
اما این هزینه 
مطمئناً کمتر 

از هزینه آینده 
جایگزین 

خواهد بود. 
این یک جنگ 

دگرگون کننده 
است و اگر این 
تغییرات حتی 

برای چند سال 
ادامه یابد، 

نظم جهانی به 
طور برگشت  

ناپذیری تغییر 
خواهد کرد

در حالی که 
شهرهای 

نزدیک 
مرز لبنان، 

مانند کریات 
شمونه، 
معالوت 

ترشیحا و 
آویویم، هدف 

حملات شدید 
قرار گرفتند. 

داده ها نشان 
می دهد 

که حملات 
متمرکز به 

سمت اهداف 
نظامی و 

تأسیسات 
صنعتی 

حساس 
هدایت 
شده اند

نیویورک تایمز تحلیل کرد؛ چرا جنگ آمریکا، ایران را به یک قدرت بزرگ جهانی تبدیل می کند؟

گزارش تحقیقی الجزیره از اصابت های راستی آزمایی شده ایران علیه مراکز حساس رژیم صهیونیستی

چهارمین قطب قدرت در حال ظهور است

سانسور‌حریف‌موشک‌نمی‌شود

در سال های اخیر، برداشت رایج از 
جغرافیای سیاسی این بوده است که 
نظم جهانی به سمت سه مرکز قدرت در 
حال حرکت است: ایالات متحده، چین و 
روسیه. این دیدگاه فرض می کرد که قدرت 
در درجه اول از ظرفیت اقتصادی و توانایی 

نظامی ناشی می شود.
این فرض دیگر صادق نیست. چهارمین 
مرکز قدرت جهانی - ایران - به سرعت 
در حال ظهور است که از نظر اقتصادی 
یا نظامی رقیب آن سه کشور نیست. 
در عوض، قدرت تازه کشف شده آن از 
کنترلش بر مهمترین گلوگاه انرژی در 
اقتصاد جهانی یعنی تنگه هرمز، ناشی 

می شود.
این تنگه مدت ها یک آبراه بین المللی بوده 
که کشتی های همه کشورها می توانستند 
از طریق آن تردد کنند. اما کمپین نظامی 
مشترکی که ایالات متحده و اسرائیل 
امسال علیه ایران آغاز کردند، ایران را بر 
آن داشته تا یک محاصره نظامی گزینشی 

برای این تنگه ایجاد کند.
تقریباً یک پنجم از عرضه نفت و گاز طبیعی 
مایع جهان از طریق این تنگه منتقل 
می شود. در کوتاه مدت هیچ جایگزین 
واقعی برای این مسیرهای تأمین وجود 
ندارد. اگر کنترل ایران بر این تنگه برای 
ماه ها یا سال ها ادامه یابد - که من معتقدم 
ممکن است چنین باشد- نظم جهانی را به 
شدت به ضرر ایالات متحده تغییر خواهد 
داد. بسیاری از تحلیلگران معتقدند که 
تسلط ایران بر تنگه هرمز موقتی است. 
انتظار می رود که نیروهای دریایی ایالات 
متحده و متحدانش به زودی اوضاع را 
تثبیت کنند و جریان نفت در امتداد 

خطوط انتقال آشنا از سر گرفته شود.
این انتظار ناقص است. زیرا این فرض را 
در نظر می گیرد که برای ادامه کنترل تنگه، 
ایران باید آن را به صورت فیزیکی ببندد. اما 
همانطور که قبلاً دیده ایم، می توان تنگه را 
بدون بستن آن هم کنترل کرد. امروزه، 
تنگه برای تانکرها باز است. با این حال، 

ترافیک کشتی ها از زمان شروع جنگ 
بیش از ۹0 درصد کاهش یافته است، نه 
به این دلیل که ایران هر کشتی ای را که 
وارد تنگه می شد غرق می کرد، بلکه به این 
دلیل که با توجه به تهدید جدی حمله، 
شرکت های بیمه پوشش ریسک جنگ را 
لغو یا قیمت آن را تغییر دادند. هدف قرار 
دادن یک کشتی باری هر چند روز یکبار 

برای غیرقابل قبول کردن این ریسک 
کافی بود.

اقتصادهای مدرن صرفاً به نفت نیاز 
ندارند. آنها همچنین به تحویل بموقع، در 
مقیاس بزرگ و با ریسک قابل پیش بینی 
هم نیاز دارند. وقتی این قابلیت اطمینان 
از بین می رود، بازارهای بیمه محدود 
می شوند، نرخ حمل و نقل افزایش می یابد 

و دولت ها به دسترسی به انرژی به عنوان 
یک چالش استراتژیک پیچیده به جای یک 

معامله ساده بازار نگاه می کنند.
مشکل ایالات متحده، عدم تقارن است. 
محافظت از تک تک محموله های نفتی 
که از تنگه هرمز عبور می کنند در برابر 
حملات احتمالی - مین، پهپاد، حملات 
موشکی - یک عملیات تمام وقت است. 

با ورود جنگ به سی و هشتمین روز 
خود، تصویری متفاوت از آنچه که 
تشکیلات نظامی اسرائیل سعی در به 
تصویر کشیدن آن دارد، از میدان نبرد در 
حال ظهور است. در حالی که سانسور 
نظامی، مکان های اصابت موشک ها را به 
شدت مسدود کرده است، دوربین های 
مداربسته و منابع آزاد توانسته اند لحظاتی 
را که موشک های ایران و حزب الله از 
پدافند هوایی عبور کرده اند، ثبت کنند و 
نقشه هدف گیری را که به قلب شهرهای 
مرکزی و تأسیسات حساس رسیده 

است، آشکار سازند.

 مستندی‌که‌سانسور‌را‌دور‌می‌زند
واحد »منابع باز« در شبکه الجزیره، ده ها 

صحنه پخش شده در فضای دیجیتال را 
ردیابی کرد و 25 کلیپ ویدیویی ضبط 
شده توسط دوربین های مداربسته را 
از زمان شروع جنگ در 2۸ فوریه زیر 
نظر گرفت. پس از عملیات تأیید فنی 
دیجیتال، نقشه ای از محل های اصابت 
موشک و مناطق آسیب دیده و هدف قرار 
گرفته را شناسایی کرد. همان طور که در 
اسناد تصویری نشان داده شده است، 
این نقشه 22 مکان را نشان می دهد که 
مستقیماً مورد اصابت قرار گرفته اند. 
بیشتر حملات در مرکز اسرائیل، از 
جمله منطقه تل آویو )پتح تیکوا، ریشون 
لتسیون، رامات گان و گوش دان( به 
همراه شهرهای اللد و بیت شمش، در 

غرب اورشلیم اشغالی متمرکز بوده اند.
این حملات شامل اهداف حیاتی در 
شمال و جنوب نیز می شد، چرا که 
اصابت به پالایشگاه حیفا ثبت شده 
است و حملات، کارخانه های پتروشیمی 
داخل شهر بئرالسبع را هدف قرار 
دادند، در حالی که شهرهای نزدیک مرز 
لبنان، مانند کریات شمونه، معالوت 

ترشیحا و آویویم، هدف حملات شدید 
قرار گرفتند. داده ها نشان می دهد که 
حملات متمرکز به سمت اهداف نظامی 
و تأسیسات صنعتی حساس هدایت 

شده اند.
 

جنگی‌برای‌تحمیل‌خاموشی
تیم منابع متن باز، این صحنه ها را پس 
از انتشار از طریق حساب های کاربری 
اسرائیلی در پلتفرم های تلگرام، ایکس 
و فیسبوک رصد کرد. در اینجا یک 
پارادوکس قابل توجه پدیدار می شود 
و آن این است که رسانه های رسمی 
اسرائیل به دلیل عدم دریافت مجوز از 
سانسور نظامی، انتشار تقریباً نیمی از 
این صحنه ها را از طریق پلتفرم های خود 
نادیده گرفتند که این امر پلتفرم تلگرام 
و حساب های کاربری سانسور نشده را به 
برجسته ترین منبع انتشار این تصاویر و 

شکستن سد سانسور تبدیل کرد.
در همین زمینه، هدی نگف مدیر کل 
جنبش آزادی اطلاعات در اسرائیل، 
شدت کار سانسور نظامی در جنگ فعلی 

را فاش کرد، زیرا او حضور یک نماینده 
سانسور را در داخل اتاق های خبر 
تلویزیون در طول روز برای بررسی تمام 

مطالب قبل از پخش تأیید کرد.
طبق داده های او، در طول سال 202۴، 
سانسور نظامی از انتشار 1۶۳5 خبر 
جلوگیری کرده و انتشار بخش هایی از 
۶2۶5 خبر دیگر را ممنوع کرده است که 
ارقام بی سابقه ای است و نشان دهنده 
میزان دخالت در جلوگیری از انتشار و 

سانسور در جنبه های امنیتی است.
 

تلفات‌سنگین‌دفاعی
از نظر داده های میدانی، ایران در طول 
۳1 روز اول جنگ حدود ۴50 موشک 
به سمت اسرائیل شلیک کرد و روزنامه  
هاآرتص تأیید کرد که حداقل 12 موشک 
بالستیک به طور مستقیم به تل آویو، 
بیت شمش، اورشلیم، بئرالسبع، دیمونا، 
آراد، صفد و  هادرا اصابت کرده اند. علاوه 
بر این، ۴2 موشک خوشه ای از سامانه 
پدافند هوایی عبورکرده و ده ها بمب 
کوچک را رها کردند که بیش از 2۳0 مکان 

گزارش

رابرت ای پایپ
استاد علوم سیاسی

 دانشگاه شیکاگو

گزارش

گروه بین الملل

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش
این امر مستلزم حضور نظامی مداوم 
است. ایران فقط کافی است هر از گاهی 
به یک نفتکش حمله کند تا در مورد قابل 
اعتماد بودن محموله های نفتی جهان 

تردید ایجاد کند.
امانوئل مکرون، رئیس جمهوری فرانسه، 
روز پنجشنبه همین را گفت و اعلام کرد که 
باز کردن تنگه هرمز با زور »غیرواقع بینانه« 
است و »این کار فقط با هماهنگی ایران 
قابل انجام است.« او تقریباً اذعان داشت 
که جریان نفت بدون توافق ایران تضمین 

نمی شود.
برای دهه ها، خلیج فارس یک ترتیب 
ساده داشت: تولیدکنندگان نفت صادر 
می کردند، بازارها قیمت گذاری می کردند 
و ایالات متحده مسیر را امن می کرد. این 
سیستم امکان رقابت بدون بی ثباتی را 
فراهم می کرد. اکنون، این سیستم در 

حال فروپاشی است.
کشورهای حوزه خلیج فارس برای درآمد 
دولتی به شدت به صادرات انرژی وابسته 
هستند. وقتی نرخ بیمه افزایش می یابد 
و حمل و نقل دریایی نامطمئن می شود، 
تأثیر مالی آن فوری است. دولت ها 
خود را وفق می دهند. محموله ها تغییر 
مسیر می دهند. قراردادها دوباره مذاکره 

می شوند.
اگر عدم قطعیت ادامه یابد، ترتیبات 
خلیج فارس ناگزیر تغییر خواهد کرد و 
جای خود را به نظم منطقه ای متفاوتی 
خواهد داد؛ نظمی که در آن کشورهای 
خلیج فارس به طور فزاینده ای بازیگری 
را در خود جای می دهند که می تواند 
مستقیماً بر قابلیت اطمینان صادرات آنها 
تأثیر بگذارد. آن بازیگر اکنون ایران است.

پیامدهای جهانی این امر در آسیا بیشتر 
مشهود خواهد بود. ژاپن، کره جنوبی 
و هند به شدت به انرژی خلیج فارس 
وابسته هستند. چین نیز، اگرچه متنوع تر 
است، اما برای سهم بزرگی از واردات انرژی 
خود به این منطقه وابسته است. این 
وابستگی ها در زیرساخت ها - پالایشگاه ها، 
مسیرهای کشتیرانی و سیستم های 
ذخیره سازی - ریشه دارند که نمی توان به 

سرعت آنها را تغییر داد.
اگر اختلال در عرضه انرژی ادامه یابد، 
اثرات آن گسترده خواهد بود. هزینه های 
بالاتر بیمه و حمل و نقل، قیمت ها 
را افزایش می دهد. تراز تجاری بدتر 
می شود، ارزها تضعیف می شوند، تورم 
افزایش می یابد. وابستگی به انرژی 
شروع به شکل دهی سیاست ها می کند، 
دولت ها دسترسی به انرژی را در اولویت 
قرار می دهند، گزینه های دیپلماتیک 
محدود می شوند و حفظ اقداماتی که 
خطر بی ثباتی بیشتر را به همراه دارند، 
دشوارتر خواهد شد. دنیای دهه 1۹70 که 

در آن شوک های نفتی منجر به سال ها 
رکود تورمی می شد، دیگر خاطره ای دور 
نخواهد بود، بلکه به واقعیتی نزدیک 

تبدیل می شود.
در چنین شرایطی باز هم، ایران سود 
خواهد برد. چین برای حفظ رشد خود به 
انرژی خلیج فارس وابسته است. روسیه 
از قیمت های بالاتر و بی ثبات تر انرژی سود 
می برد. ایران از موقعیت خود در تنگه 

هرمز، اهرم فشاری به دست می آورد.
هر یک از این سه کشور انگیزه هایی دارند 
که در تضاد با ثبات اقتصادی ایالات متحده 
و متحدانش است. این سه کشور نیازی به 
هماهنگی رسمی ندارند. ساختار سیستم 
آنها را در یک جهت سوق می دهد. اینگونه 
است که یک نظم جدید ظهور می کند؛ نه 
از طریق یک اتحاد رسمی )حداقل نه در 
ابتدا( بلکه از طریق انگیزه های همگرا که 

به مرور زمان یکدیگر را تقویت می کنند.
سناریوهای محتمل دیگر در نظم 
نوین جهانیِ در حال ظهور، از این هم 
تاریک ترند. تصور کنید ایران حدود 20 
درصد نفت جهان، روسیه حدود 11 درصد 
و چین قادر به جذب بخش زیادی از 
این عرضه باشد. آنها یک کارتل تشکیل 
می دهند تا غرب را از ۳0 درصد نفت جهان 
محروم کنند. برای تشخیص پیامدهای 
فاجعه بار آن نیازی به تحلیل پیچیده 
ندارید: کاهش شدید قدرت ایالات متحده 
و اروپا و تغییر جهانی به سمت چین، 

روسیه و ایران.
ایالات متحده با یک انتخاب دشوار روبه 
روست: یا به تلاش بلندمدت برای اعمال 
مجدد کنترل بر تنگه هرمز متعهد شود، یا 
یک ترتیب جدید انرژی جهانی را بپذیرد که 
در آن کنترل ایالات متحده دیگر تضمین 

شده نباشد.
اگر آمریکا پذیرش را انتخاب کند، نتیجه 
واضح است: نظام بین المللی با ایران 
به عنوان چهارمین مرکز قدرت جهانی، 
دوباره سازماندهی خواهد شد. با این 
حال، اگر ایالات متحده تصمیم به اعمال 
مجدد کنترل نظامی بگیرد، در نبردی 
طولانی قرار خواهد گرفت که به راحتی 

می تواند در آن شکست بخورد.
جنگ ایران یک درگیری نظامی نیست 
که ایالات متحده بتواند به سادگی از آن 
عقب نشینی کند و اوضاع به حالت قبل 
بازگردد. ایران مطمئناً در یک توافق جدید 
با ایالات متحده، هزینه سنگینی را مطالبه 
خواهد کرد؛ اما این هزینه مطمئناً کمتر 
از هزینه آینده جایگزین خواهد بود. این 
یک جنگ دگرگون کننده است و اگر این 
تغییرات حتی برای چند سال ادامه یابد، 
نظم جهانی به طور برگشت ناپذیری تغییر 

خواهد کرد.
 New York Times :منبع 

را هدف قرار دادند که بیشتر آنها در مرکز 
اسرائیل متمرکز بودند.

در تحولی که نشان دهنده  مقیاس رو به 
رشد شکست دفاعی رژیم صهیونیستی 
است، روزنامه  یدیعوت آحارونوت روز 
دوشنبه از کشف اجساد چهار اسرائیلی 
خبر داد که جزو مفقودین زیر آوار 
ساختمانی بودند که مستقیماً مورد 
حمله  ایران در حیفا قرار گرفت، جایی که 
سامانه ها نتوانستند موشک را رهگیری 
کنند و موشک بدون انفجار سقوط کرد.

به موازات حملات ایران، حزب الله 

حملات موشکی خود را از لبنان تشدید 
کرد تا مناطق وسیعی را در شمال و مرکز 
اسرائیل هدف قرار دهد. این اهداف 
شامل تأسیسات حیاتی، از جمله 
ایستگاه ماهواره ای در بیت شمش بود. 
عملیات بمباران به وضوح بر شهرها 
و شهرستان های نزدیک مرز لبنان 
متمرکز بود، اقدامی که حزب - از طریق 
بیانیه های خود - تأیید کرد که هدف آن 
مجبور کردن مردم به فرار و حفظ جبهه 
شمالی در حالت فرسایشی مداوم است.
Al Jazeera :منبع 

دکتر مهند مصطفی، متخصص امور اسرائیل، در خوانشی تحلیلی از این 
صحنه معتقد است جنگ وارد مرحله »فرسایشی« شده و به بار سنگینی بر 

دوش جامعه اسرائیل تبدیل شده است.
مصطفی در مصاحبه خود با الجزیره به تناقض آشکار بین اعلامیه های مکرر 
بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر رژیم اشغالگر در مورد دستیابی به پیروزی ها 
و نابودی قابلیت های موشکی ایران و واقعیت ادامه رسیدن موشک های 
ایرانی با ایجاد ویرانی و مرگ و میر اشاره می کند که منجر به کاهش حمایت 

از جنگ از ۸2 درصد در آغاز آن به 50 درصد در حال حاضر شده است.
مصطفی می افزاید که ادامه  رگبار موشک ها بدون اینکه ارتش بتواند جلوی 
آنها را بگیرد، شکاف بین اسرائیلی ها و رهبری سیاسی و نظامی شان را 
عمیق تر کرده است و تأکید می کند که جنگ از بازه زمانی تخمینی 5 هفته ای 

خود فراتر رفته است.
او اشاره کرد که اسرائیل وارد وضعیت اضطراری و قرنطینه کامل شد که 
اقتصاد را فلج کرد، ترافیک فرودگاه ها و پروژه های تجاری را مختل کرد 
و وضعیت عدم قطعیت را افزایش داد، به ویژه با باز شدن جبهه لبنان، 
جایی که قابلیت های حزب الله ارتش اسرائیل را غافلگیر کرد و آن را وارد 

چرخه دوم فرسایشی کرد.
این کارشناس امور اسرائیل نتیجه می گیرد که ادامه بسته شدن حریم 
هوایی و لغو پروازهای خطوط هوایی بین المللی - مانند شرکت هواپیمایی 
آمریکایی یونایتد ایرلاینز - تا سپتامبر آینده، وضعیت ناامیدی عمومی را 
تشدید کرده است. امروز، مردم اسرائیل سؤالات اساسی می پرسند: »اگر 
آن طور که نتانیاهو ادعا می کند، پیروزی حاصل شده است، پس چرا جنگ 
متوقف نشده است؟ و چرا موشک ها هنوز به ما می رسند و چرا هزینه های 

اقتصادی و اجتماعی آن بیش از حد انتظار است؟«

برش

فرسایش بازدارندگی و بحران اعتماد
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کارشناسان 
معتقدند، 

اضطراب 
عامل 

رشد دهنده 
افراد است، 

اما اگر از حد 
معمول فراتر 

رود، باعث 
کاهش کارایی 

و زمینه ساز 
افسردگی 

خواهد شد

فصل بهار و 
پاییز همواره 
باعث به هم 

ریختگی افراد 
درگیر این 

اختلال بوده 
است اما در 

این جنگ 
به دلیل 

حمله هایی 
که در 

شب اتفاق 
می افتد، 

شاهد افزایش 
بهم ریختگی ها 

و مشکلات 
خواب در این 

افراد هستیم

دکتر سینا توکلی، معاونت آموزش، توانبخشی و سلامت خانواده انجمن 
اوتیسم ایران با بیان اینکه امسال دیگر از مداخله و درمان حرف نمی زنیم 
و از بقا صحبت می کنیم، به »ایران« می گوید: »جنگ برای این خانواده ها 
فقط خبر نیست، این کودکان جنگ را متفاوت احساس می کنند شعار 
امسال یک مطالبه بین المللی برای ماست.« توکلی می گوید: »سال 
گذشته با همکاری هلال احمر ۶۷۴ نفر از همکاران هلال احمر تحت 
آموزش های مستقیم طیف اوتیسم قرار گرفتند. همین آموزش ها توسط 
انجمن با همکاران عملیاتی اورژانس انجام شد و کروکولوم اوتیسم در 
کروکولوم های آموزشی تیم های عملیاتی اورژانس گنجانده شده است. 
سال گذشته همچنین در استان های لرستان، گیلان، مازندران، تهران 
نیروهای پلیس هم آموزش نحوه ارتباط با افراد دارای طیف اوتیسم را 
دریافت کرده اند.« به گفته توکلی سامانه مشاوره تلفنی انجمن از نه تا 
پانزدهم اسفند با بیش از ۵۸۵ مشاوره تلفنی و از اول تا سیزدهم فروردین 
ماه با ۲۰۸ مشاوره تلفنی خدمات روانشناسی و حقوقی کاملاً رایگان در 
اختیار خانواده ها قرار داشته است. مشاوره های رفتاری، بلوغ و مشاوره 
حقوقی از طریق شماره ۰۲۱-۴۸۰۸۵۰۰۰ به حدود نه هزار و پانصد عضو 
انجمن ارائه می شود. او با اشاره به فقدان محتواهای ویژه جنگ برای 
این افراد حتی در کشورهای پیشرفته می گوید: »در بسیاری از کشورهای 
پیشرفته محتوایی در زمینه جنگ وجود ندارد چون از آخرین جنگی که 
داشته اند سال ها گذشته است.بنابراین ما در حال تهیه محتواهایی 
با این مضامین هستیم. در روزها و هفته های آینده با کارگاه های آنلاین 
و تلفنی به خانواده ها آموزش می دهیم تا تعطیلی کلینیک ها باعث 
پسرفت آموزشی بچه ها نشود با این همه به پروتکل های مشخص برای 
طیف اوتیسم در شرایط بحران کشور نیاز داریم. تلاش می کنیم تا 
برای جلوگیری از بحران خدمات توانبخشی بتوانیم این خدمات را از 
کلینیک ها به سمت منازل ببریم و ان شاءالله توان بخشی از راه دور را در 
روزهای آینده اجرایی می کنیم. توانمندسازی خانواده ها خط اول مداخله 
در شرایط جنگی است و امیدواریم بتوانیم خانواده ها را توانمند کنیم.«

توانمندسازی خانواده ها خط اول مداخله است

ـــرش بـ

فوبیا یا ترس بیمارگونه، ترس از مردن، 
ایجاد عصبانیت، پرخاشگری یا حس انزوا 
و گوشه گیری از جمله علائم وجود استرس 
بیمارگونه در دوران جنگ و پساجنگ 
است. البته مشکلات جسمی مثل تپش 
قلب، تکرر ادرار، کم خوابی، بیداری  های 
شبانه، حملات وحشت، پنیک و در نهایت 
اختلال روانی مانند روان گسیختگی هم 
جزوی از همین علائم هستند که نوع بروز 

آن می تواند در افراد متفاوت باشد.
شکی نیست که جنگ یکی از پرتنش  ترین، 
سخت  ترین و پراضطراب  ترین مسأله ای 
است که در هر کشوری امکان رخ دادن آن 
وجود دارد، اما اگر نگرانی و اضطراب  ها را 
بشناسیم و مدیریت کنیم، صدمه کمتری 
خواهیم دید. کارشناسان معتقدند، 

اضطراب عامل رشد دهنده افراد است، اما 
اگر از حد معمول فراتر رود، باعث کاهش 
کارایی و زمینه ساز افسردگی خواهد شد.  
با جنگی که به کشورمان از طرف دشمن 
صهیونیستی- آمریکایی تحمیل شده، 
ممکن است اضطراب و نگرانی دائم در افراد 
ایجاد شود. احساس بی قراری و تنش  های 
جسمی مثل عرق کردن، کاهش دقت 
و تمرکز یا اختلال حافظه و... می  تواند 
نشانه  هایی از اضطراب در افراد باشد 
که باید بتوانیم آنها را با کمک مشاوران 
بشناسیم و مدیریت کنیم؛ موضوعی که 
دانشگاه  های علوم پزشکی کشور با ورود به 
آن، راه های ارتباطی برای مردم ایجاد کردند 
تا افراد بتوانند به شکل حضوری و آنلاین 
خدمات مشاوره و درمانی سلامت روان را 

از متخصصان دریافت کنند.
به گفته رئیس بیمارستان روانپزشکی 
روزبه، خط بحران »رهاوا« با شماره 
۵۴۴۶۷۰۰۰ آماده ارائه خدمات سلامت 

روان به شکل رایگان برای مردم است.
دکتر امیرحسین جعفری، روانپزشک و 
رئیس بیمارستان روانپزشکی روزبه تهران 

با بیان اینکه در شرایط بحرانی مثل جنگ و 
روزهایی که استرس، نگرانی و اخبار ناگوار 
به طور مداوم در جریان است و بسیاری از 
افراد نوعی خستگی عمیق روانی را تجربه 
می  کنند به »ایران« می  گوید:»شناخت 
نشانه  ها و استفاده از راهکارهای ساده اما 
مؤثر می  تواند به کاهش این فشار و حفظ 
سلامت روان افراد و خانواده کمک کند. 
بیمارستان روانپزشکی روزبه، به لحاظ 
جایگاهی که در نقش سلامت روان جامعه 
دارد، هم از نظر تاریخی و هم تنوع خدماتی 
که ارائه می دهد، جایگاه ویژه ای در این 
موضوع دارد. حالا در برهه ای که بحران 
جنگی برای جامعه ایران پیش آمده است، 
وظیفه خودمان می  دانیم در بحث سلامت 
روان جامعه فعالیت  هایی داشته باشیم و 
نقش خودمان را ایفا کنیم. قسمت قابل 
توجهی از سلامت روان به مؤلفه  های 
اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی ارتباط 
دارد. البته در کنار این مؤلفه  ها، عوامل 
روانشناختی و بیولوژیک هم می  توانند 
دخیل  و تعیین کننده سلامت روان جامعه 
باشند. در این شرایط، اقداماتی را انجام 

جنگ برای همه یکسان نیست برای افراد 
آسیب پذیر، شرایط جنگی سخت تر است. 
زنان، کودکان، افراد دارای معلولیت و 
افراد دارای اختلال طیف اوتیسم، جنگ 
را به گونه دیگری تجربه می کنند. روایت 
خانواده های دارای کودکان طیف اوتیسم 
از این روزهای آتش و دود بسیار دردناک 
است. به مناسبت ماه آگاهی بخشی در 
مورد اوتیسم، نشستی با موضوع »اوتیسم 
و آسیب پذیری مضاعف در روزهای جنگ« 
با حضور مدیرعامل انجمن اوتیسم ایران 
و مسئولان وزارت بهداشت، استانداری 
تهران و نمایندگان انجمن اوتیسم در 
استان  فارس، ماهشهر و بندر امام برگزار 
شد. در این نشست ابتدا نمایندگان 
انجمن از شهرهایی که این روزها بیشتر 
درگیر جنگ هستند صحبت کردند. 
تعطیلی مراکز توانبخشی، بهم ریختگی 
افراد با بمباران های شبانه دشمنان 
صهیونی-آمریکایی، مشکلات اقتصادی 
خانواده و فقدان آموزش این افراد در 
روزهای جنگ از مهم ترین موارد مطرح 

شده در این نشست بود.

باید هر روز از خانه بیرون بروم
بهار شیراز که همیشه به بوی بهارنارنج 
معروف بوده، این روزها با بوی جنگ و 
باروت درآمیخته است. به گفته محسن 
گنجور، پدر دو فرزند طیف اوتیسم و 
مسئول دفتر نمایندگی انجمن اوتیسم 
ایران در استان فارس، خانواده ها این 
روزها اضطراب زیادی را تجربه می کنند. 
او به »ایران« می گوید: »افراد دارای اختلال 

اوتیسم به علت به هم ریختگی بعضی 
مسائل را احساس نمی کنند و برخی از 
مسائل را بیشتر از سایر افراد احساس 
می کنند، متأسفانه حملات پی درپی 
باعث بهم ریختگی بیش از اندازه این 
کودکان شده است. اکثر کلینیک ها تعطیل 
شده اند، صدای انفجارها بهم ریختگی 
بچه ها را تشدید کرده است. فرزندم بعد 
از سال ها آموزش، دفع را یاد گرفته بود 
اما دچار عقبگرد شده و در حال حاضر از 
پوشینه استفاده می کند، این یعنی تمام 
زحمات ما و این همه سال آموزش به هدر 
رفته است.« او با تأکید بر اینکه بیشتر افراد 
دارای اختلال طیف اوتیسم کلام ندارند و 
دچار استرس و اضطراب می شوند و بیش 
از بقیه اضطراب خانواده ها را احساس 
می کنند و چون نمی توانند حرف بزنند 
با جیغ زدن، گریه کردن، بی خوابی و 
مواردی از این دست ناراحتی خود را نشان 
می دهند، می گوید: »آموزش های منظم 
باعث می شود تا این کودکان روند ثابتی 
داشته باشند به طور مثال کودکی که 
تازه رنگ را یاد گرفته با توقف آموزش به 
عقب برمی گردد. متأسفانه در این روزها 
فقدان آموزش در کودکان دارای اختلال 
اوتیسم بسیار چشمگیر است.« به گفته 
گنجور مراجعه به پزشک برای خانواده ها 
به سختی امکان پذیر است و برخی داروها 
مانند آریزور اصلاً تولید نمی شوند حتی 
تغییر برند داروها در این کودکان باعث 
مشکلاتی می شود. افزایش سرسام آور 
هزینه های کلینیک های کاردرمانی و 
روانشناسی یکی دیگر از مواردی است که 
گنجور به آن اشاره می کند: »در این مراکز 
نیم ساعت کاردرمانی ۹۰۰ هزار تومن و 
چهل دقیقه روانشناسی کودکان استثنایی 
هم ۹۰۰ هزار تومن هزینه را به خانواده ها 
تحمیل می کند، خانواده هایی که این روزها 
با مشکلات اقتصادی هم دست به گریبان 
هستند.« او می گوید: »فصل بهار و پاییز 

همواره باعث به هم ریختگی افراد درگیر 
این اختلال بوده است اما در این جنگ 
به دلیل حمله هایی که در شب اتفاق 
می افتد، شاهد افزایش بهم ریختگی ها 
و مشکلات خواب در این افراد هستیم 
از طرفی این کودکان این سبک زندگی و 
فضای جدید را درک نمی کنند به طور مثال 
پسر من متوجه نمی شود که من نباید به 
سر کار بروم چون عادت کرده که من هر 
روز باید از خونه بیرون بروم و اگر از خانه 
خارج نشوم او بهم می ریزد و مشکلاتی را 

ایجاد می کند.«

بچه ها در حال آموزش بودند که 
شیشه ها شکست

 فاطمه زلقی، مادر فرد بزرگسال اوتیسم 
و مسئول دفتر نمایندگی انجمن اوتیسم 
ایران در ماهشهر و بندرامام به »ایران« 
می گوید: »امسال خانواده های طیف 
اوتیسم با پدیده تلخ جنگ مواجه شده اند 
و باید صدای این افراد باشیم. متأسفانه 
از همان ساعات اولیه تهاجم دشمنان 
صهیونی-آمریکایی ماهشهر و بندر امام 
با این پدیده به شکل مستقیم درگیر 
هستند. از همان روزهای اول خانواده های 
دارای طیف اوتیسم با صداهای مهیب 
مواجه شده اند و نزدیکی به بنادر، 
اسکله ها و مناطق ویژه اقتصادی شرایط 
این شهرها را از ابتدا بحرانی کرده است. 
همان روزهای ابتدایی هنوز مراجعین 
ما در مرکز حضور داشتند و در حال 
آموزش بودند که شیشه های مرکز بر اثر 
بمباران دشمنان شکست. بمباران های 
متعدد و متوالی پتروشیمی ها و مناطق 
اقتصادی باعث شده که بسیاری از 
پدران خانواده های طیف اوتیسم که 
در پتروشیمی ها شاغل بودند، بیکار 
شوند، بنابراین خانواده ها در وضعیت 
بحرانی قرار گرفته اند.« زلقی با بیان اینکه 
هر تغییری در این افراد باعث استرس 

رئیس بیمارستان روانپزشکی روزبه تهران در گفت وگو با »ایران«:

خط بحران »رهاوا« آماده ارائه خدمت سلامت روان به مردم است
داده ایم و خط بحران »رهاوا« را ایجاد کردیم 
تا افرادی که در معرض بحران قرار دارند 
به ویژه بحران مرتبط با خودکشی، بتوانند 
با کارشناسان سلامت روان ما ارتباط برقرار 
کرده و خدمات فوری را که مورد نیاز است به 
شکل تلفنی دریافت کنند. این خط ارتباطی 
بدون ثبت مشخصات افراد و بدون هزینه 

برای آنهاست.«
او درباره خدمات اورژانس بیمارستان روزبه 
که در همه ساعات شبانه روز آماده ارائه 
خدمت به مردم است، می  گوید:»اورژانس 
این بیمارستان به عنوان اورژانس 
بیمارستان روانپزشکی ارائه کننده خدمات 
سلامت روان به شکل فوری است. بسیاری 
از افراد در مواجهه با بحران ممکن است 
دچار حملات پنیک یا به علت تغییرات 
خلقی، دچار رفتارهای آسیب به خود مثل 
خودکشی شوند. همچنین بحران  های 
ناگهانی می  تواند پرخاشگری را در افراد 
تشدید کند که تمام این موارد نیاز فوری به 
مراقبت و درمان از طرف متخصصان حوزه 
سلامت روان دارد که اورژانس بیمارستان 
روزبه به صورت شبانه روزی پذیرای این 

افراد است.«
رئیس بیمارستان روانپزشکی روزبه در 
مورد خدمات سلامت روان به شکل آنلاین 
در شرایطی که تردد می  تواند برای افراد 
سخت باشد، توضیح می  دهد:»شرایطی 
فراهم کرده ایم تا خدماتی که امکان 
ارائه آنها از طریق فضای مجازی و آنلاین 
امکان پذیراست، در بستر کلینیک مجازی 
بیمارستان روزبه برای مردم قابل انجام 
باشد و مردم برای دریافت مشاوره نیازی 
به مراجعه حضوری به مرکز درمانی در 
چنین شرایطی نداشته باشند. در همین 
زمینه، غربالگری هم بخشی از کار ماست؛ 
یعنی افرادی که احساس نیاز به دریافت 
خدمات تخصصی دارند تا وضعیت شان 
را در مورد بیماری  های روانپزشکی شایع 
مثل بیماری های افسردگی، اضطرابی و ... 
بررسی کنند، این امکان وجود دارد که به 
شکل آنلاین  مورد ارزیابی و غربالگری قرار 

گیرند و اگر واجد شرایط بیماری بودند، 
برای درمان در همان بستر آنلاین اقدام 
کنند. پلتفرم Ravana.ir با همین هدف 

طراحی شده و توسعه یافته است.«
دکتر جعفری درباره ارائه خدمات به 
مجروحان جنگی و افزایش تماس  ها به 
شکل آنلاین برای دریافت خدمات سلامت 
روان در این 3۷ روز جنگ تحمیلی سوم 
می  گوید:»اخیراً در درمانگاه بیمارستان 
روزبه، درمانگاه تروماهای روانشناختی را هم 
راه اندازی کرده ایم. افرادی که بر اثر حوادثی 
مثل تصادفات، بلایا، جنگ  و... دچار 
مشکلات روحی شدید شدند، می  توانند از 
طریق این درمانگاه برای غربالگری و درمان 
اقدام کنند. البته خدمات سرپایی هم 
در درمانگاه ترومای روزبه برای مردمی که 
دچار آسیب روحی و روانی ناشی از بحران 
شده اند هم انجام می  شود. مشارکت مردم 
در بحث دریافت خدمات بسیار خوب 
بوده است و افراد بسیاری در این بازه زمانی 
از خدمات آنلاین، تلفنی و حضوری مرکز 

درمانی ما استفاده کرده اند.«
به گفته این عضو هیأت علمی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران، در بحران های 
اجتماعی، مشکلات سلامت روان می  تواند 
با تأخیر آغاز شده و بروز پیدا کند. یعنی 
ممکن است در روزها و هفته  های آینده 
یا حتی بعد از پایان جنگ بیشتر شاهد 
مشکلات روانشناختی مردم که ناشی از 

بحران جنگ است، باشیم.
او می گوید:»این انتظار دور از ذهن نیست 
که شاهد پیک مشکلات روحی و روانی 
افراد جامعه باشیم. حتی  بعد از فروکش 
کردن بحران، مشکلات سلامت روان 
می  تواند شدت بیشتری پیدا کند. به 
همین دلیل اطلاع رسانی  های متعددی 
را از طریق دانشگاه، شبکه  های مجازی 
و رسانه ها انجام داده ایم که افرادی که 
متأثر از جنگ بودند، عزیزانشان را از 
دست داده  یا دچار حادثه شده اند حتماً از 
بخش غربالگری سلامت روان بیمارستان 
روزبه استفاده کنند تا وضعیت سلامت 

روحی و روانی  شان پایش شود.« رئیس 
بیمارستان روانپزشکی روزبه درباره 
مدیریت احساسات در شرایط بحرانی مثل 
جنگ می  گوید:»افراد نباید بر احساسات 
خودشان غلبه کنند بلکه باید بتوانند 
با راهکارهای موجود احساسات شان را 
مدیریت کنند. در قدم اول باید احساسات 
را بشناسیم و درک کنیم. گاهی اوقات 
احساساتی داریم که بر رفتار و گفتارمان 
تأثیر می  گذارد و از آن آگاهی نداریم. 
وقتی این احساسات شناخته شدند، 
نباید بر آن غلبه کنیم، باید مدیریت 
درستی انجام دهیم؛ مثل مدیریت 
هیجان خشم، مدیریت افسردگی و... 
یک سری اقدامات هستند که می  توانند 
کمک کننده باشند، مثلا صحبت در مورد 
احساسات مان با اطرافیان و افرادی که 
احساس امنیت به ما می  دهند یکی از این 
روش هاست. به زبان ساده، حرف زدن از 
نگرانی  هایمان در فضای امن با افرادی که 
می  شناسیم می تواند کمک کننده باشد. 
این موضوع در مورد کودکان هم صدق 
می  کند و والدین باید شنونده احساسات، 
اضطراب  ها و استرس کودکانشان باشند و 
تلاش کنند کودک هیجاناتش را بشناسد 
تا بتواند راحت  تر با پدر و مادرش در مورد 

مشکلاتش صحبت کند.«
دکترجعفری با بیان اینکه برای مدیریت 
شرایط بحرانی مثل جنگ ابتدا باید نظم 
زندگی را بازگردانیم، توضیح می  دهد:»یکی 
از موضوعاتی که باعث می  شود کنترل 
هیجانات افراد دچار مشکل شود، مختل 
شدن نظم زندگی در شرایط بحرانی است. 
مثل برهم خوردن نظم خواب، کار و دوری از 
ارتباطات اجتماعی. همچنین نظم استفاده 
از فضای مجازی هم می  تواند در این امر مؤثر 
باشد. اقداماتی مثل ورزش کردن، بازگشت 
به ارتباطات اجتماعی، مطالعه کردن، 
تماشای فیلم و کاهش استفاده از اخبار و 
اطلاعات مرتبط با شرایط جنگی می  تواند 
در بازگشت به نظم زندگی حتی در جنگ 

کمک بزرگی باشد.«

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

اخبار

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

گزارش »ایران« از وضعیت افراد دارای اختلال طیف اوتیسم در شرایط جنگی

جنگ برای این افراد واقعی تر است
می شود، می گوید: »شاهد پس رفت های 
آموزشی - مهارتی در این کودکان هستیم. 
رفتارهای پرخاشگرانه، اختلال خواب، 
کاهش مهارت های ارتباطی، گریه های 
طولانی، استرس و اضطراب همه مواردی 
است که افزایش یافته و این روزها 
شاهد آن هستیم.« او با اشاره به اینکه 
با وقوع شرایط جنگی خدمات مراقبتی 
و توانبخشی متوقف شده و خانواده ها 
بلاتکلیف مانده اند، می گوید: »به گزارش 
مددکاران بسیاری از خانواده ها شغل خود 
را از دست داده اند یا به دلیل نگه داشتن 
از کودکان امکان حضور در محل کار را 
ندارند. تأمین دارو و پوشینه در این ایام از 
دیگر مشکلاتی است که خانواده ها با آن 
مواجه هستند ما نباید اجازه بدهیم این 
افراد از مراکز توانبخشی محروم شوند. 
به همین دلیل از جامعه جهانی، خیرین 
و نهادهای حمایتی داخلی و بین المللی 
می خواهم بودجه و حمایت پایداری را 
برای حمایت از خانواده ها به خصوص در 
مراکز و شهرهای درگیر در جنگ فراهم 

کنند.«

غیردولتی ها هم پای دولت هستند
محمد جواد حیدری پور، مدیر کل 
سازمان های مردم نهاد و خیرین 
سلامت وزارت بهداشت با اشاره به 
نقش ان جی او ها و نهادهای مدنی 
و مردمی در روزهای بحران به »ایران« 
می گوید: »تشکل های غیردولتی در همه 
موقعیت ها همواره همراه و همپای دولت 
هستند، اما در شرایط بحران این کمک ها 
مضاعف می شود. یعنی این نهادها هم 
برای مجموعه های خودشان تلاش 
می کنند و هم با دولت همکاری دارند. 
ما درک می کنیم که در بحران شرایط 
برای آنها هم سخت تر است ولی ارتباط 
تشکل ها با شبکه های حاکمیتی می تواند 
خلأها را پر کند و با این اقدامات باعث 
پویایی و فعالیت در جامعه می شوند.« 
حیدری پور با بیان اینکه در شرایط جنگی 
هماهنگی ها در بحران بسیار مؤثر است، 
می گوید: »هماهنگی جزو وظایف ذاتی 
تشکل های مردم نهاد است و هر کسی 
فراتر از وسع خود باید همراهی و همکاری 
داشته باشد. وزارت بهداشت وظیفه دارد 
در کنار تشکل های حوزه سلامت قرار 
داشته باشد، ما تلاش ها و زحمات همه 
تشکل های مردم نهاد حوزه سلامت را قدر 
می دانیم. هماهنگی هایی در حال انجام 
است تا از کمک خیرین و فعالان در حوزه 
سلامت و بنگاه های اقتصادی فعال در 
حوزه مسئولیت اجتماعی بیشتر استفاده 
کنیم از همه این بنگاه ها می خواهم که 
همراهی خود را با شبکه های مردمی در 
حوزه سلامت حفظ کنند.« مدیر کل 
سازمان های مردم نهاد و خیرین سلامت 
وزارت بهداشت می گوید: »این خبر خوب 
را هم می دهم که بلافاصله بعد از جنگ 
تمام مراکز آسیب دیده از جنگ بلافاصله 
توسط خیرین و فعالان حوزه سلامت 

بازسازی خواهند شد.«

دانشگاه های کشور در روزهای گذشته از حملات 
دشمن بی نصیب نمانده است. بعد از دانشگاه علم 
و صنعت و دانشگاه شهید بهشتی بامداد دوشنبه 
دشمن به دانشگاه شریف هم حمله کرد. به گزارش 
»ایران«، مسعود تجریشی در پیامی تصویری از حمله 
به یکی از ساختمان های این دانشگاه در صبح روز 
گذشته، دوشنبه ۱۷ فروردین، خبر داد و با تأکید بر تداوم 
مسیر علمی کشور، اعلام کرد که بازسازی بخش های 

آسیب دیده در دستور کار قرار دارد.
او درباره این حمله توضیح داد: »متأسفانه صبح دوشنبه 
دشمن حمله ای به یکی از ساختمان های دانشگاه انجام 

داد که در پی آن خساراتی به این مجموعه وارد شد.«
تجریشی  با اشاره به ماهیت علمی دانشگاه ها گفت: 
»یک نهاد علمی که مأموریت آن گسترش فرهنگ و 
علم است، هدف چنین اقدامات ددمنشانه  قرار گرفته 
و این رفتار نشان دهنده دشمنی با پیشرفت علمی کشور 
است. دشمنان این سرزمین به  خاطر این اقدام خود 

پاسخ لازم را دریافت خواهند کرد.«
رئیس دانشگاه صنعتی شریف با اشاره به اقدامات 
پیش رو بیان کرد: »در نهاد علم و فرهنگ، بازسازی 
بخش های آسیب دیده را در دستور کار قرار خواهیم 
داد و این مسیر با جدیت دنبال می شود. ان شاءالله 
کشور را در جایگاهی قرار خواهیم داد که بتواند برای 
نسل های آینده به عنوان یک قدرت بزرگ علمی در 

جهان ظاهر شود.«
محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهوری با انتشار 
توئیتی در شبکه اجتماعی ایکس به حمله به دانشگاه 
شریف واکنش نشان داد. او در صفحه شخصی خود 
در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »حمله با بمب 
سنگرشکن به دانشگاه شریف، نماد جنون و جهل 
ترامپ است. او نمی فهمد که دانش ایران در بتن نیست 
تا با بمب تخریب شود؛ سنگر واقعی، اراده اساتید و 
نخبگان ماست. هیچ وحشی گری در تاریخ نتوانسته 
علم را از ایرانی بگیرد. علم ریشه در جان ما دارد و این 

سنگر، فروریختنی نیست.«

سخنگوی وزارت آموزش و پرورش با اشاره به شهادت 
۲۴۵ دانش آموز و ۵۷ معلم و فرهنگی از ابتدای آغاز 
جنگ رمضان گفت: »در شرایطی که جهان باید شاهد 
خنده کودکان باشد، جنگ به حریم مدارس رسیده 
و امن ترین مکان برای دانش آموزان به میدان نبرد 

تبدیل شده است.«
به گزارش ایسنا، علی فرهادی در نشستی خبری در 
مدرسه علامه حلی، یکی از مدارس آسیب دیده جنگ 
رمضان، ضمن تسلیت درگذشت و شهادت رهبر 
جمهوری اسلامی و همچنین دانش آموزان و معلمان، 
این وقایع را نشانه ای از عمق اندوه ملی و آزمونی برای 

وجدان جهانی دانست .
فرهادی با تأکید بر اینکه آموزش در ایران هرگز تعطیل 
نخواهد شد، گفت: »حتی اگر برخی کلاس ها موقتاً 
بسته شوند، روند یادگیری ادامه پیدا می کند. ایران 
سرزمینی با پیشینه عمیق علمی و فرهنگی است. 
کلاس ها ممکن است از ساختمان مدارس به فضای 
مجازی منتقل شوند، اما چراغ دانایی خاموش 

نخواهد شد.«
سخنگوی وزارت آموزش و پرورش با بیان اینکه 
سکوی »شاد« با پشتوانه سخت افزاری مناسب 
توانسته آموزش را از ساعت ۷ صبح تا ۵ بعدازظهر 
در تمامی مقاطع تحصیلی ادامه بدهد، گفت: »بر 
اساس برنامه ریزی انجام شده، از ساعت ۷ تا ۱۰ 
صبح دانش آموزان مقطع متوسطه دوم، از ساعت ۱۰ 
تا ۱3 دانش آموزان متوسطه اول، از ساعت ۱3 تا ۱۵ 
دانش آموزان دوره ابتدایی دوم و از ساعت ۱۵ تا ۱۷ 
دانش آموزان ابتدایی اول به صورت تعاملی و همراه 
با معلمان خود آموزش می بینند. »شاد« در این ایام 
رکورد بیش از ۱۶ میلیون کاربر را ثبت کرده است و 
به طور همزمان حدود سه و نیم میلیون دانش آموز 
توانسته اند از آن استفاده کنند که این میزان پیش از 

این سابقه نداشته است.«
سخنگوی وزارت آموزش و پرورش به تصمیمات 
اتخاذشده برای کاهش نگرانی های دانش آموزان اشاره 
کرد و گفت: »با مصوبه شورای معاونین و تأکید وزیر 
آموزش و پرورش، تمامی آزمون های هماهنگ کشوری 
از پایه هفتم تا دهم لغو شده و برگزاری آزمون ها به 
صورت استانی و منطقه ای و با مدیریت ادارات کل 
آموزش و پرورش انجام خواهد شد. در مقطع ابتدایی 
نیز برنامه ریزی به گونه ای انجام شده تا معلمان بتوانند 
زمان آموزش را تکمیل کنند و با توجه به یک هفته 
تعطیلی در آغاز جنگ، ثبت نتایج ارزشیابی توصیفی از 
۹ خرداد ۱۴۰۵ آغاز می شود. معلمان تا آن زمان فرصت 
دارند آموزش را از طریق بسترهایی مانند شاد، مدرسه 

تلویزیونی ایران و آموزش های آفلاین تکمیل کنند.«
 او با بیان اینکه آزمون های استانی و منطقه ای پایه 
هفتم تا دهم نیز از ۹ خرداد آغاز خواهد شد و تا آن 
زمان آموزش به طور کامل ارائه می شود تا دانش آموزان 
با آرامش در آزمون ها شرکت کنند، درباره دانش آموزان 
پایه یازدهم و دوازدهم توضیح داد: »بر اساس مصوبات 
شورای عالی انقلاب فرهنگی، این دانش آموزان باید 
در آزمون های نهایی شرکت کنند، زیرا نتایج آن در 
کنکور تأثیرگذار است. با این حال، زمان برگزاری 
این آزمون ها تابع زمان کنکور است و در صورت تغییر 
زمان کنکور، تاریخ آزمون های نهایی نیز قابل تغییر 
خواهد بود. اگر شرایط کشور اجازه برگزاری کنکور و 
آزمون های نهایی را ندهد، آزمون ها به صورت داخلی و 

منطقه ای برگزار می شود.«
فرهادی با بیان اینکه اگر شرایط کشور اجازه برگزاری 
کنکور و آزمون های نهایی را ندهد، آزمون ها به صورت 
غ التحصیلی  داخلی و منطقه ای برگزار شده و امکان فار
دانش آموزان فراهم خواهد شد، گفت: »درباره نحوه 
تأثیر معدل در کنکور نیز تصمیم گیری بر عهده شورای 

عالی انقلاب فرهنگی خواهد بود.«

رئیس دانشگاه صنعتی شریف:

سخنگوی وزارت آموزش و پرورش:

بخش هایی از دانشگاه تخریب شد

چراغ دانایی خاموش نمی شود

 از حقوق حقه این افراد
دفاع می کنیم

دکتر عبدالرضا چراغعلی، مدیرکل دفتر 
امور اجتمای و فرهنگی استانداری تهران 
در پاسخ به سؤال »ایران« در مورد مجموعه 
اقدامات انجام شده برای احقاق حقوق 
افراد دارای اختلال طیف اوتیسم و کودکان 
می گوید: »جنگ تحمیلی که با دسیسه 
دشمن به کشورمان تحمیل شد خسارات 
مادی و معنوی زیادی به جا گذاشته است، 
اما با همراهی مردم که همیشه در کنار 
نظام بوده اند با سربلندی جنگ را به پایان 
خواهیم رساند. با مادر بعضی از بچه های 
دارای اوتیسم صحبت کرده ام و از گرانی 
داروها، بالا رفتن تعرفه های کاردرمانی 
و توانبخشی، فشارهای اقتصادی که به 
خانواده ها وارد می شود، اطلاع دارم. شکی 
نیست که شرایط این خانواده ها خاص تر 
است، وزارت دادگستری که بنده به عنوان 
دبیر کنوانسیون حقوق کودک در استان 
تهران هم فعالیت می کنم وظایفی را در این 
موارد به عهده دارد و طبیعی است که در این 
مورد اولویت ها کودکان و افراد آسیب پذیر 
مانند افراد طیف اوتیسم هستند که باید 
فعالیت بیشتری برای آنها انجام بدهیم، 
بنابراین برای هماهنگی در استانداری 
اقدامات لازم به عمل آمده است. وزارت 
دادگستری هم حقوق حقه این کودکان را 
در مجامع بین المللی مطرح و از آن دفاع 

می کند.« او توضیح می دهد: »در نشستی 
که با مسئولان وزارت دادگستری داشتم در 
حال تدوین مجموعه ای از برنامه ها برای 
پیگیری مطالبات این افراد هستیم که در 
جریان جنگ دوازده روزه سازمان های 
مردم نهاد بیش از صد و ده نامه سرگشاده 
به مجامع بین المللی ارسال کردند و در 
این دوره هم در حال تدوین مواردی از این 

دست هستیم.«

شعار امسال: اوتیسم و انسانیت
سعیده صالح غفاری، مدیرعامل انجمن 
اوتیسم ایران با بیان اینکه در ماه آگاهی 
بخشی اوتیسم قرار داریم، می گوید: 
»سازمان بهداشت جهانی شعار »اوتیسم 
و انسانیت هر زندگی ارزشمند است« را به 
عنوان شعار سال انتخاب کرده و با توجه 
به اینکه کشور ما در وضعیت جنگی به سر 
می برد و با توجه به وضعیت خانواده ها این 
شعار را بیشتر می توانیم احساس کنیم. 
در بهمن ۱۴۰۴ پروژه حال خوب را شروع 
کرده ایم، طی این پروژه با ۹ هزار خانواده 
تماس گرفته ایم و در مورد شرایط آنها در 
جنگ سؤال کرده ایم و اقداماتی را انجام 
داده ایم.فشاری که بر نهادهای مردمی 
وارد می شود بسیار زیاد است و با این همه 
تلاش می کنیم تا حداقل خدماتمان 
را برای این گروه شایسته و مظلوم ارائه 

بدهیم.«



تردد مسافری 
و کالایی 

در جریان 
و تجارت 

مرزهای زمینی 
با کشورهای 

همسایه در 
پایانه های 

مرزی در حال 
انجام است
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مدیرکل دفتر ترانزیت کالای سازمان راهداری و حمل و نقل جاده ای در گفت و گو با »ایران« خبر داد

رشد تجارت مرزی در شرایط جنگی
انتقال بخشی از تجارت دریایی به تجارت مرزی

عبور و مرور در مرز شلمچه عادی 
است. به رغم تجاوز جنگی، تردد مرزی 
و تجارت بین الملل ایران با همسایگان 
ادامه یافته و برخی مرزها با وجود 
محدودیت ها دوباره به حالت عادی 
بازگشته اند. مدیرکل دفتر ترانزیت کالا 
توضیح می دهد که پایانه های مرزی در 
شرایط پایداری قرار دارند و آمار ترانزیت 
از ابتدای سال تا نیمه فروردین روندی 

صعودی داشته است.
 با وجود جنگ، تأمین کالا و تجارت 
داخلی و بین المللی به پیش می رود 
و توقفی در این بخش اقتصادی رخ 
نداده است. جواد هدایتی، مدیرکل 
دفتر ترانزیت کالای سازمان راهداری و 
حمل و نقل جاده ای، با اشاره به اینکه 
حمل و نقل در کشور شرایط پایداری 
دارد، گفت: »پایانه های مرزی از شروع 
جنگ بیشترین فعالیت را برای ثبات 

بازارها ثبت کرده اند.«
وی با اشاره به اینکه در حال حاضر تمام 
پایانه های مرزی فعال است، گفت: 
»تردد مسافری و کالایی در جریان و 
تجارت مرزهای زمینی با کشورهای 
همسایه در پایانه های مرزی در حال 

انجام است.«
به گفته مدیرکل دفتر ترانزیت کالا، با 
توجه به وقوع جنگ، در طول نزدیک 
به ۴۰ روز، شرایط مختلفی را در پایانه ها 

پشت سر گذاشته ایم.

کارکرد مرزها و روال فعالیت
وی تشریح کرد: به خاطر سوء تفاهمی 
که در حمله پهپادی رخ داده بود، مرز 
آذربایجان چند روزی بسته شد؛ برخی 
مرزها به خاطر ملاحظات امنیتی، 
کنترل و نظارت های بیشتری که باید 
اعمال می شد، با محدودیت هایی 
مواجه و حملاتی نیز در محدوده یکی 

- دو مرز رخ داد که موجب تعطیلی 
مقطعی و کوتاه مدت پایانه ها شد، 
ولی اکنون با تلاش همکاران و عوامل 
دست اندرکار، روال عادی فعالیت در 

تمام پایانه های مرزی برقرار است.
وی تأکید کرد: علیرغم همه این فراز و 
فرودها جریان تردد مسافر و کالا در همه 
مرزهای زمینی در جریان است و اکنون 
در مرز آذربایجان نیز مشکلی نداریم و 
هر چهار مرز آستارا، بیله سوار، جلفا 
و پلدشت با جمهوری آذربایجان باز و 
صف یا ماندگاری کامیون در این مرز 

دیده نمی شود.
مدیرکل دفتر ترانزیت کالا، با اشاره 
به تمهیداتی که برای تسهیل تجارت 
در نظر گرفته شده است، گفت: 
»مخصوصاً با شرایطی که بعد از جنگ 
پیش آمده، بر اساس هماهنگی هایی 
که در سطح کلان در دولت گرفته 
شده، تقسیم کاری صورت گرفته و در 
بحث تشریفات و ترخیص کالا، حوزه 

گمرک فعالیت خود را افزایش داده و 
وزارت اقتصاد به عنوان نهاد بالادستی، 
دستورالعمل ها و پروتکل هایی برای 
تسهیل جریان تجارت در زمان جنگ 

را اجرا می کند.«
هدایتی اضافه کرد که ترانزیت در کنار 
تجارت داخلی برقرار است: در حوزه 
ترانزیت نیز جابه جایی کالاها در مرزها 
در جریان است اما با توجه به شرایط 
جنگ، ممکن است در بلندمدت یا 
کوتاه مدت با کاهش ترانزیت مواجه 
شویم. با این حال در حال حاضر 
تمرکز  بر تجارت مرزی، تجارت داخلی و 
واردات و صادرات کالاهای کشور است. 
به دلیل بنادر جنوبی که حمل دریایی 
را کاهش داده اند، تجارت بین المللی 
از مرزهای زمینی افزایش یافته و 
پشتیبانی بیشتری می شود. ترانزیت 
کالایی نیز متوقف نشده و آمار معادل 

تا ۱۵ فروردین ماه افزایشی است.
وی افزود که در مقایسه با سال قبل، از 

اول تا ۱۵ فروردین ماه ترانزیت ۳۰ درصد 
رشد داشته و صادرات همان مدت ۲۸ 
درصد افزایش را نشان می دهد اما 
واردات اندکی کاهش یافته است. در 
مجموع تجارت ما در حوزه واردات، 
صادرات، تردد مرزی و ترانزیت تا نیمه 
فروردین رشد ۱۰ درصدی نسبت به 

مدت مشابه سال قبل دارد.
مدیرکل دفتر ترانزیت کالا گفت: 
»در بحث صادرات و واردات، شرایط 
اقتصادی بر تأمین کالاهای اساسی و 
نیازمندی واحدهای تولیدی و صادرات 
و واردات واحدها تمرکز بیشتری دارد و 
بیشتر برنامه ریزی برای تسهیل این نوع 

تجارت در دستور کار قرار دارد.«

تأکید بر تفاوت های مرزی و 
روندهای منطقه ای

هدایت گفت: »با توجه به شرایط 
موجود، هر مرز شرایط خاص خودش 
بخش عمده ورودی  را دارد. مثلاً 

حمل و نقل

بهره برداری،  شرکت های  صنفی   انجمن 
نگهداری و تعمیراتی نیروگاه های کشور)اصنا( در 
محکومیت و مخالفت با حمله به زیرساخت های 
انرژی و نیروگاه های برق کشور بیانیه ای صادر 

کرد. در این بیانیه آمده است:
 در روزهایی که دست های خصومت بدخواهان 
شریان های حیاتی انرژی این سرزمین را نشانه 
گرفته و شهادت و مجروح شدن شماری از 
فرزندان پرتلاش این حوزه، دل های بسیاری 
را اندوهگین کرده است، برخی از مراکز مهم 
صنعتی و انرژی کشورـ از مجتمع های بزرگ 
فولاد مبارکه و فولاد خوزستان گرفته تا بخش های 
نیروگاهی پتروشیمی فجر و بندر امام و دیگر 
مجتمع های پتروشیمی و تأسیسات سوخت و 
شبکه برق کشورـ با تهدید و آسیب هایی روبه رو 
شده اند. این رخدادها و تهدیدهای مکرر آنها 
نگرانی هایی در میان مردم و فعالان اقتصادی 

پدید آورده است.
 با استناد به اصول بنیادین حقوق بین الملل 
بشردوستانه، به ویژه اصول تفکیک میان اهداف 
نظامی و غیرنظامی )ماده ۴۸ پروتکل الحاقی اول 
کنوانسیون های ژنو(، تناسب در حملات )ماده 
۵۱( و الزام به اتخاذ تدابیر احتیاطی برای حفاظت 
از غیرنظامیان و زیرساخت های حیاتی )ماده 
۵7(، هرگونه حمله به نیروگاه ها، شبکه های 
انتقال و توزیع برق که عمدتاً کارکرد غیرنظامی 
دارند، نقض این قواعد محسوب می شود. 
چنین اقداماتی با ایجاد اختلال گسترده در 
خدمات حیاتی مانند بیمارستان ها، تأمین آب 
و سایر نیازهای اساسی مردم، می تواند مصداق 
آسیب رساندن به زیرساخت های ضروری 
برای بقای غیرنظامیان تلقی شده و برخلاف 
تعهدات مقرر در حقوق بین الملل بشردوستانه 
باشد. از این رو، حملات علیه زیرساخت های 
برق که پیامدهای شدید انسانی برای جمعیت 
غیرنظامی به همراه دارد، قویاً رد شده و رعایت 
کامل مقررات کنوانسیون های ژنو و قواعد عرفی 
حقوق بین الملل در حفاظت از تأسیسات 
غیرنظامی مورد تأکید قرار می گیرد. هیأت مدیره 
انجمن صنفی شرکت های بهره برداری، نگهداری 
و تعمیراتی نیروگاه های کشور ضمن محکومیت 
قاطع هرگونه تعرض به زیرساخت های حیاتی 
کشور، مراتب همبستگی عمیق خود را با ملت 

بزرگ ایران و خانواده های آسیب دیده از این 
حوادث اعلام می دارد.

ملت ایران در طول تاریخ خود بارها از آزمون های 
دشوار عبور کرده و هر بار با تکیه بر ایمان، دانش، 
همبستگی و تلاش فرزندان خود، سربلند بیرون 
آمده است. اطمینان داریم که در شرایط کنونی 
نیز با همدلی ملی و ایستادگی متخصصان و 
خدمتگزاران کشور، این مرحله نیز با سربلندی 
پشت سر گذاشته خواهد شد.  همچنین 
سندیکای شرکت های تولیدکننده برق در 
محکومیت تهدید حمله به تأسیسات صنعت 
برق، در بیانیه ای در زمینه تلاش جهادگونه و 
شبانه روزی برای حفظ پایداری و تاب آوری روند 

تأمین برق کشور اطمینان داد. 
در این بیانیه آمده است:

نیروگاه ها شریان های حیاتی اقتصاد، رفاه و 
سلامت جوامع انسانی محسوب می شوند؛  
ساختارهایی استراتژیک که نه تنها کارکردی 
غیرنظامی دارند، بلکه یکی از نیازهای اساسی، 
ابتدایی و کلیدی شهروندان را تأمین می کنند. 
به همین دلیل بر اساس حقوق بین الملل، 
همچنین مفاد متعدد کنوانسیون های ژنو 
مبنی بر اصول تفکیک میان اهداف نظامی و 
غیرنظامی، تناسب در حملات و الزام به اتخاذ 
تدابیر احتیاطی برای حفاظت از غیرنظامیان 
و زیرساخت های حیاتی و نیز قطعنامه ۲۵7۳ 
شورای امنیت، حمله به تأسیسات برقی اعم از 
نیروگاه ها و شبکه های انتقال و توزیع، حمله به 
زیرساخت های ضروری برای بقای غیرنظامیان 

تلقی شده و جنایت جنگی محسوب می شود.
 سندیکای شرکت های تولیدکننده برق به 
نمایندگی از نیروگاه های خصوصی و غیردولتی 
برق که با اتکا به سرمایه های مردمی، تولید 
نزدیک به 7۰ درصد برق مورد نیاز کشور را 
برعهده  دارند، ضمن محکومیت قاطع تجاوز 
آمریکا و رژیم صهیونی به ایران عزیز و مناطق 
غیرنظامی، همچنین حمله به نیروگاه های فعال 
در صنایع فولاد، پتروشیمی و... و سایر تأسیسات 
برقی، خاطرنشان می سازد چنین اقداماتی 
مصداق بارز و روشن یک جنایت جنگی آشکار و 
تمام عیار است. از این رو از مجامع و سازمان های 
بین المللی انتظار می رود، ضمن محکومیت این 

جنایات غیرانسانی، مانع ادامه آن شوند.

بیانیه

به مرزهای شرقی مانند لطف آباد، 
سرخس و ترکمنستان، کامیون هایی 
بودند که از مرزهای غربی وارد کشور 
و از مرزهای شرقی خارج می شدند؛ 
طبیعتاً وقتی از مرزهای غربی افزایش 
یا کاهش کامیون باری اتفاق بیفتد 
بر عملکرد مرزهای شرقی نیز تأثیر 

می گذارد.«
به گفته وی، تقریباً بعد از شروع جنگ و 
با رایزنی هایی که با کمک وزارت خارجه 
با ترکمنستان انجام شد، انباشت 
کامیون های ترانزیتی و صادراتی در 
مرزهای مشترک با ترکمنستان کنترل 
شد و روزانه ۴ ساعت کاری به فعالیت 
این مرز افزوده شد؛ این موضوع باعث 
شد تا حجم بیشتری کالا از این مرزها 
عبور کند و ترافیک پشت مرز به حالت 

عادی برگشته است.
همچنین با توجه به بسته شدن مرز 
میان پاکستان و افغانستان، بخشی از 
ترانزیت کالاهای پاکستانی به کشورهای 
آسیای میانه از طریق ایران عبور کرد و 
تبادل کالاهای پاکستانی با کشورهای 

آسیایی هموار شد.
مدیرکل دفتر ترانزیت کالا همچنین با 
اشاره به حمله به مرز شلمچه گفت: 
»مرز شلمچه پس از اصابت پهپاد به 
مدت یک روز برای پاکسازی محیط 
تعطیل شد و اکنون عبور و مرور 
مسافری و کالایی در این مرز نیز شرایط 

عادی دارد.«
با وجود جنگ، تردد و تجارت مرزی 
همچنان پیوسته و رو به بهبود است؛ 
تقسیم کار در دولت، تقویت گمرک 
و تمهیدات برای تسهیل تشریفات 
ترخیص کالا، و باز بودن مرزهای اصلی 
با همسایگان، از نکات کلیدی این دوره 
است. اما باید توجه داشت که با توجه 
به وضعیت منطقه و احتمال تغییرات 
امنیتی، ممکن است در کوتاه مدت یا 
بلندمدت، ترانزیت کالا با چالش هایی 
مواجه شود و تمهیدات جدید برای 

حفظ جریان تجارت لازم است.

بیانیه انجمن های فعال در حوزه صنعت برق:
حمله به زیرساخت های برقی ایران، جنایت جنگی است
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یادداشت

اثر غیرقابل 
انکار جنگ بر 

فریز معاملات 
مسکن و 

اجاره و کاهش 
جابه جایی ها 

در این بازار 
در دو مقطع 

زمانی ابتدای 
تابستان و 

انتهای سال 
را به عنوان 

عوامل ثانویه و 
مکمل کاهش 

سرعت رشد 
اجاره بها باید 
در نظر گرفت

سرعت رشد اجاره بها در شرایط جنگی کاهش یافت

حرکت معکوس تورم در بازار اجاره
فعالان بازار مسکن پیش بینی می کنند 
امسال نیز مانند سال گذشته و بعد از 
جنگ ۱۲روزه، بیشتر موجران و مستأجران 
قراردادهای اجاره را تمدید کنند که این 
موضوع فشار مالی بر مستأجران را تا 

حدودی کنترل می کند. 
حرکت معکوس تورمی در بازار اجاره 
مسکن، این بخش حساس از سبد هزینه 
خانوارها را به کم تحرک ترین گروه کالاها 
و خدمات مصرفی به لحاظ رشد قیمت 

تبدیل کرد.
براساس تازه ترین آمار منتشر شده از 
سوی مرکز آمار ایران، در گزارش مربوط 
به تغییرات شاخص قیمت مصرف کننده 
خانوارها در اسفند ۱۴۰۴ که اخیراً منتشر 
است، شاخص اجاره بهای مسکن  شده 
خانوارها، کم تحرک ترین و کم تورم ترین 
بخش در میان ۱۲ گروه از کالاها و خدمات 

مصرفی خانوارها بوده است.
روندی که در ماه های گذشته نیز همزمان 
با کاهش سرعت رشد اجاره بها در کشور، در 
جدول تغییرات شاخص قیمت گروه های 
مختلف کالاها و خدمات مصرفی خانوارها، 

تکرار شده بود.

تکرار تجربه سال گذشته
تحرک بازار اجاره به طور معمول از خرداد 
هر سال شروع می شود و تا شهریور 
به مدت ۴ ماه، در این بازار شاهد اوج 
فعالیت ها هستیم. اما امسال مانند سال 
گذشته تحت شرایط جنگی، فعالان بازار 
انتظار دارند بیشتر قراردادهای اجاره از 
سوی دو بازیگر اصلی این بازارتمدید شود؛ 
سال قبل نیز بعد از جنگ ۱۲روزه کمترین 
جابه جایی در بازار اجاره اتفاق افتاد. 
تمدید قراردادهای قبلی اهرمی مؤثر برای 

کنترل تورم اجاره است. 
داوود بیگی نژاد، نایب رئیس اتحادیه 
مشاوران اماک در گفت وگو با »ایران« 
می گوید: »بازار اجاره در حال حاضر در 
باثبات ترین وضعیت است و تقریباً تقاضا 

در آن صفر است.« 
وی می افزاید: »البته طبق عرف معمول، 
از اردیبهشت کم کم حضور مردم در بازار 
اجاره را می بینیم اما می دانیم به خاطر 
جنگی که در جریان است این حضور 
شاید به تعویق بیفتد. اما با توجه به تجربه 
سال گذشته، انتظار نداریم بازار اجاره در 
شرایط جنگ و بعد از آن، تورم غیرمعمول 

داشته باشد.«

افزایش فاصله تورم اجاره با تورم عمومی
در حالی که در سال گذشته، در تمام 
مسکن  اجاره  شاخص  تورم  ماه ها، 
خانوارهای کشور با فاصله قابل توجهی 
از تورم عمومی کمتر بود و این فاصله ماه 
به ماه افزایش یافت، این شکاف تورمی 

در آخرین ماه از سال ۱۴۰۴ -اسفند- به 
بیشترین میزان خود رسید.

براساس اعام اخیر مرکز آمار ایران، 
شاخص قیمت مصرف کننده خانوارهای 
کشور )تورم عمومی( به لحاظ تغییرات 
ماهانه )تورم ماهانه( معادل 5.6 درصد 
رشد داشته است، در حالی که تورم 
ماهانه شاخص اجاره مسکن در این ماه، 
معادل ۱.6 درصد گزارش شده است. تورم 
ماهانه ۱.6 درصدی شاخص اجاره  مسکن 
خانوارهای کشور نه تنها کمترین سطح 
تورمی ماهانه این شاخص در همه ماه های 
سال ۱۴۰۴ است که طی حدود ۴ سال اخیر 

نیز کمترین میزان بوده است.
در سایر پارامترهای تورمی یعنی تورم 
نقطه به نقطه و تورم سالانه نیز تغییرات 
شاخص اجاره بهای مسکن نسبت به تورم 
عمومی با فاصله قابل توجه کمتر بوده 
است. تورم نقطه به نقطه شاخص قیمت 
مصرف کننده )تورم عمومی( در اسفند ماه 
در حالی به سطح 7۱.8 درصدی رسیده 
است که این میزان در بازار اجاره 3۱.7 
درصد بوده است. تورم نقطه به نقطه 
شاخص اجاره مسکن در اسفند ماه ۱۴۰۴ 
کمترین سطح رشد این شاخص، دست کم 

از سال ۱۴۰۱ تاکنون نیز بوده است.
همچنین تورم سالانه شاخص قیمت 
مصرف کننده در اسفندماه )تورم عمومی 
سالانه( 5۰.6 درصد به ثبت رسیده که این 
میزان در شاخص اجاره مسکن 3۴.۲ درصد 
بوده است. این شاخص  تورمی بازار اجاره 
نیز کمترین سطح تورمی آن از اردیبهشت 

۱۴۰۲تا کنون بوده است.

بازار اجاره در ردیف آخر رشد قیمت ها
شاخص اجاره مسکن خانوارهای کشور در 
اسفندماه ۱۴۰۴ در حالی کمترین سطوح 
تورم ماهانه، نقطه به نقطه و سالانه خود در 
یک سال اخیر و همچنین بازه های زمانی 3 
تا ۴ سال گذشته را به ثبت رساند که عاوه 
بر آن، تورم نقطه به نقطه این شاخص، 
در ماه پایانی سال گذشته، کمترین تورم 
نقطه به نقطه در میان ۱۲ گروه از کالاها و 

خدمات مصرفی خانوارها بود.
در واقع میزان رشد اجاره بهای مسکن 
خانوارهای کشور در اسفند ۱۴۰۴ نسبت 
به اسفند ۱۴۰3 در مقایسه با رشد بهای 
سایر کالاها و خدمات در همین بازه زمانی، 
کمترین میزان رشد قیمت بوده است.

مقایسه تورم اجاره ۱۴۰۴ با سال های قبل
مقایسه تورم اجاره مسکن ۱۴۰۴ با سال های 
قبل نیز نشان دهنده کاهش محسوس 
سرعت رشد اجاره بهای خانوارهای کشور 

در مقایسه با سال های اخیر است.
تورم ماهانه ۱.6 درصدی اسفند ۱۴۰۴ در 
برابر تورم ماهانه ۲ درصدی شاخص اجاره 
مسکن در اسفند ۱۴۰3، تورم ماهانه ۲.۴ 
درصدی اسفند ۱۴۰۲ و ۲.۴ درصدی اسفند 
۱۴۰۱، نشان دهنده کاهش سرعت ماهانه 
رشد شاخص قیمت اجاره مسکن در 

نتیجه بازسازی زیرساخت های نفتی 
چیست؟

معماری جدیدی از قدرت 
اقتصادی در منطقه

ــه یک  ــ ــز ب ــ ــه هرم ــ ــه تنگ ــ ــی ک ــ در روزهای
ــا قوانین تهران  ــ ــه عوارض گیری« ب ــ »باج
ــی آمریکا  ــ ــای جنگ ــ ــده و ناوه ــ تبدیل ش
ــج فارس  ــ ــاری خلی ــ ــان افتخ ــ ــه عکاس ــ ب
ــران برگ  ــ ای ــته اند، بی تردید  ــ ــدل گش ــ ب
ــار دارد. اما در  ــ ــم در اختی ــ ــده ای مه ــ برن
ــز با  ــ ــمن نی ــ ــدان، دش ــ ــر می ــ ــوی دیگ ــ س
ــال تغییر  ــ ــه دنب ــ ــرد خود، ب ــ ــر راهب ــ تغیی
ــمن  ــ ــت. حمله دش ــ ــه هزینه هاس ــ موازن
ــیمی  ــ ــم پتروش ــ ــای عظی ــ ــه مجتمع ه ــ ب
ــه  ــ ــک نقط ــ ی ــلویه،  ــ ــهر و عس ــ در ماهش
ــار در تاریخ  ــ ــرای اولین ب ــ ــود. ب ــ عطف ب
ــور  ــ کش ــک  ــ ی ــادی،  ــ اقتص ــای  ــ جنگ ه
ــات نظامی  ــ ــه تأسیس ــ ــود را ن ــ ــدف خ ــ ه
ــن انرژی  ــ ــی تأمی ــ ــریان های حیات ــ که ش
ــتراتژیک قرار داده  ــ و آب یک صنعت اس

. ست ا
ــیمی  ــ ــژه اقتصادی پتروش ــ در منطقه وی
ــی »فجر ۱«  ــ ــهر، واحدهای خدمات ــ ماهش
ــرق، آب و گاز مورد نیاز  ــ ــر ۲« که ب ــ و »فج
ــه را تأمین می کنند،  ــ ــش از 5۰ کارخان ــ بی
ــات، تولید  ــ ــن حم ــ ــد. ای ــ ــیب دیدن ــ آس
ــت و  ــ ــرده اس ــ ــج ک ــ ــه فل ــ را در کل منطق
ــدک را در تنگه  ــ ــریان ان ــ ــد ش ــ ــاً بای ــ طبع
ــازی  ــ ــم تا زمانی که بازس ــ هرمز قطع کنی
ــدان  ــ ــط متح ــ ــا توس ــ ــاخت های م ــ زیرس
ــلویه نیز  ــ ــورت گیرد. در عس ــ ــاوز ص ــ متج
ــدف  ــ ه را  ــت  ــ صنع ــرودگاه  ــ ف ــا  ــ بمب ه
ــن انرژی« و  ــ ــرکت های »مبی ــ گرفتند؛ ش
ــش »یوتیلیتی«  ــ ــرژی« که نق ــ »دماوند ان
ــای  ــ ــیژن واحده ــ ــده اکس ــ ــن کنن ــ و تأمی
ــه  ــ ــد. ب ــ ــد، از کار افتادن ــ ــی را دارن ــ متانول
ــای زدن هر  ــ ــمن به ج ــ عبارت فنی، دش

ــه را زد. ــ ــت برق کارخان ــ کارگر، پس
ــروش آن با  ــ ــه ف ــ ــت خام ک ــ برخاف نف
ــی روبه روست،  ــ فرازونشیب های سیاس
محصولات پتروشیمی همواره مشتریان 
ــته اند.  ــ ــود را در بازارهای جهانی داش ــ خ
ــن ۱۰ تا  ــ ــزی بی ــ ــالانه چی ــ ــن صنعت س ــ ای
ــور ارزآوری دارد  ــ ۱5 میلیارد دلار برای کش
ــتغال در  ــ ــور محرک اش ــ ــه عنوان موت ــ و ب
ــناخته می شود.  ــ ــتان های جنوبی ش ــ اس
ــت  ــ »فرص ــک  ــ ی ــده،  ــ آین ــال  ــ س دو  در 
ــازی فناوری های  ــ ــی« برای بومی س ــ طای
ــت  ــ صنع ــی  ــ حیات ــزات  ــ تجهی ــاخت  ــ س
ــظ درآمد  ــ ــه حف ــ ــوط ب ــ ــت و گاز و من ــ نف
ــد. ایران  ــ ــود می آی ــ ــز بوج ــ ــه هرم ــ از تنگ
ــته  ــ ــال های تحریم، توانس ــ ــول س ــ در ط
ــیاری از تحریم ها را با اتکا به  ــ ــت بس ــ اس
ــوس  ــ ــی معک ــ ــا و مهندس ــ دانش بنیان ه
ــازی »فجر ۱«، »فجر ۲«  ــ خنثی کند. بازس
ــات مبین و دماوند، یک پروژه  ــ و تأسیس
ــتگی ما به  ــ ــت که می تواند وابس ــ ملی اس
ــه  ــ ــی را برای همیش ــ ــرکت های خارج ــ ش

ــع کند. ــ قط
ــده در منطقه  ــ ــه هزینه-فای ــ تغییر معادل
ــه جالب  ــ ــت و نکت ــ ــروری اس ــ ــروز ض ــ ام
ــخ ایران در  ــ ــر دکترین پاس ــ ــه، تغیی ــ توج
ــوج ۹6 وعده  ــ ــت. در »م ــ این مرحله اس
ــای  ــ ــه پایگاه ه ــ ــه ب ــ ــران ن ــ ــادق ۴«، ای ــ ص
ــادی  ــ اقتص ــع  ــ مناف ــه  ــ ب ــه  ــ ک ــی،  ــ نظام
ــش در منطقه حمله  ــ ــکا و متحدان ــ آمری
ــده  ــ ــا )تأمین کنن ــ ــگاه حیف ــ ــرد. پالایش ــ ک
ــوخت جت جنگنده های اسرائیلی(،  ــ س
در  ــل  ــ موبی ــون  ــ اکس گازی  ــات  ــ تأسیس
ــدی  ــ کلی ــیمی های  ــ وش پتر و  ــارات  ــ ام
ــش  ــ آت در  ــی  ــ ــت، همگ ــ و کوی ــن  ــ بحری
ــداف  ــ اه ــوع  ــ مجم ارزش  ــوختند.  ــ س
ــش از ۴۰  ــ ــده در این موج بی ــ تخریب ش

ــود. ــ ــرآورد می ش ــ ب ــارد دلار  ــ میلی
ــر  ــ »اگ دارد:  ــفاف  ــ ش ــام  ــ پی ــک  ــ ی ــن  ــ ای
ــادی ایران هدف  ــ ــاخت های اقتص ــ زیرس
ــادی در  ــ ــاخت اقتص ــ ــد، هیچ زیرس ــ باش

ــد بود.« ــ ــن نخواه ــ ــه ام ــ منطق
ــا  ــ ام ــم،  ــ ــارت دیده ای ــ ــی خس ــ ــور  کل ــ بط
ــد تنگه  ــ ــی بای ــ ــده ایم ول ــ ــته نش ــ ورشکس
ــران  ــ جب ــزار  ــ اب ــن  ــ ای ــم  ــ کنی ــظ  ــ حف را 

ــت. ــ ماس ــیب های  ــ آس
ــک جنایت  ــ ی ــیمی ها  ــ ــه پتروش ــ ب حمله 
ــود. انکار  ــ ــان ب ــ ــه غیرنظامی ــ ــکار علی ــ آش
ــت  ــ ــه حقیق ــ ــت ب ــ ــت، خیان ــ ــن واقعی ــ ای
ــت، خیانت  ــ ــرش شکس ــ ــت. اما پذی ــ اس
ــت. ما با  ــ ــای داخلی اس ــ به توانمندی ه
ــتیم. اما  ــ ــازی روبه رو هس ــ دو سال بازس
ــان  ــ ــته به ما نش ــ تجربه چهار دهه گذش
ــران تحت  ــ ــاد ای ــ ــرگاه اقتص ــ ــه ه ــ داده ک
ــت با  ــ ــته اس ــ ــرار گرفته، توانس ــ ــار ق ــ فش
ــی خود،  ــ ــوش و توان مهندس ــ ــکا به ه ــ ات
ــه قوی تر از  ــ ــد، بلک ــ ــد علم کن ــ ــه تنها ق ــ ن
ــون در نظم  ــ ــا اکن ــ ــود. م ــ ــل ظاهر ش ــ قب
ــای قدرتمندی  ــ ــرژی، اهرم ه ــ ان ــد  ــ جدی
زدن  دور  ــز،  ــ تنگه هرم ــرل  ــ کنت ــون  ــ چ
ــر  ــ براب در  ــی  ــ بازدارندگ ــدرت  ــ ق و  دلار 
ــمن را در  ــ ــاخت های متحدان دش ــ  زیرس

اختیار داریم.
ــا نه  ــ ــخت، ام ــ ــال، دوران س ــ ــن دو س ــ ای
ــی این  ــ ــت. خروج ــ ــور اس ــ ــل عب ــ غیرقاب
ــاً  ــ کام ــیمی  ــ وش پتر ــت  ــ صنع ــیر،  ــ مس
ــدی از قدرت  ــ ــاری جدی ــ ــا و معم ــ خودکف

ــود. ــ ــد ب ــ ــه خواه ــ ــادی در منطق ــ اقتص

مسکن

آمریکایی  تحمیلی  جنگ  آغاز   با 
-صهیونیستی علیه ایران، بازارهای جهانی 
انرژی دچار نوسان های تاریخی شدند و 
اقتصاد جهان در برابر تورم، اختال زنجیره 
تأمین و فشارهای سیاستی-پولی برای مهار 
قیمت ها قرار می گیرد. این گزارش، به 
زبان ساده، کانال های اثر این جنگ بر 
اقتصاد جهان را توضیح می دهد، سناریوهای 
محتمل برای دوره کوتاه تا میان مدت را 
برای  سیاستی  گزینه های  و  می پروراند 
کشورهای بزرگ و بازارهای انرژی را تحلیل 

می کند.   
درگیری های گسترده یا محدود، به سرعت 
قیمت های جهانی نفت و LNG را متأثر 
می کند. قیمت برنت )به عنوان شاخص 
قیمت جهانی نفت در بسیاری از کشورها( 
خ فروش LNG به سبب  جهش می  کند و نر
کاهش عرضه و افزایش تقاضا به سطوح 
بالاتری می رسد. بنابراین تنگه هرمز به 
مرکزی برای فشار بازارهای انرژی تبدیل 

می شود.
اثر این شوک ها به اقتصادهای وارداتی-
وابسته به انرژی منتقل می شود؛ اروپا و 
آسیا بیش از سایر مناطق حساسیت قیمت 
انرژی را تجربه می کنند. ذخایر استراتژیک و 
ظرفیت های تولید برخی مناطق می تواند تا 
حدودی به کاهش نوسان ها کمک کند، اما 
عدم قطعیت در مدت درگیری قیمت ها و 

خ های بهره را بالا نگه می دارد. نر
به موازات انرژی، تحولات ارزی، تورم و 
سیاست های پولی در اقتصادهای بزرگ 
نیز به دنبال این شوک ها تغییر می کند؛ 

احتمال بالارفتن هزینه سرمایه، تأخیر در 
سرمایه گذاری و فشار بر بودجه های ملی 

وجود دارد.

5 کانال اثرگذار بر اقتصاد جهان
کانال های اثر چنین اختالاتی بر اقتصاد 
جهان بسیارند. اما می توان ابتدا به  
کانال انرژی و قیمت های آن اشاره کرد. 
افزایش ناگهانی نفت و ال ان جی، فشار بر 
مصرف کنندگان و شرکت های مصرف کننده 
انرژی و کالاهای اساسی را به همراه دارد و 
سودآوری شرکت های جهانی را تحت تأثیر 
قرار می دهد. دولت ها نیز ممکن است 
از  حمایت  و  قیمت گذاری  ابزارهای  با 

مصرف کننده وارد عمل شوند.

دومین مورد، کانال بازارهای مالی و نرخ بهره 
است. افزایش نااطمینانی ژئوپولتیک، تمایل 
به دارایی های امن )طا، دلار( و نوسان بازار 
سهام و بدهی ها. بانک های مرکزی در 
شرایطی که تورم بالا می رود، ممکن است 
سیاست های پولی سختگیرانه تر را در پیش 

. ند گیر
کانال زنجیره تأمین و کالاهای پایه نیز 
اهمیت بالایی دارد. اختال در حمل ونقل 
دریایی، افزایش هزینه های حمل و بیمه های 
جنگی و بازنگری مسیرهای تجاری می تواند 
زنجیره های کلیدی مانند نیمه رساناها و مواد 
خام را به سمت جایگزین ها و مسیرهای 

دیگر سوق دهد.
کانال سیاستی و ژئوپلتیک، مورد بعدی 

مهدی عرب صادق
کارشناس ارشد ژئوپلتیک و دیپلماسی انرژی

کانال ها و سناریوهای اثر نفت و LNG چیست؟

اقتصاد جهان در برابر شوک انرژی
است چنانکه به واسطه جنگ کنونی، 
رویکردهای دیپلماتیک و اقتصادی 
در اروپا تا آسیا با تمرکز بر تنوع 
منابع، ذخایر استراتژیک و بازنگری در 
استراتژی های انرژی و مصرف با تغییر 

روبه رو خواهد شد.
دست آخر کانال فناوری و سرمایه گذاری 
است که با فشار بر هزینه های سرمایه 
و تأخیر یا عقب افتادگی پروژه های 
بلندمدت در حوزه های انرژی و فناوری 
به ویژه در تبدیل های انرژی و بهبود 

کارایی خود را نشان خواهد داد.

 پیامدهای جهانی برای 
اقتصادهای کلیدی

 LNG در اروپا وابستگی بالا به نفت و
خاورمیانه و وابستگی وارداتی به دیگر 
منابع باعث می شود قیمت های انرژی 
و تورم بالارفتن، رشد را با ریسک مواجه 
کند. سیاست های پولی محتاطانه تر و 
تمرکز بر تنوع منابع، ذخایر استراتژیک 

و کارایی مصرف محتمل است.
اما با وجود ظرفیت های مدیریت 
کوتاه مدت، اقتصادهای آسیایی با 
هزینه های بالاتر انرژی، نوسانات ارزی و 
فشار بر ترازهای تجاری روبه رو خواهند 
شد. گرایش به بهینه سازی مصرف، 
افزایش کارایی و تنوع بیشتر منابع 
انرژی در این کشورها به شدت دنبال 

می شود.
همزمان آمریکا با ترکیبی از رشد و 
تورم انرژی روبه رو است و بانک مرکزی 
باید تعادل بین مهار تورم و حفظ رشد 
را حفظ کند. بازارهای مالی جهانی 
نیز به دلیل ریسک های ژئوپولتیک 

دستخوش نوسان خواهند بود.

اما در سایر نقاط جهان  تغییر قیمت 
کالاهای پایه، هزینه های حمل ونقل 
و بیمه های بازرگانی می تواند موجی از 
تورم وارداتی ایجاد کند و هماهنگی بین 
سیاست های پولی، مالی و دیپلماتیک 

را ضروری سازد.

 سناریوهای جهان 
و پیامدهای اقتصادی

کارشناسان می گویند درگیری محدود 
یا کوتاه مدت، قیمت های انرژی را 
به بالاتر از سطح عادی می رساند 
اما به سرعت به سوی ثبات نسبی 
با  حرکت می کنند؛ رشد جهانی 
 تورم محدود اما قابل مدیریت همراه 

است.
 در سناریوی جنگ طولانی تر یا اختال 
ماندگار در عرضه انرژی و زنجیره تأمین 
قیمت نفت و LNG بالاتر از حد معمول 
می ماند، تورم جهانی افزایش می یابد 
سختگیرانه تر  پولی  سیاست های  و 

. د می شو
قیمت های  می تواند  جنگ    این 
انرژی را به سطوح غیرمنتظره ای ببرد، 
زنجیره های تأمین جهانی را بی ثبات 
کند و سیاست های پولی و مالی جهان 
را به سمت سخت گیری بیشتر سوق 
دهد. در عین حال، فرصت هایی نیز 
پدید می آیند: بازنگری در مسیرهای 
انرژی، تقویت ذخایر استراتژیک و تمرکز 
بیشتر بر کارایی و تنوع منابع. برای 
عبور امن از این بحران، هماهنگی بین 
دیپلماسی انرژی، سیاست های پولی و 
مالی و واکنش های سریع بازار ضروری 
است تا ثبات قیمت ها و رشد جهانی 

حفظ شود.

اسفند سال گذشته نسبت به ماه های مشابه 
سال های قبل از آن است.

تورم نقطه به نقطه شاخص اجاره مسکن نیز 
در حالی در اسفند ۱۴۰۴ به سطح 3۱.7 درصدی 
کاهش یافت که این شاخص تورمی در اسفند 
۱۴۰3 معادل 37 درصد، اسفند ۱۴۰۲ برابر با ۴۲ 

درصد و اسفند ۱۴۰۱ نیز معادل ۴۲ درصد بود.
تورم سالانه شاخص اجاره مسکن در اسفند 
۱۴۰۴ نیز که معادل 3۴ درصد گزارش شد، در 
اسفند ۱۴۰3 معادل ۴۰ درصد و در هر کدام از 
ماه های اسفند هر دو سال ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ نزدیک 

به ۴۰ درصد )3۹.6 درصد( بود.
مجموع آمارهای مربوط به میانگین تورم 
شاخص اجاره مسکن خانوارهای کشور نشان 
می دهد، سال ۱۴۰۴ خانوارهای مستأجر نسبت 
به متوسط سال های ۱۴۰3، ۱۴۰۲ و ۱۴۰۱ با 
کمترین میزان رشد اجاره بهای مسکن رو به رو 

بوده اند.

عوامل نزول تورمی در بازار اجاره
اگرچه بازار اجاره مسکن به لحاظ شرایط 
تورمی تا رسیدن به شرایط مطلوب فاصله 
دارد و همچنان فشار اجاره نشینی بر گروه های 
فاقد مسکن و خانوارهای مستأجر قابل توجه 
است، اما افت محسوس سرعت رشد اجاره بها 
در سال گذشته و فاصله گرفتن این بخش 
حساس از بازار مسکن از تب های داغ تورمی به 
ویژه دو سال قبل از آن )سال های ۱۴۰۲ و ۱۴۰3(، 
عامت مثبت و امیدوارکننده ای برای این بازار 
و مخاطبان آن )مستاجرها( محسوب می شود.

مهم ترین دلیل کاهش تورم در بازار اجاره 
۱۴۰۴ را می توان به »اشباع ظرفیت بازار از 

رشد های بالای ۴۰ درصدی در این بازار طی 
سال های ۱۴۰۲ و ۱۴۰3«  نسبت داد. بعد از 
تجربه تب های داغ تورمی در بازار اجاره در 
این سال ها، خانوارهای مستأجر عماً توانی 
برای پذیرش و ادامه تورم های بالا در این بازار 
نداشتند. به خصوص آنکه درآمدهای واقعی 
خانوارها )تفاصل رشد درآمد اسمی با تورم 
عمومی(، سیر منفی به خود گرفته و درآمد 
افراد متناسب با سطوح بالای تورمی در اقام 

هزینه ای خانوارها، رشد نکرد.
»جاماندگی تورمی بازار مسکن از سایر بازارها«، 
از دیگر عوامل کاهش سرعت رشد اجاره بها 
در سال گذشته بود. در سال ۱۴۰۴ مسکن رتبه 
آخر بازدهی را نسبت به سایر بازارهای موازی 
به دست آورد. یعنی رشد قیمت در این بازار 

نسبت به بازارهای موازی کمتر بود.
از آنجا که تورم اجاره مسکن از یک زاویه، تابعی 
از تورم و رشد قیمت مسکن است، همین 
جاماندگی تورمی بازار مسکن از سایر بازارها، 
منجر به کاهش سرعت رشد اجاره بها نیز شد.

ضمن آنکه اثر غیرقابل انکار جنگ بر فریز 
معامات مسکن و اجاره و کاهش جابه جایی ها 
در این بازار در دو مقطع زمانی ابتدای تابستان 
و انتهای سال را به عنوان عوامل ثانویه و 
مکمل کاهش سرعت رشد اجاره بها باید 
در نظر گرفت. به خصوص آنکه در سال 
۱۴۰۴ تمایل عمده مستأجرها و موجرها بر 
تمدید قراردادهای سال قبل متمرکز شد و این 
موضوع نیز در تمدید قراردادها با نرخ های 
مناسب تر نسبت به قراردادهای جدید اثرگذار 
بود که در نهایت بر میزان رشد اجاره بها و 

کاهش سرعت آن تأثیر گذاشت.

مهار تورم عمومی؛ شرط آرامش بازار
مجموعه عوامل مؤثر در فراز و فرود تورمی 
بازار اجاره مسکن نشان می دهد، هم اکنون 
و کماکان، تورم عمومی بالا متهم اصلی 
مستأجر  خانوارهای  بر  هزینه ای   فشار 

است. 
تورم عمومی بالا به ویژه در بخش کالاهای 
مصرفی اساسی خانوارها همچون خوراکی ها 
و ... از مهم ترین عوامل افزایش هزینه های 
معیشتی خانوارهایی است که از محل دریافت 
اجاره بها هزینه های زندگی خود را تأمین 
می کنند. از آنجا که بازار اجاره مسکن در 
ایران، یک بازار سنتی است که عمده موجرها 
از درآمد اجاره واحدهای مسکونی خود برای 
گذران زندگی و تأمین هزینه های معیشتی 
خود و خانواده شان استفاده می کنند، تورم 
عمومی بالا و رشد هزینه ها در سبد مصرفی 
خانوارها، مهم ترین عامل رشد اجاره بهای 

مسکن است.
در شرایطی که به رغم تورم عمومی بالا، 
سرعت رشد اجاره بهای مسکن در سال 
۱۴۰۴ روندی مستمر و پایدار از کاهش را 
تجربه کرد، تعدیل شرایط تورمی در سبد 
هزینه ای خانوارها، می تواند سرعت گیر 
قوی تری برای بازار اجاره در سال جاری و 
سال های بعد باشد. تا زمانی  که تورم عمومی 
و سرعت رشد کالاها و خدمات مصرفی 
خانوارها بالا باشد، سایر شرایط مؤثر بر 
بازار اجاره که در کاهش تورم در این بازار 
مؤثر است نمی تواند اثرگذاری واقعی خود را 
 به نفع کاهش فشار بر خانوارهای مستأجر 

داشته باشد.

انرژی

تورم نقطه به نقطه
41.8فروردین۰۳

4۳اردیبهشت۰۳
42.5خرداد۰۳

4۳.2تیر۰۳
4۳مرداد۰۳

42.۳شهریور۰۳
41مهر۰۳

۳9.7آبان۰۳
۳8.2آذر۰۳

۳7.9دی۰۳
۳7.6بهمن۰۳

۳7اسفند۰۳
۳7.6فروردین۰4

۳6.9اردیبهشت۰4
۳6.7خرداد۰4

۳5.5تیر۰4
۳4.6مرداد۰4

۳4.4شهریور۰4
۳4مهر۰4

۳۳.4آبان۰4
۳۳.4آذر۰4

۳2.7دی۰4
۳2.۳بهمن۰4

۳1.7اسفند۰4

این جنگ 
می تواند 

قیمت های 
انرژی را 

به سطوح 
غیرمنتظره ای 

ببرد، 
زنجیره های 

تأمین جهانی 
را بی ثبات کند 
و سیاست های 

پولی و مالی 
جهان را 

به سمت 
سخت گیری 
بیشتر سوق 

دهد
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ایران در »ایران«

 تخفیف ۹۰ درصدی عوارض نوسازی
در اصفهان

اصفهان - سخنگوی شورای اسامی شهر اصفهان از 
تصویب اعطای تخفیف ۹۰ درصدی عوارض نوسازی 
 تا پایان خرداد امسال در این کانشهر خبر داد.
 علی صالحی اظهار کرد: »در جریان بررسی این لایحه که 
به صورت ۲ فوریتی به تصویب رسید، مقرر شد پرداخت 
عوارض کسب و پیشه واحدهای صنفی نیز در صورت 
 پرداخت تا پایان خرداد ۱۴۰۵، به نرخ ۱۴۰۴ صورت گیرد.«

سخنگوی شورا افزود: »در ادامه جلسه، لایحه مساعدت 
در احداث یک مجموعه خیریه در منطقه پنج شهرداری 

اصفهان به تصویب رسید.«

غ  تولید گوشت مر
در گیلان افزایش یافت

رشت- رئیس سازمان جهاد کشاورزی گیان با اشاره 
غ در استان گفت:  به روند پایدار تولید گوشت مر
غ سال گذشته در گیان نسبت  »تولید گوشت مر
 به سال ماقبل حدود چهار درصد افزایش یافت.«
»صالح محمدی«  اظهار کرد: »پارسال حدود ۲۹۰ هزار 
غ در استان گیان تولید شد که نسبت  تن گوشت مر
 به سال ماقبل حدود چهار درصد افزایش یافت.«

وی با اشاره به افزایش جوجه ریزی و تداوم روند 
غ در گیان بیان کرد:  پایدار تولید گوشت مر
فعال  مشارکت  و  انجام شده  برنامه ریزی  »با 
غ در استان و  زنجیره های تولید، روند تأمین مر
 بازار مصرف کشور با ثبات مناسبی همراه است.«
رئیس سازمان جهاد کشاورزی گیان افزود: »پارسال در 
مجموع بیش از ۱۷۲ میلیون و ۴۰۰ هزار قطعه جوجه ریزی 
در واحدهای مرغداری استان انجام شد که در مقایسه 
 با سال ۱۴۰۳، بیش از چهار درصد افزایش یافت.«

وی اظهار کرد: »مجموع جوجه ریزی ثبت شده در 
گیان در سال گذشته حدود ۱۶۵ میلیون و ۴۴۸ هزار 
قطعه بود و افزایش جوجه ریزی در سال جاری نیز 
بیانگر پایداری تولید و برنامه ریزی مناسب برای تأمین 

غ در استان و بازار کشور است.« گوشت مر

 تجارت ۶ میلیارد دلاری
در گمرکات کردستان

سنندج-  ناظر گمرکات کردستان گفت: »حجم 
مبادلات تجاری انجام شده از گمرکات استان در 
 سال گذشته ۶ میلیارد و ۲۰۵ میلیون دلار بود.«

فرامرز امیدی با اشاره به اینکه مبادلات تجاری 
متشکل از واردات، صادرات و ترانزیت است، اظهار 
کرد: »حجم مبادلات تجاری در گمرکات استان طی 
۱۲ ماهه سال ۱۴۰۴ چهار میلیون و ۷۲۰ هزار تن 
 به ارزش ۶ میلیارد و ۲۰۵ میلیون دلار بوده است.«
وی به صادرات خروجی از گمرکات استان اشاره کرد 
و افزود: »در بازه زمانی مذکور بیش از یک میلیون و 
۱۲۷ هزار تن کالا به ارزش قریب به ۴۶۹ میلیون دلار از 
 مرزهای استان به خارج از کشور صادر شده است.«
ناظر گمرکات کردستان به میزان واردات قطعی و ورود 
موقت در سال گذشته اشاره کرد و گفت: »۱۵۱ هزار و 
۲۶۸ تن کالا به ارزش نزدیک به ۳۵۶ میلیون دلار در این 

مدت واردات قطعی انجام شده است.«

 مگس میوه مدیترانه ای
در کمین باغ های مازندران

ساری- مدیر جهاد کشاورزی شهرستان ساری با 
صدور اطاعیه ای به باغداران منطقه هشدار داد 
که با توجه به افزایش دما و بررسی های انجام 
شده توسط کارشناسان، مگس میوه مدیترانه ای 
 در ایستگاه پیش آگاهی این شهرستان رویت شد.

»بر  داشت:  اظهار  علوی  اسماعیل  سید 
و  پیش آگاهی  ایستگاه های  داده های  اساس 
بررسی های میدانی کارشناسان حفظ نباتات، 
آلودگی به مگس میوه مدیترانه ای در روزهای 
این شهرستان   از ایستگاه های  اخیر در یکی 
امر می تواند  این  مشاهده شده است که 
برای محصولات باغی باشد.«  زنگ خطری 

وی با اشاره به اولین شکار مگس میوه مدیترانه ای 
در ایستگاه فرح آباد خیل شهرستان ساری، تأکید 
کرد: »این منطقه صرفاً جهت پایش انتخاب شده 
و لازم است باغداران نسبت به رصد باغات خود 
اقدام کرده و در صورت مشاهده عائم آلودگی، 
سریعاً نسبت به اتخاذ تدابیر کنترلی اقدام کنند.«

احتمال وقوع سیلاب در گلستان
ی  منطقه ا ب  آ کت  شر مل  عا یر مد  - ن گرگا
به صدور هشدار  با اشاره  استان گلستان 
سطح نارنجی هواشناسی در استان تا پایان 
شدن  نزدیک  از  مردم  گفت:  جاری  هفته 
 به رودخانه ها و مسیل ها خودداری کنند.

ج حیدریان اظهار کرد: براساس هشدار  ایر
هواشناسی سطح نارنجی احتمال بالا آمدن 
 سطح آب رودخانه ها و سیاب ناگهانی وجود دارد.

وی افزود: به دلیل بارندگی، آبگرفتگی برخی 
معابر، بالا آمدن سطح آب رودخانه ها و احتمال 
سیاب ناگهانی در نواحی شیب دار، لغزندگی و 
اختال در تردد جاده ای و آسیب به برخی سازه ها 

در استان پیش بینی شده است.

ایران زمین - سه استان شمالی 
گلستان  و  مازندران  کشورگیان، 
را  ایران  ۶.۹ درصد جمعیت  تنها 
دارند، اما روزانه بیش از ۵,۶۰۰ تن 
پسماند عادی تولید می کنند؛ رقمی 
 معادل ۱۰.۲۴ درصد کل زباله کشور. 
کنار  در  زباله  عظیم  حجم  این 
شرایط اقلیمی ویژه، رطوبت بالا، 
محدودیت زمین، گردشگری انبوه و 
ضعف ساختار حکمرانی پسماند در 
سطوح محلی و ملی، وضعیت مدیریت 
زباله را در شمال ایران به یکی از 
محیط زیستی،  جدی  چالش های 
اقتصادی و اجتماعی کشور تبدیل 
کرده است.  روزانه حدود ۷۰۰۰ تن 
زباله در استان های شمالی تولید 
می شود و در فصول ورود مسافران 
این میزان تولید تا چندین برابر 
افزایش پیدا می کند. حضور گسترده 
گردشگران در استان های شمالی طی 
سال های اخیر، حجم زباله تولیدی را 
افزایش داده و دفن غیراصولی پسماند 
سبب تخریب و آلودگی دریای خزر، 
تالاب ها و رودخانه ها، مناطق جنگلی، 
زمین های کشاورزی و سفره های آب 
از  بسیاری  است.  زیرزمینی شده 
شهرهای شمالی دفن گاه بهداشتی 
زباله ندارند و امکانات، تجهیزات و 
برای مدیریت  زیرساخت های لازم 
 صحیح پسماند در دسترس نیست.

گزارش های تحقیقی نشان می دهد 
که سرانه تولید پسماند شهری در 
سه استان ساحلی شمال ایران بسیار 
بالاتر از میانگین کشور است. متوسط 
تولید زباله شهروندان ایرانی ۷۶۲ 
گرم در روز است، اما این رقم در 
استان های شمالی به مراتب بیشتر 
است و بخشی از آن نیز به دلیل 
حضور میلیون ها گردشگر فصلی 
ایجاد می شود. از سوی دیگر پسماند 
روستایی نیز بیش از میانگین کشور 
است و با توجه به تراکم سکونت و 
گردشگری روستاهای ساحلی، این 
عدد به شدت رشد کرده است. در 
نوروز امسال نیز استان های مازندران، 
گیان و گلستان پذیرای میلیون ها 
نفر از شهروندان بودند و بحران زباله 

در این روزها در این استان ها نمود 
بیشتری داشت بطوری که  آنچه از 
این سفرهای بهاری در جنگل های 
هیرکانی، تالاب های انزلی و سواحل 
خزر بر جای مانده، کوهی از زباله 
است؛ یادگاری که نه به پای عاقه 
مسافران به طبیعت، که به پای 
بی مسئولیتی آنان نوشته می شود 
یست بوم ها  ز ین  ا نفس  لا  حا و 
. ست ا خته  ا ند ا ه  ر شما به  ا   ر
انبوهی از زباله های مختلف توسط 
مسافران و گردشگران در طبیعت 
استان های گیان، مازندران و گلستان 
رها شده و چهره زیبای این استان ها 
را مخدوش کرده است. بی توجهی 
گردشگران به موضوع مدیریت تولید 
زباله و رهاسازی آن در طبیعت موجب 
شده محیط زیست استان های شمالی 

آسیب جدی ببیند.

 زباله های پلاستیکی
تا سال ها در طبیعت می مانند

»محمدرضا سامی«، دکترای محیط 
می گوید:  زمینه  ین  ا در  زیست، 
»تعطیات نوروز سال جاری با وجود 
شرایط جنگی، حضور حجم زیادی 
گیان  استان  در  را  گردشگران  از 
به ویژه مناطق طبیعی شاهد بودیم. 
با وجود توصیه های مکرر، برخی 
شهروندان و مسافران زباله های خود 
و  دامن طبیعت، رودخانه ها  را در 
تالاب ها رها می کنند و این اقدام 
آلودگی و اخال در  آن ها موجب 
 اکوسیستم محیط زیست می شود.«
 وی می افزاید: »تالاب ها یک اکوسیستم 
زنده هستند و برای حیات انسان ها 
و جانداران اهمیت ویژه ای دارند و 
پرندگان  استراحت  و  فرود  محل 
آبزی و کنارآبزی محسوب می شوند. 
رهاسازی زباله ها عاوه بر آلودگی 
زیستگاه، وارد چرخه غذایی پرندگان 
و سایر گونه های حیات وحش شده 
می شود.« آن ها  مرگ  موجب   و 

زباله ها در  اینکه  بیان  با  سامی 
و  آب  آلودگی  موجب  میان مدت 
می کند:  تصریح  می شود،  خاک 
»زباله های پاستیکی غیرقابل تجزیه 

هستند، سال های طولانی در طبیعت 
باقی می مانند و در صورت تجزیه 
به میکروپاستیک تبدیل می شوند 
که مشکات و خطرات زیادی برای 
» . می کند د  یجا ا یست  ز  محیط 
این کارشناس محیط زیست تأکید 
می کند: »با توجه به حضور روزانه 
حجم زیادی از گردشگران در سواحل 
دریا، حاشیه تالاب ها، رودخانه ها، کوه 
و جنگل، پاکسازی این مناطق در طول 
سال و مناسبت های مختلف باید در 
دستور کار سازمان های متولی، مردم و 
دوست داران محیط زیست قرار گیرد. 
همه باید نسبت به محیط زیست 
احساس مسئولیت کنند. شهروندان 
و گردشگران هنگام حضور در طبیعت 
باید زباله های پیرامون محل اتراق خود 
را جمع آوری و تفکیک کنند و آن را در 
سطل های زباله قرار دهند. والدین باید 
نحوه برخورد با طبیعت را به فرزندان 
خود بیاموزند تا این فرهنگ در جامعه 

نهادینه شود.«

 تولید زباله
از ۵۵۰ به ۷۰۰ تن رسید

»محمدحسین واثق کارگرنیا«، رئیس 
شورای اسامی شهر رشت نیز در این 
زمینه  در گفت وگو با ایمنا می گوید: 
»هر ساله همزمان با تعطیات نوروز، 
بسیاری از هموطنان برای استفاده از 
مواهب طبیعی به شمال کشور به ویژه 
استان گیان سفر می کنند. گاهی 
مشاهده می شود برخی مسافران با 
استفاده نامطلوب از طبیعت، زباله های 
تالاب ها،  رودخانه ها،  در  را  خود 
مناطق جنگلی و کوهستانی و سواحل 
دریا رها می کنند و موجب آلودگی 
 و تخریب محیط زیست می شوند.«
وی خاطرنشان می کند: »در حالت 
عادی روزانه ۵۵۰ تن زباله در شهر رشت 
تولید می شود و این مقدار در زمان 
حضور مسافران تا ۷۰۰ تن افزایش پیدا 
می کند.« کارگرنیا انباشت زباله را یکی 
از مشکات جدی شهرهای شمالی 
می داند و تصریح می کند: »افزایش 
تولید زباله در ایام تعطیات، شهرهای 
شمالی را در بحث جمع آوری، حمل 

 مسافران استان های شمالی رفتند و زباله ها برجای ماند 

عکس یادگاری با زباله در تعطیلات نوروزی شمال

و تفکیک زباله و هزینه های مازاد آن 
 با چالش جدی روبه رو کرده است.«

واثق کارگرنیا با بیان اینکه همه 
گروه های جامعه به ویژه سازمان های 
مردم نهاد )سمن ها( می توانند برای 
شهرداری ها  به  محیط  پاکسازی 
و دهیاری ها کمک کنند، تصریح 
می کند: »اگر گردشگران هنگام حضور 
در طبیعت کیسه پاستیکی به همراه 
داشته باشند و هنگام ترک طبیعت 
زباله های تر و خشک پیرامون خود 
زباله  را جمع آوری و در سطل های 
قرار دهند، هرگز محیط زیست آلوده 
نمی شود. برخورد مناسب با محیط 
زیست باید به عنوان یک فرهنگ در 
جامعه نهادینه شود؛ همه ما نسبت به 
طبیعت مسئول هستیم، زیرا طبیعت 
تنها متعلق به ما نیست. باید در حفظ 
و نگهداری آن تاش کنیم تا بتوانیم این 
امانت الهی را به آیندگان تحویل دهیم.«

 الگوی مصرف ایرانیان
مناسب نیست

»شعبان جعفری«، رئیس شورای 
اسامی بندرانزلی نیز می گوید: »روزانه 
۱۲۰ تن زباله در بندرانزلی تولید می شود 
و این میزان در زمان حضور مسافران 
 تا ۱۹۰ تا ۲۰۰ تن افزایش پیدا می کند.«
وی با اشاره به تولید بالای زباله در 
ایران می افزاید: »الگوی مصرف در 
کشورمان مناسب نیست و مردم 
ما در مقایسه با سایر نقاط جهان، 
می کنند.« تولید  بیشتری  له   زبا

بندرانزلی  اسامی  شورای  رئیس 
خاطرنشان می کند: »با وجود اینکه 
بندرانزلی پذیرای مسافران بسیاری 
است، اما این شهر نسبت به سایر 
شهرهای توریستی در مدیریت پسماند 
وضعیت مطلوبی دارد و بحث جمع آوری 
 و حمل زباله به سرعت انجام می شود.«

جعفری رهاسازی زباله در سواحل 
و طبیعت را یکی از مشکات جدی 
شهرهای شمالی به ویژه بندرانزلی 
می داند و تصریح می کند: »با وجود 
از  بسیاری  در  زباله  سطل  نصب 
نقاط، برخی از گردشگران زباله های 
تولیدی خود را به راحتی در دامن 
ین  ا که  می کنند  ها  ر طبیعت 
 اقدام شایسته مردم ما نیست.«

وی می گوید: »نیروهای شهرداری در 
طول هفته به طور منظم سواحل 
تمام  ما  ا  ، می کنند ی  کساز پا ا  ر
ساحل نشینان، مجتمع های خدماتی، 
ساحلی  مهمان پذیرهای  و  هتل ها 
باید در جمع آوری زباله با شهرداری 
همکاری داشته باشند، زیرا این نهاد به 
 تنهایی قادر به انجام این کار نیست.«

جعفری خودداری از رهاسازی زباله در 
محیط زیست را نیازمند فرهنگ سازی 
بلندمدت می داند و می افزاید: »گاهی 
مشاهده می شود برخی مسافران زباله را 
از پنجره خودرو به بیرون پرتاب می کنند 
که این موضوع موجب بروز حوادث 
ناگوار و ناراحتی شدید شهروندان 
می شود. نحوه مدیریت و کاهش تولید 
زباله را باید از کودکی به فرزندان خود 

آموزش دهیم و در این راستا آموزش و 
پرورش نقش بسیار مهمی دارد. بستن 
کمربند ایمنی در خودرو که پس از 
سال ها به عنوان یک امر اجباری و 
فرهنگ در کشور تبدیل شد، می تواند 
الگوی مناسبی برای بحث مدیریت و 
 کاهش تولید زباله در جامعه باشد.«

زیست  محیط  برابر  در  ما  همه 
مسئول هستیم و حق نداریم منابع 
طبیعی و گنجینه های زیستی کشور 
را با بی توجهی و سهل انگاری قربانی 
برداشت های سلیقه ای و اقدامات 
خودسرانه کنیم. معضات ناشی از 
افزایش تولید زباله در استان های 
شمالی هر روز باعث تخریب و آلودگی 
بیشتر طبیعت زیبا و آسیب پذیر این 
مناطق می شود و جمع آوری و پاکسازی 
محیط از زباله ها هزینه های بسیار 
سنگینی را به شهرداری ها و دولت 
تحمیل می کند. رفع این معضل نیازمند 
آموزش صحیح، فرهنگ سازی برای 
مدیریت و کاهش تولید زباله در میان 
گروه های مختلف مردم به ویژه کودکان 
و نوجوانان در مدارس، نصب سطل های 
زباله در نقاط پرتردد، پاکسازی مستمر 
نوار ساحلی دریای خزر، رودخانه ها، 
تالاب ها، مناطق جنگلی و حاشیه 
راه ها توسط شهرداری ها، دهیاری ها، 
بخشداری ها، راهداری و سمن ها و 
با  مناسب  زیرساخت های  ایجاد 
استفاده از امکانات و تجهیزات به روز 
دنیا برای مدیریت صحیح پسماند 
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گزارش های 
تحقیقی نشان 

می دهد که 
سرانه تولید 

پسماند شهری 
در سه استان 

ساحلی شمال 
ایران بسیار 

بالاتر از میانگین 
کشور است. 

متوسط تولید 
زباله شهروندان 
ایرانی ۷۶۲ گرم 
در روز است،اما 

این رقم در 
استان های 

شمالی به مراتب 
بیشتر است

حجم آب موجود 
در دریاچه، با 

رسیدن به رقم 
شگفت انگیز 

۲ میلیارد و 1۲0 
میلیون متر 

مکعب، نه تنها 
خشکی و ترک  

خوردگی های 
گذشته را التیام 

بخشید، بلکه 
آن را به پیکره ای 
واحد و منسجم 

بدل ساخت

گروه ایران زمین-  سال آبی ۱۴۰۵-
۱۴۰۴، فصلی زرین و سرشار از امید 
حوضه  زیست محیطی  تقویم  در 
آبریز دریاچه ارومیه به شمار می رود. 
از بارش های  رخدادی کم نظیر 
بی سابقه و پربرکت که با جهشی 
خیره کننده از ۵۰ درصد میانگین 
جانی  و  رفته  تر  فرا ت  مد بلند
تازه به کالبد تشنه این سرزمین 
بخشیده است. گویی، زمستان و 
بهار دست در دست هم داده  اند 
تا با نوازش قطرات حیات بخش 
خود، خشکسالی های تلخ گذشته 
را به خاطره ای دور بدل کنند. این 
باران های پرشتاب، همچون رگ های 
حیاتی، تمامی پهنه حوضه آبریز 
را درنوردیده و سفره های زیرزمینی 
را پرآب ساختند. نتیجه، پدیدار 
گشتن معجزه ای بود که سال ها در 
انتظارش بودیم؛ بازگشت دریاچه 
ارومیه به جایگاه شکوهمندش. 
طبق گفته رئیس حوضه آبریز 
دریاچه ارومیه به »ایران«، تراز 
وز  ر چهاردهمین  در  دریاچه  آب 
از فروردین ماه ۱۴۰۵ به ۱۲۷۰.۴۵ 
متر رسیده؛ ارتفاعی که پس از 
سال ها، نویدبخش احیای کامل 
این نگین فیروزه ای است. حجم 
آب موجود در دریاچه، با رسیدن 
به رقم شگفت انگیز ۲ میلیارد و ۱۲۰ 
میلیون متر مکعب، نه تنها خشکی 
و ترک خوردگی های گذشته را التیام 
بخشید، بلکه آن را به پیکره ای واحد 
و منسجم بدل ساخت. گویی روح 
تازه ای در کالبد دریاچه دمیده شده 
است. رودخانه ها و مسیل ها، با 
بیش از ۳۵۰ متر مکعب بر ثانیه، 
بی وقفه به سمت دریاچه سرازیرند 
۳۰ میلیون متر مکعب  و روزانه 
می افزایند.  آن  آبی  گنجینه  به 

این پویایی و سرزندگی، امید به 
آینده ای روشن و امنیت آبی پایدار 
را در دل ها زنده کرده است. با 
این حال، شکنندگی این موهبت، 
ضرورت اتخاذ رویکردهای مدیریتی 
هوشمندانه، پایدار و متناسب با 
را گوشزد می کند  اقلیم منطقه 
برای  این دستاورد گرانبها،  تا 
 نسل های آینده نیز تضمین شود.

دریاچه ارومیه در پی بارش های 
پربرکت بهاری و اجرای طرح های 
ر  د ی  ضه ا بین حو ب  آ ل  نتقا ا
هفته های اخیر، جانی تازه یافته 

است.
افزایش محسوس تراز آبی این 
سال ها  از  پس  ارزشمند،  پهنه 
رکود و خشکی، بار دیگر امکان 
ا  ر ی  ر تو مو ی  یق ها قا کت  حر
ی  ز ا ند چشم ا و  ه  د کر هم  ا فر
امیدوارکننده از بازگشت »نگین 
 فیروزه ای ایران« ترسیم می کند.

این روزها موجی از شور و شگفتی 
و  گرفته  شکل  مردم  میان  در 
ه  د استفا با   ، شگر گرد ن  ا ر هزا
برای  فعال شده،  شناورهای  ز  ا
ه نفس  ز تا ضعیت  و ه  هد مشا
دریاچه راهی سواحل آن می شوند؛ 
گویی به دیدار دوباره طبیعتی 
از دل بحران می روند.  برخاسته 

 افزایش ۵۰ درصدی بارش ها
در حوضه آبریز

»فرهاد ایمان شعار« رئیس حوضه 
آبریز دریاچه ارومیه، وضعیت کنونی 
حوضه را بسیار امیدوارکننده توصیف 
کرده و به »ایران« گفت: در سال 
آبی ۱۴۰۵-۱۴۰۴ شاهد شرایط آبی 
کم نظیری در ۶۰ سال گذشته بودیم.  
وی در تحلیل وضعیت بارش های 
کم نظیر اخیر در حوضه آبریز دریاچه 
گفت: میزان بارش ها در حوضه 
آبریز دریاچه ارومیه با افزایش 
به میانگین  نسبت  ۵۰ درصدی 
بلندمدت، جهشی قابل توجه را 

تجربه کرده است. این روند که 
با بارش های فراوان در زمستان 
و ابتدای بهار تقویت شده، باعث 
شده تا میانگین بارندگی ها نه تنها 
به حد نرمال بلندمدت بازگردد، 
بلکه از آن نیز فراتر رود. وی اظهار 
داشت: تراز دریاچه ارومیه در تاریخ 
۱۴ فروردین ۱۴۰۵ به ۱۲۷۰.۴۵ متر 
رسیده است. این افزایش تراز، نقطه 
عطفی پس از سال ها خشکسالی 
مداوم محسوب می شود. ایمان 
شعار افزود:  حجم آب موجود در 
دریاچه نیز به ۲ میلیارد و ۱۲۰ میلیون 
متر مکعب رسیده است. این میزان 
قابل توجه آب، دریاچه ارومیه را پس 
از سال ها دوباره به یک پیکره واحد 

و منسجم تبدیل کرده است.

وضعیت کنونی ذخایر سدها 
مطلوب است

»ایمان شعار«، وضعیت کنونی ذخایر 
سدها را تشریح کرده و گفت: سد 
 ۶۵۶ با ذخیره ای معادل  بوکان 
میلیون متر مکعب، بیش از پنج 
برابر سال گذشته، دارای ورودی 
۲۴۷ متر مکعب بر ثانیه و خروجی 
حدود ۲۹۰ متر مکعب بر ثانیه است 
که بخش عمده آن به سمت دریاچه 

هدایت می شود.
ذخیره سد مهاباد ۱۷۵ میلیون متر 
مکعب با ورودی ۴۰ متر مکعب بر 
ثانیه و خروجی ۵۱ متر مکعب بر ثانیه 
است.  سد چراغ ویس نیز با ذخیره 
۷۸ میلیون متر مکعب، ورودی 
۲۵ متر مکعب بر ثانیه و خروجی 
۵۰ متر مکعب بر ثانیه، وضعیت 
مطلوبی دارد. وی با وجود شرایط 
آبی امیدوارکننده بر ضرورت تداوم 
مدیریت محتاطانه، چندسناریویی و 
صیانت از زیرساخت ها تأکید کرده 
و گفت: این رویکرد با توجه به 
اقلیم خشک و نیمه خشک ایران و 
دوره های خشکسالی متداول )۱۱ تا 

۱۷ ساله( الزامی است.

 ضرورت بازنگری
و اصلاح الگوی کشت

طبق گفته رئیس حوضه آبریز 
منابع  برنامه  ومیه،  ار دریاچه 
میک  ینا د ت  ر به صو ف  ر مصا و 
و بر اساس سناریوهای مختلف 
خشکسالی و ترسالی تدوین شده 
است. اطمینان حاصل شده که 
ذخیره آب شرب کل حوضه آبریز 
برای ۱۸ ماه آینده، حتی در صورت 
احتمال کم بارشی در سال آتی، 
کاماً تضمین شده است. رئیس 
حوضه آبریز دریاچه ارومیه با اشاره 
به اهمیت تأمین آب کشت بهاره و 
اصاح الگوی کشت اظهار داشت: 
هماهنگی مستمر با سازمان جهاد 
کشاورزی برای تخصیص بهینه آب 
به کشت بهاره و همچنین بازنگری 
و اصاح الگوهای کشت در دستور 
کار قرار دارد. این رویکرد با هدف 
و  آب  مصرف  بهره وری  افزایش 
سازگاری با شرایط اقلیمی صورت 
می گیرد. طبق گفته ایمان شعار، 
رهاسازی های صورت گرفته از سدها، 
عاوه بر کمک به احیای دریاچه، 
نقش مؤثری در تغذیه آبخوان های 
زیرزمینی و بهبود وضعیت کیفی و 
کمی دشت های اطراف ایفا کرده 
است. از طرفی، با اتخاذ رویکردی 
دقیق در مدیریت مخازن سدها، 
ظرفیت کافی برای جذب و مهار 
سیاب های احتمالی بهاری نیز در 
نظر گرفته شده است. این اقدام 

از سرریزهای ناخواسته و خسارات 
احتمالی جلوگیری می کند و منابع 
آبی را برای دوره های آتی ذخیره 
می  کند. رئیس حوضه آبریز دریاچه 
ارومیه با اشاره به اهمیت اقدامات 
فنی، امنیتی و پدافند غیرعامل 
ارومیه  آبریز دریاچه  در حوضه 
اظهار می کند: تمامی تأسیسات 
حیاتی حوضه آبریز، شامل سدها، 
تونل ها،  آب،  انتقال  تأسیسات 
سازه های  و  پمپاژ  ایستگاه های 
جانبی، به طور مداوم تحت نظارت 
قرار  دوره ای  بازرسی های  و  فنی 
دارند. این پایش ها برای اطمینان 
از عملکرد صحیح و ایمنی سازه ها 

است. ضروری 

 الزامات پدافند غیرعامل
در حوضه آبریز

طبق گفته رئیس حوضه آبریز 
دریاچه ارومیه ، بر اساس الزامات 
پدافند غیرعامل، تمهیدات لازم برای 
حفاظت فیزیکی و تضمین استمرار 
یط  شرا ر  د ت  سیسا تأ عملکرد 
اضطراری )مانند سناریوهای جنگی 
یا تهدیدات زیرساختی( پیش بینی 
و اجرایی شده است. عاوه بر آن  
در دوران خشکسالی های گذشته 
که منجر به کاهش تراز مخازن 
سدها شده بود، از این فرصت برای 
انجام تعمیرات اساسی و نگهداری 
پیشگیرانه بر روی سدها استفاده 
شد. این اقدامات، پایداری فنی 

تضمین  بلندمدت  در  را  سازه ها 
ن  ا ر همکا  : ود فز ا وی   . می کند
فنی به صورت میدانی و در قالب 
برنامه های کشیک شبانه روزی، بر 
پایداری فنی سازه ها نظارت دقیق 
دارند. این حضور مستمر، امکان 
واکنش سریع به هرگونه ناهنجاری 
از  همچنین  می سازد.  فراهم  را 
ابتدای فروردین ماه، برنامه کشیک 
ویژه حوضه آبریز فعال شده است. 
کارشناسان به صورت شبانه روزی 
مناطق حساس را پایش کرده و 
رئیس حوضه نیز با حضور میدانی 
مستمر، در صورت بروز شرایط جدی 
یا تغییرات ناگهانی در ورودی ها، 
اتخاذ  را  فوری  تصمیم گیری های 
می کند. »فرهاد ایمان شعار« رئیس 
حوضه آبریز دریاچه ارومیه در آخر 
تأکید کرد: اگرچه ثبت شرایط 
آبی کم نظیر در ۶۰ سال اخیر، از 
جمله افزایش ۵۰ درصدی بارش ها 
و رسیدن تراز دریاچه به ۱۲۷۰.۴۵ 
متر، دستاورد بزرگی است، اما آثار 
و  ت  طولانی مد ی  لی ها خشکسا
الزامات پدافند غیرعامل، ایجاب 
یت  یر مد یکرد  و ر که  می کند 
محتاطانه، چندسناریویی و صیانت 
با جدیت تمام  از زیرساخت ها 
ادامه یابد. این اقدامات جامع فنی، 
مدیریتی و امنیتی، تضمین کننده 
تاب آوری و پایداری حوضه آبریز 
دریاچه ارومیه در برابر چالش های 

آینده خواهد بود.

 دریاچه ارومیه دریاچه ارومیه
پرآب تر از پرآب تر از 6060 سال قبل سال قبل

نگین فیروزه ای ایران با بارش های زمستان و بهار جان گرفت

گزارش



مسیح فرزانه کارشناس بازار خودرو تأکید می کند: »حتی در صورت افزایش 
قیمت ها نیز نمی توان انتظار شکل گیری تقاضای گسترده در بازار را داشت.« 
به گفته او، ریسک معاملات همچنان بالاست و بسیاری از خریداران ترجیح 
می دهند در چنین شرایطی تصمیم های مالی بزرگ را به تعویق بیندازند. از سوی 
دیگر، کاهش عرضه خودرو در ابتدای سال نیز می تواند به پیچیده تر شدن شرایط 
بازار منجر شود. مسیح فرزانه می گوید:»در فروردین ماه بسیاری از شرکت ها 
فعالیت محدودی دارند و روند تحویل یا فاکتور شدن خودروها با سرعت 
کمتری انجام می شود؛ مسأله ای که می تواند در کوتاه مدت عرضه را کاهش 
دهد. با این حال، عامل تعیین کننده همچنان قدرت خرید مصرف کنندگان 
است.« به گفته این کارشناس بازار خودرو، »در شرایطی که درآمدها نسبت به 
سال گذشته کاهش یافته و فضای اقتصادی با عدم قطعیت همراه است، خرید 
خودرو برای بسیاری از خانوارها در اولویت قرار ندارد.« او در این باره می گوید: 
»اقتصاد مانند یک پازل به هم پیوسته عمل می کند. وقتی درآمدها کاهش پیدا 
می کند و گردش پول در اقتصاد کمتر می شود، بازارهایی مثل خودرو هم تحت 
تأثیر قرار می گیرند. حتی اگر احتمال افزایش قیمت وجود داشته باشد، بسیاری 
از مصرف کنندگان به حساب بانکی خود نگاه می کنند و تصمیم می گیرند فعلاً 
خریدی انجام ندهند.« در نهایت، اگرچه افزایش نرخ پایه ارز گمرکی می تواند 
در بلندمدت هزینه واردات خودرو را افزایش دهد، اما رکود فعلی بازار و کاهش 
قدرت خرید باعث شده اثر این تصمیم در کوتاه مدت تا حد زیادی خنثی شود و 

احتمال افزایش محسوس قیمت ها در بازار خودرو چندان بالا نباشد.

ـــرش بـ

بازاری که خریدار ندارد

بسته های 
حمایتی 
معاونت 
علمی از 

دانش بنیان ها 
شامل بسته 

حمایتی توقف 
یا کاهش 

عرضه، بسته 
حمایتی توقف 

یا کاهش 
تقاضا، بسته 

حمایتی رشد 
تقاضا برای 

خدمات و 
زیرساخت های 

مورد نیاز و 
بسته تأمین 

زیرساخت 
برق است

مسیح فرزانه 
کارشناس 

بازار خودرو: 
بازار در 

فروردین ماه 
معمولاً با 

رکود همراه 
است. در این 
دوره به دلیل 

تعطیلات 
نوروزی 

و کاهش 
فعالیت های 

اقتصادی، 
حجم 

معاملات 
کاهش پیدا 

می کند و 
قیمت ها نیز 
معمولاً تغییر 

محسوسی 
نسبت به 

پایان سال 
قبل ندارند
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خودرو

تجاوزکارانه  حمله  تازه ترین  در 
آمریکایی-صهیونیستی علیه ایران، 
دانشگاه صنعتی شریف هدف حملات 
گسترده قرار گرفت و ساختمان مرکز 
محاسبات و مرکز پردازنده گرافیکی 
این دانشگاه و یکی از زیرساخت های 

مهم علمی کشور آسیب دید.
معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش بنیان رئیس جمهور، ضمن 
حضور در دانشگاه صنعتی شریف 
و بازدید از زیرساخت محاسباتی 
آسیب دیده این دانشگاه، بر استمرار 
روند تولید علم و عزم جدی برای 
بازسازی زیرساخت های فناورانه تأکید 

کرد.
حسین افشین در این بازدید میدانی 
که با همراهی رئیس دانشگاه صنعتی 
شریف، جمعی از مدیران دانشگاه و 
مسئولان معاونت علمی انجام شد، 
از مرکز محاسبات و مرکز پردازنده 
گرافیکی بازدید کرد و در جریان 
میزان خسارات وارد شده به تجهیزات 
محاسباتی، سامانه های پردازشی و 

فضاهای آزمایشگاهی قرار گرفت.
 معاون علمی رئیس جمهور در حاشیه 
این بازدید با اشاره به اهمیت راهبردی 
این زیرساخت علمی و فناورانه کشور 
که به همت معاونت علمی به عنوان 
بزرگ ترین مرکز پردازش گرافیکی 
کشور تجهیز شده بود، گفت:»دشمن 
درصدد تخریب زیرساخت های علمی 
و تحقیقاتی ماست. این تنها، ویرانی 
ساختمان ها نیست؛ تلاش هایی 
برای ترور دانشمندان و ضربه زدن به 
مغزهای متفکر کشور نیز در جریان 
است، اما علم و دانش در خاک ایران 
ریشه دوانده و هیچ بمباران و تهدیدی 

نمی تواند آن را نابود کند.«
 به گفته این مقام مسئول، ایران تاریخی 
طولانی در مواجهه با ظلم علیه علم 
دارد. وی خاطرنشان کرد:»کتابخانه ها 
سوزانده شدند، دانشمندان کشته 
شدند، اما روحیه علمی و عشق به 
دانش همیشه باقی ماند. این اولین بار 
نیست که علم هدف قرار می گیرد و 

آخرین بار هم نخواهد بود.«
 افشین با بیان اینکه شاهدیم حتی 

در تاریک ترین لحظات، نور دانش 
هرگز خاموش نشده است، تصریح 
کردن  نابود  برای  کرد:»تلاش 
زیرساخت های علمی تنها موجب 
جامعه  مقاومت  و  اراده  تقویت 
علمی ایران می شود. روحیه علمی و 
علم دوستی ایرانی ها، عمیق و غیرقابل 
تخریب است؛ هر دیوار ویران شود، 
هر آزمایشگاه منهدم شود، اما امید 
همچنان  دانش  جست وجوی  و 
پابرجاست و به نسل های آینده منتقل 
خواهد شد. علم، میراث جاودانه ای 
است که هیچ بمب، هیچ تهدید و 
هیچ دشمنی نمی تواند آن را از قلب 

ایران بیرون کند.«
در جریان این بازدید، مسئولان 
دانشگاه صنعتی شریف گزارشی از 
وضعیت ساختمان رازی، بخش های 
آسیب دیده، اقدامات اولیه برای 
برنامه های  و  فضاها  ایمن سازی 
در دست اجرا برای بازگرداندن 
فعالیت های آموزشی و پژوهشی ارائه 

کردند.
مسعود تجریشی، رئیس دانشگاه 
شریف هم تأکید کرد که بازسازی 
دانشگاه  آسیب دیده  بخش های 
پیگیری می شود. وی اظهار کرد:»یک 
نهاد علمی که کار آن گسترش علم 
و فرهنگ است، با ددمنشی دشمن 
خسارت دیده است. عزیزان ما در 
جبهه های نبرد پاسخ لازم را خواهند 
داد و ما نیز در دانشگاه بازسازی ها 
را انجام خواهیم داد تا این دانشگاه 
بتواند برای نسل های آینده به عنوان 
یک قدرت علمی ظاهر شود.« رئیس 
پژوهشگاه علوم و فناوری اطلاعات 
ایران )ایرانداک( هم با اشاره به سهم دو 
درصدی ایرانیان در خلق دانش جهانی 
گفت:»آسیب به دانشگاه های کشور به 
مثابه ایجاد اختلال در زنجیره علم و 

فناوری جهانی است.«
محمد حسن زاده یادآور شد:»نظام 
دانشگاهی ایران به اندازه بیش از دو 
برابر سهم جمعیتی خود در خلق دانش 
جهانی سهم دارد و در حوزه های مرتبط 
با سلامت و رفاه جهانی پیشگام است. 
این بدین معناست که بخش قابل 
توجهی از پیشرفت جهانی حاصل 
دستاوردهای دانشمندان ایرانی و 
فعالیت های دانشگاه های کشورمان 
است. بدیهی است که آسیب به 
دانشگاه های کشور به مثابه ایجاد 
اختلال در زنجیره علم و فناوری جهانی 
است و باید از گسترش این اقدام شوم 

با ادامه یافتن جنگ تحمیلی سوم به کشور و 
قطع اینترنت بین الملل به منظور مقابله 
با حملات سایبری خارجی به کشور، کسب و 
کارهای فعال در حوزه اقتصاد دیجیتال و همچنین 
شرکت های دانش بنیان با چالش هایی مواجه 
شدند؛ چالش هایی که از نگاه وزارت ارتباطات و 
فناوری اطلاعات، معاونت علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش بنیان و صندوق نوآوری و شکوفایی پنهان 

نمانده است.
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در جمع فعالان 
کسب وکارهای حوزه اقتصاد دیجیتال از اقدامات 
متمرکز و یکپارچه دولت برای حمایت از فعالان 
اقتصاد دیجیتال خبر داد؛ فعالانی که محمدباقر 
قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی از آنها 

به عنوان ستون فقرات این جنگ ملی یاد کرد.
ستار هاشمی با عذرخواهی بابت محدودیت های 
ارتباطی ایجادشده در این دوره، تأکید کرد: 
»شرایط پیش آمده، شرایطی غیرعادی و ناشی 
از جنگ مستقیم با آمریکا و رژیم صهیونیستی 
بوده است.« وزیر ارتباطات با اشاره به اقدامات 
انجام شده برای کاهش آثار جنگ رمضان، تاکید 
کرد که حمایت از کسب وکارهای اقتصاد دیجیتال 
به صورت متمرکز و یکپارچه انجام می شود و دولت 
از اجرای اقدامات پراکنده و جزیره ای در این حوزه 

جلوگیری می کند.
ح موضوع حمایت از  او با اشاره به طر
کسب وکارهای دیجیتال در دولت، اعلام کرد:» 
این موضوع با رئیس جمهور و وزیر امور اقتصادی 
و دارایی مطرح شده و مورد استقبال قرار گرفته 
است و تلاش می شود حمایت ها متناسب با 
ظرفیت های موجود دولت انجام شود.« وزیر 

ارتباطات تأکید کرد:» رویکرد دولت، ارائه 
حمایت های متمرکز و یکپارچه است و از اقدامات 
پراکنده و جزیره ای پرهیز خواهد شد تا منابع 

محدود موجود به شکل بهینه تخصیص یابد.«
هاشمی با قدردانی از تلاش های میدانی و 
جهادی فعالان اقتصاد دیجیتال، به اقدامات 
انجام شده برای مدیریت شرایط ناشی از جنگ 
و محدودیت های ارتباطی اشاره کرد و گفت: 
»مجموعه وزارت ارتباطات تلاش کرده است آثار 
ناشی از جنگ و اختلالات ارتباطی را به حداقل 
برساند، هرچند پیچیدگی های شرایط جنگی، 

محدودیت هایی را به همراه داشته است.«
سکاندار وزارت ارتباطات همچنین با اشاره به نقش 
فعالان دیجیتال در حفظ پویایی خدمات در این 
دوره، تصریح کرد:» عملکرد میدانی کسب وکارهای 
دیجیتال در این شرایط، دلگرم کننده بوده و آثار 
آن در جامعه به روشنی مشاهده شده است.« 
وزیر ارتباطات اعلام کرد:» در شرایط فعلی، ارائه 
منسجم و مبتنی بر آمار دقیق از مشکلات و 
آسیب های واردشده به کسب وکارهای دیجیتال 
اهمیت ویژه ای دارد و مکاتبات مستند می تواند 
در تصمیم سازی ها اثرگذار باشد. «او با بیان اینکه 
تداوم این مسیر نیازمند همراهی فعالان است، 
گفت:» نباید در مسیر پیگیری مطالبات دچار 
وقفه شد و استمرار در انعکاس مسائل، به تسهیل 
فرآیندهای تصمیم گیری کمک می کند.« هاشمی 
بر لزوم افزایش همدلی میان کسب وکارها تأکید 
کرد و افزود:» در شرایط فعلی، باید از رقابت های 
معمول عبور کرد و به سمت هم افزایی و همکاری 
بیشتر حرکت کرد؛ تشکل های صنفی در این زمینه 

نقش کلیدی دارند.«

دستور وزیر ارتباطات برای تسهیل حمایت 
از شرکت های مستقر در پارک فناوری 

اطلاعات
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات همچنین در 
بازدید سرزده از پارک فناوری اطلاعات و ارتباطات، 
بر ضرورت تقویت سازوکارهای حمایتی از 

 حمایت یکپارچه دولت
از کسب وکارهای اقتصاد دیجیتال

کسب وکارهای فناور تأکید کرد و ارائه راهکارهای 
تسهیل گر برای توسعه فعالیت شرکت های 
مستقر را در دستور کار قرار داد. هاشمی در 
گفت وگو با مصطفی مافی، رئیس پارک فناوری 
اطلاعات و ارتباطات، بر ضرورت بازنگری و تقویت 
فرآیندهای حمایتی تأکید کرد و افزود: »توسعه 
اقتصاد دیجیتال نیازمند تسهیل مسیر فعالیت 
شرکت های نوآور و کاهش موانع پیش روی 
آن هاست.« اوهمچنین تصریح کرد:» باید 
سازوکارهای مؤثرتری برای تسریع در تأسیس، 
رشد و مقیاس پذیری کسب وکارهای فناور طراحی 

و اجرا شود.«
وزیر ارتباطات با اشاره به جایگاه پارک های فناوری 
در زیست بوم نوآوری کشور، خاطرنشان کرد:» این 
مراکز می توانند به عنوان پیشران توسعه اقتصاد 
دیجیتال، زمینه ساز تعامل مؤثر میان شرکت های 
دانش بنیان و دستگاه های اجرایی باشند و نقش 

مهمی در تجاری سازی فناوری ایفا کنند.«

تدوین بسته های حمایتی اضطراری برای 
شرکت های دانش بنیان

در راستای حمایت از شرکت های دانش بنیان 
و واحدهای فناور که تحت تأثیر شرایط ناشی از 
جنگ تحمیلی آمریکایی-صهیونی دچار اختلال 
در فرآیندهای عرضه و تقاضا شده اند، معاونت 
علمی، وزارت ارتباطات و وزارت علوم با مرکزیت 
صندوق نوآوری و شکوفایی به صورت هماهنگ 

برنامه  اضطراری تدوین کرده اند.
این بسته های حمایتی بر پوشش آسیب های 
غیرفیزیکی تمرکز دارند و هدف اصلی آن ها ارائه 
تسهیلات به شرکت ها و واحدهای فناور است. 
آسیب های فیزیکی از این چهارچوب حمایتی 
مستثنی بوده و طبق مصوبه هیأت وزیران و 
اعلامی توسط دولت مورد بررسی قرار خواهد 
گرفت. این بسته ها شامل چهار بخش اصلی 
است؛ بسته حمایتی توقف یا کاهش عرضه، بسته 
حمایتی توقف یا کاهش تقاضا، بسته حمایتی 
رشد تقاضا برای خدمات و زیرساخت های مورد 
نیاز و بسته تأمین زیرساخت برق مورد نیاز است. 
اقدام مذکور به طور ویژه کسب وکارهای فناور 
و دانش بنیان کوچک و متوسط را هدف قرار 
داده اند. تخصیص تسهیلات هم بر اساس اسناد 
ارسالی شرکت ها و ارزیابی های معاونت علمی 
و صندوق نوآوری و شکوفایی و از طریق سامانه 

غزال صورت خواهد گرفت.

فاوا

گروه علم و فناوری

گزارش

گروه علم و فناوری

معاون علمی رئیس جمهور در بازدید از آسیب به زیرساخت علمی کشور در دانشگاه شریف تأکید کرد

ایران شریف و مقتدر، همچنان در مسیر تولید علم

برای همیشه جلوگیری شود.« وی 
ادامه داد:»در سطح بین المللی از 
مجامع علمی جهان انتظار می رود 
برای جبران آسیب به نظام دانشگاهی 
کشورمان اعلام آمادگی و برای توسعه 
همکاری ها در زمان جنگ و پساجنگ 

اقدام کنند.«

آسیب به زیرساخت های علمی، 
مصداق جنایت جنگی است

معاون علمی رئیس جمهور همچنین 
با حضور در انستیتو پاستور ایران 
از ساختمان این مجموعه که در 
جریان حملات اخیر آمریکا و رژیم 
صهیونیستی دچار آسیب شده بود، 
بازدید کرد و از نزدیک در جریان 
وضعیت این مرکز علمی و روند 

فعالیت های آن قرار گرفت.
در جریان این بازدید، بخش های 
آسیب دیده  ساختمان  مختلف 
مورد بررسی قرار گرفت و گزارشی از 
میزان خسارات وارد شده و اقدامات 
انجام  گرفته برای ایمن سازی و تداوم 

فعالیت های پژوهشی ارائه شد.
 افشین، حمله به مراکز علمی و 
تحقیقاتی و فناورانه را مصداق جنایت 
جنگی دانست و ضمن تأکید بر حمایت 

معاونت علمی از استمرار فعالیت های 
علمی، تحقیقاتی و فناورانه کشور، 
گفت: »حمله به مراکز علم و فناوری 
کشور نمی تواند مسیر تولید علم را 
متوقف کند و جامعه علمی ایران با 
قدرت مسیر پیشرفت علمی را ادامه 
خواهد داد. معاونت علمی در این 
مسیر، انگیزه مند و مصمم عمل می کند 
تا استمرار حرکت علمی و فناوری کشور 
لحظه ای متوقف نشود.«  وی با اشاره به 
جایگاه تاریخی و علمی انستیتو پاستور 
ایران در حوزه سلامت و پژوهش های 
زیست پزشکی افزود:»این مجموعه 
یکی از مهم ترین مراکز تحقیقاتی کشور 
در حوزه علوم پزشکی و زیستی است که 
نقش مهمی در ارتقای سلامت جامعه و 
توسعه دانش در حوزه های مختلف ایفا 

کرده است.«
 رئیس بنیاد ملی نخبگان با قدردانی از 
تلاش های پژوهشگران و کارکنان این 
مجموعه گفت:»دانشمندان، محققان 
و فعالان شرکت های دانش بنیان، 
همواره نشان داده اند در سخت ترین 
شرایط نیز مسیر تحقیق، نوآوری و 
خدمت به مردم را متوقف نمی کنند 
و این روحیه سرمایه اصلی زیست بوم 

علم و فناوری کشور است.«

ابلاغ بخشنامه جدید گمرکی درباره مبنای نرخ 
ارز، بار دیگر نگاه ها را به بازار خودرو و به ویژه 
بخش وارداتی آن معطوف کرده است. در این 
بخشنامه، نرخ پایه یورو برای محاسبه حقوق 
ورودی کالاها با افزایشی قابل توجه روبه رو 
شده؛ تغییری که می تواند بر هزینه واردات 
طیف وسیعی از کالاها اثر بگذارد. با این حال، 
شرایط خاص بازار خودرو در ماه های اخیر 
باعث شده برخی کارشناسان معتقد باشند 
حتی در صورت افزایش هزینه های واردات، 
اثر آن در کوتاه مدت الزاماً به شکل افزایش 
محسوس قیمت ها در بازار دیده نخواهد شد.

نگرانی از گرانی خودروهای وارداتی
 بر اساس این بخشنامه که به تازگی به 
گمرکات کشور ابلاغ شده، نرخ مبنای یورو 
در محاسبات گمرکی از حدود ۷۵ هزار به 
حدود ۱۵۵ هزار تومان افزایش یافته است. این 
تغییر به معنای دو برابر شدن نرخ پایه ارزی در 
محاسبه حقوق ورودی کالاهاست؛ موضوعی 
که به طور طبیعی نگرانی هایی را درباره افزایش 

قیمت کالاهای وارداتی، از جمله خودرو، ایجاد 
کرده است.

در تجارت خارجی، حقوق و عوارض گمرکی 
بر اساس ارزش ارزی کالاها محاسبه می شود. 
به همین دلیل، هرگونه افزایش در نرخ ارز 
مبنای گمرکی می تواند هزینه واردات را بالا 
ببرد و در نهایت بر قیمت تمام شده کالاها در 
بازار داخلی اثر بگذارد. خودروهای وارداتی نیز 
از این قاعده مستثنی نیستند و تغییر در نرخ 
مبنا می تواند بر هزینه ورود آنها به کشور اثرگذار 
باشد. با این حال، بررسی وضعیت فعلی بازار 
خودرو نشان می دهد، عوامل دیگری نیز در 
تعیین قیمت ها نقش دارند؛ عواملی مانند 
حجم معاملات، قدرت خرید مصرف کنندگان 
و میزان عرضه در بازار. در شرایطی که بازار با 
رکود قابل توجهی روبه روست، حتی افزایش 
هزینه ها نیز ممکن است بلافاصله خود را در 

قیمت های بازار نشان ندهد.

سکوت در بازار خودرو
 بررسی های میدانی از بازار خودرو نیز 
حکایت از آن دارد که بازار در هفته های اخیر 
با کم تحرکی قابل توجهی روبه رو بوده است. 
بسیاری از نمایشگاه های خودرو فعالیت 
محدودی دارند و حجم معاملات نسبت 
به دوره های عادی بازار به شکل محسوسی 
کاهش یافته است. در چنین فضایی، تعیین 
قیمت ها بیش از آنکه تابع اخبار اقتصادی 

باشد، تحت تأثیر سطح تقاضا و میزان حضور 
خریداران در بازار قرار دارد. در همین زمینه 
مسیح فرزانه، کارشناس بازار خودرو با اشاره 
به بخشنامه جدید گمرکی به »ایران« می گوید: 
»مبنای محاسبه حقوق ورودی کالاها اکنون 
بر اساس متوسط نرخ معاملات ارز در مرکز 
مبادله تعیین شده است.« به گفته او، »همین 
تغییر باعث شده نرخ مبنای یورو در محاسبات 
گمرکی از حدود ۷۵ هزار تومان به حدود ۱۵۵ 
هزار تومان برسد؛ رقمی که در عمل افزایش ۱۰۰ 
درصدی را نشان می دهد.« او تأکید می کند، اثر 
این تغییر تنها محدود به بازار خودرو نیست و 
تمام کالاهایی که از مسیرهای رسمی گمرکی 
وارد کشور می شوند تحت تأثیر آن قرار خواهند 
گرفت. به بیان دیگر، افزایش نرخ مبنای 
ارز گمرکی می تواند هزینه واردات بسیاری از 
کالاها را افزایش دهد؛ هرچند نحوه انتقال این 
افزایش هزینه به بازار به شرایط عرضه و تقاضا 

بستگی دارد.

بررسی وضعیت فصلی بازار خودرو
فرزانه با اشاره به وضعیت فصلی بازار خودرو در 
این باره توضیح می دهد: »بازار در فروردین ماه 
معمولاً با رکود همراه است. در این دوره به 
دلیل تعطیلات نوروزی و کاهش فعالیت های 
اقتصادی، حجم معاملات کاهش پیدا می کند 
و قیمت ها نیز معمولاً تغییر محسوسی نسبت 

به پایان سال قبل ندارند.«

خ پایه ارز گمرکی اعلام شد نر

آیا خودروهای وارداتی گران می شوند؟
یک کارشناس بازار خودرو : با توجه به رکود بازار، گرانی وارداتی ها بعید است

تفاوت بازار خودرو با سال های گذشته
 با این حال، به گفته او، شرایط امسال 
با سال های گذشته تفاوت هایی دارد. 
همزمانی تعطیلات نوروز با فضای پرتنش 
منطقه ای و نگرانی های امنیتی باعث شده 
بازار خودرو بیش از گذشته در سکوت فرو 
برود. او می گوید: »در حال حاضر بسیاری از 
نمایشگاه های خودرو عملاً فعالیت محدودی 
دارند و حتی ویترین برخی از آنها خالی به 
نظر می رسد.« به گفته فرزانه، »در مواردی 
صاحبان نمایشگاه ها خودروهای خود را به 
دلایل احتیاطی در پارکینگ ها یا مکان هایی 
دورتر از محل نمایشگاه نگهداری می کنند. 
همین مسأله نیز باعث شده ظاهر بازار نسبت 
به سال های گذشته خلوت تر و کم تحرک تر 
باشد.« این کارشناس بازار خودرو معتقد 
است: »حجم معاملات در شرایط فعلی به 
حداقل رسیده است.« به گفته او، رکود موجود 
باعث شده تعداد فروشندگان در بازار بیشتر از 
خریداران باشد و حتی در برخی موارد می توان 

گفت خریدار جدی در بازار حضور ندارد.

کاهش قیمت وارداتی ها در سال جدید
 در چنین فضایی، برخی فروشندگان برای 

تبدیل دارایی خود به نقدینگی حاضر به تعدیل 
قیمت ها شده اند. به همین دلیل، در برخی 
مدل ها، به ویژه در بخش خودروهای وارداتی، 
قیمت ها نسبت به ماه های گذشته با کاهش 
یا تعدیل همراه بوده است. مسیح فرزانه تأکید 
می کند: »کاهش قدرت خرید یکی از عوامل 
اصلی رکود فعلی بازار است.« به گفته او، »وقتی 
حجم نقدینگی در دست مصرف کنندگان 
کاهش پیدا می کند، خرید کالاهایی مانند 
خودرو که نیازمند هزینه قابل توجهی هستند 
معمولاً به تعویق می افتد.« با این حال، او 
پیش بینی می کند: »پس از عبور از شرایط 
خاص ابتدای سال، بازار ممکن است به تدریج 
واکنش خود را به تغییرات اقتصادی نشان 
دهد.« به گفته این کارشناس، »اگر فعالان بازار 
با کاهش عرضه یا اختلال در ورود خودروهای 
جدید روبه رو شوند، احتمال افزایش قیمت ها 
در ادامه سال وجود خواهد داشت.« هرچند 
نگرانی هایی درباره گرانی خودروها مطرح 
می شود، اما به نظر می رسد در شرایط فعلی 
بازار جای نگرانی جدی وجود نداشته باشد؛ 
چرا که کارشناسان معتقدند بازاری که خریدار 
در آن حضور ندارد، افزایش قیمت نیز اثر قابل 

توجهی بر آن نخواهد گذاشت.

بازار خودرو در هفدهم فروردین 
همچنان در فضایی محتاطانه و 
کم تحرک دنبال می شود. بازاری که 
اگرچه در برخی مدل ها نشانه هایی 
از تغییرات قیمتی دیده می شود، اما 
همچنان فاصله قابل توجهی با بازگشت 
رونق دارد. بررسی روند معاملات نشان 
می دهد سطح دادوستدها در بازار 
همچنان محدود است و بسیاری از 
فعالان بازار با احتیاط بیشتری در 
موقعیت خرید یا فروش قرار می گیرند.

نگرانی ها درباره کاهش عرضه 
خودروها

در روزهای اخیر و همزمان با فعال تر 
شدن پلتفرم های آنلاین خرید و 
فروش خودرو، تغییراتی در قیمت های 
پیشنهادی برخی فروشندگان مشاهده 
شده است. بررسی آگهی های 
منتشرشده در این پلتفرم ها نشان 
فروشندگان  از  بخشی  می دهد 
قیمت های اعلامی خود را با شیبی 
ملایم افزایشی تنظیم کرده اند. به 
نظر می رسد این روند بیش از هر چیز 
تحت تأثیر نگرانی ها درباره احتمال 
کاهش عرضه خودرو در بازار شکل 
گرفته باشد؛ موضوعی که می تواند بر 
انتظارات قیمتی فعالان بازار اثر بگذارد. 
با این حال، افزایش قیمت های اعلامی 
در آگهی ها لزوماً به معنای افزایش 
معاملات نیست. بسیاری از فعالان بازار 
معتقدند در شرایط فعلی فاصله قابل 
توجهی میان قیمت های پیشنهادی 
فروشندگان و قدرت خرید متقاضیان 
وجود دارد. همین موضوع باعث شده 
حجم معاملات همچنان در سطح 
پایینی باقی بماند و بازار در وضعیت 

انتظار به سر ببرد.

خریداران منتظر کاهش 
تنش های اقتصادی

با وجود این فضای کم تحرک، برخی 
خودروها در بازار روز دوشنبه افزایش 
قیمت را تجربه کردند. در میان 
محصولات داخلی، پژو 2۰۷ دنده ای 
TU5P پانوراما از جمله خودروهایی 

بود که رشد قابل توجهی را ثبت کرد. 
این خودرو که در شانزدهم فروردین 
با قیمت یک میلیارد و ۵6۵ میلیون 
تومان معامله می شد، در هفدهم 
فروردین به یک میلیارد و 68۰ میلیون 
تومان رسید. ری را نیز در همین بازه 
زمانی با افزایش قیمت همراه شد. این 
کراس اوور داخلی حدود 9۰ میلیون 
تومان گران تر شد و قیمت آن به دو 

میلیارد و 66۰ میلیون تومان رسید.
در بخش خودروهای مونتاژی نیز 
افزایش قیمت ها در برخی مدل ها 
دیده شد. هایما S7 پرو با رشد ۱۰۵ 
میلیون تومانی قیمت، در معاملات 
دیروز با نرخ سه میلیارد و 3۰۰ میلیون 
تومان عرضه شد. کی ام سی X5 نیز از 
این روند بی نصیب نماند و با افزایش 
9۰ میلیون تومانی، به قیمت سه 
میلیارد و 29۰ میلیون تومان در بازار 

آزاد رسید.
در مقابل، برخی خودروهای وارداتی 
مسیر متفاوتی را طی کردند و با کاهش 
قیمت مواجه شدند. تویوتا فرانت لندر 
هیبرید یکی از این خودروها بود که 
حدود ۷۰۰ میلیون تومان افت قیمت 
را تجربه کرد و به سطح پنج میلیارد و 

9۰۰ میلیون تومان رسید.
در میان خودروهای لوکس نیز قیمت 
بنز EQE SUV 500 کاهش قابل 
توجهی را ثبت کرد. این خودرو که 
پیش از این حدود ۱9 میلیارد و 4۰۰ 
میلیون تومان قیمت گذاری می شد، 
در معاملات هفدهم فروردین تا سطح 
۱4 میلیارد و 8۰۰ میلیون تومان نیز 
معامله شد؛ کاهشی که نشان می دهد 
بازار خودروهای گران قیمت بیش 
از سایر بخش ها تحت تأثیر رکود 

معاملات قرار گرفته است.

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

بازار خودرو

گروه خودرو

نوسان قیمت ها در بازار کم رمق خودرو
 فروشندگان خودرو

همچنان در انتظار خریدار
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گروه حوادث: رئیس پلیس راهور فراجا نتایج 
طرح 2۰ روزه نوروز ۱۴۰۵ در کشور را تشریح کرد.
 سردار سید تیمور حسینی گفت:»این طرح از 
۲۵ اسفند ۱۴۰۴ تا ۱۵ فروردین ۱۴۰۵ به مدت ۲۰ 
روز با هدف مدیریت یکپارچه ترافیک و ارتقای 
ایمنی سفرها با کمک ۲۲ هزار نیروی پلیس راه 
و راهور در سطح محورهای درون و برون شهری 

اجرا شد.«
وی  با تحلیل روند زمانی ترددها تصریح 
کرد:»پیک نخست ترددها در ۲۷ اسفند ۱۴۰۴ 
با ثبت بیش از ۲۴ میلیون تردد به وقوع پیوست 
که نشان دهنده اوج آغاز سفرهای نوروزی است. 
همچنین ۱۴ فروردین ۱۴۰۵ با ثبت بیش از ۲۳.۵ 
میلیون تردد، به عنوان پیک بازگشت مسافران 

ثبت شد.«
رئیس پلیس راهور فراجا درباره توزیع ترددها 
در استان ها اعلام کرد:»استان تهران با سهم 
بیش از ۱۱ درصدی در صدر قرار دارد و پس از آن، 
استان های مازندران با حدود ۱۰ درصد، البرز با 
۶ درصد، خراسان رضوی با ۶ درصد و گیلان با ۵ 
درصد در رتبه های بعدی قرار گرفته اند. با توجه 
به شرایط جنگ در کشور، استان مازندران با 
رشد ۴۶ درصد، گلستان با ۳۴ درصد، آذربایجان 
غربی با ۳۳ درصد، خراسان جنوبی با ۲۹ درصد 
و خراسان رضوی با ۲۴ درصد بیشترین افزایش 
سهم تردد نسبت به نوروز سال قبل را تجربه 

کرده اند.«
 سردار سید تیمور حسینی همچنین آمار 
جانباختگان در صحنه تصادف را بر اساس 
داده های ثبت  شده در سامانه رخداد اعلام کرد 
و گفت:»آمار نهایی و قطعی تلفات جاده ای پس 
از تجمیع اطلاعات و بررسی های تخصصی توسط 
سازمان پزشکی قانونی کشور اعلام خواهد شد.«

  تصادفات خساراتی 
بر تلفات جانی غلبه داشت

رئیس پلیس راهور فراجا با تشریح تصادفات 
درون شهری بیان کرد:»۳۳ تصادف فوتی با ۳۵ 
جانباخته در صحنه ثبت شده است. همچنین 
۲۴۴۶ فقره تصادف جرحی منجر به مصدومیت 
۳۰۵۹ نفر و ۷۳۲۲ فقره تصادف خسارتی رخ داده 
که در مجموع، تعداد تصادفات درون شهری به 

۹۸۰۱ فقره رسیده است.«

 سهم بالای تلفات جاده ای و مصدومان
سردار حسینی در ادامه با اشاره به تصادفات 
برون شهری اظهار کرد:»در این بخش ۳۳۵ 

فقره تصادف فوتی ثبت شده که به جان  باختن 
۴۱۷ نفر در صحنه انجامید. همچنین ۳۸۰۸ 
فقره تصادف جرحی با ۵۴۲۰ مصدوم و ۱۱۸۵۸ 
فقره تصادف خسارتی به ثبت رسیده که مجموع 
تصادفات برون شهری را به ۱۶۰۰۱ فقره می رساند.«
رئیس پلیس راهور فراجا با جمع بندی آمار 
تصادفات تصریح کرد:»در مجموع ۳۶۸ فقره 
تصادف فوتی با ۴۵۲ جانباخته در صحنه، ۶۳۰۴ 
فقره تصادف جرحی با ۸۴۷۹ مصدوم و ۱۹۱۸۰ 
فقره تصادف خسارتی در این بازه زمانی ثبت 
شده و مجموع کل تصادفات به ۲۵۸۰۲ فقره 

رسیده است.«

 خطای انسانی عامل اصلی تصادف
سردار حسینی در تحلیل علل وقوع تصادفات 
گفت:»بی توجهی به جلو با سهم ۴۴ درصدی، 
اصلی ترین عامل بروز تصادفات بوده است. 
پس از آن، ناتوانی در کنترل وسیله نقلیه با 
۲۱ درصد، انحراف به چپ با ۵/۹ درصد، تغییر 
مسیر ناگهانی با ۹ درصد و  رعایت نکردن حق 
تقدم با ۵/۳ درصد قرار دارند، به  طوری که این 
عوامل در مجموع ۸۷ درصد کل تصادفات را 

شامل می شوند.«

 سهم وسایل نقلیه 
و توزیع زمانی تصادفات

رئیس پلیس راهور فراجا درباره سهم وسایل 
نقلیه در تصادفات بیان کرد:»خودروهای سواری 
با ۶۸ درصد بیشترین سهم را دارند و پس از 
آن موتورسیکلت ها با ۲۱.۵ درصد، وانت ها با 
۵.۵ درصد، کامیون ها با ۴.۲ درصد و ناوگان 

مسافربری با حدود یک درصد قرار دارند.«
سردار حسینی افزود:»از نظر زمانی، بیشترین 
وقوع تصادفات در بازه زمانی ساعت ۱۶:۰۰ تا 
۲۰:۰۰ با سهم ۲۷.۵ درصد و پس از آن در بازه 
۲۰:۰۰ تا ۲۴:۰۰ با سهم ۲۱.۵ درصد ثبت شده که 
نشان دهنده افزایش ریسک سفر در ساعات 
پایانی روز است. در تصادفات درون شهری، ۵۹ 
درصد در محورهای اصلی، ۲۱ درصد در محورهای 
فرعی و در تصادفات برون شهری نیز ۵۷ درصد 
در محورهای اصلی، ۳۷ درصد در محورهای 
فرعی و ۶ درصد در محورهای روستایی رخ 

داده است. 
همچنین ۶۵ درصد تصادفات در شعاع ۳۰ 
کیلومتری مقصد و ۳۵ درصد در فاصله بیش از 
۳۰ کیلومتر ثبت شده و ۲۵ درصد از تصادفات نیز 

ناشی از واژگونی وسایل نقلیه بوده است.

به گزارش »ایران«، این مرد زندانی 
تابستان سال ۹۶ به دنبال یک 
درگیری شدید، همسرش را در 
خانه شان به قتل رسانده بود. 
وی پس از ارتکاب قتل جسد 
همسرش را در جاده ای فرعی رها 
و با مراجعه به پلیس، ناپدید شدن 
او را گزارش کرده بود اما در حالی 
که بررسی های پلیسی برای یافتن 
زن جوان ادامه داشت، مردی در 
تماس با پلیس از کشف جسد زنی 

در اطراف شهر خبر داد.

جسدی در بیابان
با حضور تیم تحقیق در محل آنها 
با جسد زن جوانی مواجه شدند که 
از زمان مرگش حدود ۲۴ ساعت 
می گذشت. آثار کبودی روی دهان 
و گردن زن جوان نشان می داد 
که او بر اثر خفگی جانش را از 
دست داده است. باتوجه به آنکه 
مشخصات جسد با مشخصات زن 

گمشده به نام مینو شباهت داشت، 
این احتمال برای تیم جنایی مطرح 
شد که جسد متعلق به مینو باشد. 
زمانی که خانواده مینو به پزشکی 
قانونی رفتند هویت جسد را 
شناسایی کردند. بدین ترتیب راز 

ناپدید شدن مینو برملا شد .
از آنجایی که زن جوان لباس خانه 
ح  به تن داشت، این فرضیه مطر
شد که جنایت در خانه رخ داده و 
جسد به آنجا منتقل شده است. از 
سویی بررسی های میدانی حکایت 
از آن داشت مینو و همسرش ناصر 
باهم اختلاف داشته و چندین بار 
مینو به حالت قهر به خانه پدرش 
رفته است و زمانی که او ناپدید 
شده به تازگی با همسرش آشتی 

کرده بود.

اعتراف به قتل
با کنار هم قرار دادن مدارک و 
شواهد پلیسی این احتمال مطرح 

شد که جنایت از سوی همسرش 
رخ داده است. به دستور بازپرس 
جنایی،  ناصر بازداشت شد، او که 
ابتدا منکر جنایت بود، در مواجهه 
با مدارک پلیسی گفت:» اختلافم 
با همسرم  بر سر خساست بود. من 
آدم خسیسی هستم شنیده اید که 
می گویند مالش به جانش وصل 
است. این ضرب المثل برای من 
صدق می کرد. من از اینکه پول 
خرج کنم واقعاً ناراحت می شدم .«
او ادامه داد:» من مینو را دوست 
داشتم اما دلم نمی خواست پول 
هایم را خرج کند. روز حادثه دوباره 
سر همین مساله دعوای مان شد 
و مینو شروع به داد و فریاد کرد. 
برای اینکه همسایه ها صدایش 
را نشنوند، با دست جلوی دهان 
او را گرفتم وقتی به خودم آمدم، 
متوجه شدم نفس نمی کشد. 
خیلی ترسیده بودم،  تا نیمه شب 
صبر کردم و بعد از آن جسد را داخل 

گروه حوادث:  مرزبانان هنگ مرزی 
تایباد در میان شیارها و بوته های 
منطقه حدود ۱9۰  کیلوگرم انواع مواد 
مخدر و یک قبضه سلاح کمری پیدا 

کردند.

 سردار » مجید شجاع«  فرمانده 
مرزبانی استان خراسان رضوی 
گفت: » مرزبانان هنگ مرزی  تایباد 
در اجرای انسداد مرز و کمین در 
مناطق آلوده ، با استفاده از تجهیزات 
الکترونیکی و اپتیکی  برای برخورد 

قاطع با قاچاقچیان موادمخدر، موفق 
به کشف مقادیری  مواد مخدر  و یک 

قبضه سلاح و مهمات شدند.« 
وی افزود : » مرزبانان در پاکسازی 
محل در بین شیارها و بوته های 
گیاهی منطقه  ۷  کوله که در آن  ۱۹۴ 
بسته تریاک به وزن ۱۶۴ کیلو و ۵۰۰ گرم  
و ۱۰بسته شیشه به وزن ۱۰ کیلو و ۴۴۰ 
گرم  به همراه یک قبضه کلت کمری ، 
تعداد یک تیغه خشاب کلت و ۹ عدد 
تیر جنگی کلت که بصورت حرفه ای  

مخفی شده بود،  کشف کردند.«

رئیس پلیس راهور فراجا:

پایان سفرهای نوروزی با 25 هزار و 802 تصادف 

کشف 7 کوله حاوی مواد مخدر 
در مرز تایباد

صندوق عقب خودروام گذاشته و 
به سمت بیرون شهر حرکت کردم. 
جسد را در جاده ای فرعی رها کرده 

و به خانه بازگشتم.«
با اعتراف ناصر به جنایت و تکمیل 
او در دادگاه کیفری  تحقیقات 
استان پای میز محاکمه رفت. 
قضات دادگاه کیفری با توجه به 
درخواست اولیای دم برای اشد 
مجازات و اعترافات متهم و مدارک 
موجود در پرونده، رأی قصاص را 

صادر کردند.

بیماری لاعلاج
با گذشت ۸ سال از جنایت، 
خانواده مینو به دادسرا رفته و 
خواهان اجرای حکم دامادشان 

شدند. در حالی که ناصر در یک 
قدمی چوبه دار قرار گرفته بود 
متوجه ابتلا به یک بیماری لاعلاج 
شد. وقتی پزشکان گفتند که وی 
زمان زیادی برای زندگی ندارد پشت 
میله های زندان تصمیم گرفت یک 
اقدام خداپسندانه انجام دهد به 
همین خاطر با خانواده همسرش 
تماس گرفت و گفت:» من در 
تمام این مدت تصور می کردم پول 
خوشبختی و آسایش برایم می آورد. 
اما حالا که در چند قدمی مرگ قرار 
گرفته  و مبتلا به بیماری سرطان 
شده ام، به این باور رسیده ام که 

پول اصلاً کمکم نمی کند.«
او ادامه داد: »من دیر یا زود 
می میرم اما می خواهم کاری کنم 

که هم خدا مرا ببخشد و هم روح 
همسرم در آرامش بیشتری باشد. 
از شما می خواهم که تفاضل دیه 
ای که باید به خاطر اجرای حکم 
قصاصم پرداخت شود را به اضافه 
مبلغی که خودم در نظر گرفته ام  
برای درمان کودکان  مبتلا به 
 بیماری سرطان پرداخت کنید. 
می خواهم ۷ کودک که سرطان 
دارند را تحت تکفل بگیرم و هزینه 

درمان شان را پرداخت کنم.«
به دنبال این تماس  خانواده زن 
جوان نیز از قصاص دامادشان 
 گذشت کردند و ناصر با گذشت 
۸ سال از جنایت، در حالی که در 
یک قدمی چوبه دار بود از مرگ 

رهایی یافت و از زندان آزاد شد.

 پرداخت هزینه 7 کودک سرطانی 
راه  نجات از قصاص

 گروه حوادث: مرضیه همایونی/  پیشنهاد مرد اعدامی برای پرداخت هزینه درمان 
7 کودک سرطانی، باعث شد تا خانواده همسرش از اجرای قصاص وی چشم پوشی کنند 

و او را ببخشند.

گروه حوادث: کارآگاهان پلیس آگاهی تهران 
بزرگ در عملیاتی هوشمندانه و بی وقفه، 
توانستند در چند روز گذشته 2۵۵ متهم و 
مظنون جرایم را دستگیر و 99 دستگاه وسیله 

نقلیه مسروقه را از چرخه جرم خارج کنند. 

 سردار علی ولیپور گودرزی، رئیس پلیس آگاهی 
تهران بزرگ، با اعلام این خبر گفت: »در شرایط 
حساس کنونی و ایام نوروز، کارآگاهان ما با تمام 
قدرت و در قالب گشت های ویژه محسوس و 
نامحسوس، شبانه روز در حال مبارزه با جرایم 
هستند و هیچ فرصتی را برای مجرمان باقی 

نمی گذارند.«  در این عملیات دقیق،  ۲۵۵ 
متهم، شامل ۱۰۲ سارق حرفه ای و ۱۵۳ مظنون 
به سرقت در حین گشت  در سطح شهر پایتخت 
شناسایی و دستگیر شدند. همچنین ۹۹ وسیله 
نقلیه مسروقه، شامل ۷۰ دستگاه خودرو و ۲۹ 
دستگاه موتورسیکلت  با موفقیت از چنگال 
مجرمان خارج شد.  سردار گودرزی اضافه کرد: 
»پس از تکمیل تحقیقات و تأیید مالکیت، 
این وسایل نقلیه مسروقه در کمترین زمان 
ممکن به صاحبان اصلی آنها تحویل داده خواهد 
شد. هدف ما نه تنها دستگیری مجرمان، بلکه 

بازگرداندن امنیت و اموال مردم به آنهاست.« 

خط قرمز پلیس، امنیت شهروندان 
است

سردار گودرزی  تأکید کرد: »خط قرمز 
پلیس آگاهی تهران بزرگ، حفظ امنیت و 
آرامش شهروندان در هر شرایطی است. 
ما در این شرایط حساس، هیچ گونه 
مماشاتی با هیچ کس نداشته و نخواهیم 
داشت و تمام تلاش خود را برای برخورد 
قاطع و سریع با مجرمان به کار می بندیم. 
متهمان دستگیرشده با هماهنگی قضایی 
برای تکمیل تحقیقات در اختیار کارآگاهان 

پلیس قرار دارند.« 

 دستگیری 255 سارق در پایتخت 
رئیس پلیس آگاهی تهران بزرگ خبر داد 

 ۱ - رساله و خردنامه ای از ناصرخسرو - نوشتن رسمی
 ۲ - سازمان کشورهای صادر کننده نفت - بلند و رفیع - 

بخش متغیر فعل
۳ - مریم فرنگی! - نزدیک بین - از درختان بی میوه
۴ - قیمت، نرخ - پرحرفی - مقابل »درنگ« - کمیت

۵ - محبت - جیره مقرر - کف دست
۶ - تعلیم - شاه شاهان - نقشه فرنگی

۷ - کشور باستانی - ریش - قلمه درخت
۸ - شهر استان مرکزی - وینگر کلیدی این فصل استقلال - 

عبور کننده
۹ - حوضچه حمام - برابر، مقابل - آرام و بدون دغدغه

۱۰ - سفید ترکی - آشکارا - الگو، اسوه
۱۱ - بعضی اوقات - بازخورد - مقدار مجاز دارو

۱۲ - محموله - میوه نورس - نت منفی - رشته فلزی رسانا
۱۳ - جنس کلاه روستایی - نوزاد در زبان اطفال - بی چیزی

 ۱۴ - آنچه موجب آرامش خاطر شود - 
صوت - بالاترین

۱۵ - سخنان بیمارگونه - شاعری از اوایل دوره صفوی

 ۱ - کتاب »هاینریش بل« - مبارک و خجسته
۲ - پارچه روپوشی - از توابع آمل - دختر اردشیر دوم

۳ - بخشش ها - بعدی - کوبنده خانگی
۴ - ذات و نفس هر چیز - پول رایج در ژاپن - وزنی در طلافروشی - گله

۵ - گل و لای - مرض زردی - یک آشام از آب
۶ - همدوره - راندن چهارپایان - موش صحرایی

۷ - نوعی نان که در استان کردستان پخته می شود - چیز اضافی 
و بی مصرف - کندن

۸ - بنفش ملایم - نقره گون - کارد
۹ - بنای حکومتی قدما بود - کناره ها - سازمان عهد پهلوی

۱۰ - ترک خفیف استخوان - رسوب کننده - استاد قصیده سرایی
۱۱ - بزرگوار - زن همنشین - قرص

۱۲ - ماه گرم - متولد شده - زیست و حیات - ابزار نجاری
۱۳ - شیفته - ابزار نجاری - درجه ای در ارتش

۱۴ - مردود - درجه نظامی سابق ارتش - اشاره
غ بزرگ شد - سریالی به یاد ماندنی با حضور  ۱۵ - توسط سیمر

شیلا خداداد

۱ - شکمو و بدقواره - تیتراژ
۲ - گواهان - ابزار در و پنجره - دیکته

۳ - نمایش آهنگین - اکنون - یک سوم عده هنگ
۴ - یک نفر - چاشنی کباب - آش - قلب قرآن

۵ - تصدیق بی ادب - گرو گذارنده - مخفف هستم
۶ - پنبه دانه - گشودنش کلید مخصوص می خواهد - ورم 

بناگوش
۷ - اهلی - سنگ قیمتی - شعبه ای از موسیقی

۸ - پیوسته و مدام - سوزان - اسم دخترانه
۹ - برادری - بر اساس مقررات - ایستگاه پیک ها

۱۰ - پول سیاه و بی ارزش - الگو - سخن زیرلبی از خشم
۱۱ - جگر سفید - نام انگلیسی »موز« - وسیله تزئین کادو

۱۲ - آوایی به معنی نه - موجود نامرئی - وسیله بهتر دیدن - 
صفت چای

۱۳ - جزو زمان - صدای دردآلود - مادر اسحاق
۱۴ - پرچم گل که دانه های گرده درون آن می باشد - 

سوراخ سوراخ - کهن
۱۵ - محله تهران - از نیروهای سه گانه

۱ - توده مردم - یکی از قدیمی ترین شرکت های اتومبیل ساز 
کره جنوبی

۲ - قلندر - کرمینه - گونه ای نارنگی
۳ - فرصت - آنچه صورت خود را با آن بپوشانند - قواعد جبری 

یا شیمی
۴ - خوردنی متعجب - واژه توضیح کلام - سیما - ابریشم

۵ - کجرو - روا - نیز
۶ - لام انگلیسی - نارسایی - حیوانی است خزنده

۷ - توشه - کسی که ارزش چیزی را معین کند - دار فانی
۸ - اشک بار - خجستگی - نشانه ها

۹ - صریح - چترمانند - آفتاب
۱۰ - دچار آزردگی عاطفی شدن - همچنین - شهر »برج طغرل«

۱۱ - تصدیق عامی - خانه بزرگ - نوعی غذای آماده
۱۲ - انتها - شکافتن جامه - علاج - با محرم اسرار بگویید

۱۳ - آبفشان - شامل - بیمارستان شهرک غرب تهران
۱۴ - جمع رسم - چند رفیق - شیطان

۱۵ - اثر »چارلز دیکنز« - هواپیمای بدون سرنشین
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گزارش

صبح، آرام و خاکستری آغاز می شود. مه 
کم جانی روی بقایای پل نشسته و صدای 
قدم هایی که روی سنگ ریزه ها می لغزد، 
سکوت فضا را می شکند. بوی فلز و گرد 
بتن در هوا باقی مانده است؛ تا چند روز 
پیش گروهی از مهندسان با چهره ای 
خسته اما مصمم، نقشه ای را روی کاپوت 
ماشین پهن کرده بودند و با دقت مسیر 
باقیمانده تا لحظه افتتاح مرتفع ترین پل 

خاورمیانه را بررسی می کردند.
از نزدیک، جزئیات بیشتری خود را نشان 
می دهند؛ کابل هایی که کشیده و ناگهان 
پاره شده اند، لبه های تیز بتن که به تازگی 
شکسته اند و ردهای فشار روی بدنه سازه؛ 
همه نشانه های یک تغییر ناگهانی اند؛ 
تغییری که مسیر آشنا و پرتردد را از کار 

انداخته است.
این پل تنها یک مسیر عبور معمولی نبود؛ 
این شریان ارتباطی بی نظیر، قرار بود 
پر ترافیک ترین مسیر مواصلاتی ایران را 
که حدود 28 درصد از بار ترافیکی کشور 
روی آن سوار بود، به قدری کوتاه کند که 
رانندگان مسیر یک ساعت و 30 دقیقه ای 
را در عرض 10 دقیقه طی کنند؛ پروژه ای 
صد در صد ایرانی که به همت گروهی 
از مهندسان خوش فکر کشور در سال 
1394 کلید خورد، اما تنها چند روز مانده تا 
افتتاح، هدف حمله دشمنانی قرار گرفت 

که ادعای امدادرسانی داشتند.
تخریب پل B1 یا بیلقان، که اکنون 
بسیاری از دست اندرکاران مایلند به 
پاس میهن دوستی مردم، به نام »ایران« 
نامگذاری شود، تنها فروپاشی یک سازه 
نیست؛ بلکه نشان از شکست افکار 
پریشان گویانی دارد که در عصر حجر گیر 
افتاده اند و افکار نخ نمای آن ها، حالا 
قدرت ذهن و قوت بازوان مهندسان و 
دست اندرکاران پروژه را دوچندان کرده 
است تا بار دیگر مرتفع ترین پل خاورمیانه 
را به نام ایران بسازند؛ حتی محکم تر و 

مقاوم تر از قبل.
پل »بیلقان« در حالی فروریخت که 
زندگی همچنان در دو سوی آن ادامه دارد. 
تنگ نظران شاید توانسته باشند بخشی از 
این سازه عظیم را  تخریب کنند، اما آنچه در 
دل مردمی که آن را ساخته اند جریان دارد، 
فراتر از بتن و فولاد است؛ اراد ه ای که این 
پل کم نظیر را بنا کرد، هنوز هم پابرجاست.

روایت مدیر پروژه از مسیر ساخت تا 
روز حادثه

ابوالفضل رحمانی، مدیرعامل آزادراه شمالی 
کرج و مجری طرح پل B1، در تشریح 
روند اجرای پروژه، با اشاره به آغاز آن در 
سال 1394 گفت: » این طرح به دلیل 
چالش هایی از جمله محدودیت های 
فنی و پیچیدگی های تکنولوژیک، برای 
چندین سال متوقف مانده بود و از سال 

1402 مجدداً وارد فاز اجرایی شد.«
به گفته وی، طی حدود دو سال و نیم 
فعالیت مستمر، عملیات ساخت با تکیه بر 
توان داخلی پیش رفت و تیم اجرایی حتی 

در ایام تعطیلات نیز به جز روزهای خاص 
)تاسوعا و عاشورای حسینی( به صورت 
پیوسته در پروژه حضور داشتند. رحمانی 
همچنین با تأکید بر اینکه پروژه با اتکا 
به دانش و نیروی انسانی کاملاً ایرانی 
اجرا شده، هر گونه وابستگی به مشاوران 
یا نیروهای خارجی را به طور قطع مردود 

می داند.

فناوری پیشرفته و جایگاه ملی پروژه
 رحمانی با اشاره به ویژگی های فنی 
 پل اظهار کرد: »پل B1 از نوع اکسترادوز

)Extradosed( و از جمله سازه های پیچیده 
مهندسی است که اجرای آن نیازمند دانش 
تخصصی پیشرفته است و ایران با اجرای 
این پروژه، در زمره معدود کشورهای دارای 

این فناوری قرار گرفت.«
 وی افزود: این پروژه، نه تنها از منظر فنی، 
بلکه از نظر نمادین نیز نشان دهنده 
توان مهندسی و خودکفایی کشور بوده 
و با مشارکت تیمی متشکل از صدها 
 متخصص و نیروی اجرایی به سرانجام 

رسیده است.

  نقش کلیدی پل 
در کاهش ترافیک کشور

مدیر پروژه در ادامه با اشاره به اهمیت 
راهبردی این مسیر گفت: »محور قزوین–

کرج–تهران یکی از پرترددترین مسیرهای 
کشور است و حدود 28 درصد از ترافیک 
کل کشور را به خود اختصاص می دهد. 
این پروژه می توانست بخش قابل توجهی 
از این بار ترافیکی را کاهش داده و زمان سفر 

را به طور چشمگیری کوتاه کند.«
به گفته وی، بهره برداری از این پل 
می توانست زمان سفر در این مسیر را از 
حدود یک تا یک ونیم ساعت به کمتر از 
10 دقیقه کاهش دهد و تأثیر قابل توجهی 
بر مصرف سوخت و بهره وری اقتصادی 

داشته باشد.

  از امید به بهره برداری
تا وقوع حادثه

رحمانی با بیان اینکه پروژه در آستانه 
بهره برداری قرار داشت، اظهار کرد که 
عملیات در مرحله آزمایش های بارگذاری 
و تست های فنی نهایی بود و هنوز به 

بهره برداری رسمی نرسیده بود.
وی همچنین تأکید کرد که در طول اجرای 
پروژه، هیچ گونه استفاده نظامی از این 
سازه صورت نگرفته و تمامی فعالیت ها در 
چهارچوب عمرانی و تحت نظارت های فنی 

انجام شده است.

جزئیات حادثه و خسارات انسانی
مدیر پروژه درباره روز حادثه گفت: در زمان 
وقوع، تیمی از عوامل اجرایی در محل 
حضور داشتند و همزمان با آن، به دلیل 
تعطیلات، تعدادی از شهروندان نیز در 
محدوده اطراف حضور داشتند. وی افزود 
که در پی وقوع حادثه، تعدادی از نیروهای 

پروژه و شهروندان دچار آسیب شدند.
به گفته رحمانی، در میان نیروهای 
مرتبط با پروژه، تعدادی جان خود را از 
دست دادند و شماری نیز مجروح شدند. 
همچنین گزارش ها از آسیب دیدگی ده ها 
نفر در محل حادثه حکایت دارد با این 
اوصاف بایستی به آمار ارائه شده از سوی 

دانشگاه علوم پزشکی استان اتکا کرد.

 تأکید بر بعُد ملی و مهندسی پروژه از 
نگاه معاون آزادراهی

»پل بیلقان، یا پلی که احتمالاً با نام 
»ایران« شناخته خواهد شد، یکی 
زیرساختی  پروژه های  از مهم ترین 
کشور بود که با هدف ارتقای رفاه 
عمومی و کاهش بار ترافیکی طراحی 

و اجرا شد.«
میلاد دوستی – معاون شرکت ساخت و 
تولید زیربناهای حمل و نقل کشور – در 
ادامه و در توصیف ابعاد این پروژه، آن را 
فراتر از یک طرح عمرانی صرف دانست 
و گفت: »مهندسان ایرانی پیش از این 
نیز پروژه های شاخص متعددی )پل 
صدر، پل جوادیه، برج میلاد، تونل 
نیایش و ...(  را اجرا کرده اند و حتی در 
کشورهایی از جمله استرالیا، بنگلادش 
و کنیا  مشغول ارائه خدمات فنی و 
مهندسی بوده اند، اما با حضور در این 
پروژه ملی آن رابه نمادی از ظرفیت 
بومی و دانش فنی داخلی بدل کردند.«

دوستی با تشریح کارکردهای این پل 
اظهار داشت: »در محور تهران–کرج روزانه 
تا بیش از 250 هزار تردد ثبت می شود. 
پیش بینی ما این بود که با بهره برداری 
از این آزادراه، حدود 30  تا 35  درصد از 
این ترافیک به مسیر جدید منتقل شود. 
همچنین این انتقال ترافیک می توانست 
ماهانه حدود 1.8 میلیون لیتر صرفه جویی 
در مصرف سوخت به همراه داشته باشد؛ 
شاخص هایی که به وضوح بیانگر ماهیت 
کاملاً غیرنظامی و خدماتی این پروژه 

است.«
 

 همبستگی ملی پس از حادثه
دوستی با اشاره به واکنش جامعه تخصصی 
پس از وقوع حادثه گفت: »بلافاصله پس 
از حادثه، تیم های کارشناسی وارد عمل 
شدند. در همان ساعات اولیه، ده ها تماس 
از سوی اساتید دانشگاه و متخصصان از 
سراسر کشور دریافت کردیم که برای کمک 
اعلام آمادگی می کردند.« وی این همراهی را 
نشانه ای از انسجام و تعهد جامعه مهندسی 
کشور دانست و افزود: »حتی برخی از 
اساتید اعلام کردند که علاوه بر دانش 
تخصصی، آمادگی حضور عملیاتی در کارگاه 
را نیز دارند. این سطح از همدلی، سرمایه ای 

ارزشمند برای عبور از بحران است.«

از شوک اولیه تا امید به بازسازی
این مقام مسئول با اشاره به وضعیت 
روحی تیم اجرایی پس از حادثه اظهار کرد: 
»بازدیدهای اولیه بسیار تلخ و تأثیرگذار 
بود. سال ها تلاش مستمر در این پروژه 
صرف شده و طبیعی بود که همکاران با 
نگرانی و تأثر این صحنه را مشاهده کنند.«

با این حال، وی تأکید کرد روحیه تیم 
اجرایی به سرعت به سمت بازسازی و 
جبران خسارات سوق پیدا کرده و افزود: 
»با وجود خسارات جدی، دانش فنی و 
توان اجرایی لازم برای بازسازی پروژه در 
کشور وجود دارد و تصمیم گیری درباره نحوه 
بهسازی یا احداث مجدد، پس از تکمیل 

ارزیابی ها انجام خواهد شد.«

روایت تلاش مستمر تیم اجرایی
دوستی همچنین به شرایط کاری در طول 
اجرای پروژه اشاره کرد و گفت: »در حالی 
که معمولاً کارگاه ها در ایام نوروز تعطیل 

آنچه رخ 
داده، صرفاً 

تخریب یک 
سازه نیست؛ 

بلکه آسیب 
به بخشی از 
زیرساخت، 

محیط پیرامونی 
و جریان زندگی 

مردم است. 
با این حال، 

تجربه تاریخی 
و ظرفیت 

مهندسی کشور 
نشان داده 

که بازسازی با 
قدرت و کیفیتی 

بالاتر، کاملاً 
دست یافتنی 

است

حتی در دوران 
جنگ هم که 
با پزشکان از 
سوسنگرد تا 

شلمچه را برای 
امدادرسانی 
رفته بودم با 

چنین شدت و 
شرایطی مواجه 
نشده بودم که 

دشمن خارجی 
مردم عادی و 

زیرساخت های 
یک منطقه 

را قربانی 
جنگ طلبی 

خود کند تا 
اینکه حوالی 

ساعت 2 
بعدازظهر روز 

حادثه رقم 
خورد

می شوند، در این پروژه فعالیت ها تقریباً 
بدون وقفه ادامه داشت و تنها چند روز 
محدود تعطیلی اعمال شد. این موضوع 
نشان دهنده عزم جدی تیم برای تکمیل 

هرچه سریع تر پروژه بود.«
وی اضافه کرد این تلاش ها با حس غرور 
و انگیزه ملی همراه بوده و بسیاری از 
نیروهای اجرایی با وجود شرایط سخت، 
با انگیزه بالا در پروژه حضور داشته اند.

در همین حال معاون شرکت ساخت و 
تولید زیربناهای حمل و نقل کشور نیز 
بار دیگر با تأکید بر ماهیت غیرنظامی 
پروژه با رد برخی ادعاها درباره کاربری 
این سازه تأکید کرد: »این پروژه کاملاً با 
هدف خدمت رسانی به مردم طراحی 
شده بود و حتی در زمان حادثه نیز به 
مرحله بهره برداری کامل نرسیده بود. 
بررسی های فنی و شرایط پروژه به روشنی 
نشان می دهد که این سازه هیچ گونه 

کاربری نظامی نداشته است.«

 روایت پیرمرد محله از روز حادثه
چنین سازه های با اهمیتی، فراتر از کارکرد 
فنی، بخشی از بافت زندگی شهری خواهند 
بود و تخریب آن ها، تنها یک خسارت 
مهندسی نیست بلکه وقفه ای است در 
ریتم زندگی روزمره مردمی که به آن امید 

. ند بسته ا
یکی از آنها صاحب سوپرمارکت محل، 
مرد هفتاد و چند ساله ای است که با 
یادآوری روز حادثه اشک در چشمانش 
حلقه می بندد. بازنشسته بیمارستان امام 
کرج است و به قول خودش از چند سال 
پیش برای گذران بهتر زندگی  این دکان را 
می چرخاند. علی رسولی در روایت پیش 
رو، لحظات منتهی به تخریب پل بیلقان 
را بی سابقه توصیف می کند و می گوید: 
»در تمام این سال ها چنین چیزی ندیده 
بودم. حتی در دوران جنگ هم که با 
پزشکان از سوسنگرد تا شلمچه را برای 
امدادرسانی رفته بودم با چنین شدت و 

شرایطی مواجه نشده بودم.«
 حاج علی باورش نمی شد دشمن خارجی 
مردم عادی و زیرساخت های یک منطقه 
را قربانی جنگ طلبی خود کند تا اینکه 
حوالی ساعت 2 بعدازظهر روز حادثه رقم 
خورد؛ »روز سیزده بدر بود و فرزندانم 
میهمان من بودند. ناهار آماده شده بود 
و تازه می خواستم مغازه را ببندم و بروم 
پیش بچه ها که صدای انفجار شدیدی 
همه جا پیچید. شیشه ها شروع به لرزش 
کرد و یکهو  همه چیز غیرعادی شد. سریع 
خودم را به خانه که چند متری با مغازه 

فاصله دارد رساندم و پناه گرفتم.«
 

 از نگرانی خانواده تا تخلیه خانه
رسولی با اشاره به وضعیت خانواده در 
آن لحظات اضافه می  کند: »میهمان ها 
به شدت ترسیده بودند و اشک می ریختند. 
بعضی از شیشه ها شکست و وسایل خانه 
آسیب دید. اول مقاومت کردم و نمی 
خواستم خانه و زندگی را رها کنم ولی 
انفجار دوم که شدت بیشتری داشت، 
تصمیم ما را عوض کرد. خانه و زندگی 50 
ساله مان را ترک کردیم و به منزل پسرم 

رفتیم.«

 خسارات به منازل و آثار ترکش ها
حاج علی شدت انفجارها و آثار آن در 

منطقه را اینطور به تصویر می کشد: »شدت 
انفجار به حدی بود که تقریباً شیشه های 
تمام خانه های اطراف  شکست. حتی 
ترکش ها به داخل برخی منازل هم 
رسیده بود. من خودم چند قطعه از این 
ترکش ها را نگه داشتم تا اگر عمرم قد داد 

به نوه هایم نشان شان دهم.«
رسولی همچنین ترس و سردرگمی اهالی 
محل را چنین روایت می کند: »هیچ کس 
انتظار چنین اتفاقی را نداشت. مردم کاملاً 
غافلگیر شدند. برخی از ترس دچار شوک 
شدند و شرایط بسیار نگران کننده بود. 
علاوه بر این در آن روز، افراد زیادی برای 
سیزده بدر به منطقه سرجوب، حصار و 
بیلقان آمده بودند و همین موضوع باعث 
شد تعداد افرادی که در معرض خطر 
قرار گرفتند بیشتر شود. برای همین بی 
برو برگرد بیشترین آسیب را مردم عادی 
دیدند؛ کسانی که فقط در حال زندگی 
روزمره خود بودند. امیدواریم رسیدگی لازم 
انجام شود و شبیه این اتفاقات دیگر برای 

ما تکرار نشود.«

وجه دیگر از یک واقعه تلخ
یکی از ساکنان میانسال منطقه نظربابا–

حصار، لحظات ابتدایی وقوع حادثه را با 
صحنه های آخرالزمانی قیاس می کند. 
به محض شنیدن صدای اولین انفجار 
خودش را به محدوده پل بیلقان که در 
نزدیکی خانه شان واقع شده رساند و با 
دیدن مصدومان پرشمار حادثه در آنچنان 
شوکی فرو رفت که به گمان خودش 
هنوز هم ادامه دارد. با گیجی عجیبی از 
آن روز می گوید: »همسرم از کادر درمان 
ج است و  یکی از بیمارستان های کر
چون روز سیزده بدر شیفت داشت 
او در بیمارستان و من در خانه بودم و 
خوشبختانه دو پسرمان  با دوستان شان 
خیلی دورتر از این منطقه بودند. داشتم 

تلویزیون تماشا می کردم که ناگهان 
صدای انفجار شدیدی شنیدم. از شدت 
موج انفجار بخشی از سقف خانه فرو 
ریخت. همه چیز در چند ثانیه اتفاق 
افتاد و اصلاً یادم نیست چطور خودم را 

زیر میز پرت کردم.«
او با اشاره به شرایط محیطی پس از 
انفجار ادامه می دهد: »از محل خانه مان 
دید نسبی به سمت پل داریم. ابتدا فقط 
دود غلیظی دیده می شد و مشخص نبود 
چه اتفاقی افتاده، اما خیلی زود متوجه 
شدم محل حادثه همان محدوده پل 
است. بلافاصله خودم را برای کمک های 
احتمالی به آنجا رساندم ولی اوضاع 
خیلی اسفناک تر از چیزی بود که انتظار 
داشتم. چند ساعت بعد، وقتی برخی از 
مردم و حتی نیروها برای بررسی وضعیت 
به محل نزدیک شدند، دوباره انفجار 
دیگری رخ داد. شدت انفجارها به حدی 
بود که خودروها به سرعت از محل 
دور می شدند و مردم فرصت واکنش 

نداشتند.

روایتی از شوک و غافلگیری
این شهروند با تأکید بر غافلگیرکننده 
بودن حادثه می گوید: »پیش از این، 
چنین شرایطی را تجربه نکرده بودیم و 
اصلاً تصور نمی کردیم چنین اتفاقی رخ 
دهد. همه چیز ناگهانی بود و فرصت 
تصمیم گیری از ما که سال ها بود در 
انتظار افتتاح این پل و کم شدن بار 
ترافیکی منطقه بودیم، گرفته شد. 
ترافیک این محدوده همیشه سنگین 
است. مسیرهایی که باید در چند دقیقه 
طی شوند، گاهی تا نزدیک یک ساعت 
زمان می برند. این پل قرار بود بخش 
زیادی از این مشکل را حل کند و رفت وآمد 
 را برای مردم آسان تر کند که حیف 

شد.«

این غافلگیری همان چیزی است که 
مهرزاد؛ کافه چی جوان محله هم با 
جزئیات از آن یاد می کند. پایین پل کافه 
مهرزاد را می چرخاند. کافه اش فقط چند 
متر با نوارهای زردرنگ هشدار فاصله 
دارد. ورود به این محدوده ممنوع است، 
اما نمی تواند از تمام دلخوشی اش دست 
بکشد. با اشاره دست در امتداد افق جایی 
را که شکستگی پل مشخص است، نشان 
می دهد و می گوید: »با اولین انفجار در 
کسری از ثانیه یک تکه خیلی بزرگ از بتن 
پل به این سمت پرتاب شد و راه خروج 
از کافه را بست. تقریباً مطمئن بودم که 
زنده نمی مانم اما مثل خیلی از وقت ها 
که به مو می رسد ولی پاره نمی شود معجزه 
زندگی من هم رقم خورد و در فاصله دو 
انفجار با امدادهای محلی از کافه بیرون 
آمدم. اما چه بیرون آمدنی؛ اطراف پر 
بود از گردشگران غیرنظامی که به شدت 
مصدوم شده بودند و آنجا بود که معنی 

کمک خارجی را هم فهمیدیم.  

 زیر آوار پل زندگی متوقف نشد
پل بیلقان فرو ریخت، اما آنچه در دو 
سوی آن جریان دارد زندگی، پویایی و 
امید است. سازه ها ممکن است فرو 
بریزند، اما مسیرهایی که انسان ها برای 
ادامه ساختن انتخاب می کنند، باقی 
می ماند. در محدوده پل بیلقان هم با 
اینکه این روزها خالی از سکنه است بید 
مجنون پایین پل جامه سبز به تن کرده 

و نوید جوانه های امید می دهد.
حالا اینجا سکوت کامل وجود معنا 
ندارد؛ صداها تغییر کرده اند؛ از عبور 
مداوم خودروها، به قدم ها، ابزارها و 
گفت وگوهای کوتاه. اما همین صداها 
نشان می دهند زندگی ادامه دارد؛ یک 
مسیر از دست رفته، اما مسیرهای دیگری 

ساخته می شود.

این ویرانی ها، از همین حالا نشانه هایی از  در دل 
بازسازی و امید جان گرفته است؛ بازدید میدانی وزیر 
راه و شهرسازی دولت چهاردهم در ساعات ابتدایی صبح 
 دوشنبه هفدهم فروردین ماه موید همین نکته ارزشمند

است.
فرزانه صادق مالواجرد با حضور در محل حادثه، از نزدیک 
در جریان وضعیت سازه و روند ارزیابی ها قرار گرفت. این 
بازدید، که در ساعات اولیه روز انجام شد، گفت وگو با 
تیم های فنی و مرور اولیه گزینه های پیش رو برای تثبیت 
و بازسازی را به همراه داشت. بر اساس مشاهدات در 
محل، تأکید اصلی بر انجام ارزیابی دقیق پیش از هرگونه 
اقدام اجرایی است؛ رویکردی که به گفته اعضای تیم 
فنی، برای تعیین این که چه بخش هایی قابل حفظ و 
چه قسمت هایی نیازمند بازسازی کامل است، ضروری 
به نظر می رسد. حضور مقام مسئول در صحنه، در عین 
حال، نشانه ای از پیگیری نزدیک وضعیت زیرساختی و 
تلاش برای تسریع در تصمیم گیری های فنی و اجرایی 

تلقی می شود.

روایت خانم وزیر از ابعاد حادثه و اهمیت راهبردی 
پل

وزیر راه و شهرسازی در جریان این بازدید، با اشاره به 
اهمیت این سازه، پل B1 را یکی از پروژه های کلیدی 
در تسهیل تردد محورهای ارتباطی کشور توصیف کرد 
و گفت: »این پل، فراتر از یک سازه عمرانی، بخشی 

از شریان حیاتی تردد کشور بود که نقش مؤثری در 
کاهش بار ترافیکی و تسهیل ارتباط بین شرق، مرکز 
و شمال غرب کشور ایفا می کرد. ظرفیت بالای عبور و 
نقش آن در هدایت ترافیک، به ویژه در محورهای منتهی 
به شمال، اهمیت این پروژه را دوچندان کرده بود.« وی 
با اشاره به ابعاد خسارت، تأکید کرد: »آنچه رخ داده، 
صرفاً تخریب یک سازه نیست؛ بلکه آسیب به بخشی 
از زیرساخت، محیط پیرامونی و جریان زندگی مردم 
است. با این حال، تجربه تاریخی و ظرفیت مهندسی 
کشور نشان داده که بازسازی با قدرت و کیفیتی بالاتر، 

کاملاً دست یافتنی است.«

تأکید بر بازسازی سریع با تکیه بر توان داخلی
وزیر راه و شهرسازی در ادامه با اشاره به آغاز فرآیندهای 
کارشناسی افزود: »بررسی های فنی از همان ساعات اولیه 
آغاز شده و با توجه به حساسیت سازه، این ارزیابی ها 
با دقت و عمق بیشتری ادامه خواهد یافت. بلافاصله 
پس از نهایی شدن نتایج کارشناسی، عملیات ترمیم 
و بازسازی با مشارکت مهندسان و پیمانکاران داخلی 

آغاز می شود.«
وی همچنین با تأکید بر عزم مجموعه دولت برای جبران 
خسارات وارده، خاطرنشان کرد: »بازگشایی این مسیر در 
سریع ترین زمان ممکن در دستورکار قرار دارد و تلاش 
خواهد شد این زیرساخت حیاتی با کیفیتی مطلوب تر 

به بهره برداری  برسد.«

تلاقی غرور و امید

آوار یک مسیر، آغاز مسیرهای نو
گزارش میدانی »ایران«از مرتفع ترین پل خاورمیانه
که در چندقدمی افتتاح توسط دشمن تخریب شد 

گزارش

سهیلا نوری
گروه گزارش

آوار یک مسیر، آغاز مسیرهای نوآوار یک مسیر، آغاز مسیرهای نوآوار یک مسیر، آغاز مسیرهای نو



13سه شنبه    18 فروردین 1405  شماره 8994 ورزشی
irannewspaper irannewspapper

سینا حسینی / در حالی که تنها شانزده روز به آغاز 
رسمی بازی های ساحلی قاره کهن باقی مانده، 
کاروان ورزشی ایران برای حضور در این رویداد مهم، 
به دلیل جنگ تحمیلی و شرایط ناپایدار منطقه، 
ناچار است مسیری پرپیچ  وخم و دشوار را تا چین 
پشت سر بگذارد تا ورزشکاران کشورمان بتوانند در 
این میدان با رقبای آسیایی خود به رقابت بپردازند.
کاروان ایران در این دوره از بازی ها، با گرامیداشت 
یاد و نام شهدای ناو جنگی دنا و با نام پرافتخار 
آنان، عازم چین می شود. این کاروان در 10 رشته 
ورزشی و با حضور ۶1 ورزشکار، به مصاف حریفان 
آسیایی می رود تا شانس خود را برای فتح نشان های 

رنگارنگ این رقابت ها به آزمایش بگذارد.

بر اساس صلاحدید هیأت اجرایی کمیته ملی 
المپیک، در این دوره تنها ورزشکاران مرد اعزام 
شدند. هرچند رشته های بیشتری در بازی ها حضور 
دارند، اما تأکید کمیته ملی المپیک بر کیفی گرایی 
سبب شد که اعزام تنها به 10 رشته محدود شود. 
ورزشکاران ایران در رشته های فوتبال ساحلی، دو و 
میدانی ساحلی، هندبال ساحلی، کشتی ساحلی، 
کبدی ساحلی، والیبال ساحلی، جوجیتسو، صعود 
ورزشی )سنگ نوردی(، واترپلو و بسکتبال سه نفره 

به میدان می روند.
کاروان ورزشی جمهوری اسلامی ایران با نام »شهدای 
ناوگروه دنا« و در مجموع با 103 نفر اعزام می شود؛ 
ترکیبی از ۶1 ورزشکار و ۴۲ مربی، سرپرست، کادر 

پزشکی، خبری و پشتیبانی. به تأکید کمیته ملی 
المپیک، هدف اصلی از این اعزام، برافراشتن پرچم 
جمهوری اسلامی ایران در میدان های مسابقه و نیز 

حضوری شایسته و درخور نام ایران است.
به دلیل شرایط جنگی و نبود پروازهای بین المللی، 
کاروان ایران ناگزیر از خروج زمینی از کشور است. 
آنها از طریق پایانه های مرزی کشورهای دیگر، راهی 
چین خواهند شد. کاروان »شهدای ناوگروه دنا« 
ابتدا زمینی خود را به مرز باجگیران می رساند و 
سپس از طریق مرز هوایی ترکمنستان، خود را به 

چین می رساند.
مسئولان کمیته ملی المپیک تأکید کرده اند که 
تمام هماهنگی های لازم با نهادهای داخلی و 

خارجی انجام شده تا هیچ مشکلی در مسیر حضور 
کاروان ایران پیش نیاید.

کارشناسان و صاحب نظران بر این باورند که اعزام 
کاروان ایران به بازی های ساحلی سانیا، پیامی مهم 
و راهبردی برای ورزش جهان و آسیا به همراه دارد، 
اینکه با وجود شرایط جنگی و حملات وحشیانه 
آمریکا و رژیم صهیونیستی به خاک ایران، ورزشکاران 
کشورمان با انگیزه ای دوچندان لحظه شماری 
می کنند تا موفقیت های بزرگ تری کسب کنند. 
حضور آن ها در میدانی به وسعت بازی های سانیا 
و اهتزاز پرچم ایران با عملکردی درخشان، ثابت 
می کند که حتی جنگ و تجاوز نیز نمی تواند مانع 

موفقیت آنها در عرصه ورزش شود.

در چنین شرایط جنگی و دشواری، موفقیت 
کاروان ایران فراتر از یک پیروزی ورزشی معنا 
می یابد. هر پرچمی که در این میدان ها به 
اهتزاز درآید، در حقیقت پاسخی است  به روحیه 
مقاومت، ایستادگی و همبستگی ملی و تقویت آن 
و ثابت می کند که حتی در بحرانی ترین شرایط 
 نیز مردم ایران می توانند سربلند و پیروز از میادین 

خارج شوند.
بر غرورآفرینی،  چنین دستاوردهایی، علاوه 
روشن  جامعه  دل  در  فروزان  امیدی  چراغ 
اراده  که  حقیقت اند  این  یادآور  و  می کنند 
را  سیاسی  یا  جغرافیایی  مانع  هیچ   ایرانی 

برنمی تابد.

در انتظار حماسه سازی کاروان دنا
»ایران« آخرین وضعیت کاروان اعزامی کشورمان به بازی های ساحلی چین را بررسی می کند

مهری رنجبر/ مجتبی زاهدی پرنده سه 
گامی که فصل قبل هیچ پرنده ای در 
ایران به گرد پایش نرسید و با رکورد 
۷ متر و ۴۷ سانتیمتر نفر اول ایران 
بود.هرچند تخصص او پرش سه گام 
است اما با انتخاب فدراسیون مسافر 
سانیا شد تا در اولین تجربه جدی روی 
شن های بازی های آسیایی ساحلی این 
بار با پرنده های طول آسیا رقابت کند. 
مجتبی زاهدی، معتقد است کار سختی 
در بازی های ساحلی دارد اما می تواند 
در این شرایط به کسب مدال امیدوار 
باشد:» پرش تخصصی من سه گام است، 
هرچند فصل قبل در جام بین المللی 
امام رضا)ع(، قهرمانی کشور و لیگ 
دوومیدانی در پرش طول هم پریدم و با 
رکورد ۷ متر و ۴۷ سانتیمتر قهرمان شدم 
و به خاطر اینکه در بازی های آسیایی 
ساحلی تنها ماده پرش طول برگزار می 
شود،من هم در این ماده به نام ایران 
مسابقه می دهم. بدون شک با توجه به 
اینکه هیچ  شناختی از رقبایم ندارم،کار 
سختی در سانیا دارم البته که من با 
برنامه و برای یک رقابت جانانه به بازی ها 
می روم.« زاهدی به رغم اینکه  قبل از 
تعطیلات عید نوروز از حضور در بازی های 
ساحلی خبردار شده است، اما خیلی به 
کسب مدال امیدوار است:»فدراسیون 
دو روز مانده به عید به من اطلاع داد که 
برای بازی های آسیایی ساحلی باید به 
سانیا بروم و در ماده پرش طول مسابقه 
دهم در حالی که من در ماده سه گام 
تمرین می کردم و بنابراین از همان موقع 
مربی ام علیرضا حبیبی برنامه تمرینی ام 
را تغییر داد و پرش طول تمرین می کنم.«

به گفته او با تکرار رکورد سال قبل 
می تواند مدال  بازی های سانیا را به 
دست آورد:»دوره قبل رکورد ۷ متر و ۲0 
سانتیمتر مدال طلا گرفته و من اگر 
بتوانم پرشی بین  ۷ متر و۲0 سانتیمتر و 
۷ متر و ۴0 سانتیمتر  داشته باشم، مدال 
می گیرم. نه من که هر ۵ دوومیدانی کار 
خیلی به مدال امیدواریم و برای مدال به 

سانیا می رویم.«
پرنده طول ایران با اطمینان کامل از 
آمادگی خود می گوید:» من 11 روزی است 
که در اردوی مشهد تمرین می کنم، 
شرایط خیلی خوبی دارم ، آماده مسابقه 
هستم و طبق برنامه تا روز مسابقه یعنی 1۶ 
اردیبهشت ماه به آمادگی کامل می رسم. 
البته اتفاق خوب این است که کاروان 
10-1۴ روز قبل از مسابقه به سانیا می روند 
و ما هم پنج شنبه از ترکمنستان به چین 

می رویم.«

گروه ورزشی/ رحمان رئوفی، سرمربی 
تیم ملی والیبال ساحلی )الف(، از آمادگی 
تیمش برای رقابت با حریفان آسیایی 
در دومین حضور در بازی های آسیایی 
سانیا سخن گفت. ملی پوشان ساحلی 
از اول فروردین ماه اردوی خود را در بابلسر 
برگزار کردند و فردا )چهارشنبه( به تهران 
می آیند تا پنجشنبه همراه کاروان ورزشی، 
به صورت زمینی راهی مرز ترکمنستان  و از 

آنجا با پرواز عازم چین شوند.
رئوفی تأکید کرد:»بازیکنان هر دو تیم 
والیبال ساحلی ایران، دو ماه پیش در 
لیگ ساحلی به میدان رفتند و از نظر 
آمادگی جسمانی و فنی مشکلی ندارند، 
به ویژه پس از برگزاری اردو، حالا در اوج 

آمادگی به سر می برند.«
به گفته سرمربی تیم ملی، تنها چالش 
جدی ساحلی بازان، نبود بازی تدارکاتی 
است:»به دلیل شرایط جنگی، بچه های 
ما دو تورنمنت مهم در اندونزی و تایلند را 
از دست دادند. اگر در آن دو رویداد شرکت 
می کردند، کاملاً در فضای مسابقه قرار 
می گرفتند و شرایط بهتری برای بازی های 
آسیایی ساحلی داشتند، اما خوشبختانه 

اکنون نیز وضعیت خوبی دارند.«
رئوفی به شانس بالای مدال آوری ایرانی ها 
امیدوار است:»والیبال ساحلی ایران 
یک بار در بازی های آسیایی ساحلی 
پوکت در سکوی دوم ایستاد. این دوره 
هرچند پیش بینی نتیجه دشوار است، 
اما امیدواریم حتی هر دو تیم ایران 
بتوانند مدال بگیرند؛ آن هم مدال طلا، 
به ویژه اینکه نبود تیم های اقیانوسیه در 
این بازی ها برای ما یک شانس بزرگ 
محسوب می شود، چراکه تیم ایران در 
رقابت های انتخابی المپیک همیشه با 
باخت برابر استرالیا سهمیه را از دست 

داده است.«

مجتبی زاهدی،پرنده تیم ملی دو و 
میدانی در گفت و گو با »ایران«:

به امید مدال
به سانیا می روم

رحمان رئوفی سرمربی تیم ملی 
والیبال ساحلی در گفت و گو با »ایران«:

با نبود استرالیا 
به کسب مدال امیدواریم

واکنش

نقل قول

پریسا غفاری/ پرچمداری در کاروان ورزشی 
جایگاهی فراتر از یک نقش نمادین دارد. 
انتخاب یک ورزشکار برای حمل پرچم کشور 
در مراسم افتتاحیه رقابت های بین المللی، 
نقطه اوج سال ها تلاش، انضباط و افتخارات 
اوست. پرچمدار نه تنها نماینده توان ورزشی 
یک ملت، بلکه پیام آور هویت، اتحاد و غرور 

ملی نیز به شمار می آید.
افتخاری که این بار به مهدی شیر محمدی، 
بازیکن تیم ملی فوتبال ساحلی، رسیده تا 
پرچمدار کاروان »شهدای دنا« در بازی های 
ساحلی ۲0۲۶ چین باشد. این بازیکن با 
ابراز خوشحالی از این اتفاق در گفت وگو 
با »ایران« می گوید: »پرچمداری افتخاری 
 بزرگ برای من است و مسئولیتم را سنگین تر

 می کند.«

برای دومین بار بعد از صمد نیکخواه 
بهرامی از بسکتبال، به عنوان پرچمدار 

کاروان از یک رشته تیمی انتخاب شده اید. 
چه احساسی دارید؟

قشنگ ترین حس دنیاست. احساسی است 
که با قهرمانی تیم فوتبال ساحلی در چین، 
طعمش شیرین تر می شود. من خوشحالم 
که پرچمداری به یک نفر از تیم ما رسید تا 
در این بحران و روزهای تلخ جنگ، بتوانیم 
شادی کوچکی را پس از ایستادن روی سکو 
به خانه های مردم بیاوریم. امیدوارم پایان 
این جنگ هم با پیروزی ایران به اتمام برسد 
تا در برگشت به ایران، جشن شادی را کنار 

هم بگیریم.

ایران در گروه B با تیم های عربستان، تایلند 
و امارات همگروه است. پیش بینی شما از 

مرحله مقدماتی چیست؟
گروه بسیار سختی است. چون عربستان و 
امارات از تیم های مطرح و تاپ آسیا در فوتبال 
ساحلی هستند و هزینه های بسیاری کرده اند. 
تایلند نیز به تازگی میزبان جام ملت های آسیا 
بوده و مسلماً تیم خوبی را به چین می فرستد. 
امیدوارم با بازی های خوب، در گروه اول شویم. 
عمان نیز از رقبای سرسخت دیگر ماست که 

در گروه دیگر قرار گرفته، ولی امید زیادی به 
فینالیست شدن و قهرمانی دارم. ضمن اینکه 

ژاپنی ها هم انصراف داده اند.

با توجه به شرایط منطقه تصور نمی کنید 
حساسیت این بازی ها دو چندان شود؟

قطعاً حساسیت هایی ایجاد می کند، اما ما 
به دنبال ایجاد چالش نیستیم و معتقدیم 
در میدان، سیاست از ورزش جداست. ما 
فقط برای برد و ورزش به میدان می رویم 
به اهتزاز درآوریم  را  تا پرچم کشورمان 
مشکل جهان  با  ما  که  کنیم  ثابت   و 

نداریم.

پس آنطور که صحبت می کنید، چین 
میزبان، رقیب سرسختی نیست؟

و  رند  ا د کیفیتی  با بسیار  لیگ  چینی ها 
سرمایه گذاری زیادی هم کرده اند، اما فوتبال 
ساحلی شان همچون فوتبالشان در حد و اندازه 
نام ایران نبوده و چندین سال است که از آنها 

نامی در آسیا نمی شنویم.

در این شرایط جنگی، اردوهای خوبی 
پشت سر گذاشته اید؟

پیش از جنگ، اردوهایمان منظم برگزار 
شد، اما از ۹ اسفند به بعد، ۴۵ روز به صورت 
انفرادی تمرینات را دنبال کردیم. سه روز 
هم به صورت خودجوش به یزد رفتیم و به 
 میزبانی باشگاه گلساپوش، زیر نظر علی نادری

تمرین کردیم.

سفر زمینی در آمادگی تیم اثر نمی گذارد؟
این سفر برای ما ۵0 ساعت طول خواهد کشید 

و تأثیر خود را می گذارد. ولی پس از رسیدن و 
یک روز استراحت، تمرینات را دوباره شروع 
می کنیم. قرار است سه بازی دوستانه هم با 

چین داشته باشیم.

پیام شما به عنوان پرچمدار برای مردم 
ایران چیست؟

ان شاءالله و به یاری خدا، کل کاروان نتایج 
خوبی می گیرند و به تمام دنیا ثابت می کنیم 
که ایران مهد تمدن، غرور و غیرت است. تا 

پای جان برای ایران می جنگیم.

ما فقط برای 
برد و ورزش 

به میدان 
می رویم 
تا پرچم 

کشورمان 
را به اهتزاز 

درآوریم 
و ثابت 

کنیم که 
ما با جهان 

 مشکل
نداریم

شیرمحمدی، پرچمدار کاروان شهدای دنا در گفت و گو با »ایران«:

تا‌پای‌جان‌برای‌ایران‌می‌جنگیم
ثابت می کنیم که ایران مهد تمدن،غرور و غیرت است

گروه ورزشی / حامد کریمی، امین قویدل، 
آرمان شمس، علیرضا مهری، حسین لاله سیاه، 
این   - یزدانخواه  مهدی  و  ایرانپور  اشکان 
هفت بازیکن تیم ملی واترپلوی ایران - این 
بار قرار است در آب های سانیای چین برابر 
 رقبای همیشگی و قدرتمند خود صف آرایی 

کنند.
دانیال خاکبان، مدیرفنی تیم ملی در گفت وگو 

با »ایران« از آسیب جدی ناشی از تخریب استخر 
قهرمانی آزادی به تمرینات تیم واترپلو می گوید: 
»این اتفاق به تمرینات ما خیلی آسیب رساند 
و در حال حاضر آمادگی ۶۵ درصدی داریم. 
امیدوارم اعزام زودتر به چین، شرایط بدنی 
بازیکنان را بهتر کند، چرا که حریفان سرسختی 
مثل چین، قزاقستان و ژاپن خیلی بهتر از ما 

تمرین کرده اند.«

او درباره روند برگزاری اردوهای 
تیم ملی نیز توضیح داد: »تمرینات 

از زمستان گذشته با 1۲ نفر 
شروع شد، اما با توجه به 

آغاز جنگ، ناچار شدیم 
را  اردونشینان  تعداد 

نفر کاهش  به هفت 
دهیم. از 10 فروردین 

با بازیکنان اصلی در استخر نهم دی تمرین 
می کنیم. یزدانخواه، لژیونر کشورمان که از 
یونان به ایران آمد، به جمع ما ملحق شد. 
تیم قرار بود به شمال برود و در آب های آزاد 
تمرین کند، اما آن امکان فراهم نشد. حال 
با درایت وزارت ورزش و کمیته ملی المپیک، 
زودتر به سانیا می رویم تا در محل 
 برگزاری بازی ها تمرینات را 

ادامه دهیم.«
دانیال خاکبان هرچند 
آماده  کاملاً  را  تیم 
نمی داند، اما امیدوار 
است تیم ملی در 

چین عملکرد خوبی داشته باشد: »قطعاً آمادگی 
صددرصدی نداریم. چین، قزاقستان و ژاپن، 
همان حریفان اصلی ما، شنیده ام با تمام قوا 
می آیند. هنوز گروه بندی اعلام نشده و فکر 
می کنم مسابقات به صورت دوره ای در یک گروه 

برگزار شود.
از بین بازیکنان، یزدانخواه در یونان بازی می کرد، 
کریمی )دروازه بان تیم( در زنجان تمریناتش را 
انجام می داد. لیگ هم به تازگی تمام شده، 
پس شرایط نسبی است. از طرفی سفر سختی 
هم پیش رو داریم. با این حال، چشم مان به 
تجربه ملی پوشان است که بتوانند روی سکو 

قرار بگیرند.«

دانیال خاکبان مدیر فنی تیم ملی واترپلو در گفت و گو با »ایران«:

امیدوارم‌با‌افتخار‌روی‌سکو‌برویم

مهری رنجبر/ آرش فرهادیان 
سرپرست کاروان ورزشی 
ایران، می گوید در شرایط 
فعلی، اولویت کشور در 
بازی های آسیایی ساحلی، 
اهتزاز پرچم ایران در سانیا 
است؛ ورزشکارانی که از ۶ 
ماه پیش کار آماده سازی 
را آغاز کرده اند و با شروع 
یم  ژ ر و  یکا  مر آ ز  و تجا
صهیونیستی، تمرینات خود 

را در استان های امن ادامه داده اند تا آماده افتخارآفرینی برای 
ایران شوند.

او توضیح می دهد: »کاروان ورزشی ساحلی ایران با نام »شهدای 
دنا« برای برافراشتن پرچم سه رنگ ایران در جزیره سانیا به چین 
می رود. همان طور که در شرایط جنگی اولویت امور مختلف تغییر 
کرده، این تغییر در ورزش و حضور کاروان ایران در بازی های آسیایی 
ساحلی نیز دیده می شود. در این دوره، اولویت تنها اهتزاز پرچم 
ایران در بازی هاست و نگاه صرفاً کسب مدال نیست؛ هرچند 
تصاحب مدال و رفتن روی سکو نیز ارزشمند است، اما هدف 

اصلی نیست.«
به گفته فرهادیان، کاروان ورزشی ایران در مراسم رژه افتتاحیه 
بازی های آسیایی ساحلی، جلوه ای از کشور را به نمایش 

وان  کار »نام  می گذارد: 
ورزشی ایران به یاد شهدای 
ناو دنا انتخاب شده و قرار 
است تمام کاروان در رژه 
افتتاحیه، شال ملوانان ناو 
دنا را بر دوش بیندازند و هر 
یک از بچه ها پلاک شهدای 
بزنند.  سینه  بر  را  دنا 
می خواهیم با استفاده از 
این دو نماد، فریاد مردم 
عزیز و شهدای مظلوم را 
به گوش آسیا برسانیم.« سرپرست کاروان ورزشی ایران افزود: 
»کاروان سانیا از مرز باجگیران راهی چین می شود. کاروان 100 
نفره ایران متشکل از ورزشکاران، کادر فنی و کادر سرپرستی، با 
پیگیری شورای المپیک آسیا، 10 روز زودتر از مراسم افتتاحیه وارد 
جزیره سانیا در چین می شوند تا در آخرین اردو، بدون دغدغه 
در محل برگزاری مسابقات تمرین کنند و با شرایط آب و هوایی 
نیز هماهنگ شوند. قرار است کاروان پنجشنبه با چهار دستگاه 
اتوبوس به مرز باجگیران برود و از مرز زمینی ترکمنستان وارد 
فرودگاه عشق آباد شود، سپس با هواپیما به پکن پرواز کند 
و بعد راهی جزیره سانیا گردد. در واقع این مسیر، بهترین 
مسیر ممکن برای حضور کاروان ایران در بازی های آسیایی 

ساحلی بود.«

گروه ورزشی/کار تیم ملی بسکتبال سه نفره 
برای حضور در بازی های آسیایی ساحلی ۲0۲۶ 
گره خورده است. این تیم تنها 10 روز تمرین 
 کرده و این بار روادید بهترین بازیکن شان صادر 

نشده است.
محمد سیستانی، سرمربی تیم ملی بسکتبال 
سه نفره، در گفت وگو با »ایران« با ابراز نگرانی 
به کمیته ملی  را  می گوید:»لیست چهارنفره 

المپیک ارسال کردیم، اما متأسفانه هنوز روادید 
پیتر گریگوریان صادر نشده است. البته فدراسیون 
و کمیته شدیداً پیگیر هستند، ولی این مسأله 
نگرانی زیادی برای من ایجاد کرده و شاید مجبور 
شویم با سه بازیکن به چین برویم؛ در آن صورت 
حتی قادر به تعویض در طول مسابقات هم 

نخواهیم بود.«
این مربی همچنین از شرایط تمرینات ناراضی به 

نظر می رسد:»بسکتبال سه نفره نیاز به هماهنگی 
بسیار بالایی دارد، اما شرایط جنگی تمرینات ما را 

به تأخیر انداخت.
 لیگ هم تعطیل شد و تنها با 10 روز تمرین در 
میزبانی آمل، قدم به این رویداد می گذاریم. 
تیم های گردن کلفتی در مسابقات شرکت می کنند 
و ایران با تیم های فیلیپین، چین و ماکائو همگروه 
شده است. کار سختی است، ولی امیدواریم روی 

سکو برویم، چرا که تجربه بازیکنان ما  بالاست.«
پایان می گوید:» قطر و  محمد سیستانی در 
بحرین دیگر تیم های خوب این دوره هستند. 
آن طور که شنیده ام، تیم های دوم خود را به 
کاپ آسیا فرستاده بودند و تیم اصلی شان را به 
بازی های ساحلی می آورند، چون به مدال این 
 مسابقات برای ایستادن در جدول رده بندی نیاز 

دارند.«

گروه ورزشی/ تیم ملی 
کشتی ساحلی با ترکیب 
،علی  ودی  زر اکبر  علی 
غلامی،امیرحسین کاووسی 
 ۴ یی، صحرا رضا  امیر  و 
قهرمان جهان روز پنجشنبه 
۲0 فروردین راهی بازی های 
 . می شود چین  ی  سانیا
سرمربی  نادری،  محمد 
تیم ملی کشتی ساحلی با 
اظهار امیدواری از درخشش 

شاگردانش در گفت و گو با »ایران« می گوید:»اردونشینان اعزامی 
فینالیست های مسابقات جهانی بودند و اگر اتفاق خاصی رخ 
ندهد،امیدوارم همزمان با موفقیت کشتی گیران آزاد و فرنگی 
کشورمان در مسابقات قهرمانی آسیا، ما نیز با ۴ مدال خوشرنگ 

طلا به ایران برگردیم.«
محمد نادری با توجه به اردوهای خوبی که تیم ملی پیش از این 
مسابقات سپری کرده است،از آمادگی 80 درصدی شاگردانش 
برای حضور در این مسابقات خبر می دهد:»خدا را شکر وضعیت 
جسمانی کشتی گیران بسیار خوب است و در سه اردوی شمال 
به آمادگی ۷0 تا 80 درصدی رسیده اند و از آنجا که 10 روز زودتر از 
مسابقات به چین می رویم، بازی های دوستانه ای انجام خواهیم 
داد تا شروع باز ی ها به اوج آمادگی بدنی مدنظر خود برسیم. 

اعزام زودتر، ورزشکاران 
را با شرایط آب و هوایی 
این شهر هماهنگ می کند 
چون شنیده ایم هوا بسیار 

شرجی و گرم است.«
ه  ر با ر د ی  ر د نا محمد 
حریفان ایران در بازی های 
ساحلی می گوید:»رقبای 
اصلی ما کشورهای هند، 
و  ن  قستا قزا  ، ن کستا پا
قرقیزستان هستند. البته 
هند و پاکستان با این رشته کاملاً آشنایی دارند چون این بازی 
محلی آنهاست و هر سال مسابقات جایزه بزرگ در هند برگزار 
می شود. آنها مثل ما کشتی محلی به نام لوچو دارند. پس 

رقابت های ما با هندی ها حساسیت ویژه ای دارد.«
سرمربی تیم ملی کشتی ساحلی با توجه به وقفه هایی که در 
برگزاری اردوها به دلیل جنگ پیش آمد، مطمئن است که 
تیم ملی می تواند در این بازی ها عملکرد قابل قبولی داشته  
باشد:»هر ۴ ورزشکار به لحاظ روحی بسیار خوب هستند و آنقدر 
با تجربه اند که در میدان بتوانند تمرکز لازم را حفظ کنند. در 
حین اردو حریف تمرینی شده ام و سعی کردم روحیات آنها را 
بالاتر ببرم. آنها از رده نوجوانان با خود من کار کرده اند و به 

عملکردشان ایمان دارم.«

فرهادیان، سرپرست کاروان دنا در بازی های ساحلی در گفت وگو با »ایران«:

اهتزاز‌پرچم‌ایران‌به‌کسب‌مدال‌اولویت‌دارد

محمد سیستانی، سرمربی تیم ملی بسکتبال سه نفره در گفت و گو با »ایران«:

برگ‌برنده‌ما‌در‌سانیا،‌تجربه‌بازیکنان‌است

محمد نادری، سرمربی کشتی ساحلی در گفت و گو با »ایران«:

با‌‌4مدال‌طلا‌به‌تهران‌برمی‌گردم



واکنش ایرانیان در طول دوره های 
مختلف تاریخی  نسبت به هجوم و 
تجاوز بیگانگان در ایستادگی و حفظ 
تمامیت ارضی کشور خود، بسیار 
تأمل برانگیز بوده و هست؛ و شاید 
بخش قابل توجهی از درک عمیق آن 
را باید در کارکرد و نقش زبان فارسی 
دانست. موقعیت ایران امروز به 
غ از هر گونه نگاه  گونه  ای است که فار
سیاسی و سوگیرانه، همچون ققنوسی 

از آتش و خاکستر سر برمی  آورد.
 ،Resilience مفهوم »تاب آوری«، معادل 
 ، نی کشسا ی  معنا به  لغت  ر  د
و  آمده  ارتجاعی  و  بازگشت پذیری 
مترادف با تحمل کردن و طاقت  آوردن 
است؛ یک فرایند توانایی یا پیامد 
سازگاری موفقیت آمیز، به رغم شرایط 
تهدیدکننده در مقابله با تنیدگی ها 
و تهدید های زندگی و آثار نامطلوب 
آنها. »تاب آوری« سازگاری مثبت در 
واکنش به شرایط ناگوار است و نقش 
مهمی در بازگشت به تعادل اولیه یا 
رسیدن به تعادل سطح بالاتر دارد. این 
مفهوم گستره  ای وسیع از حوزه ها را 
دربرمی  گیرد ؛ از اکولوژی و روان شناسی 
فردی گرفته تا بحران های اجتماعی 
چون جنگ. »تاب  آوری« مفهومی است 
که اغلب با مفاهیم دیگری همچون 
صبر، توکل، ایمان و... همراه می شود.

مطالعات  در  »تاب  آوری«  مفهوم   
در  مردم شناسی،  و  انسان شناسی 
طول تاریخ و از آغاز آن؛ از عصر باستان 
با اعتقادات اسطوره  ای ناپیدا، تا قرون 
وسطی و ظهور امپراطوری های بزرگی 
چون امپراطوری  ایران و افول غرب 
در دوران تاریک اندیشی، شکوفایی 
اسام در خاورمیانه و در عصر حاضر که 
مطالعات علمی بر توصیف »شخصیت 
پایه« تعریف  یا »شخصیت  ملی« 
شده، همواره مورد  مداقه بوده است. 
انسان  شناسی فرهنگ- در رویکرد 

شخصیت، فرهنگ به مجموعه  ای 
از رفتار اطاق می شود که در یک 
جامعه مفروض میان اعضای آن جامعه 
مشترک است؛ به طوری که وقتی 
می  گوییم آلمانی یا انگلیسی یا ایرانی، 
به سرعت برخی ویژگی  های رفتاری از 
آنان در ذهن ما نقش می بندد. این 
فرهنگ ورای یک مفهوم انتزاعی یا 
مادی، در قالب مفهوم »شخصیت« 
انسان مورد نظر است. انسان ها 
حامان اصلی فرهنگ هستند و همه 
امور فرهنگی مانند »تاب آوری« باید 
از رسانه  ای به نام انسان بگذرد. با 
این نگاه مفهوم شخصیت، فراتر از 
مفهوم »فرد« در آن و رشد و تبلور 
فرهنگ معطوف به حضور تک تک 
افراد جامعه است. گسترش مکتب 
ی  یشه ها ند ا با  -شخصیت  فرهنگ
اندیشمندان و متفکرانی چون فرانس 
بوآس، روث بندیکت، مارگارت مید تا 
آبرام کاردینر، ادوارد ساپیر و دیگران 
شکل گرفت. این دانشمندان با وجود 
بیان های متنوع، همگی معتقد بودند 
همان گونه که فرهنگ ها مانند هر 
انسان ها  هستند،  بی همتا  زبانی 
نیز مسیری را پیش می گیرند که 
به  و  دارد  حضور  فرهنگ شان  در 
شخصیت هایی تبدیل می شوند که 
از پیش آماده و بر آن اساس تعریف 
شده است. آبرام کاردینر این مضمون 
را با مفهوم »شخصیت پایه« مفروض 
نوعی  پایه«  »شخصیت  می دارد. 
مخرج مشترک از جامعه است که 
خود در یک شخصیت میانگین جامعه 
منعکس می شود و حاصل مناظره 
دیالکتیک فرد یا سوژه با نهاد هاست. 
در کنار مفهوم »شخصیت پایه« سایر 
پژوهشگران از مفاهیم دیگری چون 
»شخصیت  اجتماعی«،  »شخصیت 
ملی«و »منش ملی« استفاده کرده-

 اند که همگی انعکاس دهنده روح یا 
روحیات ملی و خلقیات ملی جامعه 

. ست ا
 

 نگاه معناگرا و اصالت گرای ایرانی
 بر مبنای چنین دیدگاهی از فرهنگ 
که مترادف شخصیت و شخصیت 
فراتر از فرد و منعکس کننده منش 
ملی است، در شرایط و موقعیت کنونی 
جامعه ایران، مسأله و پرسش بنیادین 
این است که چه احتمالی از تاب آوری 
ایرانی در منش ملی ایرانیان در  برابر 
جنگ متجاوزانه آمریکایی-صهیونیستی 

علیه ایران انتظار می  رود؟
همواره سوژه ایرانی و ایرانیان موضوع 
مطالعات پژوهشگران داخلی و خارجی 
بوده است. در طول سال های اخیر 
پژوهشگران و اساتید برجسته  ای در 
ایران پژوهش های متنوع و قابل 
توجهی به صورت تحلیلی و میدانی 
د  متعد تی  لیفا تأ و  ه  د ا د م  نجا ا
اساتید  و  پژوهشگران  داشته اند؛ 
برجسته  ای همچون تقی آزاد ارمکی، 
مقصود فراستخواه، محمد فاضلی، 
داریوش شایگان،  ناصر فکوهی، 
جبار رحمانی، زاگرس زند، حسین 
میرزایی و دیگران. محور موضوعات 
مطالعاتی این پژوهشگران معطوف 
به درک روشن، دقیق و باریک بینانه 
از بنیان های فکری جامعه ایرانی، 
خلقیات، فرهنگ، هویت، منش، 
اهمیت نماد ها و اسطوره ها تا مفهوم 
»ایران« برای ایرانی و همچنین نگاه 
مستشرقین را در برگرفته است. برخی 
از آثار این اندیشمندان بارها تجدید 
چاپ شده که این خود نشانه  ای مثبت 
از تحول در فهم ایرانی نسبت به 

است. »دیگری« 
در این مجال، نگارنده در پیش فرض 
خود با نگاهی بسیار گذرا و به نقل 
از این پژوهشگران به معرفی برخی 
از ویژگی های خلقیات و منش ملی 
ایرانی -اعم از مثبت و منفی- پرداخته و 
در رویکرد تیپ های شخصیتی انیاگرام 
)نه آرکی تایپ( به تحلیل و جست 
 وجو بر معادل های آن می پردازد. پس 
ازآن نیز نظر به پیشینه این مدل کهن 
حکمیِ ایرانی با  عنوان »نه گانه ایرانی« 
پاسخی احتمالی به سؤالی می دهد 
که پیش ـــتر در این نوشتار مطرح شده 

. ست ا
اغلب تحقیقات و مطالعات، مردم 
ایران را برخوردار از روحیه زیبا شناسی و 
مأنوس به هنر می  شناسند. در همین 
راستا آثار برجسته  ای از هنر معماری 
پیش از هخامنشیان تا شکوفایی 
امپراطوری و پس از آن، همراه با ورود 
غنای معنوی به روح معماری اسامی، 
تا هنر های دستی مختلف، ادبیات، 
شعر و روحیه شاعرانگی، همگی بیانگر 
نوعی بازنمایی و شناسایی ویژه  از 

ایرانیان است.
تصویری از خودانگاره ایرانی )تصویر یا 
برداشت ما از ایرانی بودن  خودمان( 
از دیرباز از ادب حماسی و دینی کهن 
ما نشأت می  گیرد  و در ادبیات عرفانی 
حکما و عرفای ما جایگاه ارزشمندی 
می یابد. به طوری که داریوش شایگان 
این شناخت را در کتاب »پنج اقلیم 
حضور« با اشاره به پنج شاعر معروف 
ایرانی؛ )فردوسی، خیام، حافظ، مولوی 
و سعدی( بازتاب می دهد؛ تصویری 
از ایرانی با روحی معناگرا و اصالت -

گرا و تشنه حکمت در مسیر درک 
حقیقت انسان. در این پژوهش ها 
از سایر ویژگی های ایرانیان همچون 
نبوغ در بازرگانی، مهمان نوازی، نوع-

دوستی و مردم دوستی و تعامل با 
ملل دیگر نیز یاد می شود. در کنار این 
صفات، از برخی ویژگی هایی که در این 
پژوهش ها ذکر شده است می  توان 

به مواردی چون بروز واکنش های 
هیجانی و سریع و احساساتی بودن، 
اهل شایعه پراکنی، حرص ورزی، دروغ، 
ریا و تقلب و راحت طلبی یا واگذار 
کردن امور به تقدیر به جای تدبیر 
اشاره کرد. محققان این پژوهش ها بر 
این باورند که اگر در بیان ویژگی های 
منفی و مثبت گزافه گویی نشده باشد، 
اما بی تردید واکنش های منفی در بروز 
این خصایص اغلب در موقعیت های 
پرفشار و اضطراری در شرایط بحرانی 

ظهور پیدا می کند.
کارل گوستاو یونگ، روانکاو، در تحلیل 
و بررسی ها روی جوامع و ملل مختلف 
به اهمیت مفهوم »ناخودآگاه جمعی« 
و آرکی تایپ ها )کهن الگوها(ی درون 
هر جامعه و همچنین »سایه جمعی« 
هر جامعه می پردازد. »کهن الگوها« 
مفاهیمی مهم در ساختار روانی و 
ناخودآگاه فرد و جامعه هستند. در 
جامعه ایرانی عاوه بر آرکی تایپ های 
عموم مردم جهان چون خدا، پدر و 
مادر و... کهن الگو هایی چون رستم، 
غ، جوانمرد، پهلوان، پیرخردمند  سیمر
و... جلوه های مثبتی را در روان ما 
دارند. در مقابل، مفاهیمی چون دروغ، 
ریا، تزویر، تقلب، کاهلی و... در بخش 
تاریک روان ما، در سایه جمعی جامعه 

قرار می  گیرد.
در این نگاه، مجموعه  ای از ویژگی های 
مثبت و منفی از خلقیات و روحیات 
ایرانی در ناخودآگاه جمعی و منش 
ملی و شخصیت ملی ایرانیان وجود 
دارد و به طور معمول به  صورت عادات 
در رفتار و گفتار و شیوه مواجهه ایشان 
با موضوعات و موقعیت ها مشخص 
می شود. محققان در پژوهش های 
میدانی برای مطالعه منش و سبک 
شخصیتی جوامع از روش هایی همچون 
آزمون شخصیت پنج عاملی )نئو( 
استفاده کرده  اند. همچنین دان ریسو 
و راس هادسون، پژوهشگران مطالعات 
فرهنگی و سازندگان آزمون شخصیتی 
انیاگرام )RHETI( در مطالعات خود روی 
کشور های مختلف و نظر به خلقیات 
این جوامع به بیان و معرفی سه سبک 
شخصیتی انیاگرام که در این کشور ها 
شایع است، پرداخته اند. آنان بر این 
باور هستند که آزمون شخصیتی 144 
انیاگرام )RHETI( می  تواند  سؤالی 
سبک شخصیتی یا شخصیت پایه در 

کشور را مشخص  کند.
در ایران پژوهشی با همین آزمون 
144 سؤالی شخصیت شناسی انیاگرام 
نفری   957 نمونه  ای  RHETI( روی  (
از پنج استان کشور انجام شده 
است. نتایج این آزمون نشان داده 
سه سبک شخصیتی غالب در این 
استان ها شامل »یاریگر«، »کمال گرا« 
و »موفقیت طلب« بوده اند. درصد های 
سبک  شش  به  نیز  ی  یین تر پا
شخصیتی دیگر در تیپ  های انیاگرام 
اختصاص داشت. نتایج حاصل از 
این پژوهش در این استان ها برخی 
از همان خصوصیات ایرانیان را که 
پیش تر در پژوهش  ها مشاهده شده 
بود، در تیپ ها یا سبک های حاصل از 
این تحقیق تأیید می کند؛ اما پژوهش 
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تاب آوری ایرانی
بررسی واکنش ایرانیان به هجوم بیگانگان در دوره های مختلف 

بر اساس رویکرد تحلیلی انیاگرام و کتاب نه گانه ایرانی

کامل تری در سطح کشور و در دوره های 
مختلف لازم است تا بتواند سبک 
شخصیتی ایرانیان را در تعیین منش 
ملی آنها مشخص کند تا بازتاب 

ویژگی های رایج در ایرانیان باشد.
مشاهدات نگارنده )مهشید رضوی  
رضوانی( بر اساس تجربه زیسته و نظر 
به مشاوره هایی در رویکرد تحلیلی 
انیاگرام نشان می دهد برخی دیگر 
از ویژگی های ایرانیان، چون داشتن 
نگاه نوستالژیک، روحیه زیبا شناسی، 
 ، ن د بو تی  سا حسا ا  ، نگی ا عر شا
یا  فرد گرایی و معنا گرایی در تیپ 
سبک شخصیتی رمانتیک یا فرد گرا 
قابل مشاهده است. انسان ایرانی 
به  دلیل همین ساختار روحی ، با 
نگاهی معناگرا و اصالت  گرا گویی 
و  بیافریند  رنج ها معنا  از  آموخته 
آن را همواره با نوعی حکمت درک 
کند. این نگاه بر این باور است 
 که در پس هر امری، خیری نهفته

 است.
شخصیت   ، منش شناخت  ی  برا
اجتماعی یا سبک شخصیتی ایرانیان، 
انجام پژوهش و تحقیقات جامع در 
دوره های زمانی مختلف لازم است 
تا این نکته روشن  شود که ایرانی 
چگونه نظر به درکی که از هویت 
خود و استنباط خود دارد و با زبان 
همه  ز  ا ن  عرفا و  بیات  د ا  ، شعر
فرازونشیب های تاریخی با سربلندی 

عبور کرده است.
مطالعات نشان می  دهد شخصیت 
اجتماعی یا سبک شخصیتی جوامع 
اجتماعی،  بحران های  شرایط  در 
اقتصادی، سیاسی و تاریخی تغییر 
می  کند، ولی این تغییرات معمولاً 
به گونه  ای است که رفتار های عمومی 
ب  چو ر چها ر  د ن  همچنا معه  جا
همان الگو های عادتی رایج، قابل 
و  می ماند  پیش بینی پذیر  و  تبیین 
ن  ا می تو ا  ر ی  یر پیش  بینی پذ ین  ا
انیاگرام  الگوی  کهن  و  نماد   با 

تحلیل کرد.
در نتیجه، این ویژگی  ها در خلقیات و 
منش ایرانیان، باعث می شود شیوه 
تاب  آوری در جامعه ایرانی و ایرانیان 
به  نحوی با مفاهیم صبر، حلم و 
خویشتنداری همراه شود. در این نگاه، 
نوعی معناگرایی و حکمت و البته تدین 
رنگ می  گیرد؛ در جایی که فرهنگ با 
حیات معنوی این جامعه کلید خورده 
و در آن فرهنگ معنوی جوانمردی و 
فتوت در بافت سنتی و پیشینه آن در 
قالب الگوی نه گانه ایرانی قابل درک 
است. به طوری که در چنین جامعه  ای 
تحمل و بردباری، خویشتنداری به 
وقت ضرورت در پس نگاهی الوهیتی 
به نحوی آن را در  قرار می  گیرد  و 
مسیر آزمون و تحول معنوی خودش 

قرار می  دهد.
 

  انیاگرام به عنوان حکمتی کهن
از میان رویکردهای متعددی که در 
روانشناسی شخصیت وجود دارد، 
بر شخصیت،  رویکردهای تحلیلی 
جایگاه ویژه  ای دارد؛ زیرا به ما کمک 
می  کند تا عمیق تر و بهتر رفتار خود و 
دیگران را درک کنیم و بتوانیم در وقت 
لازم پیش  بینی بهتری بر  موقعیت ها 
داشته باشیم و پاسخ مناسب و کامل -

تری به موضوع ارائه بدهیم. کارل 
گوستاو یونگ از پیشگامان رویکرد 
تحلیلی  در روانشناسی و  روانکاوی 
است. یونگ در نقدی بر زیگموند 
فروید بر این باور بود که ضمیر 
ناخودآگاه فرد تنها معرف امیال 
سرکوب شده در او نیست. ضمیر 
ناخودآگاه  هر فردی با بخش عظیم تر 
دیگری ارتباط دارد؛ این بخش با جامعه 
فرد و بلکه جامعه جهانی انسانی هم 
مرتبط است. یونگ این قسمت از 
روان انسان  را »ناخودآگاه جمعی« 
معرفی کرد. محتوای ناخودآگاه جمعی 
شامل مفاهیمی به نام »آرکی تایپ« 
یا »کهن الگو« است. کهن الگوها یا 
آرکی  تایپ  ها معرف الگوهایی ذهنی 
و روانی هستند که گویی همزمان 
با تاریخ حیات بشر در ذهن انسان 
شکل گرفته  اند. برای مثال، نمی توان 
زمان مشخصی را برای پیدایش مفهوم 
»خدا« تعیین کرد. برخی از این کهن 
الگوها میان همه جوامع در دنیا 
مشترک هستند و برخی دیگر به 
جامعه کوچک تری اختصاص دارند؛ 
مانند کهن الگوهای متعلق به یک 
کشور یا یک قوم. کهن الگوها نقش 
بسزایی در شخصیت ما و انعکاس آن 
در جنبه های مختلف زندگی ما دارند. 
برخی از آنها مانند مفهوم خدا، پدر، 
قهرمان و... کهن الگوهای مشترک 
میان همه جوامع هستند. یک کهن 
الگو به نام »سایه« نیز وجود دارد 
که مفهومی است بیانگر ظرفیت 
یک  در  ممکن  منفی  ویژگی های 
فرد. همچنین مفهوم یا کهن الگوی 
»سایه جمعی« بازتاب ویژگی های 
منفی و شایع در یک جامعه است. در 
ایران برخی از کهن الگوهای جمعی 
غ، کاوه و پهلوان  مانند رستم، سیمر
در ناخودآگاه جمعی ایرانیان وجود 
دارد که جنبه  ای مثبت دارند؛ اما 

مثل دروغگویی، دروغ،  مفاهیمی 
ریا و تزویر که از ایران هخامنشی تا 
امروز شاهد آن هستیم، نشان دهنده 
 جلوه های »سایه جمعی« ایرانیان

 است.
رویکرد تیپ  های نه گانه شخصیت 
با عنوان انیاگرام که در طول چند 
دهه اخیر در جامعه جهانی پیشرفت 
چشمگیری داشته است، به واقع 
بیش  قدمتی  با  کهن  رویکردی 
از چند هزار سال در میان نیاکان 
و  ین  لنهر بین  ا ر  د ه  یژ به و  ، ما
ایران باستان بوده است. پیشینه 
انیاگرام به عنوان حکمتی کهن، بر 
نگاهی تحلیلی و عمیق به رفتار و 
لایه های عمیق روان انسان توجه 
دارد. انیاگرام در نیاکان مان به عنوان 
نوعی حکمت عملی برای تربیت 
انسان مورد توجه بوده که در نیمه 
دوم قرن بیستم در انتقال به غرب 
و آمریکا توسط روانپزشکی به نام 
کلودیو نارنجو با همفکری فریتز پرلز، 
 گشتالت  درمانگر به حوزه روانشناسی

 وارد شده است.
دانش انیاگرام در روانشناسی شخصیت 
و مشاوره به معرفی نه کهن الگو یا نه 
تیپ شخصیتی می  پردازد که هر یک از 
این تیپ  های شخصیتی دارای ساختار 
و الگوی ذهنی و رفتاری و احساسی 
ویژه خود است و مستقل از دیگری 
عمل می کنند. هر یک از تیپ های 
شخصیتی نقاط مثبت و منفی خاص 
خود را دارد و با توجه به جناح ها، 
لایه ها   ، یپ  ها ب  تا سا  ، سمت  ها
و عوامل دیگر به تعداد افراد روی 

زمین تنوع دارد. این دانش امروزه در 
حوزه های مختلف علوم انسانی؛ اعم 
از روانشناسی، مشاوره، حقوق، منابع 
انسانی، تجارت و بازرگانی، سیاست، 
هنر و حتی پزشکی کاربرد یافته است.
دکتر لاله بختیار پژوهشگر ایرانی-

آمریکایی، در حوزه میان رشته ای 
روانشناسی تربیتی، معارف اسامی، 
عرفان و تصوف اسامی با آگاهی از 
این دانش در حکمت،  ریشه  های 
اخاق، عرفان و تصوف به ریشه -

های کهن این دانش در نزد حکمای 
مسلمان دست یافت. پژوهش او در 
 God's« مجموعه  ای سه جلدی با عنوان
خداوند  خواست   /Will  Be  Done
تحقق  می یابد«، در سال 1994میادی 
 توسط انتشارات قاضی در شیکاگو 

منتشر شد.
این مجموعه سه جلدی که جلد 
با  رسیده؛  چاپ  به  آن  نخست 
ماه  انتشارات  نظارت  و  اهتمام 
خورشید خرد در دست چاپ است. 
جلد دوم این مجموعه نیز در ۲۸۰ 
صفحه به زودی منتشر خواهد شد 
ر  قرا ن  ا عاقه مند سترس  د ر  د  و 

خواهد گرفت.
در مقدمه جلد دوم این کتاب با 
راهنمای  نی:  ایرا »نه گانه  عنوان 
شفاگر اخاق؛ روان شناسی فتوت و 
جوانمردی، خواست خداوند تحقق 
می  یابد« سید حسین نصر؛ پس از 
ح مفصلی بر موقعیت جهان و  شر
مواجهه ادیان و سنت  های باستانی 
دنیا بر بقا و در برخی موارد آثار سوء 
مناسکی که در جهان وجود دارد، به 
انیاگرام اشاره می  کند و می  گوید: 
»یکی از فنون، اندیشه و موضوعی 
است که به انیاگرام مربوط می-

 شود و در زمان حاضر به عنوان روشی 
درمانی در حوزه  روان شناسی و حتی 
کار  به  معنوی«  ترقی  و   »پیشرفت 

می  رود.
انیاگرام که در ریشه  های شرقی خود با 
عنوان »نه گانه« توسط برخی مرشدان 
خود گمارده و مربیان طی سال  های 
اولیه  این قرن محبوبیت یافت و 
حتی بعضی از آنها هنوز هم فعال 
هستند، در میان جمعیت مسیحی به 
ویژه کاتولیک  ها نیز رواج داشته است 
و میلیون  ها نفر از این افراد به طور 
مرتب از آن بهره می برند؛ ولی شمار 
اندکی از آنها به منشا سنتی این نماد 
)نه گانه( می  پردازند و نقش کلیدی آن 
در جهان قدسی را مورد توجه قرار 
می  دهند. ویژگی مثبت این کتاب این 
است که برای اولین بار به این موضوع 
می  پردازد و منشا انیاگرام )نه گانه( را 
که در شفای اخاق و تمرینات معنوی 

 سنت اسامی کاربرد دارد، آشکار 
می  سازد«. نصر پس از شرح ویژگی -
های بسیار مهم از بهره مندی علوم 
کهن، درباره چنین تاشی از بختیار 
می نویسد: »لاله بختیار شواهد مهم 
دیگری را در رابطه با منشا اسامی 
نماد نه گانه که در تمرینات معنوی 
مورد استفاده قرا می گیرد، برمی  شمارد 
و این مهم نه تنها به واسطه  متون 
عرفا، بلکه از طریق آثار حوزه  فلسفه  
اخاق مانند آثار خواجه نصیرالدین 
طوسی صورت گرفته است. با این 
حال، بزرگترین سهم این کتاب کاربرد 
بافت سنتی  انیاگرام )نه گانه( در 
اسامی »فتوت« است. فتوت که در 
زبان عربی »فتوت« و در زبان فارسی 
»جوانمردی« خوانده می  شود، یکی 
از مهمترین جنبه های درک حیات 
معنوی اسام است. فتوت که اساساً در 
قرآن کریم پیوند و همبستگی نزدیکی 
با حضرت ابراهیم)ع( دارد، در قالب 
سنت اسامی با علی بن ابی طالب 
مجسم می  شود. حضرت علی)ع( 
به عنوان وارث تعالیم باطنی پیامبر 
اسام، نه تنها در مناسبات عرفا، بلکه 
در سلحشوری و جوانمردی نقشی 
حیاتی بازی می  کند. فتوت میدان 
جنگ معنوی است که هر لحظه 
ادامه دارد و به واسطه  آن  روح انسان 
به فضایلی دست می  یابد که زخم  های 
روح سقوط کرده  او را التیام بخشیده و 
او را )روح او را( برای رویارویی )لقاء الله( 

با خداوند آماده می  سازد.«
از این منظر »نه گانه ایرانی« ریشه 
دانش و رویکرد انیاگرام، به مثابه 
حکمت عملی کهن در فرهنگ ایرانیان 
در اشاعه فضایل انسانی و فرهنگ 
جوانمردی و پهلوانی در جامعه ایرانی 
و در روان جمعی، »حافظه جمعی« 
ن  نیا یرا ا  » جمعی گاه  آ ناخود « یا 
حضور دارد. این تجلی را می توان 
در اسطوره رستم یا در جلوه انسان 
کاملی چون علی  ابن ابی طالب)ع( 
ن  همچو نی  نا ا پهلو نقش  ر  د یا 
 پوریای ولی تا جهان پهلوان تختی  

مشاهده کرد.
در نتیجه در پاسخ به پرسش ابتدایی 
مبنی بر اینکه آیا با توجه روحیات 
و خلق و خوی ایرانیان، با چنین 
الگویی می توانند در مقابل تجاوز 
آمریکایی-صهیونیستی تاب آوری کنند؟ 
می توان گفت منشِ ایرانیان در جامعه 
ایرانی، در مقابله با جنگ آمریکایی- 
صهیونی علیه ایران، با بردباری و 
حلم و توکل در کنار تاب ـــآوری موجود 
در منش ایرانیان به عنوان بخشی از 
 این سنت روانی و اخاقی امکان پذیر 

است.

روان شناسی

مهشید رضوی رضوانی
مدیر مؤسسه فرهنگی ،هنری ماه شید خرد

برگی از شاهنامه نسخه شاه طهماسبی که در آن به پا خاستن فریدون
در برابر ضحاک و عبور او از دجله مصور شده است

»نه گانه ایرانی« که در جامعه انگلیسی زبان اولین بار 
با عنوان صوفی انیاگرام/ Sufi Enneagram توسط دکتر 
لاله بختیار معرفی شد؛ به معرفی نه کهن الگو در قوای 
نفَس در انسان می  پردازد. این نه کهن الگو به واقع بازتاب 
همان مفهوم »شاکله« در فرهنگ و معارف را دارد. »شاکله« 
ظرفیت ذاتی و وجودی هر انسان است که با تولد و مرگ 
او همراه است. الگوی »نه گانه ایرانی« مبتنی بر حکمت 

عملی و کهن ایرانیان است.
دکتر لاله بختیار در مقدمه کتاب »نه گانه ایرانی: 
نشانی از حضور خداوند، مفاهیم بنیادین نماد« ضمن 
توجه به معرفی و نقش حکما و عرفای مسلمان در آن 
می  گوید: »یکی از عناصر حیاتی نه گانه برگرفته از »علم 
اخاق« و اهمیت چهار فضیلت بنیادین یعنی عفت، 
شجاعت، حکمت و عدالت است. غرب ادعا می  کند 
که افاطون اولین کسی بود که این فضایل را برشمرد. 
با انجام تحقیقات بیشتر، دریافتم که این چهار فضیلت 
از ایرانیان و سنت دین باستان زرتشت آغاز می  شود و 
نه افاطون. افاطون از زبان سقراط به فرمانده یونانی 
آلکیبیادس می گوید که چگونه زرتشتیان چهار آموزگار را 
برای شاهزادگان جوان خود استخدام کردند. یکی از آنها 
نمایانگر حکمت، دیگری عفت و دو دیگر نماد شجاعت 
و عدالت بودند. آموزگار حکمت به شاگرد خود درباره 
پیامبر خود و اینکه چگونه می توان رهبری خوب بود، 
تعلیم داد. آموزگار عدالت یاد داد که باید سراسر زندگی 
صادق و راستگو بود. آموزگار عفت به شاگرد خود تعلیم 
داد که نباید حتی تحت سلطه یک لذت بود و انسان باید 
بیاموزد که فردی آزاده بوده و ارباب خویش باشد و نه برده 

و اسیرخویش. و آموزگار شجاعت به شاگردش یاد داد که 
باید بی باک و نترس باشد که ترس بردگی می آورد.« بختیار 
در ادامه با ذکر منبع این شیوه از آموزش به شاهزادگان 
ایرانی برای اینکه به امر حکومت داری آماده شوند؛ می آورد. 
»همانطور که در تحقیقات خود پیش می رفتم، دریافتم 
که بسیاری از اشخاص اصیلی که در مکتب روان شناسی 
سنتی شفای اخاق کار کرده اند، خود نیز ایرانی بوده اند. 
می توان نام چند نفر از آنها را به ترتیب تاریخی ذکر کرد: 
محمد ابن زکریای رازی، ابونصر فارابی، ابویعقوب ابن 
مسکویه، ابوعلی سینا، ابوریحان بیرونی، ابوحامد محمد 
غزالی، فخرالدین رازی، افضل الدین کاشانی، جال الدین 
رومی، نصیرالدین طوسی، جال الدین دوانی، ماصدرا، 
محمد مهدی نراقی و حاج ما هادی سبزواری. اما شاید 
بتوان گفت که مهمترین و تاثیرگذارترین افراد بر الگوی 
نه گانه، نصیرالدین طوسی و مولانا بوده اند که در یک 

عصر می زیستند.«
منابع دیگری نیز بر حکمت نه گانه ایرانی وجود دارد 
که نشان می دهد این دانش از خاورمیانه و جامعه اهل 
تصوف، در دهه چهارم قرن بیست به غرب و آمریکا منتقل 
شده است و پس از آن در دهه ششم میادی، توسط 
اسکار ایچازو، کشیش کاتولیک مذهب در اریکای شیلی، 
این دانش به فرهنگ مسیحی راه باز کرد و گسترش یافت. 
ایچازو مدعی بود که این دانش به واسطه لطف الهی به 
او رسیده است. ایچازو ریشه های این دانش را در یونان و 
نزد فیثاغورث معرفی کرد. کلودیو نارنجو، روان پزشک از 
جمله کسانی بود که در جلسات آموزشی ایچازو شرکت 

بود. کرده 

نه گانه ایرانی چیست؟
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جنگ اخیر 
سبب شد تا 

شهروندان ایران 
با بزرگ منشی 

بار دیگر امر ملی 
را در اولویت قرار 

دهند و حول 
وطن بار دیگر 
متحد شوند. 

پاسداشت این 
اتحاد، مستلزم 

بازاندیشی 
در برخی 

سیاست گذاری های 
فرهنگی و 

رسانه ای است 
که طی این 

سال ها ثمره آن 
آسیب به انسجام 

و وحدت ملی 
و بازگذاشتن 

دست اجانب و 
بدخواهان بوده 

است

وقتی »جنگ« به »دفاع« تغییر می کند، به امری 
»مقدس« تبدیل می شود که تمامی دلالت های 
مذهبی و دینی را فرا می خواند تا پیوند جمعی 
ارگانیک افراد را از امری اجتماعی به امر متعالی 

تبدیل کند.
غ از بعُد سبوعانه، وحشت آفرین، جدایی افکنانه  فار
و نابودگرانه، آنگاه که »جنگ« به »دفاع« تبدیل 
می شود، به جزئی از فرهنگ هرروزه و از کالایی 
فروختنی به کالایی فرهنگی تبدیل می شود و 
عرصه ای برای تولید و مصرف محصولات فرهنگی 
دفاع می شود. از آنجا که دفاع، امری جمعی است، 
آنچه سبب ایجاد هویت جمعی و پیوند همگانی 
پیرامون امر مقدس دفاع ملی-میهنی می شود، 
به واسطه عناصر و محصولاتی است که سبب ساز 
شکل دهی به انگاره مشترک از جنگ و ضرورت اتحاد 
مقدس میهنی میان یکایک شهروندان می شود. 
همواره در حین جنگ، عناصر و محصولات فرهنگی-

هنری توسط اجتماع تولید و در مویرگ های جامعه 
جریان می یابند که کارکردهای گوناگونی دارند؛ 
ازجمله آنها می توان به مارش های جنگ و در 
زمینه اجتماعی ایران انواع سرودهای حماسی 
است که ماهیتی شورانگیز دارند و روحیه مقاومت، 
تداوم شجاع بودگی و اتحاد حول میهن و دین را 
برمی انگیزند و البته بر عناصر ملی و دینی تکیه 
دارند. در دوران پساجنگ نیز این محصولات همانند 
فیلم و رمان، یادنامه ها و خاطره ها، کارکرد یادآوری 
و زنده نگه داری ایثار، گذشت، شهامت و همدلی 
در خاطره جمعی و نوستالژیک همگان دارند و در 
صورت لزوم در برهه های خاص دوباره برانگیخته 
می شوند تا اتحاد و همدلی را پیرامون مشترکات 

جمعی برانگیزند.

یادداشت

حسین حسنی
پژوهشگر فرهنگ و ارتباطات

اخبار

 افشین هاشمی 
از قهرمان های روزهای جنگ گفت

افشین هاشمی از علاقه اش به اینکه در کنار آتش نشانان و 
امدادرسانان کمکی به آسیب دیدگان باشد، نوشت.

افشین هاشمی هنرمند عرصه تئاتر و سینما در پی حمله 
آمریکا و اسرائیل به ایران، با انتشار سکانسی از فیلم 
خاله قورباغه در صفحه خود در فضای مجازی که در آن 
صداپیشگی یک آتش نشان را انجام داده است، نوشت: 
»دوست داشتم با همکارانم- به دور از جنجال دوربین 
- کنار امدادرسانان و آتش نشان ها کمکی باشم برای 

آسیب دیدگان.
دورم - نمی شود، ولی گمانم خوب است بچه ها 

قهرمان های بی هیاهوی این روزهایشان را بشناسند.
مفتخرم که خودم صدای آتش نشان را گفته ام؛ شعرش 

از فرشته طائرپور است و موسیقی اش با سعید شهرام.
بچه ها این روزها را خوب به خاطر بسپرید، آنچه گذشت 
که این شد را ما برایتان خواهیم گفت، و بعدش را شما 

خواهید ساخت!«
افشین هاشمی از ماه ها قبل خارج از کشور به سر می برد.

 
 مجروح شدن بازیگر تئاتر 

در پی حمله دشمن به خاک ایران
فاطمه خدابنده لو، بازیگر و مدرس تئاتر در پی حملات 
نیروهای آمریکایی، صهیونیستی به کشورمان مجروح شد.
خانه فاطمه خدابنده لو بازیگر و مدرس تئاتر در پی حملات 
ددمنشانه نیروهای آمریکایی- صهیونیستی به خاک 

کشورمان در اسفندماه، دچار آسیب شد.
در این آسیب دیدگی، مادر این بازیگر، به شهادت رسید و 

خود او نیز دچار شکستگی در ناحیه دنده شد.
خدابنده لو بازیگر و کارگردان و مدرس تئاتر است که بیشتر 

در زمینه تئاتر کودک و تئاتر خیابانی فعالیت می کند.
در پی حملات دشمن، علاوه بر تخریب و آسیب بعضی از 
مراکز فرهنگی و هنری، خانه برخی از هنرمندان سینما و 
تئاتر همچون ناصر ممدوح، مارال فرجاد، بی تا عالمی، 
هرمز هدایت و آزاده پورمختار نیز دچار آسیب یا تخریب 

شده است.
همچنین در پی حملات دشمن، زینب شادکامی هنرمند 
خردسال تئاتر به همراه اعضای خانواده خود به شهادت 

رسید.
 

 اجرای ۲۰۰ اثر نمایشی مرتبط با جنگ 
رمضان

هادی کیانی، دستیار مدیرکل نمایشی سوره در امور 
استان ها گفت: »حوزه هنری در ارتباط با جنگ رمضان ۲۰۰ 
اثر نمایشی در گونه های مختلف را تولید کرده که برای هر 
استان به طور متوسط بین ۶ تا ۱۰ اجرا متفاوت است. از این 
مجموع، ۱۸۰ اثر مربوط به استان ها و ۲۰ اثر دیگر مربوط به 

استان تهران است.«
او با اشاره به شروع اجراها از شب اول جنگ و راه اندازی 
تجمعات مردمی و موکب ها افزود: »این اقدام در استان ها 

توسط حوزه هنری انجام شده است.«
وی خاطرنشان کرد: »بخشی از نمایش ها هم مربوط به 
تئاتر بچه های مسجد است که همزمان با تهران در دیگر 

استان ها هم به نمایش گذاشته می شوند.«
وی ادامه داد: »این برنامه توسط حوزه هنری در قالب 
نمایش جنگ رمضان در قالب رویدادهای مختلف در 
سراسر کشور اجرا شده است. به عنوان نمونه در استان 
اصفهان ۱۳ اثر داریم که در رویداد استانی به نام »قرار« 

اجرا می شود.«
کیانی در عین حال یادآوری کرد: »به مناسبت روز ملی 
هنرهای نمایشی در هفت استان رویداد داشتیم که شامل 
تهران، اصفهان، گیلان، هرمزگان )میناب(، گلستان، 

لرستان و مشهد می شود.«
وی در ادامه گفت: »هیچ کدام از برنامه ها تا روز ملی 
هنرهای نمایشی در سالن برگزار نشده و در میدان اتفاق 

افتاده است.«
او با اشاره به نمونه ای دیگر ادامه داد: »در میناب ۹ نفر از 
بچه های مسجد و یک نفر که نقال بودند، به اجرای نمایش 
پرداختند. در دیگر استان ها هم از شهدای جنگ دوازده 
روزه و جنگ رمضان تقدیر به عمل آمد. اجراهای دیگری 
نیز به این تعداد اضافه خواهد شد؛ هر کدام از استان ها 
بین ۵ تا ۱۰ اجرای دیگر خواهند داشت که تاکنون افزون بر 

یکهزار اجرا در سراسر کشور داشتیم.«
وی اظهار کرد: »در ایام هنر انقلاب نیز یعنی بیستم 
فروردین و مقارن با چهلمین روز از شهادت رهبر فقید 
انقلاب، تعدادی به این آثار اضافه خواهد شد. تاکنون یک 
استان هفت اثر و یک استان دیگر چهار اثر به تعداد آثار 
نمایشی خود در این ارتباط اضافه کرده اند و استان های 

دیگر نیز آثار مضاعف خود را ارائه خواهند کرد.«
کیانی با توجه به شرایط جنگی کشور تأکید کرد: »جریان 
نمایش پویاست و پررنگ تر در موکب ها پیگیری می شود. 
اجراها شامل پرفورمنس، پانتومیم، نمایش رادیویی، 
آیینی، کمدی، خیابانی، نمایشنامه خوانی و حتی تکه های 

کوتاه نمایش های تلویزیونی است.«/ ایرنا

دفاع از میهن و سیاست های فرهنگی- رسانه ای

هنرمقاومت در زیست جهان جنگی
اخبار

درخواست مدیر موزه هنرهای معاصر 
از موزه داران جهان

رضا دبیری نژاد مدیر موزه هنرهای معاصر تهران، در 
نامه ای سرگشاده به رؤسای موزه های معتبر جهان و 
جامعه بین المللی موزه داری، از آسیب گسترده به بیش از 
صد اثر تاریخی و چندین موزه و کاخ موزه در ایران طی ۳۸ 
روز گذشته خبر داده و خواستار همبستگی جهانی برای 

حفاظت از میراث مشترک بشری شده است.
متن کامل نامه به رؤسای محترم موزه های معتبر جهان، 

به شرح زیر است:
»همکاران گرامی! اینجانب، مدیر موزه هنرهای معاصر 
تهران، این نامه را با نگرانی و احترام به شما می نویسم. 
موزه ها نه تنها گنجینه های بی بدیلی از تاریخ بشریت 
هستند، بلکه آینه ای از سیر تکامل انسان از دوران پیش 
از تاریخ تا عصر مدرن به شمار می روند. آن ها روایت گر 
داستان هایی از چگونگی شکل گیری تمدن ها، تدوین 
قوانین و بنیان گذاری اصول همزیستی مسالمت آمیز 
میان انسان ها هستند. اما در عین حال، موزه ها همچنین 
گواهی از واقعیت غم انگیز دیگری هستند: جنگ ها، که 
بارها و بارها تمدن های بزرگ و دستاوردهای فرهنگی و 
هنری آن ها را نابود کرده اند. اشیای تاریخی که در موزه ها 
حفظ می شوند، میراث های مشترک بشری هستند که از 

یورش ها و بحران ها جان به در برده اند.
موزه ها با حفظ این گنجینه ها، چه در عرصه تمدنی، 
فرهنگی، هنری و علمی، به تقویت پیوند میان انسان ها 
می پردازند. هدف آن ها ایجاد زمینه ای برای گفت وگو، 
تعامل و احترام متقابل است تا جهانی مسالمت آمیز و زیبا 
بسازند. موزه ها فقط نگهبان اشیا نیستند، بلکه حافظان 
فرهنگ ها، هنرها و دانش های بشری هستند اما کسانی 
که به راه جنگ می روند، به هیچ وجه به ارزش های هنر، 
فرهنگ و همزیستی انسانی توجهی ندارند. آن ها پل های 
ارتباطی میان فرهنگ ها و جوامع را تخریب می کنند و با 
تنوع و تفاوت مخالفت می ورزند. در دوران جنگ، هیچ 

مکانی، حتی موزه ها، از تهدیدات ایمن نیستند.
موزه های ایران، از دوران باستان تا به امروز، نشانگر 
نقش مهم و بی بدیل این سرزمین در شکل گیری تمدن 
بشری و غنی سازی فرهنگ و گفت وگوهای هنری جهانی 
هستند. آن ها گواهی بر مقاومت بی وقفه تمدن ایرانی 
در برابر تهدیدات و تهاجمات بوده اند. متأسفانه، در 
۳۸ روز گذشته، ایران مجدداً هدف حملات گسترده 
قرار گرفته است. این حملات باعث آسیب های جدی و 
جبران ناپذیر به بیش از صد اثر تاریخی و تعدادی از موزه ها 
و کاخ موزه های سراسر کشور شده است. این آثار، نه تنها 
بخشی از میراث ملی ایران، بلکه متعلق به میراث مشترک 

بشریت  هستند.
به عنوان مدیر موزه هنرهای معاصر تهران، نگرانی عمیق 
خود را در مورد امنیت گنجینه های هنری و فرهنگی ایران 
ابراز می کنم؛ گنجینه هایی که ممکن است دوباره در 
معرض تهدید قرار گیرند. هر آسیبی به این آثار، ضربه ای 
جبران ناپذیر به میراث بشری خواهد بود. موزه ها و 
میراث های فرهنگی، فراتر از مرزها، برای صلح، همزیستی 
و گفت وگو ساخته شده اند. درهای موزه ها همیشه به روی 
عموم گشوده است اما در هیاهوی جنگ، صدای آرام 

فرهنگ و هنر اغلب گم می شود.
از شما، همکاران گرامی و نگهبانان مشترک میراث 
جهانی، درخواست می کنم که در این دوران دشوار، 
توجه ویژه ای به گنجینه های تمدنی و هنری ایران داشته 
باشید. با صدای واحد و رسا، نگذاریم که آسیبی بیشتر به 
این میراث های گران بهای بشری که در دل این سرزمین 
تاریخی نهفته است وارد شود. همچنین، از شما درخواست 
دارم تا با اطلاع رسانی به جامعه جهانی موزه داری و 
آگاه سازی آن ها درباره وضعیت بحرانی موزه ها و میراث 

فرهنگی ایران، به این تلاش ها یاری رسانید.
من بر این باورم که صدای جمعی موزه های جهان، صدای 
صلح و همزیستی است و تنها با همبستگی جهانی 
موزه داران می توانیم از میراث مشترک انسانیت در برابر 

جنگ و ویرانگری دفاع کنیم.
از توجه و همدلی شما صمیمانه سپاسگزارم.«

 بوتیک هنر ایران
میزبان اجراهای تازه خواهد شد

»بوتیک هنر ایران«، از ۲۵ فروردین ۱۴۰۵، با پوشش 
حمایتی از نمایش ها، بازگشایی خواهد شد.

بوتیک هنر ایران، با فضاهای چندمنظوره برای اجرای 
تئاتر، کنسرت، گالری، برگزاری رویدادها و فعالیت های 
فرهنگی قصد دارد به منظور حمایت از گروه های نمایشی، 
در شرایط کنونی کشور، بستری را فراهم کند تا هنرمندان 
بتوانند با شرایط حمایتی و ویژه در این مجموعه، اجراهای 

خود را به صحنه ببرند.
این مجموعه که در بهمن میزبان نمایش های متعددی 
چون »هتل«، »ناستنکا«، »اگر شبی از شب های طهران 
مسافری«، »کاش چشم نمی دید«، »گلومی ساندی«، 
»گاهی«، »یک اتاق، سه  در، چهار دردسر«، »پابرهنه«، 
»لخت«، »قلبی در مشت« و »قانون گروتو« بود، آماده 
دریافت اطلاعات اجرایی گروه های نمایشی و همکاری با 

شرایط حمایتی است.

اولویت های فرهنگی در زمان جنگ

از ایثارگری تا مهرورزی

فرهنگ و عناصر فرهنگی در هر شرایطی دارای کارکردهای 
مؤثر و فراوانی است که باید مورد توجه جدی متولیان 
فرهنگی و سیاستگذاران جامعه قرار گیرد. در زمان جنگ، 
توجه به اولویت های فرهنگی می تواند کارگشای امور باشد 
و بی توجهی به آن نیز ممکن است باعث خسارت های 
جبران ناپذیر شود. شرایط جنگی می طلبد که تصمیم سازان 
و تصمیم گیران در هر تصمیم و اقدام خود حتماً عناصر 
فرهنگی متناسب با شرایط جنگی را لحاظ کنند، در غیر 
این صورت این احتمال وجود دارد که آن تصمیم یا اقدام 
به ضد خود تبدیل شود و اثرات معکوس داشته باشد.  به 
برخی از عناصر و اولویت های فرهنگی در شرایط جنگی 

اشاره می شود: 
هویت: تقویت عناصر هویت بخش و تعلقات و اشتراکات 
جمعی در زمان جنگ بسیار اهمیت دارد. هویت فرهنگی و 
ملی در شرایط جنگی باید در صدر توجهات سیاستگذاران 
و تصمیم گیران باشد، در مقابل باید از هر اقدامی که باعث 
تضعیف هویت جمعی در جامعه می شود بشدت پرهیز کرد.

فرهنگ سلحشوری: در زمان جنگ آنچه باعث ایجاد و 
گسترش روحیه جمعی جهت مقابله با دشمن و تجاوز 
می شود، تقویت روحیه سلحشوری در جامعه است. در این 

راستا استفاده از ابزارهای هنری بسیار کارگشا و اثربخش 
خواهد بود. 

فرهنگ ایثار: ایثار، فداکاری و ازخودگذشتگی دُر گرانبهایی 
در دوران جنگ هستند که مایه آرامش و ثبات در این ایام 
خطیر می شوند. متولیان فرهنگی با کمک گرفتن از نمونه ها 
و الگوهای فرهنگی و تاریخی و روایتگری این الگوها برای 
نسل های جوان و نوجوان می توانند در گسترش فرهنگ 

ایثار نقش آفرین باشند.
فرهنگ میهن دوستی: مفهوم وطن و فرهنگ میهن دوستی 
از مفاهیمی است که در همه دوران لنگرگاه هویتی و 
فرهنگی ملت ها محسوب شده و این نقش ارزنده در 
زمان جنگ هزاران برابر می شود. وطن موضوعی است که 

موجب اشتراک نظر و تعلق خاطر جمعی ملت با هر سلیقه 
و اعتقادی است و ضرورت دارد در ایام جنگ به این اولویت 

بیش از هر زمانی پرداخته شود.
فرهنگ حماسه: شور حماسی و فرهنگ حماسه آفرینی 
در مقابله با دشمن و دفاع از کیان کشور بسیار کارگشا و 
اثربخش بوده و مایه تقویت حس مقابله با تجاوز و دشمن 
مشترک می شود. این موضوع که متجاوز به میهن، دشمن 
مشترک همه ملت است و باید با شوری حماسی به مقابله 
با آن پرداخت، از اولویت های فرهنگی زمان جنگ محسوب 

می شود.
انسجام ملی: اتحاد و انسجام ملی در جامعه و پرهیز از 
تفرقه و تشتت در ایام جنگ، از مهم ترین اولویت های 
فرهنگی و اجتماعی به حساب می آید. وحدت در همه امور 
و حفظ شالوده و انسجام اجتماعی در دوران جنگ بسیار 

حائزاهمیت است.
امید و انگیره: تقویت امید به آینده و انگیزه بخشی به آحاد 
جامعه به ویژه جوانان و نوجوانان باعث پیروزی خواهد شد. 
پرهیز از انتشار یأس و ناامیدی و حفظ روحیه جمعی با پمپاژ 
مفاهیم الهام بخش و امیدآفرین از مهم ترین اولویت های 

زمان جنگ است.
فرهنگ مهرورزی: مهر و مهرورزی از کهن ترین خصایص 
فرهنگی ایرانیان به حساب می آید که نشانه های فراوانی از 
آن در تاریخ و فرهنگ و ادبیات این سرزمین یافت می شود. 
شایسته و ضروری است این فرهنگ ارزشمند را در ایام 
و شرایط جنگی تقویت کرد تا از این طریق دردها و آلام 
جامعه التیام یافته و فضای جامعه از شمیم مهربانی آکنده 

و معطر شود.

یادداشت

 محمدحسین اسماعیلی
مدیرکل دفتر توسعه آموزش های فرهنگی و هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی

شرایط جنگی 
می طلبد که 

تصمیم سازان 
و 

تصمیم گیران 
در هر تصمیم 

و اقدام خود 
حتماً عناصر 

فرهنگی 
متناسب با 

شرایط جنگی 
را لحاظ کنند

»وطن« 
مفهومی 

مقدس و 
ارزشمند 
است که 

سبب می شود 
اهل فرهنگ و 

هنر  حول آن 
اجماع کنند. 
بر این اساس، 

اولویت 
کنونی در 

وهله اول باید 
هم افزایی 

میان 
هنرمندانی 

باشد که به هر 
شکلی مدافع 

وطن و انقلاب 
بوده اند

این دسته از آثار هنری و فرهنگی بر مشترکاتی از 
قبیل هویت ملی، میهن دوستی و وطن پرستی، 
تاریخ و تمدن پرشکوه و معتقدات دینی و مذهبی 
و احساسات جمعی همانند فداکاری و نوع دوستی 
تکیه و تأکید می کنند و از وضعیت خاص روحی 
و روانی مؤلفان و پدیدآورندگان آنها در یک برهه 
خاص نشأت گرفته اند و گویی از خراشی روحی و 
تأثری والا انگیخته شده اند، حس یکی بودگی را 
در میان بیشتر هموطنان بر می انگیزاند. در زمینه 
اجتماعی ایران و به تاریخ آن که بنگریم، »علاج هم 
در وطن بوده و هم در مذهب« و هر دو اینها همواره 
در آثار و محصولات فرهنگی و هنری تجلی پیدا کرده 

و انسجام و یگانگی را شکل داده است.
 

هم افزایی هنرمندان
»وطن« مفهومی مقدس و ارزشمند است که سبب 
می شود اهل فرهنگ و هنر  حول آن اجماع کنند. 
بر این اساس، اولویت کنونی در وهله اول باید 
هم افزایی میان هنرمندانی باشد که به هر شکلی 
مدافع وطن و انقلاب بوده اند و نیز هنرمندان و 
اهل فرهنگ و هنری که حاضرند برای ارزشی والاتر 
به مسئولیت تاریخی خود عمل نمایند تا دربرابر 
وجدان خویش و آینده سربلند باشند. پرهیز از 
اختلاف نظر و تأکید بر مشترکات و چشم پوشی 
از آنچه ظاهراً از منظر سیاست گذاران فرهنگ 
نامناسب جلوه می کند، اولین گام درجهت 
به صف کردن ایده ها، اندیشه ها، کردارها، محصولات 
و محتواها برای شکل دهی به افکار عمومی و تداوم 
مقاومت میهن پرستانه و نشر آرمان های والایی 
است که همچون چسب اجتماعی از یکپارچگی 
ملت دفاع می کنند و آنها را برای مقاومت 

شرافتمندانه مهیا می سازند.
 

بازسازی اعتماد ملی
 اکنون به واسطه قطع شبکه جهانی اینترنت، 
اکثریت شهروندان اخبار و رویدادها را از رسانه های 
جمعی و مجاری ارتباطی پیام رسان های داخلی 
گرفته اند، بهترین فرصت و مجال برای احیای 

مرجعیت رسانه های رسمی-رجوع به رسانه های 
رسمی به عنوان منبع اصلی کسب خبر-است. 
انتشار واقع گرانه حقیقت وقایع، اطلاع رسانی 
به موقع و روایت همه جانبه، مهیا کردن فرصت 
حضور و ارائه تحلیل توسط کارشناسان برجسته 
می تواند بسترساز ترمیم رابطه مردم و رسانه های 
رسمی باشد. انسجام ملی پیش از هر چیز 
مستلزم شنیده شدن همه صداها از تحلیلگران و 
کارشناسان برجسته تا صدای قومیت های گوناگون 

است. 
 

روایت آخرالزمانی
 گرچه جنگ برای آحاد شهروندان تبعات سهمگینی 
دارد اما همواره زنان و بویژه کودکان بیش از سایر 
قربانیان مورد توجه و تصویرپردازی قرار می گیرند و 
افکار عمومی جهانی را علیه متجاوزان برمی انگیزند. 
اکنون در بحبوحه جنگ اخیر یکی از هولناک ترین 
رویدادهای ممکن رخ داده است و جمع کثیری از 
دختران معصوم و بیگناه در شهر میناب به شهادت 
رسیده اند، الزامی است که تصویرپردازی رسانه ای 
و فرهنگی از آن بیش از همه مورد توجه قرار گیرد. 
هرآنقدر که رسانه های ایالات متحده مقامات 
کشورشان را درباره کشتار کودکان در جنوب ایران 
مورد سؤال قرار می دهند، در رسانه های رسمی ما 
نسبت به بازنمایی این رویداد هولناک کمتر توجه 
می شود. بنابراین، ضرورت دارد در این مورد بازنگری 
اساسی صورت گیرد. توسل به خون دختران مظلوم 
ایرانی می تواند سبب افزایش فشار شهروندان افکار 
عمومی جهانی بر دولت های غربی و اتمام سریع تر 
جنگ علیه شهروندان ایران شود.از سوی دیگر، 
همچنانکه مقامات و رسانه های غربی نیز می گویند، 
جنگ کنونی میان رژیم صهیونیستی و ایران یک 

نبرد آخرالزمانی، موجودیتی و ایدئولوژیک است.
 جنگ اخیر سبب شد تا شهروندان ایران با 
بزرگ منشی بار دیگر امر ملی را در اولویت 
قرار دهند و حول وطن بار دیگر متحد شوند. 
پاسداشت این اتحاد، مستلزم بازاندیشی در برخی 

سیاست گذاری های فرهنگی و رسانه ای است.



مهران غفوریان از دختران 
مدرسه میناب نوشت

آغاز پخش سریال »سرو، سپید، 
سرخ« از شبکه یک

ساخت سریال »رئیسعلی« 
توسط رضا میرکریمی

و  سینما  بازیگر  غفوریان،  مهران 
تلویزیون درباره فاجعه  تروریستی مدرسه 

میناب واکنش نشان داد.
و  سینما  بازیگر  غفوریان،  مهران 
تلویزیون درباره تجاوز رژیم کودک کش 
صهیونیستی و آمریکا با خاک ایران 
نوشت: »تا آخرین قطره خونم پای 
وطنم، خاکم، ایران عزیزم خواهم 
ایستاد. برای من هر یک نفر از بچه های 
مدرسه میناب مثل دخترم هانا بود... 
انگار ۱۶۸ هانا توی اون مدرسه بودن؛ 
جگرمون سوخت... و از خونشون 

نمی گذریم.«/ خبرآنلاین

با اتمام پخش سریال »روشنایی شب« از 
شبکه یک، سریال »سرو، سپید، سرخ« 
تازه ترین تولید مرکز سیمافیلم، سازمان 
هنری رسانه ای اوج و مؤسسه شهید آوینی 
روانه آنتن شبکه یک می شود. کارگردانی 
این مجموعه را بابک  قسمت های 
خواجه پاشا، لیلی عاج، محمود کریمی، 
دانش اقباشاوی، مهدی شامحمدی، 
امیرعباس ربیعی، محمد علیزاده فرد، رضا 
کشاورز، محمد پایدار، امیر داسارگر، حسن 
حبیب زاده، ابوذر حیدری، فرزاد رنجبر، 
امیر داسارگر و سیدمحمدحسین حسینی 

برعهده دارند./ایرنا

رضا میرکریمی، کارگردان سینما و تلویزیون 
شامگاه ۱۶فروردین مهمان محمدرضا 
شهیدی فرد در برنامه »من ایرانم« بود. 
او در این برنامه، به پروژه ای که این روزها 
در تلویزیون در دست دارد، اشاره و بیان 
کرد: »مدتی است که روی پروژه ای به نام 
»رئیسعلی« کار می کنم؛ پروژه ای درباره 
قهرمان ملی مان، رئیسعلی دلواری.« وی 
ادامه داد: »این اثر یک مینی سریال است. 
پس از چند سال، خوشبختانه یک متولی  
پیدا شد و تلویزیون پای کار آمد. بنابراین 
پیش تولید آغاز شده و احتمالاً پس از جنگ، 

فیلمبرداری آغاز می شود.«/ مهر
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

امام علی )ع(  :
آزاده، آزاده است هر چند سختى و مرارت بیند 
و بنده، بنده است هرچند تقدیر یاری اش 

کند.

 غرر الحکم : ۱322

سخن روز

نقل قول

با ساز خودم به نیروگاه برق دماوند می روم
من از هر جریان سیاسی به دورم و با قواعد نظامی ناآشنا هستم، اما ایرانی هستم و به عنوان 
یک هنرمند موسیقی که وابسته به هیچ جریانی نیستم نگران تهدید نابودی زیرساخت هایی 
هستم که ده ها سال طول می کشد تا بازسازی شود. به نظرم باید کاری کنیم، قبل از اینکه 
دیر شود و چراغ خانه ها در ایران و احتمالاً منطقه خاموش شود. صبح با سازم به 
نیروگاه برق دماوند خواهم رفت که چهل درصد برق تهران را تأمین می کند، 
شاید این موسیقی بتواند در جنگ چراغ خانه ها را روشن نگه دارد و برای 
جلوگیری از حمله بازدارندگی ایجاد کند. ما ایرانی ها صلح طلب هستیم اما 
سرمان بالاست و برای حق همدیگر جانمان را فدا می کنیم. فارغ از اینکه 
کدام طرف این جریان هستیم، این مهم است که چراغ خانه شما فعلاً 
روشن بماند. امیدوارم هنرمندان بین المللی و هنرمندان کشورهای 
دیگر هم همراهی کنند. در این پویش ما هیچ خواهشی از هیچ 
جایی نمی کنیم بلکه می گوییم باید چراغ همه خانه ها 

روشن بماند.

صحبت های علی قمصری، نوازنده تار و آهنگساز 
در ویدیویی که )دوشنبه، ۱۷ فروردین( منتشر کرد

ششمین روز 
از مجموعه 

روزهای رویداد 
»برای ایران، 

سرچشمه 
هنر« روز 

دوشنبه ۱۷ 
فروردین در 

مجموعه 
تئاترشهر با 

حضور مدیران 
فرهنگی، 

هنرمندان 
و مردم 

ویژه یادبود 
دانش آموزان 

شهید میناب  با 
عنوان »سین 
هشتم: سوگ 
میناب« برگزار 

شد

گزارش

نداسیجانی
 گروه فرهنگی

ششمین روز از مجموعه روزهای رویداد 
»برای ایران، سرچشمه هنر« روز دوشنبه 
۱7 فروردین در مجموعه تئاترشهر با 
حضور مدیران فرهنگی، هنرمندان و 
مردم، ویژه یادبود دانش آموزان شهید 
میناب  با عنوان »سین هشتم: سوگ 

میناب« برگزار شد.
این برنامه در آستانه چهلمین روز 
آسمانی شدن کودکان بی گناه میناب و 
در محکومیت جنایت تاریخی استکبار 
جهانی و رژیم صهیونیستی، به همت 
مرکز امور بین الملل و دیپلماسی وزارت 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع  
دستی و با همکاری معاونت امور هنری 

وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی با 
این باور که هنر، رساترین زبان 

برای انعکاس مظلومیت 
کودکان شهید در برابر 
جهانیان است، به اجرا 

درآمد و با استقبال بسیار 
خوب مخاطبان همراه شد. 
هنرمندانی که به عشق و 

شوق وطن دست 
به ساز شدند 

و با نوای 

دف به کودکان شهید سرزمینشان 
ادای دین کردند و نواختند تا بار 
دیگر ایستادگی شان را در کنار وطن 
و هموطنان و مرزداران کشور نشان 
 دهند و با زبان هنر همدلی و همسرایی

کنند.
  در این برنامه که با حضور سیدعباس 
صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
سیدرضا صالحی امیری وزیر میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی، زهرا 
بهروز آذر معاون رئیس جمهور در امور 
زنان و خانواده، الیاس حضرتی رئیس 
شورای اطلاع رسانی دولت و حجت الله  
ایوبی مشاورعالی وزیر میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی معاونان این 
وزارتخانه، مهدی شفیعی معاون امور 
هنری وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
محمد گلزاری دبیر شورای اطلاع رسانی 
دولت و جمعی دیگر از مدیران و 
شخصیت های سینمایی و هنری 
برگزار شد، با نوای سنج 
و دمام برای کودکان 
میناب لالایی خوانی 
نواختند و در کنار 
آن گروه های دیگر 
قطعاتی  موسیقی 
را به یاد این کودکان 
مظلوم اجرا کردند و یاد 
و خاطره آنها 
گرامی  را 
داشتند.

 نغمه های موسیقی نواحی برای 
کودکان میناب

آرش امینی، رهبر ارکستر و نوازنده 
درخصوص  »ایران«  با  گفت و گو  در 
این برنامه بیان کرد: »سین هشتم، 
سوگ میناب« مصادف با چهلمین روز 
درگذشت دانش آموزان مدرسه میناب 
برگزار شد و ما دراین برنامه با یک گروه 
بزرگ دف نوازی، موسیقی های نواحی 
ایران را از نغمه های ترکمن تا لرستان 
و تربت جام و بوشهر نواختیم و به اجرا 
گذاشتیم تا بار دیگر حس میهن دوستی 
نمایش به  را  ایران  اقوام   تمامی 
 بگذاریم. او در ادامه افزود: »محوریت 
این برنامه به صورت پرفورمنس بوده با 
روایتگری خانم باران جلال زاده که 
درواقع روایت و داستان را از شب قبل 
از حادثه مدرسه میناب یعنی جمعه ۸ 
اسفند که مادران برای فرزندانشان 
لالایی می خواندند تا فردا صبح به 
مدرسه بروند، شروع می شود تا حوادث 
و اتفاقات تلخ و حزن انگیز بعد از آن که 
توسط هنرمندان خوانده و نواخته شد. 
حرکتی در جهت همدردی و همسرایی 
کودکان بی گناه  با  و مرثیه سرایی 
میناب.« به گفته آرش امینی، متن و 
تنظیم و کارگردانی اثر برعهده خود این 
هنرمند بوده و درواقع مقدمه ای است 
برای یک اثر بزرگ سمفونی که در آینده 
 نزدیک به همراه ارکستر سمفونیک اجرا 

خواهد شد.

رویداد»برای ایران، سرچشمه هنر« با حضور برخی اعضای هیأت دولت برگزار شد

لالایی خوانی در سوگ کودکان میناب

ایستادگی و اتحاد و مقاومت
با زبان موسیقی

این رهبر ارکستر درباره تأثیرگذاری موسیقی 
در بزنگاه های مختلف اجتماعی و سیاسی 
گفت: »با احترام به تمامی هنرها، از نگاه 
من هنر موسیقی بیش از هنرهای دیگر 

در زندگی مردم نقش و اثرگذاری دارد و 
شاید بهتر است بگوییم موسیقی از ابتدا 
تا پایان روز به گونه های مختلف در زندگی 
ما جاری و ساری است و نواخته می شود و 
همین امر تأثیرگذاری این هنر را چندین 
برابر کرده است. به طور مثال با نگاه به 

یک تابلوی نقاشی که تصویر و ترسیم یک 
واقعه محزون است، آنچنان تحت تأثیر 
قرار نمی گیرم که یک موسیقی متأثرکننده 
را گوش بدهیم. بنابراین با توجه به اهمیت 
موسیقی و موقعیتی که در حال حاضر در 
آن قرار گرفته ایم، موزیسین ها می توانند 

بهترین تأثیر را درجهت روحیه دادن و ایجاد 
حس همبستگی در مردم به وجود آوردند.« 
آرش امینی درباره همدلی هنرمندان در 
این زمینه اظهار کرد: »از روزهای ابتدایی 
جنگ رمضان و حتی قبل تر از آن در جنگ 
۱2 روزه، دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی و البته موزیسین ها به صورت 
خودش کارهای بسیار زیبایی تولید کردند 
و شاید بهتر است بگویم هیچ گاه در ایام 
اسفند و فروردین شاهد این حجم از 
تولیدات موسیقی در زمینه های مختلف 
نبوده ایم. اما امروز هنرمندان موسیقی 
با محوریت ایستادگی، اتحاد و مقاومت 
آثاری تولید می کنند که درواقع نمایانگر 
همبستگی است و ان شاءالله به زودی 
 کارهای دیگری هم دراین زمینه تولید 

خواهیم کرد.«
 

رسالت هنر برای وطن
باران جلال زاده راوی این برنامه هم 
در گفت و گو با »ایران« بیان کرد: »این 
برنامه را رسالت خود می دانم و برخود 
واجب. وطن مادر ماست و به دور از 
هر شعار و حرف اضافه ای هر کاری که 
از عهده ما مردم برمی آید، باید انجام 
بدهیم و البته اگر کسی در فضای هنر 
مشغول است، مسئولیت بیشتری 
دارد و می بایست با زبان هنر حرف 
 حق را در ادای دین به مخاطب انتقال 
بدهد.« او درباره تأثیرگذاری موسیقی 
گفت:  جامعه  اتفاقات  بیان  در 
»موسیقی ارتباط مستقیمی با روح 
و روان مخاطب دارد و بی تردید همین 
امر این هنر را تأثیرگذار کرده است و 
این رسالتی که از آن سخن می گوییم 
 عمق کلام را در دل مخاطب  تأثیرگذار 

می کند.«

»ستاد همیاری خانه سینما« در ایام جنگ 
تشکیل شد تا به این ترتیب شاهد واکنش 
سینماگران در همراهی آسیب دیدگان جنگ 

رمضان باشیم.

ستاد همیاری با هدف کمک به آسیب دیدگان 
جنگ آمریکا و اسرائیل به ایران و در حمایت 
از امدادگران توسط خانه سینما و با هماهنگی 

هلال احمر تشکیل شده است.
این ستاد که با ابتکار جمعی از اعضای جامعه 
اصناف سینمایی در خانه سینما با هماهنگی 
سازمان هلال احمر شکل گرفته، از ۱5 فروردین 
کار خود را آغاز کرد. این ستاد، برای همدلی، 
هماهنگی و پشتیبانی از امدادگرانی است 
که در روزهای دشوار، بی وقفه در کنار مردم 

ایستاده اند. در این چهارچوب و پیش از 
تشکیل ستاد همیاری، جمعی از سینماگران 
همراه با هیأت رئیسه خانه سینما با حضور 
در بیمارستان های تهران ضمن عیادت از 
مجروحان حملات اخیر اسرائیل و آمریکا از 

تلاش های کادر درمان تقدیر و تشکر کردند. 
صبح دوشنبه ۱۸اسفند، تعدادی از سینماگران و 
اعضای هیأت رئیسه خانه سینما در بیمارستان 
امام خمینی )ره( و بیمارستان شریعتی تهران 
حضور پیدا کردند و به عیادت مجروحان و 

آسیب دیدگان حملات اخیر اسرائیل و آمریکا 
رفتند.

رائد فریدزاده، رئیس سازمان سینمایی با 
اشاره به حضور پررنگ دوستان خانه سینما 
به صورت گروهی و فردی در زمان جنگ، از 
تشکیل ستاد همیاری خانه سینما تشکر کرد و 
گفت: »در کنار کار نمادینی که صورت می گیرد، 
 همراهی سینماگران نیز کار بسیار زیبایی

است.«
 آناهید آباد، عضو ستاد همیاری خانه سینما در 

این باره بر لزوم هدفمندی، تجمیع و هدایت 
تمایلات همیاری هنرمندان تأکید کرد و گفت: 
»در این شرایط بحرانی کشور، این ایده شکل 
گرفت که اعضای خانه سینما با هماهنگی هلال 
احمر و ستاد بحران در مکان هایی که انفجار و 

حادثه رخ می هد به کمک مردم بیاین.«
در حاشیه برگزاری جلسه ستاد همیاری خانه 

سینما، علیرضا نجف زاده کارگردان و بازرس 
خانه سینما هم گفت: »واقعیت این است که 
وقتی جنگ رخ می دهد، فقط نیروهای مسلح 
نیستند که درگیر هستند که جا دارد از آنها تشکر 
کنم. امدادگران، آتش نشانان، کادر درمان، 
رفتگران شهرداری، کارکنان اداره برق، آب و گاز 
و همه کسانی که کمک می کنند تا چراغ خانه ها 

روشن بماند و زندگی جریان داشته باشد، در 
حال زحمت کشیدن هستند. ما هم به عنوان 
اعضای خانه سینما تصمیم گرفتیم در کنار این 

عزیزان باشیم.«
حسین باشه آهنگر، دستیار کارگردان نیز اظهار 
داشت: »حداقل کاری که این همکاری ها 
می تواند انجام دهد این است که افراد 
احساس تنهایی نکنند. کمترین کاری که 
می توان انجام داد این است که مانند آنچه این 
 روزها در خانه سینما شکل گرفته، کنار هم 

باشیم.«
رئیسه  هیأت  دبیر  حسینی،  علیرضا 
خانه سینما هم گفت: »رفتار انسانی و 
اخلاق حرفه ای کادرهای درمانی قابل 
ستایش است. هنرمندان ایران در تلاشند 
 تا رشادت ها و حماسه های ملی را در تاریخ 

جاودانه کنند.«/  ایرنا

گزارش

گروه فرهنگی

سیدرضا صالحی امیری وزیر میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی در حاشیه آیین سین 
هشتم - سوگ میناب در جمع خبرنگاران بیان 
کرد: »دشمنان ما فاقد تمدن و سابقه تمدنی 
هستند به همین دلیل انتقام تمدن ایرانی را از 
بناها و آثار تاریخی می گیرند اما این فهم تحلیلی را 
ندارند که این بناها هویت ملت، شناسنامه ملت 
ایران، برای همیشه تاریخ زنده بوده و هستند.« 
او در ادامه افزود: »در اصفهان 23 اثر ، در سنندج 
۱2 و در مجموع ۱3۱ اثر تا روز گذشته خسارت 
جدی دیدند. ما مستندسازی را انجام دادیم و با 
مجامع جهانی مکاتبه کردیم. سازمان یونسکو 
حملات به میراث فرهنگی ایران را محکوم کرد. 
ما با سازمان ملل، دادگاه لاهه و سازمان های 
بین المللی در این خصوص مکاتبه کردیم.« او در 
ادامه افزود: »تلاش ما این است که خشم ملت 
از دشمنان خاموش نشود. چرا به میراث ما حمله 
کردند سؤال ساده ای  است و جواب ساده دشمنان 
ما فاقد تمدن و سابقه تمدنی است. به همین 
دلیل انتقام تمدن ایرانی را از بناها و آثار تاریخی 
می گیرند اما این فهم تحلیلی را ندارند که این 
بناها هویت ملت، شناسنامه ملت ایرانیان برای 
همیشه تاریخ زنده بوده و هستند. ایران خواهد 
 ماند و دشمنان ما خوار و خزان شکست را تحمل 
خواهند کرد.« صالحی امیری گفت: »ما امسال 

نوروز را با همدلی ایرانیان داشتیم. از همین 
تریبون به همه ملت عرض می کنیم با پیروزی 
نیروهای مقاومت در مقابل دشمنان جشن بزرگی 
را با ملت ایران فراتر از نوروز در تهران و همه ایران 
خواهیم گرفت.« وزیر میراث فرهنگی با اشاره 
به اینکه میناب پاره تن ایران است، گفت: »ایران 
با میناب زخمی شد و ما انتقام کودکان میناب 
را از دشمنان خواهیم گرفت. امروز یک برنامه 
نمادین توسط دولت برگزار می شود و سپس 
در سراسر کشور ارکستر سمفونی میناب را تکرار 

خواهیم کرد.« 
او ادامه داد: »هم از ایرانیان و هم ایرانیان خارج 
از کشور و هم جهانیان می خواهیم این پیام را 
منتقل کنند. زخم میناب خواهد ماند؛ ننگ ابدی 
برای دشمنان ملت است و ما تلاش می کنیم تا در 

مجامع حقوق جهان این جنایت را ثبت کنیم و 
بعد از هیروشیما و  ویتنام، سومین جنایت آمریکا 
را به عنوان جنایت کودکان میناب ثبت کنیم. موزه 
میناب را در تهران خواهیم داشت و در مجموع 
مظلومیت کودکان را به گوش ایرانیان و جهانیان 

خواهیم رساند.«
او اضافه کرد: »۱57 موضع گیری بین المللی 
درباره میناب صورت گرفته همه مراکز ۱3۱گانه که 
تخریب شده اند توسط خبرگزاری های جهان در 
تهران ضبط و به تمام شبکه های جهانی ارسال 
شد. هشت نهاد بین المللی شکایت انجام دادند 
و سازمان ملل، لاهه، یونسکو و سازمان های 
جهانی یونسکو این جنایت را محکوم کرده و در 
آینده نزدیک یک تیم کارشناسی خواهند فرستاد.«

صالحی امیری افزود: »امروز دو جلد فارسی 
و انگلیسی با عکس و فیلم و مجموعه دقیق 
برآوردهای سراسر کشور را برای رئیس جمهوری 
ارسال کردیم. پس از اتمام جنگ ما تیم 
کارشناسی را در همه بناها برای برآورد خسارت 
مرمت مستقر خواهیم کرد.« او اظهار کرد: 
»رسالت وزارتخانه مستندسازی، انعکاس افکار 
عمومی ایرانیان و جهانیان است. با خبرگزاری 
بین المللی چین صحبت کردیم تا جنایات 
 دشمن را در نسل کشی میناب با جهانیان در میان 

بگذاریم.«

ایران با میناب زخمی شد

برش

 سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسلامی نیز در حاشیه آیین »سین هشتم، 
سوگ میناب« درباره شرایط سخت هنرمندان 
و حمایت وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در 
این زمینه گفت: »در جنگ، مشاغل مختلف 
تحت تأثیر قرار گرفتند. در دوران کرونا هم 
مشاغل تحت تأثیر قرار گرفتند اما آن زمان منابع 
درآمدی دولت بهتر بود و سریع تر توانست به 

متقاضیان تسهیلات پرداخت کند.«
او در پاسخ به این پرسش که آیا وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی برآوردی از میزان خسارت های 
زیرساختی و کارکردی وارده به اهالی فرهنگ 
و هنر انجام داده است، افزود: »هنوز جنگ 
ادامه دارد. خانه های تعدادی از هنرمندان و 
سینماگران تخریب شده است، لیست افراد 
خسارت دیده جمع آوری و ارزیابی های اولیه 

انجام شده است.«
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در پاسخ به پرسش 
دیگری مبنی بر اینکه وزارت فرهنگ برای جنگ 
علیه کشور چه اقداماتی را در مجامع جهانی 
انجام داده است، گفت: »برای جنگی که علیه 
کشور صورت گرفته کارهای مختلفی در حوزه 
ارتباط با مجامع جهانی اتفاق افتاده؛ ما از طریق 
رایزن های فرهنگی که در حدود ۶0 تا70 کشور 
داریم ارتباطات قابل توجهی با سیاستمداران، 

اصحاب فرهنگ و هنر و تشکل های سازمان های 
فرهنگی رایزنی هایی انجام داده ایم. همچنین 
نامه نگاری ها با مجامع هنری و فرهنگی صورت 
گرفته که تأثیر آن در حوزه موضع گیری های 
تشکل های فرهنگی هنری جهانی را به طور 
کامل نشان می دهد. در این شرایط هرچه جلوتر 
می رویم ندای اصحاب فرهنگ و هنر و نخبگان 
جهانی در همراهی با مردم ایران علیه متجاوزان 

بیشتر می شود.«
صالحی در پاسخ به این پرسش که آیا کارگردان ها 
برای شهدای میناب برنامه می سازند، گفت: 
»تا حدی تولید کارها در این خصوص سریع 
انجام شده؛ هم در حوزه های نمایشی و هم 
در حوزه های موسیقی. همین برنامه که امروز 
برگزار شد، از جمله این کارهاست، اما کارهایی 

ماندگارتر می شود که زمان بیشتری به آن 
اختصاص یابد. در جنگ ۱2روزه در جشنواره 
قبلی حداقل چهار فیلمی که به فضای جشنواره 

آمد دو فیلم  در حال اکران است.«
او ادامه داد: »اطمینان داریم کل اتفاقات جنگ 
تحمیلی سوم و به طور خاص مدرسه میناب 
داغی است بر دل همه ایرانی ها و همه آزادگان 
جهان؛ اتفاقات خوبی در حوزه فرهنگ و هنر 
هم در حوزه های موسیقی، نمایش، هنرهای 
تجسمی و سینما رخ می دهد. اتفاقات خوبی 
در ارتباط با این موضوع در حوزه فرهنگ و هنر 

و به طور خاص حوزه سینما خواهیم داشت.«
صالحی در پاسخ به این سؤال که چرا در این 
خصوص فراخوان کلی داده نشده است، توضیح 
داد: »چون این حرکت خودجوش بود. تعداد 
محدودی از کارگردانان مشغول به کار شدند. 
فراخوان هایی هم داده شد. همانطور که آگاه 
هستید پویش وطن به روایت من از سوی انجمن 
سینمایی جوانان بود. در جنگ تحمیلی ۱2 
روزه هم فراخوان داشتیم و فیلم های متعددی 
عرضه شد. در ارتباط با جنگ تحمیلی سوم، 
فراخوان ها و پویش هایی داده شد و در ارتباط 
با هنرمندان محصولات بسیار خوبی را در حوزه 
فرهنگ با هنر در ارتباط با جنگ تحمیلی سوم با 

30 اپیزود پخش می شود.«

 داغی بر دل همه ایرانی ها

برش

 » ستاد همیاری خانه سینما« در ایام جنگ تشکیل شد

همراهی سینماگران با امدادگران جنگ


